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สารบญั 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

ครั้งที่ ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ 
วันอังคารที่ ๑๙ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
             หน้า 
เรื่องหารือ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายสยุมพร ล่ิมไทย           ๑ 
  - นางภัทรียา สุมะโน           ๒ 
  - รองศาสตราจารย์สุชาติ นวกวงษ์         ๓ 
  - นายวิบูลย์ คูหิรัญ           ๕ 
  - นายฐิติ วุฑฒิโกวิทย์             ๖ 
  - รองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ           ๖ 
  - นายปรีชา บุตรศรี                ๗ 
  - นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง             ๘ 
  - รองศาสตราจารย์พันธุ์ทิพย์ สายสุนทร          ๑๐ 
  - นายประสาร มฤคพิทักษ์            ๑๑ 
  - พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์         ๑๒ 
  - นายอลงกรณ์ พลบุตร            ๑๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี          ๑๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี           ๑๕ 
 
 
 



๒ 
             หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๓ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว้       ๑๕ 
  - รายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการปฏริูปคา่นิยม  
ศิลปะ วัฒนธรรม จรยิธรรมและการศาสนา ซ่ึงจะมีกรอบความคดิ 
รวม ๒ วาระปฏิรูป              ๑๕ 
  วาระปฏริูปที่ ๓๕ ศิลปะ วัฒนธรรมเพือ่สร้างคุณค่า 
และมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ           ๑๕ 
  วาระปฏริูปที่ ๓๖ ส่งเสริมความเขม้แข็งของสถาบันศาสนา 
เพื่อให้เป็นสถาบันหลักของสังคม          ๑๕ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายเนาวรตัน์ พงษ์ไพบูลย์         ๑๖, ๑๗, ๔๘, ๑๓๐ 
             ๑๘๔ 
  - นายธรรมรกัษ์ การพิศิษฎ์             ๔๒, ๑๓๑ 
  - นางเตือนใจ สินธุวณิก        ๔๙, ๕๘, ๑๓๒ 
  - ศาสตราจารย์เกยีรติคุณปรีชา เถาทอง         ๖๑ 
  - นางพรรณี จารุสมบัติ          ๖๔ 
  - นางถวิลวดี บุรีกุล           ๖๖ 
  - รองศาสตราจารย์ประภาภัทร นยิม          ๖๙ 
  - นายนริันดร์ พนัทรกิจ           ๗๑ 
  - นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์           ๗๔ 
  - นายเทยีนชยั ป่ินวิเศษ            ๗๖ 
  - นายกงกฤช หิรัญกิจ           ๗๗ 
  - นายชูชาติ อินสว่าง            ๘๐ 
  - นายทวิา การกระสัง             ๘๒ 
  - นางภัทรยีา สุมะโน            ๘๕ 
  - นางพรรณวีรินทร ์รัตนวานิช          ๘๗ 
  - นายวิรยิะ นามศิริพงศพ์ันธุ์         ๘๙, ๑๙๒ 

 



๓ 
             หน้า 
  - รองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ          ๙๒, ๑๙๖ 
  - นายอลงกรณ์ พลบุตร           ๙๔ 
  - นางกัญญ์ฐญาณ์ ภู่สวาสด์ิ           ๙๖ 
  - นางสาวรสนา โตสิตระกูล         ๙๙ 
  - นายนิมิต สิทธิไตรย์                  ๑๐๒ 
  - นายชาลี เจริญสุข         ๑๐๔ 
  - พลอากาศเอก ไพศาล จันทรพิทักษ์                ๑๐๗ 
  - พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์     ๑๐๙, ๑๘๒ 
  - นายประสทิธิ์ ปทุมารักษ์       ๑๑๑ 
  - นายอําพล จินดาวัฒนะ       ๑๑๔ 
  - ศาสตราจารย์พิเศษกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์     ๑๑๖ 
  - นายวสันต์ ภัยหลักล้ี         ๑๑๘ 
  - นางสาวสารี อ๋องสมหวัง        ๑๒๐ 
  - นายสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์        ๑๒๒ 
  - ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน          ๑๒๕ 
  - พลเอก ภูดิศ ทัตติยโชติ         ๑๒๖ 
  - พลเอก เอกชัย ศรวีิลาศ       ๑๓๖, ๒๐๑ 
  - รองศาสตราจารย์กอบกลุ พันธ์เจริญวรกุล      ๑๔๙ 
  - ศาสตราจารย์กิตติคุณสุกัญญา สุดบรรทัด     ๑๕๗ 
  - นายวินัย ดะลันห์          ๑๖๒, ๑๖๗, ๑๖๘ 
  - นายวันชัย สอนศิริ            ๑๖๘, ๑๖๙ 
  - นายทวิา การกระสัง           ๑๗๐ 
  - นางกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี          ๑๗๒ 
  - นายคณิศร ขุริรัง           ๑๗๔ 
  - นายไพบูลย์ นิติตะวัน          ๑๗๖ 
  - นายจําลอง โพธิ์สุข          ๑๘๐ 
 



๔ 
             หน้า 
  - นายอําพล จินดาวัฒนะ             ๑๘๗ 
  - นายวรวิทย ์ศรีอนันต์รักษา           ๑๘๙ 
  - รองศาสตราจารย์สุชาติ นวกวงษ์         ๑๙๔ 
  - นายศักดา ศรีวิรยิะไพบูลย์          ๑๙๙ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่ค้างพิจารณา   ไม่ม ี       ๒๐๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่เสนอใหม่    ไม่มี        ๒๐๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องอื่น ๆ   ไมม่ี          ๒๐๓ 
 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาปฏิรปูแหง่ชาต ิ
 

------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ 

วันอังคารที่ ๑๙ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
  (เนื่องจาก นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ติดราชการ 
นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง จึงปฏิบัติหน้าท่ีแทน  
ได้ขึ้นบัลลังก์เวลา ๑๐.๐๑ นาฬิกา) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  สวัสดีค่ะ 
ท่านสมาชิกคะ ก่อนที่จะประชุมจะพิจารณาเรื่องตามระเบียบวาระการประชุม ดิฉันจะให้
ท่านสมาชิกได้ปรึกษาหารือก่อนท่านละ ๒ นาที ดังเช่นเคยปฏิบัตินะคะ คงจะเริ่มจาก 
ท่านแรกเลยนะคะ คือท่านสยุมพร ล่ิมไทย ขอเชิญค่ะ 
  นายสยุมพร ล่ิมไทย  :  ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ กระผม สยุมพร ล่ิมไทย 
เรื่องที่ผมจะหารือเป็นปัญหาที่ได้ไปพบมาในเขตเศรษฐกิจพิเศษแม่สอด จังหวัดตาก  
ซ่ึงขณะนี้รัฐบาลกําลังขับเคลื่อนเพื่อที่จะส่งเสริมให้มีการลงทุนในพื้นที่พิเศษดังกล่าวข้ึน  
ทางจังหวัดแล้วก็องค์กรที่เกี่ยวข้องในพื้นที่ก็กําลังดําเนินการอย่างแข็งขันในเรื่องนี้นะครับ 
ปัญหาก็คือว่าน่าจะมีการกระทําผิดกฎหมายบริเวณชายแดนด่านแม่สอดที่อยู่ริมแม่น้ําเมย 
ซ่ึงผมคิดว่าอันนี้จะเป็นการสร้างภาพลักษณ์ที่ไม่ดีกับการพัฒนาเขตพื้นที่พิเศษที่กําลังจะ
เริ่มต้นขึ้นนะครับ ที่ได้ไปพบเห็นก็คือว่ามีโกดังสินค้าขนาดใหญ่ของเอกชนอยู่ที่ริมแม่น้ําเมย 
เป็นโกดังที่ประกอบจักรยาน แล้วก็ขนข้ามฝ่ังแม่น้ําเมยไปยังฝ่ังพม่า ที่ผมบอกว่าน่าจะ 
เป็นการกระทําที่ผิดปกตินะครับ เนื่องจากว่ามีการขนจักรยานโดยบรรทุกทางเรือจากพื้นที่
ของโกดังดังกล่าวข้ามไปยังฝ่ังพม่าโดยไม่ผ่านจุดตรวจของศุลกากรที่มีอยู่ตามปกติ แล้วก็ 
ที่ผิดสังเกตก็คือว่ามีเจ้าหน้าที่ศุลกากรไปประจําอยู่ในบรเิวณโกดังดังกล่าวเพื่ออํานวยความสะดวก
ในการขนสินค้าข้ามไปฝ่ังโน้น แล้วก็มีการดูแลรักษาความปลอดภัยอย่างเข้มงวด ห้ามมิให้ 
มีการถ่ายภาพใด ๆ ทั้งสิ้นในบริเวณดังกล่าว ตรงนี้ผมอยากจะขอให้ทาง คสช. โดยฝ่ายทหาร 
ส่งคนไปตรวจสอบดูนะครับ เพราะถ้าหากว่ามีการกระทําผิดจริงอย่างที่กระผมได้ไปดูมานี้
มันจะเป็นปัญหาในการสร้างภาพพจน์ที่ไม่ดีในบริเวณดังกล่าวนะครับ ขอบคุณมากครับ 
 



๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             สะแกวัลย์ ๑/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านภัทรียา สุมะโน ค่ะ 
  นางภัทรียา สุมะโน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติที่เคารพ 
ดิฉัน ภัทรียา สุมะโน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ วันนี้จะขอหารือในเรื่องของสื่อประชาสัมพันธ์ใหม่
ของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ชื่อว่า เสียงปฏิรูปออนไลน์ (Online) แต่ก่อนอื่นดิฉันใคร่ขออนุญาต 
ท่านประธานว่าจะขอแจกเอกสารประกอบการหารือในวันนี้ด้วยนะคะ ซ่ึงเอกสารที่ว่านี้ 
ก็คือคําอธิบายในเรื่องของการที่เราจะใช้ส่ือออนไลน์ตัวนี้นะคะ ---------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ธัญรดา ๒/๑ 
 
เนื่องจากว่าเมื่อวานนี้ทางอนุกรรมาธิการขับเคล่ือนการสื่อสารภายในและเสริมสร้างภาพลักษณ์ 
สปช .  ซ่ึงดิฉันเป็นประธานอยู่นี่นะคะ  ก็ไ ด้ไปเปิดตัว ส่ือนี้ ต่อสื่อมวลชนเมื่อวานนี้ 
โดยท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติและท่านรองประธานทัศนาได้กรุณาให้เกียรติไป 
ในการแถลงข่าวด้วย หลังจากที่แถลงข่าวเสร็จเรียบร้อยก็ปรากฏว่าส่ือทั้งหนังสือพิมพ์  
วิทยุ โทรทัศน์ ก็ออกข่าวกันมากมาย ทีนี้มีปัญหานิดเดียวตรงที่ว่าสมาชิกของพวกเราเอง
หลังจากที่ได้พูดถึงสื่อนี้แล้ว ก็ได้มาสอบถามพวกเรากันมากมายว่าจะเข้าไปดูได้อย่างไร  
ก็เลยจะขออนุญาตเรียนให้ทราบเพื่อการชี้แจงว่าส่ือนี้มันเป็นส่ือที่ทางอนุกรรมาธิการคิดข้ึน
เพื่อที่จะเป็นการประชาสัมพันธ์ติดต่อสื่อสารทั้งภายนอกและภายในสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
หมายความว่าภายนอกก็คือประชาชนทั่วไป ส่ือมวลชนต่าง ๆ แต่ว่าภายในก็คือระหว่าง
สมาชิกด้วยกัน ก็ได้มีข้อสังเกตว่าพวกเราอยู่กัน ๒๔๙ คน ก็มีภารกิจต่าง ๆ ทั้งนอกทั้งในสภา
อะไรกันมากมายซ่ึงบางทีก็ไม่ทราบความเคลื่อนไหวซึ่งกันและกัน ส่ือหนังสือพิมพ์ออนไลน์ 
ชื่อเสียงปฏิรูปนี้ก็จะเป็นส่ือกลางในการที่จะทําให้พวกเราได้เข้ามารับรู้ความเคล่ือนไหว 
ซ่ึงกันและกัน โดยเฉพาะ สปช. ในต่างจังหวัด ๗๗ จังหวัด ซ่ึงเขามีภารกิจกิจกรรมมากมายเลย 
ซ่ึงพวกเราบางทีก็ไม่เคยทราบเลยว่าวันเสาร์ วันอาทิตย์ เขากลับไปจังหวัดของเขา เขาไม่ได้
ไปอยู่เฉย ๆ นะคะ ก็ไปทําโน้น นี่ นั่น ไปรับฟัง ไปประชุมอะไรกันมากมาย ต่างกับ สปช.  
ในกรุงเทพมหานครซึ่งก็ไม่ได้ว่างเหมือนกัน แต่ว่าเราก็ยังจะพอทราบเรื่องเขาในกรุงเทพมหานคร 
แต่ว่า สปช. ต่างจังหวัดเราไม่ค่อยทราบเลย เราก็จะคอลัมน์ (Column) ที่ชื่อว่าตามติด 
สปช. ท่ัวไทยอันนี้ก็จะเปิดเข้าไปดู เด๋ียวท่านอ่านเอกสารแล้วท่านก็จะทราบว่ามันง่ายมากเลย
ถ้าหากว่าใช้ www.reformvoices.com เท่านี้เองนะคะ ก็จะเข้าไปอ่านได้แล้ว และอนาคต
เรากําลังพัฒนาให้เป็นแอพพลิเคชัน (Application) บนมือถือ ซ่ึงท่านเพียงแต่คลิก (Click) 
แล้วก็จะเปิดอ่านได้เลยบนมือถือตลอดเวลาง่ายข้ึนนะคะ ก็เลยเรียนให้ทราบไว้แล้วก็ 
อยากจะหารือท่านประธานว่าอยากจะให้สมาชิกทุกท่านได้เข้าไปใช้ เข้าไปอ่าน ติดต่อสื่อสารกับเรา
ในเสียงปฏิรูปออนไลน์ ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  : 
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านรองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์สุชาติ นวกวงษ์ ค่ะ 
  รองศาสตราจารย์สุชาติ นวกวงษ์  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม สุชาติ นะครับ 
เรื่องของการเผยแพร่ข้อมูลแล้วก็ประชาสัมพันธ์การทํางานของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  



๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ธัญรดา ๒/๒ 
 
จริง ๆ นะครับท่านประธานเราสามารถทําได้หลายประเภทนะครับ เช่นการพูดคุยในลักษณะ
ประชิดตัวเราก็สามารถทําได้นะครับ พูดคุยกับกลุ่มประชาชนในพื้นที่ต่าง ๆ ก็ทําได้นะครับ 
บางทีตรงนี้ เราอาจจะได้เสียงในฟิล์ม (Film) กลับมา เช่นคนสุพรรณบุรีเขาบอกว่า 
น้าชาติเมื่อไรรัฐบาลเขาจะดื้ออยู่นาน ๆ เป็นต้นอย่างนี้นะครับ นี่คือเสียงของประชาชน 
ในพื้นที่ หรือว่าส่ือสารผ่านเครื่องมืออิเล็กทรอนิกส์อย่างนี้เป็นต้นนะครับ ทีนี้กรณีของ 
อนุกรรมาธิการขับเคล่ือนการสื่อสารภายในและเสริมสร้างภาพลักษณ์ สปช. ก็เสนอลักษณะ
ของเสียงปฏิรูปออนไลน์ในลักษณะของหนังสือพิมพ์ อันนี้ก็น่าจะเป็นเรื่องดีหนังสือพิมพ์
ออนไลน์ ในอนาคตผมเชื่อว่าประชาชนสามารถตอบโต้ออกมาในลักษณะของห้องสนทนาได้ 
เสียงปฏิรูปหนังสือพิมพ์ออนไลน์จะเป็นเครื่องมือส่ือสาร ๒ ทางที่ดีที่สุดนะครับ เพราะฉะนั้น
ในกรณีนี้ผมอยากจะอ่านคํากลอนซึ่งคณะอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการสื่อสารภายใน 
และเสริมสร้างภาพลักษณ์ สปช. ได้ประพันธ์ไว้อย่างนี้นะครับ อนุกรรมาธิการขับเคล่ือน 
การสื่อสารภายในและเสริมสร้างภาพลักษณ์. ภายในใจมุ่งมั่น สร้างสัมพันธ์เรื่องราวส่งข่าวสาร 
สมาชิกปฏิรูปทั้งหลายคือสายธาร ๑ ใน ๕ ของฐานปฏิรูปไทย ส่ือความหมายขยายความ 
ให้งามสวย งานสื่อสารร่วมช่วยให้สุกใส ประธานภัทรียา สุมะโน โห่เอาชัย เมื่อวานนี้  
ทั้งนิมิตอีกช้างใหญ่ร้องไชโย อันนี้ประพันธ์โดยรองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ แล้วก็อ่าน
โดยรองศาสตราจารย์สุชาติ นวกวงษ์ ครับ ขอบพระคุณมากครับท่านประธาน  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านวิบูลย์ คูหิรัญ ค่ะ 

 
- ๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       สวรรยา ๓/๑ 
 
  นายวิบูลย์ คูหิรัญ  :   กราบเรียนประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติที่เคารพ  
ผม นายวิบูลย์ คูหิรัญ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ด้านพลังงาน จากท่ีผมได้เคยหารือ 
ท่านประธานผ่านไปยังนายกรัฐมนตรีเมื่อคราวประชุม สปช. ครั้งที่ ๖ วันที่ ๒๗ มกราคม 
๒๕๕๘ บัดนี้กระทรวงพลังงานได้แจ้งการดําเนินการตามข้อหารือมาเมื่อวันที่ ๙ เมษายน 
๒๕๕๘ ซ่ึงแสดงถึงความเอาใจใส่ให้ความสําคัญในการรับฟังความคิดเห็นครั้งนี้เป็นอย่างดียิ่ง 
แต่อย่างไรก็ตามผมมีความเห็นเพิ่ม เ ติมที่ ใคร่ขอหารือผ่ านไปยั งนายกรัฐมนตรี 
เพื่อใช้ประกอบการสั่งการดังนี้  
  ข้อ ๑ ในส่วนที่มีความเห็นให้เพิ่มการประชาสัมพันธ์ การจะสร้างโรงไฟฟ้า 
ใช้ถ่านหินสะอาดที่ปัจจุบันสามารถควบคุมค่าอีมิชชัน (Emission) ได้มากกว่า ได้ดีกว่า
มาตรฐานและการขนส่งถ่านหินสะอาดเข้าโรงไฟฟ้า ก็สามารถดูแลได้อย่างดี เพราะประชาชน 
มีภาพเก่า ๆ ในเรื่องโรงไฟฟ้าลิกไนต์ (Lignite) ที่จังหวัดลําปาง ที่แม้จะแก้ไขได้ดีแล้วก็ตาม 
จะต้องทําให้ประชาชนยอมรับและสนับสนุน รวมทั้งข้อมูลท่ีประชาชนเคยได้รับในเรื่อง 
การขนส่งถ่านหินเข้าโรงงาน ก่อให้เกิดปัญหาสิ่งแวดล้อมแต่หน่วยงานการไฟฟ้าฝ่ายผลิต
สามารถควบคุมดูแลได้อย่างดี  
  ข้อ ๒ ที่ระบุว่าในการที่จะสร้างโรงไฟฟ้าจะต้องมีการศึกษาประเมินผลกระทบ
ส่ิงแวดล้อมอีไอเอ (EIA) อีเอชไอเอ (EHIA) ซ่ึงมีขั้นตอนในเวลาค่อนข้างนาน หากรัฐบาล
ไม่ ได้กํ าหนดให้ เป็นโครงการสํ าคัญเร่ งด่ วนนั้ น เห็นว่ าปัญหาเรื่ องไฟฟ้ าในภาคใต้  
ที่มีการดําเนินการที่จังหวัดกระบี่ จังหวัดสงขลาค่อนข้างจะเร่งด่วนมาก จึงควรที่รัฐบาล 
จะกําหนดให้ความสําคัญเร่งด่วน 
  ข้อ  ๓  ต่อข้อคิดให้ เจรจาขอให้ ใช้ เกาะฝั่ งอ่ าวไทยจากกองทัพเรือ 
สร้างโรงไฟฟ้าใช้ถ่านหินสะอาดหรือนิวเคลียร์ หากรัฐบาลสนับสนุนน่าจะได้รับความร่วมมือ
จากหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อแก้ปัญหาวิกฤติไฟฟ้าในภาคใต้ ลดการต่อต้านจากประชาชน  
ส่วนการลงทุนเคเบิล (Cable) ไฟฟ้าใต้น้ํานั้นก็มีใช้อยู่แล้วจํานวนมาก เช่น ใช้ระบบ ๑๑๕ เควี 
(KV) ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคไปเกาะสมุยก็มีอยู่หลายจุด จึงคิดว่าน่าจะทําฟิสซิบิลิตี สตัดดี 
(Feasibility study) ดู โดยเลือกเกาะที่น่าจะมีความเป็นไปได้จํานวนหนึ่งเพื่อเลือกใช้อย่างจริงจัง  

สําหรับข้อ ๔ เดี๋ยวผมขอส่งเป็นหนังสือครับ 



๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       สวรรยา ๓/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านฐิติ วุฑฒิโกวิทย์ ค่ะ 
  นายฐิติ วุฑฒิโกวิทย์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ เพื่อนสมาชิก
ที่เคารพทุกท่าน ผม นายฐิติ วุฑฒิโกวิทย์ ผมอยากจะขอหารือสัก ๒ เรื่องว่า 
  เรื่องที่ ๑ ที่จะทําประชามติรัฐธรรมนูญเราฉบับนี้ ผมคิดว่า สปช. เราไม่มี
หน้าท่ีที่จะทําได้ แต่หมายถึงว่าถ้าให้ผู้ที่มีอํานาจหาทางออกทําอย่างไรประเทศชาติเรา 
ถึงจะได้ไปได้สวยนะครับ  
  แล้วผมขอหารือเรื่องที่ ๒ ส่วนที่ ๖ การตราพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ มาตรา ๑๕๗ ผมอ่านดูแล้วอ่านดูอีก แล้วก็หลายฉบับแล้วท่ีผมผ่านมา 
ในชีวิตของผม พูดกันง่าย ๆ ในเมื่อเราปฏิรูปแล้ว ทําไมเราไม่ปฏิรูปสักทีหนึ่งนะครับว่า 
มาตรา ๑๕๗ มันเหมาะสมไหมในชั่วระยะเวลานี้ ปัจจุบันนี้มันจะเหมาะสมหรือไม่นะครับ 
คือผมเองก็คงไม่ก้าวล่วงที่จะไปแก้พระราชบัญญัติรัฐธรรมนูญ แต่ผมขอให้ข้อสังเกต 
เอาไว้เท่านั้นด้วยความเคารพ เพราะว่าผมก็อยากจะมีความรู้ทางด้านนี้อีก เพราะผมได้ 
อ่านแล้วอ่านอีก อ่านอีกอ่านแล้ว มันเป็นการเหมือนกับ อย่างไรก็มองแล้วมันระคายเคือง 
ไม่รู้จะพูดคําไหนนะครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  ค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านรองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์สืบพงศ์ ธรรมชาติ ค่ะ 
  รองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม สืบพงศ์ 
ธรรมชาติ สปช. นครศรีธรรมราช ๒๑๖ เรื่องหนึ่งที่อยากจะปรึกษาก็คือเรื่องของกรรมาธิการ
เอกสารและจดหมายเหตุ ซ่ึงทางสภาได้แต่งตั้งขึ้นมาเพื่อที่จะมาดูแลในเรื่องของการปฏิรูป
ทั้งหลายในแง่ของหลักฐาน มีกรรมาธิการอยู่ชุดหนึ่งชื่อว่า รวบรวมเอกสารจดหมายเหตุ  
ซ่ึงผมเป็นประธานอยู่ ขณะนี้ก็ได้ทําหนังสือขอเอกสาร ไม่ว่าจะเป็นลายลักษณ์หรือว่า 
จะเป็นเสียง หรือว่าจะเป็นภาพถ่ายจากกรรมาธิการฝ่ายต่าง ๆ ก็ส่งมาแล้วครับ --------------- 
 

- ๔/๑ 
 



๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         วาสนา ๔/๑ 
 
แต่ว่าอย่างไรก็ตามยังได้เพียงส่วนน้อย ก็อยากจะขอให้กรรมาธิการได้ช่วยรวบรวม ไม่ว่า 
จะเป็นที่เป็นลายมือ ที่เป็นสิ่งพิมพ์หรือที่เป็นเสียงอัดเทป (Tape) หรือจะเป็นรายการวิทยุ 
ก็แล้วแต่ส่งไปที่ฝ่ายรวบรวมเอกสารจดหมายเหตุ ซ่ึงอยู่ชั้นล่างของสภาปฏิรูปแห่งชาติเรา
ใกล้ ๆ กับที่พักของห้องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นั่นเป็นเรื่องสําคัญ เพราะว่าส่ิงเหล่านี้ 
จะเก็บไว้เป็นหลักฐานตลอดไปครับ เป็น ๑๐๐ ปี ๒๐๐ ปี ๕๐๐ ปี และถ้าหากว่าชํารุดก็จะ 
มีการซ่อมใหม่ อันนี้ก็ได้รับความอนุเคราะห์เมตตาในการกระตุ้นจากท่านประธานนั่นเองนะครับ 
คณะกรรมาธิการชุดนี้ และหลักฐานนี้จะเก็บไว้ที่สัปปายะสภาสถานต่อไป เพราะฉะนั้น 
ผมเองก็จะเขียนเอาไว้ด้วย พิมพ์ไว้ด้วยเพื่อที่จะมีชื่อและสกุลปรากฏอยู่ในจดหมายเหตุแห่งนี้ 
ก็มีร้อยกรองเมื่อสักครู่ซ่ึงมีส่วนสนับสนุน คือการสื่อสารภายในที่มีท่านภัทรียาเป็นประธาน 
ผมขออ่านอีกรอบ เมื่อสักครู่ที่อาจารย์สุชาติอ่านไปว่า อนุกรรมาธิการขับเคล่ือนการสื่อสาร
ภายในและเสริมสร้างภาพลักษณ์. ภายในใจมุ่งมั่น สร้างสัมพันธ์เรื่องราว สมาชิกปฏิรูปทั้งหลาย 
คือสายธาร ๑ ใน ๕ ของฐานปฏิรูปไทยส่ือความหมายขยายความให้งามสวย อนุส่ือสาร 
จะร่วมช่วยให้สุกใส ประธานภัทรียา สุมะโน โห่เอาชัย ทั้งนิมิตอีกช้างใหญ่ร้องไชโย ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านปรีชา บุตรศรี ค่ะ 
  นายปรีชา บุตรศรี  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติที่เคารพครับ 
กระผม ปรีชา บุตรศรี สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดเลยครับ ท่านประธานครับ  
ผมได้ไปจัดเวทีเพื่อรับฟังเสียงของพี่น้องประชาชนที่จังหวัดเลยครับ ก็ได้รับคําร้องเรียน  
ซ่ึงกระผมอยากจะนําเรียนท่านประธานผ่านไปยังบอร์ด (Board) ของกองสลาก รวมทั้ง 
คสช. ด้วยเกี่ยวกับเรื่องของสลากราคาแพง ท่านประธานครับ พี่น้องประชาชนชาวจังหวัดเลย
โดยเฉพาะชาวอําเภอวังสะพุง อําเภอภูหลวง อําเภอเอราวัณ มีจํานวนถึง ๑๔,๗๕๐ คน 
ที่ขึ้นทะเบียนเป็นผู้ขายสลากรายย่อย แล้วถึงเวลาเดือนหนึ่งก็จะเข้ากรุงเทพฯ ๒ ครั้ง 
เหมารถกันมาแล้วก็มาเช่าบ้านอยู่ ถึงเวลาก็เอาเงินสดไปซื้อสลากที่กองสลากแล้วก็เอาไปขาย  
ก็จะทํากันอยู่อย่างนี้มาเป็นเวลาหลายสิบปีแล้ว เขาได้สะท้อนปัญหาให้ผมฟังอย่างนี้ว่า 
ปัญหาสลากที่มันแพงอยู่ทุกวันนี้ก็เนื่องจากว่าคนที่มีโควตาแต่ว่าไม่ได้ขายจริง แต่คนขายจริง
กลับไม่ได้มีโควตา มีการขายต่อกันเป็นทอด ๆ ก็ทําให้สลากนี่แพงขึ้น ผมยกตัวอย่างให้ฟัง 
คร่าว ๆ  ว่าสลากใบหนึ่ง ๔๐ บาท คู่หนึ่งก็ ๘๐ บาท ต้นทุนเขาอยู่ที่ ๗๔ บาท เป็นค่าบริหารจัดการ 



๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         วาสนา ๔/๒ 
 
เสีย ๖ บาท เวลานี้พี่น้องประชาชนมาซื้อที่ ส่ีแยกคอกวัวก็จะตกประมาณฉบับละ  
๙๐-๑๐๕ บาท ก็ทําให้พี่น้องเหล่านี้ไปขายในราคา ๑๐๐-๑๒๐ บาท ตัวเขาเองไปเดินขาย
เขาจะได้แค่ประมาณฉบับละ ๕ บาทเท่านั้น นอกนั้นเสือนอนกินเอาไปกินหมดเลย อยู่ว่าง ๆ 
ไม่ต้องทําอะไร มีเงินไปวางกองสลาก เอาโควตาออกมาแล้วก็มาขายต่อให้พี่น้องประชาชน 
อันนี้มันทํานาบนหลังคนชัด ๆ เลย ผมก็คิดว่าเป็นเรื่องที่เป็นความจําเป็นและเดือดร้อน  
ผมอยากเสนออย่างนี้นะครับ ไม่ใช่อยากเสนอ ชาวบ้านเขาขออย่างนี้นะครับว่า  
  ๑. ขอเป็นโควตาให้เขาเป็นพิเศษได้ไหม เพราะว่าเขามีอาชีพขายโดยตรงอยู่แล้ว 
เขาจะได้ไม่ต้องไปขอซื้อโควตาของคนที่มีอยู่แล้วในราคาที่แพงขึ้น  
  ๒. เรื่องของการรับความเสี่ยง ถ้าขายไม่หมดเขาอยากจะให้กองสลากรับคืน
ได้ไหมครับ ไม่ใช่ไปเอาเปรียบประชาชน ถ้าขายไม่หมดก็ยังต้องแบกรับความเสี่ยง บางคนขาดทุน
งวดละ ๔,๐๐๐ บาท ๕,๐๐๐ บาท อย่างนี้ยิ่งทําให้เขาจนซ้ําลงไปอีก ผมก็คิดว่ากองสลาก
น่าจะต้ังกองทุนขึ้นมารับในส่วนนี้ และ  
  ๓. ไม่อยากจะเห็นการขายสลากออนไลน์ ที่เป็นการทําลายอาชีพของคน 
ที่ทํามาค้าขายโดยสุจริตนะครับ ถ้าเป็นไปได้ก็อยากจะให้งดในสิ่งนี้เสียเถอะครับ ขอบคุณครับ 
ท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง ค่ะ 
  นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ  
ผม เกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๐๑๕ วันนี้เช้าสดใสนะครับ 
ท่านประธาน เห็นหน้าท่านประธานยิ่งมีความสุขครับ --------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 

 
 
 



๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             นิษฐกานต์ ๕/๑ 
 
ท่านประธานครับ ส่ิงที่ผมจะหารือในวันนี้นําเรียนด้วยความเคารพว่ามันหลายเรื่องเหลือเกิน 
แต่ผมพยายามจับประเด็นที่มันส้ัน ๆ ส่ิงหนึ่งที่ผมสงสัยคลางแคลงใจมาโดยตลอด 
เรื่องการบินไทย หรือว่าเรื่องรัฐวิสาหกิจอื่น ๆ ที่ขาดทุน ผมสงสัยว่ารัฐบาลทุกรัฐบาลนั้น 
ไม่เคยแก้ปัญหาอะไรเลย ผมไม่ทราบว่าถ้าเราไม่แก้รัฐบาลปัจจุบันนี้มันจะแก้ไม่ได้ รัฐบาล
ปัจจุบันนี้มาเกิดจากรัฐบาลพิเศษขึ้นมา ผมอยากเสนอผู้มีอํานาจ ถ้าผมมีอํานาจอย่างนั้น 
ผมจะทุบโต๊ะเลยครับท่านประธาน อันไหนที่ทําไม่ได้ให้เอกชนทํา ตรงนี้ผมอยากฝาก 
  เรื่องที่ ๒ ท่านประธานครับ ประเทศชาติเข้าสู่ภาวะวิกฤติต้องยอมรับ 
ความเป็นจริง ณ ปัจจุบันเงินคงคลังของระดับประเทศเงินเราเหลือน้อย เศรษฐกิจย่ําแย่  
ของยากหมากแพง มันเกิดมาจากหลาย ๆ ปีมาแล้วหมักหมม รัฐบาลชุดนี้พยายามแก้  
แล้วก็แก้ได้ขึ้นมาเรื่อย ๆ แต่ยังไม่ถึงระดับปัจจุบัน ส่ิงหนึ่งที่ผมมองนะครับ ผมมองว่า
ปัจจุบันคนไทยหอบเงินออกนอกประเทศหลายหมื่นล้านบาทต่อปี ไปทําอะไรรู้ไหมครับ 
ท่านประธาน ไปเล่นคาสิโน (Casino) คาสิโนเป็นตัวจักรสําคัญในการหารายได้เข้าประเทศครับ 
เพื่อนบ้านเราประเทศมาเลเซีย ประเทศสิงคโปร์ ดูตัวอย่างประเทศฮ่องกงสิครับ ผมมองดู
สังคมคนไทยนี่ดัดจริตครับ ขอโทษครับใช้คําแรงนิดหนึ่ง ดัดจริตอย่างไร ต่ืนเช้ามาพูด 
เรื่องคาสิโนบอกว่าไม่เอาประเทศไทยเมืองพุทธ มันถึงเวลาแล้วครับที่เราต้องทํา เอาคาสิโนนี้
เป็นของรัฐบาลสิครับ เขาเรียกว่า ควิก วิน (Quick Win) ในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจ ผมมองว่า
ตรงนี้ละครับท่ีจะมาแก้ปัญหาเศรษฐกิจ รู้ไหมครับหัวหน้าห้องเรียนลูกชายผมมาขอเงิน  
ผมบอกไปทําอะไร ไปเล้ียงเพื่อน เพราะเขาเลือกตัวเองเป็นหัวหน้า นี่เกิดการทุจริตต้ังแต่ 
ชั้นประถมศึกษาแล้วครับท่านประธาน นี่คือความรู้สึก ขออีกนิดเดียวครับคือเรื่องการศึกษา 
ท่านประธานจะปฏิรูปครั้งนี้ จะลดความเหลื่อมลํ้าในสังคม การศึกษาท่านประธานรู้ไหมครับ
เดี๋ยวนี้โรงเรียนใหญ่ ๆ  โรงเรียนที่ว่าดัง ๆ  แป๊ะเจี๊ยะ ท่านประธานครับ แพงมาก บางที่เป็นล้านบาท 
แล้วพวกผมลูกชาวนา ลูกเกษตรกรจะมาเรียนที่โรงเรียนจังหวัดต้องเสียหลายหมื่นบาท 
ท่านประธานครับกว่าจะเข้าเรียน ไปนั่งรอกัน ๓ วัน ๓ คืน ผอ. แต่ละโรงเรียนปิดเครื่อง 
โยกย้ายถ่ายเท ต้องการเงิน ผมถึงบอกว่าให้ยกเลิกเถอะครับ ตรวจสอบระบบแป๊ะเจี๊ยะ 
ไม่อย่างนั้นมันลดความเหลื่อมล้ําไม่ได้ ข้าราชการชั้นผู้น้อย ลูกพนักงานจ้างอยากเรียน
โรงเรียนที่ตัวจังหวัดไม่มีโอกาสครับ แล้วการศึกษามันจะเจริญได้อย่างไรท่านประธานครับ  



๑๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             นิษฐกานต์ ๕/๒ 
 
  และสุดท้ายจริง ๆ ท่านประธาน ครูที่โรงเรียนประจําจังหวัดทุกจังหวัดหรือ 
ที่กรุงเทพมหานครไม่ค่อยได้สอนจริงจังครับ เปิดโรงเรียนกวดวิชา ติว ถ้าใครไม่ไปติวที่ครู 
ไม่มีทางสอบผ่าน หรือสอบผ่านก็ได้เกรด (Grade) ตํ่า ๆ ตรงนี้ผมอยากให้ท่านประธาน  
ฝากท่านประธานไปถึงคณะกรรมาธิการปฏิรูปด้านการศึกษา ปฏิรูปจริง ๆ ครับ มันมีโอกาส 
อีก ๒๐ ปีข้างหน้าไม่รู้จะมีหรือไม่ท่านประธาน ผมอยากฝากตรงนี้ ด้วยความจริงใจ  
ผมอยากเห็นการศึกษาของไทยก้าวหน้าครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านรองศาสตราจารย์พันธุ์ทิพย์ สายสุนทร ค่ะ เชิญค่ะ 
  รองศาสตราจารย์พันธุ์ทิพย์ สายสุนทร  :  เรียนท่านประธานที่ประชุมและ
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านค่ะ วันนี้เป็นเรื่องของการหารือเกี่ยวกับการปฏิรูปการบังคับ
ใช้กฎหมายว่าด้วยการแปลงสัญชาติเพื่อชาวเขาสูงวัยไร้สัญชาติที่อาศัยมายาวนานแล้ว 
ในประเทศไทย ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยเพื่อพิจารณาดําเนินการ ซ่ึงเป็นเรื่อง 
ที่พบในระหว่างลงพื้นที่ ณ จังหวัดเชียงราย ตามคําเชิญของท่านเตือนใจ ดีเทศ ครูดอย 
แห่งจังหวัดเชียงราย ซ่ึงเคยทําหน้าท่ีเป็นสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ประเด็นที่หารือก็คือว่ามีชาวเขาดั้งเดิมท่ีอาศัยอยู่ติดแผ่นดิน ซ่ึงเกิดก่อนการทะเบียนราษฎร 
ซ่ึงทําให้การพิสูจน์การเกิดในประเทศไทยนั้นทําไม่ได้เนื่องจากในยุคที่บุคคลเหล่านั้น 
เกิดยังไม่มีพยาน เอกสาร ตามกฎหมายการทะเบียนราษฎร และพยานบุคคลที่รู้เห็นการเกิด
ก็ล้มหายตายจากไปหมดแล้ว ในเรื่องนี้เราตระหนักดีว่ารัฐไทยมีปกติประเพณีปกครอง 
มาต้ังแต่ต้นรัฐสมัยใหม่ในประเทศไทย --------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 

 
 
 
 



๑๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ                    เสาวลักษณ์ ๖/๑ 
 
สําหรับการแปลงสัญชาติ ให้กับชนกลุ่มน้อยที่ อาศัยอย่างกลมกลืนในสั งคมไทย  
แม้ว่าคนดังกล่าวจะไม่ใช่คนชาติพันธุ์ที่อาศัยติดแผ่นดินสุวรรณภูมิ ตัวอย่างที่ชัดเจนก็คือ 
คนเชื้อสายจีนที่ลงเรือสําเภามาอาศัยอยู่ที่เยาวราชและเจริญกรุงเป็นต้น หลักกฎหมาย
ระหว่างประเทศว่าด้วยการแปลงสัญชาตินั้น ปรากฏครั้ งแรกใน พ.ร.บ. แปลงสัญชาติ  
พ.ศ. ๒๔๕๔ ในสมัยรัชกาลที่ ๕ และยังคงปรากฏอยู่ใน พ.ร.บ. สัญชาติฉบับปัจจุบัน  
เราพบว่ากระทรวงมหาดไทยก็มีกฎกระทรวงพิเศษเพื่อชนกลุ่มน้อยที่เป็นราษฎรไทย  
ไร้สัญชาติในประเทศไทย ใน พ.ศ. ๒๕๔๕ แต่ก็ปรากฏว่าเจ้าหน้าที่ของกรมการปกครอง 
ในพื้นที่นั้นก็ไม่ได้รับรู้ถึงกลไกทางกฎหมายที่มีอยู่ ดังนั้นดิฉันจึงขอหารือท่านประธาน 
ที่ประชุม เพื่อจะขอแนะนําไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยใน ๒ ลักษณะ 
  ในประการแรกก็คือ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยควรจะสํารวจจํานวน
ผู้สูงวัยไร้สัญชาติ ซ่ึงตกค้างกฎหมายและนโยบายมาอย่างยาวนาน  
  และในประการที่ ๒ ก็ควรมีการสังคายนาข้อกฎหมายและความเข้าใจ 
ของพนักงานเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง ก็จะทําให้คนต่างด้าวเทียมซ่ึงเป็นปู่ย่า ตายาย พ่อแม่ 
ของคนสัญชาติไทยน้ันได้รับการขจัดปัญหาความไร้สัญชาติดังที่เคยมีมาในปกติประเพณี 
การปกครองของประเทศไทย ขอบพระคุณค่ะ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านประสาร มฤคพิทักษ์ ค่ะ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ์  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ประสาร  
มฤคพิทักษ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านประธานครับ ผมได้ทราบมาว่ามีความพยายาม
บางส่วนที่จะตัดทอนร่างรัฐธรรมนูญในภาค ๔ ภาค ๔ ว่าด้วยการปฏิรูปและการปรองดอง 
จะตัดทอนให้เรื่องของการปฏิรูปซ่ึงมีอยู่รวมแล้ว ๒๐ มาตรา มาตรา ๒๗๗ ถึงมาตรา ๒๙๖ 
โดยจะให้เหลือแค่ ๒ มาตรา แล้วก็ให้รายละเอียดไปอยู่ในกฎหมายลูก ท่านประธานครับ  
ผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่มาก แล้วก็ขอเรียนว่ากว่าจะเป็น ๒๐ มาตรานั้น มันผ่านการพิจารณา
ของคณะกรรมาธิการ ๑๘ คณะ ของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผ่านการรับฟังความเห็น  
ถ่ายสะท้อนมาจากประชาชนทั่วประเทศ ผ่านการพิจารณา ๗ วัน ๗ คืน แล้วก็มีผู้อภิปราย
มากท่ีสุดในภาคที่ ๔ จนกระทั่งตกผลึก ตกผลึกมาเป็น ๒๐ มาตรา แล้วผมคิดว่าการปฏิรูป
ประเทศไทยเป็นความเรียกร้องต้องการสําคัญที่สุดในเวลานี้และก่อนหน้านี้ คือก่อนเกิดเหตุการณ์  



๑๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         เสาวลักษณ์ ๖/๒ 
 
วันที่ ๒๒ พฤษภาคมด้วยซํ้าไป มันคือความเรียกร้องต้องการของประชาชนทั้งประเทศ  
ที่ ไม่ ต้องการอยู่ ในสภาพเก่า อยู่ ในการเมืองเก่า สังคมเก่า และเศรษฐกิจแบบเก่า  
แต่มันเป็นการสร้างแรงบันดาลใจให้ผู้คนมีความหวังว่าอนาคตจะต้องมีประเทศที่มั่นคง 
เศรษฐกิจที่มั่งคั่งและสังคมท่ียั่งยืน ทั้งหมดนี้สําคัญที่สุดก็คือการปฏิรูปซ่ึงอยู่ในภาค ๔  
๒๐ มาตรานั่นเอง ถ้าหากมีการตัดทอนลงไป ผมไม่แน่ใจส่ิงที่เรียกว่า เสน่ห์ของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้มันก็จะเลือนหายไปจากความทรงจํา มันก็ไม่สามารถจะพูดได้ว่านี่เป็นรัฐธรรมนูญ 
ฉบับปฏิรูปประเทศไทย เอาละถึงแม้ว่าจะบอกว่าอยู่ในกฎหมายลูก แล้ว สปช. มีส่วนร่วมด้วย 
แต่ในที่สุดปลายทางก็จะเป็นเรื่องของ สนช. ซ่ึงก็จะพ้นมือไปจาก สปช. นั่นเอง ดังนั้น 
ผมไม่เห็นด้วยครับ ขอยืนยันว่าควรจะคงไว้ทั้ง ๒๐ มาตราตามร่างของรัฐธรรมนูญที่มีอยู่ครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านพันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ ค่ะ 
  พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ
ที่เคารพ กระผม พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
จังหวัดมุกดาหาร ขอหารือท่านประธาน ๓ เรื่อง  
 

- ๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          สิริพร ๗/๑ 
 
  เรื่องที่ ๑ ก็คือมหาวิทยาลัยอุบลราชธานีวิทยาเขตจังหวัดมุกดาหาร
คณะรัฐมนตรีชุดนายกฯ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ และนางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ได้อนุมัติ 
ให้ก่อสร้างอาคารเฉลิมพระเกียรติมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี วิทยาเขตจังหวัดมุกดาหาร 
ด้วยงบประมาณ ๒๒๒ ล้านบาท แล้วได้เบิกจ่ายไปแล้ว ๑๐๔ ล้านบาท ทีนี้หลังจาก 
ที่มีการยึดอํานาจปรากฏว่าการก่อสร้างได้ชะงักลงเนื่องจากว่าต้องรอคณะรัฐมนตรีชุดใหม่
เป็นผู้อนุมัติงบประมาณในการก่อสร้าง เพราะฉะนั้นก็อยากจะขอให้รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการและคณะรัฐมนตรีชุดปัจจุบันได้อนุมั ติมีคํา ส่ังให้มหาวิทยาลัย
อุบลราชธานีได้เบิกจ่ายเงินงบประมาณให้กับผู้รับเหมาก่อสร้าง เนื่องจากว่าการก่อสร้าง 
จะได้ดําเนินการต่อไป คงเหลือเงินอยู่ ๑๑๘ ล้านบาท ก็จะสามารถที่จะก่อสร้างอาคาร 
เฉลิมพระเกียรติ ๘๔ พรรษามหาราชาของจังหวัดมุกดาหารได้ครับ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือถนนทางหลวงชนบท หมายเลข มห ๔๐๑๔ ที่บริเวณบ้านโคกสว่าง 
ตําบลเหล่าสร้างถ่อ อําเภอคําชะอี จังหวัดมุกดาหาร ชํารุดทรุดโทรม ถนนลาดยาง ก็อยากจะให้
กรมทางหลวงชนบทและทางหลวงจังหวัดมุกดาหารไปซ่อมแซมให้อยู่ในสภาพเดิมด้วยนะครับ 
  เรื่องสุดท้ายครับ เนื่องจากว่าในปัจจุบันได้มีหลายฝ่ายได้แสดงความคิดเห็น
ให้มีการทําประชามติร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ผมคิดว่าการที่มีความคิดเห็นดังกล่าว 
เป็นการกดดันรัฐบาลให้มีการแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว เนื่องจากว่ารัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว 
ไม่ได้มีกําหนดไว้ว่าให้มีการทําประชามติรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะให้
ทุกท่านให้เป็นดุลยพินิจของรัฐบาลก็แล้วกัน ไม่อยากจะให้กดดันรัฐบาล กราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านอลงกรณ์ พลบุตร ค่ะ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม นายอลงกรณ์ 
พลบุตร สมาชิก สปช. มีเรื่องที่เกิดการเปลี่ยนแปลงในชายฝั่งตะวันตกของเรา จังหวัด
ตะวันตกของเรา หรือว่าชายแดนตะวันตกของเรา ก็คือการยกระดับด่านสิงขร-มูด่อง  
ให้เป็นจุดผ่อนปรนพิเศษ ซ่ึงจะทําให้เปิดประตูการค้า การท่องเที่ยว การเยี่ยมเยือนระหว่างกัน
ระหว่างไทยกับเมียนมาร์ ระหว่างจังหวัดประจวบคีรีขันธ์กับจังหวัดมะริดของพม่า 
ในวันที่ ๒๓ พฤษภาคมนี้ ตรงนี้ถือเป็นข่าวดี และเป็นการรองรับการเชื่อมโยงในวาระ 
การเกิดประชาคมอาเซียนในปลายปีนี้ ความจริงส่ิงที่อยากเห็นมากกว่านั้นก็คือว่า 



๑๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          สิริพร ๗/๒ 
 
การยกระดับเป็นด่านถาวร เพราะศักยภาพของการค้า การลงทุน การท่องเที่ยว โดยเฉพาะ
ในมณฑลตะนิ้นตายี ในภาษาพม่า หรือว่ามณฑลตะนาวศรีในภาษาไทย ซ่ึงรวมจังหวัดมะริด 
จังหวัดทวาย จังหวัดตะนาวศรี เป็นจังหวัดหลัก ๆ ของพม่า ล้วนมีศักยภาพต่อการส่งเสริม
การลงทุนหรือการเชื่อมโยงการท่องเที่ยวกับจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ จังหวัดเพชรบุรี 
และจังหวัดข้างเคียง ซ่ึงเปรียบเสมือนเป็นระเบียงเศรษฐกิจใหม่และเป็นโอกาสอันดียิ่ง
สําหรับนักลงทุนในฝ่ายของไทย แล้วก็น่ายินดีว่าในกําหนดการที่จะเปิดวันที่ ๒๓ พฤษภาคมนี้ 
ก่อนหน้านั้น ๑ วันทางจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชนได้จัดสัมมนาใหญ่ 
เพื่อเปิดเวทีของการร่วมสัมมนาแสดงถึงศักยภาพโอกาสของทั้งไทยและเมียนมาร์ โดยเฉพาะ
ในพื้นที่ที่ติดทะเลอันดามันของฝั่งเมืองมะริด แล้วก็ติดอ่าวไทย ตรงนี้ก็เป็นข่าวดี แล้วก็ 
วันที่ ๒๓ นั้นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังของพม่า
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยของเราก็จะทําพิธีเปิดท่ีจุดผ่อนปรนพิเศษดังกล่าว  
ก็เป็นนิมิตหมายที่ดี ก็หวังอย่างยิ่งว่าจะเกิดการยกระดับอีกครั้งหนึ่งก็คือการยกให้เป็น 
ด่านถาวร ขอบคุณท่านประธาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          สิริพร ๗/๓ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๓๔ นาฬิกา 

  จํานวนสมาชกิที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๒๓๓ คน 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะ ท่านสมาชิกคะ ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชุมจํานวน ๑๗๖ ท่าน  
ครบเป็นองค์ประชุมแล้ว ดิฉันขอดําเนินการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติค่ะ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๓ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
  คือรายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม 
จริยธรรมและการศาสนา ซ่ึงจะมีกรอบความคิดรวม ๒ วาระปฏิรูปด้วยกัน คือ 
  วาระปฏิรูปท่ี ๓๕ ศิลปะ วัฒนธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจ
และสังคมของประเทศ  
  วาระปฏิรูปที่ ๓๖ ส่งเสริมความเข้มแข็งของสถาบันศาสนาเพื่อให้เป็น
สถาบันหลักของสังคม  
 

- ๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ                 เปมิศา ๘/๑ 
 

ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ 
(คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 

  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :   
ท่านสมาชิกคะ เนื่องจากรายงานของคณะกรรมาธิการมี ๒ วาระการปฏิรูปดังที่ได้เรียนแล้ว 
ดิฉันจะให้ประธานกรรมาธิการแถลงรายงานผลการพิจารณาในแต่ละวาระ และให้สมาชิก
อภิปรายตามท่ีประธานกรรมาธิการได้รายงานตามวาระที่จะแถลง นั่นก็คือเราจะพิจารณา 
ทีละวาระค่ะ ถ้าเผ่ือว่าท่านประธานพร้อมแล้วขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการแถลงรายงาน
วาระปฏิรูปที่ ๓๕ ศิลปะ วัฒนธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคม 
ของประเทศ ขอเชิญค่ะ 
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
กระผม เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม 
จริยธรรมและการศาสนา ขอรายงานด้วยการเปิดคลิป (Clip) ภาพให้ได้เห็นก่อนครับ เชิญครับ 
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
 

- ๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ศันสนีย์ ๙/๑ 
 
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับ นั่นคือ
ภาพสถานการณ์ที่เป็นอยู่ในบ้านเราเวลานี้ครับ ท่านอาจารย์คึกฤทธิ์ท่านให้ความเห็นไว้ดีว่า
สภาพอย่างนี้เรากําลังต้องกัดฟันรักษาไว้หรืออย่างไร เพราะว่าการที่จะพูดรายงานวันนี้  
เรื่องคุณค่าและมูลค่านั้นเราต้องทําไปพร้อม ๆ กันครับ เพราะเวลานี้คุณค่าของวัฒนธรรมนั้น
เป็นสิ่งที่เรากําลังให้ความสนใจน้อยไป ทั้งที่ว่าท่ีจริงแล้วทุนทางวัฒนธรรมที่เป็นคุณค่า
มหาศาลนั้นเต็มอุดมสมบูรณ์อยู่ในแผ่นดินนี้ เพียงแต่เราขาดการให้ความสนใจเท่าที่ควร 
เท่านั้นเองนะครับ ไม่ว่าจะมีรัฐธรรมนูญกี่ฉบับแต่ปัญหาเรื่องวัฒนธรรมก็ยังคงอยู่กับแผ่นดิน 
ซ่ึงผมคิดว่าเป็นเรื่องที่เราจะต้องปฏิรูป เป็นเรื่องที่เราจะต้องจัดการบริหารเพื่อสร้าง 
ทั้งคุณค่าและมูลค่าให้ประกอบกันเป็นทุนทางวัฒนธรรมที่แท้จริง ผมก็อยากขอพูด 
ใน ๓ ประเด็น และนอกนั้นก็จะให้กับคณะกรรมาธิการได้พูดเสริมในบางประเด็น ผมจะพูด
ในเรื่องว่าปัจจุบันสถานการณ์ของวัฒนธรรมไทยบ้านเรานั้นตกอยู่ในสภาพอย่างไร แล้วทําไม
ถึงต้องปฏิรูป ประเด็นที่ ๒ ก็คือกรอบของการปฏิรูปว่าจะมีอย่างไรบ้าง แล้วก็ประเด็นที่ ๓ 
ก็คือส่วนท้ายของรายงานนี้ที่จะพูดถึงวิสัยทัศน์แล้วก็การบ่งชี้ถึงผลสัมฤทธิ์และกรอบเวลาด้วย 
ก่อนที่จะพูดอะไรต่อไป ผมขอพูดซํ้า ๆ ว่างานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ 
วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนานั้น เป็นงาน ๓ ส่วน ซ่ึงมี ๓ คณะทํางานก็คือศาสนา 
ค่านิยม จริยธรรมและศิลปวัฒนธรรม ซ่ึงแบ่งเป็น ๓ คณะทํางาน ------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๑๐/๑ 
 
ซ่ึงผมเองนั้นก็อยู่ในคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและ 
การศาสนาด้วย ส่วนอีกคณะหนึ่งคือคณะเกี่ยวกับกิจการศาสนา มีท่านพลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ 
เป็นประธาน คณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม คุณธรรมและจริยธรรม ท่านอาจารย์ดอกเตอร์จุรี 
วิจิตรวาทการ ที่เป็นวาระพัฒนา จะเสนอในวันพรุ่งนี้ ฉะนั้นโดยภาพรวม ๆ ผมอยากจะทํา
ความเข้าใจร่วมกันที่เคยย้ําแล้วว่าทั้ง ๓ เรื่อง ๓ คณะ เราทํางานที่มันดูเหมือนว่าจะสบาย ๆ 
แต่เป็นเรื่องที่หนักมากเลยครับ เพราะว่าเรื่องของศาสนานั้นเป็นหลักคิด เรื่องของจริยธรรมนั้น
เป็นหลักปฏิบัติ ขณะที่ค่านิยมก็เป็นเหมือนพฤติกรรมก็คือหลักปฏิบัตินั่นล่ะ ส่วนศิลปะนั้น
หมายถึงความจัดเจนในการทํางานในหลากหลายมิติ ซ่ึงทั้งหมดนี้มันอยู่ในร่มของคําว่า 
วัฒนธรรม เพราะวัฒนธรรมคือส่ิงที่คนทํา คนสร้างขึ้น รวมก็คือหมายถึงวิถีชีวิตนั้นเอง  
แล้วก็วัฒนธรรมที่เป็นวิถีชีวิตนั้นมันเป็นผลผลิตของสังคม สังคมซึ่งตั้งอยู่บนฐานเศรษฐกิจ 
แล้วก็อยู่ภายใต้ร่มของการเมือง การบริหารจัดการ ฉะนั้นเราจะมองปัญหาวัฒนธรรม 
โดยส่วนเดียวไม่ได้ ถ้าหากว่าเราไม่คํานึงถึงรากฐานคือเศรษฐกิจ แล้วก็การจัดการคือ 
เรื่องของการเมือง ถ้าเปรียบเทียบประเทศก็เหมือนกับต้นไม้ครับ ส่วนที่เป็นลําต้นก็คือสังคม 
ส่วนที่เป็นรากเหง้าก็คือเศรษฐกิจ ส่วนที่เป็นเรือนยอดคือการเมือง ดอกและผลก็คือศิลปะ 
และวัฒนธรรม ดอกไม้เป็นความงามของต้นไม้ฉันใด ศิลปะก็เป็นอลังการของสังคมฉันนั้น 
สังคมไทยนั้นเป็นสังคมท่ีรุ่มรวยแล้วก็ลุ่มลึก รุ่มรวยแล้วก็ลุ่มลึกทางด้านศิลปวัฒนธรรม 
ในหลายมิติ วัฒนธรรมท้องถิ่นที่หลากหลายอันเกิดจากความแตกต่างทางชาติพันธุ์ ศาสนา
และพ้ืนที่ การมีพื้นที่กายภาพสําหรับการเรียนรู้มากมาย เช่น พิพิธภัณฑ์ หอแสดงผลงาน
ทางศิลปะ หอแสดงดนตรีและศิลปวัฒนธรรม ศูนย์การเรียนรู้และพื้นที่สาธารณะอื่น ๆ  
การมีกิจกรรมทางศิลปะและวัฒนธรรมที่จัดข้ึนอย่างต่อเนื่อง ทั้งที่ดําเนินการโดยหน่วยงาน
ภาครัฐ ภาคเอกชน เช่น มหกรรมดนตรี ศิลปะนานาชาติ เทศกาลละครเวที เทศกาล
ภาพยนตร์นานาชาติ เทศกาลศิลปะการแสดงดนตรีคลาสสิค (Classic) ลูกทุ่ง ป๊อป (Pop) 
ละครเพลง เป็นต้น นอกจากนี้ก็ยังมีศิลปินที่ได้รับการยอมรับจากต่างประเทศหลายท่าน 
หลายสาขา ทางด้านจิตรกรรม ประติมากรรม การออกแบบ ส่ิงทอ แฟชั่น ภาพยนตร์  
การแสดงดนตรีและมีสถาบันการศึกษามากกว่า ๑๐๐ สถาบัน ที่จัดการเรียนการสอน 
ด้านศิลปวัฒนธรรม ครอบคลุมทุกสาขาวิชา ทั้งจิตรกรรม ประติมากรรม ภาพพิมพ์ ดุริยางคศาสตร์ 
มัณฑนศิลป์ วารสารศาสตร์และส่ือสารมวลชน วิจิตรศิลป์ ประยุกต์ศิลป์ ศิลปกรรมศาสตร์  



๑๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๑๐/๒ 
 
สถาปัตยกรรมศาสตร์ อักษรศาสตร์ โดยสถาบันต่าง ๆ เหล่านี้ได้ผลิตบุคลากรที่มีความรู้
ความสามารถด้านศิลปวัฒนธรรมออกสู่สังคมไม่ตํ่ากว่าปีละ ๑๐,๐๐๐ คน รัฐบาลไทย 
ก็ไ ด้ให้ความสําคัญกับงานศิลปวัฒนธรรมในหลายมิ ติ เช่นกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่ ง 
โดยการสร้างมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจด้วยทุนทางวัฒนธรรม การสร้างมูลค่าให้กับผลผลิต 
ทางวัฒนธรรม การส่งเสริมและสนับสนุนเศรษฐกิจสร้างสรรค์จากภูมิปัญญาท้องถิ่น  
การท่องเที่ยว การกีฬา เราเห็นได้จากระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการส่งเสริม
เศรษฐกิจสร้างสรรค์ พ.ศ. ๒๕๕๖ มีการตั้งคณะกรรมการบริหารกองทุนส่งเสริมเศรษฐกิจ
สร้างสรรค์ และมีการจัดต้ังสํานักงานส่งเสริมเศรษฐกิจสร้างสรรค์ เป็นหน่วยงานภายใน
สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี สํานักนายกรัฐมนตรีโดยใน พ.ศ. ๒๕๕๕ ได้มีโครงการลงทุน
ของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจที่รัฐบาลรับภาระการลงทุนในด้านเศรษฐกิจเชิงสร้างสรรค์  
เป็นเงินถึง ๓ ,๕๗๖ ล้านบาท นอกจากนี้รัฐบาลยังมีความต่ืนตัวในการจะก้าวเข้าสู่ 
เป็นเอเอสซีซี (ASCC) คือ (ASEAN Socio-Cultural Community) ใน ค.ศ. ๒๐๒๐ ด้วย --------- 
 

- ๑๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๑๑/๑ 
 
เป้าหมายที่จะสร้างประชาสังคมอาเซียนให้มีความสําคัญแก่ประชาชนเป็นสังคมที่เอื้ออาทร 
แบ่งปันประชากรอาเซียน มีความเป็นอยู่ที่ดี มีการพัฒนาทุกด้าน เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต
ของประชาชน ส่งเสริมการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน รวมท้ังส่งเสริมอัตลักษณ์ 
ของอาเซียน (ASEAN) โดยมีสาระสําคัญ ๒ ประการ คือ การพัฒนามนุษย์และการสร้างอัตลักษณ์
อาเซียน ขณะที่ศิลปะและวัฒนธรรมสามารถสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคม
ในมิติต่าง ๆ ทั้งทางตรงและทางอ้อม ทั้งที่เป็นผลตอบแทนที่สามารถประเมินค่าได้ เช่น  
การมีรายได้เพิ่มข้ึนจากการขายสินค้า การบริการของงานศิลปะหรือวัฒนธรรมนั้น ๆ โดยตรง 
การลดค่าใช้จ่ายในการจัดการส่ิงแวดล้อม การลดค่าครองชีพในชุมชน และผลตอบแทน 
ที่ไม่สามารถประเมินค่าได้ เช่น สภาพความเป็นอยู่ที่เกื้อกูลกัน สภาพสังคมอยู่เย็นเป็นสุข 
สภาพส่ิงแวดล้อมที่ดี ซ่ึงผลกระทบดังกล่าวนําไปสู่การสร้างคุณค่าและมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ
และสังคมบนฐานคุณค่าของศิลปะ วัฒนธรรม ทั้งทุนทางกายภาพ เป็นสินทรัพย์ที่มีตัวตน
ประเมินค่าได้ เป็นทุนที่อ้างสิทธิประโยชน์ในอนาคตได้ เช่น สิทธิบัตร ลิขสิทธิ์ เครื่องหมายการค้า 
ยี่ห้อ สิทธิทางการค้า ความรู้ ภูมิปัญญา ทักษะ และ ศักยภาพของมนุษย์ การบริหารการจัดการที่ดี 
คุณค่า ทุน ทรัพยากรที่มีคุณค่าและมูลค่าที่เพิ่มสูงขึ้นได้เรื่อย ๆ แต่แม้ว่าสังคมไทยจะรุ่มรวย
และและลุ่มลึก และแม้ว่ารัฐบาลจะเห็นความสําคัญของศิลปะและวัฒนธรรมในหลายมิติ  
แต่การเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็วของสังคมโลกผ่านสื่อต่าง ๆ ทุกรูปแบบ ตลอดจนพื้นฐานการศึกษา
ของไทยที่หลีกหนีจากศิลปะและวัฒนธรรมอันเป็นรากเหง้าเดิมของเรา ทําให้คนไทยและ
สังคมไทยอ่อนแอตั้งแต่ฐานราก ขาดการยึดโยงและเชื่อมร้อยระหว่างหลักศาสนา จริยธรรม 
และค่านิยม ท่านประธานครับ เพื่อนสมาชิกครับ ก่อนที่เราจะคิดเป็นอะไร ต้องรู้ให้ได้ก่อนว่า
อะไรที่ทําให้เราเป็นเรา ก่อนที่เราคิดจะเป็นอะไรนะครับต้องถามตัวเองให้ได้ก่อนว่าอะไร 
ที่ทําให้เราเป็นเรา นั่นคือวัฒนธรรมครับ วัฒนธรรมเป็นพื้นฐานสําคัญที่กําหนดความเป็นเรา 
เพราะฉะนั้นวัฒนธรรมจึงเป็นคุณค่าอันอุดมสมบูรณ์ที่เรามีอยู่ จําเป็นต้องฟื้นฟูในลักษณะ
เลือกที่จริง ทิ้งที่ เท็จ ทั้งวัฒนธรรมชาติ วัฒนธรรมต่างชาติ คือวัฒนธรรมในชาตินั้น 
ต้องมีลักษณะที่นําอดีตมารับใช้ปัจจุบัน ไม่ใช่เอาอดีตมาครอบปัจจุบัน ต่อต่างชาติก็เช่นกัน
ต้องนําวัฒนธรรมต่างชาติมารับใช้ชาติเรา ไม่ใช่นําวัฒนธรรมต่างชาติมาครอบชาติเรา ในลักษณะ
ที่เราเห็นและเป็นอยู่ สะท้อนทัศนะจากคนรุ่นใหม่จากวิดีโอ (Video) เมื่อตอนต้นนั้นด้วย  
เพื่ออะไรครับ เพื่อสร้างพื้นฐานเข้มแข็งให้วัฒนธรรมได้เป็นคุณค่าของคนอย่างแท้จริง  



๒๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๑๑/๒ 
 
จนพัฒนาเป็นมูลค่าและอาวุธ วัฒนธรรมที่ต่างชาติกําลังเป็นมิติใหม่ของสังคมในอนาคต 
ที่มิติทางวัฒนธรรมจะเป็นมิติที่มาแรงที่สุดครับ มูลค่าท่ีกลายเป็นอาวุธวัฒนธรรมนั้น 
มันเหมือนกับคมขวานที่เป็นเอกภาพเดียวกันกับสันขวาน สมตามอุปมาสัณฐานของ 
แผนท่ีประเทศไทย ปัจจุบันนอกจากคมขวานจะบิ่นร่อยแล้วใบขวานก็ยังขึ้นสนิมด้วยครับ  
นี่เป็นเหตุผลที่วัฒนธรรมจําเป็นต้องปฏิรูป เราต้องตระหนักในคุณค่าอันนี้เสียก่อนครับ  
เราจึงจะสร้างมูลค่าที่แท้จริงได้ และการเปลี่ยนแปลงของสังคมก็เป็นการเปลี่ยนแปลง 
ทางวัฒนธรรมด้วย เช่น สังคมไทยอดีตเคยมีวิถีชีวิตเรียบง่ายภายใต้วัฒนธรรมเกษตร  
เมื่อเปลี่ยนผ่านมาสู่สังคมอุตสาหกรรมทําให้เกิดช่องว่างระหว่างเมืองกับชนบทมากขึ้น 
อย่างรวดเร็ว อันเนื่องมาจากการเคลื่อนย้ายของประชากร ในขณะที่เกษตรกรส่วนหนึ่งในชนบท
เข้ามาเป็นกรรมกรในโรงงานอุตสาหกรรม กรรมกรทํางานก่อสร้าง และคนงานหรือลูกจ้าง 
ในสถานบริการต่าง ๆ อีกส่วนหนึ่งก็ขายท่ีดินให้กับนายทุนเพื่อสร้างโรงงานอุตสาหกรรม ---- 
 

- ๑๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อริสา ๑๒/๑ 
 
หรือมิฉะนั้นก็ทําการเพาะปลูกพืชไร่ในลักษณะเกษตรอุตสาหกรรม ต้องปรับเปล่ียนวิถีการผลิต 
วิถีชีวิต วิธีคิด และสถานภาพของตัวเอง อันเรียกรวม ๆ ว่าวัฒนธรรมเพื่อให้ทันต่อ 
การเปลี่ยนแปลงทางสังคม ได้นํามาซ่ึงปัญหาสังคมนานัปการ เพราะเป็นการเปลี่ยนแปลง
จากสังคมที่มีค่านิยมทางวัฒนธรรมที่เน้นการทําตัวเองให้กลมกลืนกับธรรมชาติและจักรวาล 
และการสร้างดุลยภาพระหว่างความต้องการทางวัตถุกับทางจิตที่มีผลทําให้ผู้คนต้องพึ่งพา
กันเองร่วมกันอนุรักษ์ทรัพยากรและสภาพแวดล้อมธรรมชาติ มาเป็นสังคมสมัยใหม่ที่เน้น
ความเจริญทางวัตถุและการเป็นปัจเจกบุคคล ในขณะที่ค่านิยมทางวัฒนธรรมเปลี่ยนเป็น 
การเน้นการควบคุมธรรมชาติและจักรวาลแทน อันเป็นผลต่อมาให้เกิดการใช้เทคโนโลยี 
ทางวิทยาศาสตร์เพื่อการผลิตผลทางเศรษฐกิจจนเกินความจําเป็น ทรัพยากรธรรมชาติ 
และสภาพแวดล้อมธรรมชาติได้ถูกทําลายลงอย่างรวดเร็วโดยไม่จําเป็น ค่านิยมแบบไทย ๆ 
คุณธรรม จริยธรรม บนพื้นฐานของหลักศาสนาถูกทําให้ส่ันคลอนและถูกแทนที่ด้วยค่านิยม
แบบใหม่ในโลกทุนนิยมและสังคมบริโภค กลายเป็นสังคมท่ีมีแต่ความโลภและความเห็นแก่ตัว 
เรามีศัพท์ว่า โลกาภิวัตน์ ผมอยากจะบัญญัติอีกศัพท์หนึ่งว่า โลภาภิวัตน์ ครับตอนนี้  
คือภิวัตน์ไปกับกิเลสความโลภของคน ศิลปะและวัฒนธรรมได้ถูกทําให้เป็นสินค้าที่มีแต่เปลือก
โดยขาดความเชื่อมโยงกับรากเหง้าและคุณค่าที่แท้จริงครับ ท่านประธานครับการสร้างสังคม
อุดมศิลปะนั้นไม่อาจอยู่ได้โดยปราศจากผู้ชมที่มีคุณภาพ ผู้ชมที่มีคุณภาพจะต้องเป็นผู้ที่เข้าถึง
ศิลปะที่แท้จริง ไม่ใช่กลุ่มเป้าหมาย ไม่ใช่กลุ่มเป้าหมายที่ถูกป่ันและถูกกรอกหูด้วยการโฆษณา
ชวนเชื่อนานาชนิดจนกลายเป็นผู้เสพสื่อที่ถูกชักจูงตามคําส่ังของสื่อโดยไม่ได้สนใจคุณค่าแท้
ของศิลปะ และเข้าใจเพียงว่าศิลปะเป็นสินค้าแห่งความบันเทิงเท่านั้น หากคนไทยและ
สังคมไทยไม่รู้เท่าทันสื่อและการเปลี่ยนแปลงของสังคมในยุคโลกาภิวัตน์และโลภาภิวัตน์  
ไม่ตระหนักถึงคุณค่าเชิงอัตลักษณ์ทางวัฒนธรรมของตนเอง ขาดการน้อมนําและถ่ายทอด
จากรุ่นสู่รุ่นและไม่มีกระบวนการวางรากฐานเชิงระบบจะทําให้สังคมทั้งสังคมขาดภูมิคุ้มกัน
ทางปัญญา อันเป็นผลต่อมาให้การพัฒนาคนบนรากฐานของศาสนา ค่านิยม คุณธรรม 
จริยธรรม ไม่อาจเกิดข้ึนได้อย่างยั่งยืน สภาพปัจจุบันนะครับ การปกป้อง ฟื้นฟู อนุรักษ์  
สืบสานและพัฒนาด้านศิลปะและวัฒนธรรม โดยภาพรวม ไม่อาจที่จะเป็นเครื่องมือ 
ของการพัฒนาคุณภาพชีวิตและไม่อาจที่จะเป็นเป้าหมายในเรื่องความดี ความงาม และความสุข 
ที่แท้จริง อันเนื่องมาจากการขาดดุลยภาพเชิงอํานาจในการกําหนดนโยบาย ดุลยภาพเชิงอํานาจ 



๒๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อริสา ๑๒/๒ 
 
ในการกําหนดนโยบาย ทิศทาง จุดยืนของการพัฒนาและการบริหารจัดการ คือภาคประชาชน
หรือภาคประชาสังคมในฐานะที่เป็นเจ้าของภูมิปัญญา ผู้สร้างผลงาน ผู้สืบทอดมรดก 
ทางวัฒนธรรมของชาติ และเป็นผู้เสพ ไม่ได้เข้ามามีส่วนร่วมในการปกป้อง ฟื้นฟู อนุรักษ์ 
สืบสารและพัฒนา โดยผู้สร้างและผู้เสพส่วนหนึ่งอาจไม่เข้าใจและไม่ตระหนักถึงสิทธิและ
หน้าท่ีของตนในการที่เข้ามามีส่วนร่วมในการส่งเสริม สนับสนุน ในขณะที่อีกส่วนหนึ่งแม้ว่า
จะได้พยายามทําหน้าที่ในการปกป้อง ฟื้นฟู อนุรักษ์ สืบสานและพัฒนา หากก็ยังมีพลัง 
ไม่เพียงพอที่จะผลักดันให้เกิดผลสําเร็จที่แท้จริง การดําเนินงานด้านศิลปะและวัฒนธรรม 
ที่ผ่านมาโดยส่วนใหญ่จึงมีลักษณะที่องค์กรภาครัฐเป็นผู้กําหนดนโยบายและกํากับดูแล 
ในขณะที่องค์กรธุรกิจเอกชนมีบทบาทในฐานะผู้สนับสนุนหลักด้วยการนําศิลปะ 
และวัฒนธรรมมาใช้ในการสร้างกระแสความนิยมเพื่อผลประโยชน์สูงสุดของตนเอง  
แต่ภาคประชาชนหรือภาคประชาสังคมกลับไม่ได้เข้าไปมีส่วนร่วมในการส่งเสริม สนับสนุน 
รวมถึงแสดงผลงานศิลปะและวัฒนธรรมอย่างเท่าเทียมและจริงจัง ------------------------------ 
 

- ๑๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ปิยาพัชร ๑๓/๑ 
 
มันก่อให้เกิดลักษณะที่ว่าภาครัฐและภาคเอกชนนั้นจริงจังแต่ไม่จริงใจ ขณะที่ภาคประชาชนนั้น
จริงใจแต่ไม่จริงจัง นี่คือสภาพที่เป็นจริงในปัจจุบันครับ เราจะเห็นว่าพิพิธภัณฑ์ หอแสดง
ศิลปวัฒนธรรม สถานศึกษาที่เปิดสอนด้านศิลปะและวัฒนธรรม ร้านอาหาร โรงแรม  
ส่วนใหญ่มุ่งเน้นสนับสนุนเฉพาะกิจกรรมทางศิลปะและวัฒนธรรมที่สร้างรายได้ภายใต้ 
คุณค่าเทียมมากกว่าคุณค่าแท้ อันก่อให้เกิดภาวะลดน้อยถอยลงอย่างต่อเนื่องจนอยู่ในสภาพ
ที่เรียกว่าของเก่าก็หาย ของใหม่ก็หด การปกป้องฟื้นฟู อนุรักษ์สืบสานและพัฒนาโดยภาพรวม 
จึงมีลักษณะแหว่งวิ่น กระจัดกระจาย ไม่ทั่วถึงประชาชนทุกหมู่เหล่า ไม่มีการสะท้อนปัญหา
และแนวทางการแก้ไขอย่างตรงจุดและตรงประเด็น ดุลยภาพแห่งอํานาจในการบริหารจัดการ
ระหว่างองค์กรภาครัฐ ภาคธุรกิจ เอกชนและภาคประชาชน อันนําไปสู่การปกป้องฟื้นฟู 
อนุรักษ์ สืบสานและพัฒนาศิลปะและวัฒนธรรมในระดับชาติ ระดับท้องถิ่นและระดับชุมชน 
โดยมีรูปแบบท่ีหลากหลายในการขับเคล่ือน นับเป็นเรื่องที่มีความสําคัญในฐานะที่เป็นจุด
คานงัดของการลดความเหลื่อมล้ําและสร้างความเป็นธรรมทางเศรษฐกิจและสังคมด้วยครับ 
ท่านประธานครับ ทั้งนี้จากการศึกษาของคณะทํางานของพวกเราที่ได้ข้อมูลจากการได้ลง
ตระเวนไปยังพื้นที่ต่าง ๆ มา ๓-๔ ปีก่อนหน้านี้ ในนามของสมัชชาปฏิรูปที่มีคุณหมอประเวศ
เป็นประธานนั้น ผมเองทางด้านศิลปินเพื่อการปฏิรูปก็ได้ลงไปได้ข้อมูลเหล่านี้มาด้วย  
เราเห็นว่าปัจจัยสําคัญที่ทําให้ภาคประชาชนไม่สามารถเข้ามามีบทบาทในการปกป้อง ฟื้นฟู 
อนุรักษ์ สืบสานและพัฒนาศิลปะและวัฒนธรรมได้อย่างเต็มที่และเต็มศักยภาพนั้น 
มี ๖ ประการ คือข้อจํากัดทางกฎหมาย ข้อจํากัดทางกฎหมายนั้น กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
มี ๔ ประการคือ ๑. การบูรณาการร่วมกันและองค์ประกอบคณะกรรมการผู้มีอํานาจหน้าที่
ตามกฎหมายระหว่างหน่วยงานของรัฐและภาคประชาชนมีสัดส่วนที่ไม่เสมอภาคกันครับ 
ประเทศไทยมีกฎหมายจํานวนมากที่มีวัตถุประสงค์ในการส่งเสริมและอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม 
แต่กฎหมายเหล่านั้นกลับเป็นการส่งเสริมเฉพาะด้าน เฉพาะสาขา ไม่มีความเป็นอันหนึ่ง 
อันเดียวกันและขาดการบูรณาการร่วมกัน องค์กรที่ทําหน้าท่ีก็ปฏิบัติให้เป็นไปตามกฎหมาย
ที่กําหนดก็มีลักษณะต่างคนต่างทํา ต่างคนต่างของบประมาณเพื่อใช้ดําเนินการภายใน
องค์กรของตัวเอง ในขณะที่เนื้องานก็มีลักษณะที่คล้ายคลึงและซ้ําซ้อนกัน องค์ประกอบ 
ของคณะกรรมการที่ทําหน้าท่ีกํากับดูแลตามกฎหมายแต่ละฉบับ ส่วนใหญ่จะประกอบไปด้วย
ตัวแทนจากหน่วยงานภาครัฐในสัดส่วนที่มากกว่าภาคประชาชน ทั้งกรรมการโดยตําแหน่ง  



๒๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ปิยาพัชร ๑๓/๒ 
 
ผู้แทนหน่วยงานรัฐก็พบว่ามีกําหนดตําแหน่งซ้ําซ้อนกันในกฎหมายหลายฉบับ กรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒิที่มาจากบุคคลภายนอกก็ไม่ได้เป็นตัวแทนจากภาคประชาชนอย่างแท้จริง  
ส่วนใหญ่ก็มาจากการคัดสรรจากหน่วยงานของรัฐทําให้เสียงไม่มีพลังมากพอที่จะผลักดันแนวคิด 
หรือข้อเสนอแนะต่าง ๆ โดยลําพัง ถ้าปราศจากการสนับสนุนจากกรรมการที่มาจากหน่วยงาน
ของรัฐ ส่วนพระราชบัญญัติวัฒนธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๓ ที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของ 
ภาคประชาชนโดยกําหนดให้มีสภาวัฒนธรรมขึ้น ประกอบด้วยตัวแทนเครือข่ายวัฒนธรรม
ท้ังภาครัฐและเอกชน แต่ตัวแทนเครือข่ายเหล่านี้มิได้มีการแบ่งแยกตามสาขาอาชีพ  
หรือตามความถนัดในแต่ละด้าน ดังนั้นตัวแทนที่มาจากศิลปวัฒนธรรมสาขาหนึ่ง ๆ อันไม่ทราบ
หรือเข้าใจถึงสภาพปัญหาของผู้ที่อยู่ในแวดวงศิลปวัฒนธรรมสาขาอื่น ๆ ได้อย่างถ่องแท้ 
แล้วก็ไม่ได้มีบทบาทสําคัญในการกําหนดนโยบายด้านศิลปวัฒนธรรมแต่อย่างใด  
เนื่องจากสภาวัฒนธรรมทําหน้าที่แค่เสนอข้อคิดเห็น หรือข้อเสนอแนะต่อคณะกรรมการ
วัฒนธรรมแห่งชาติเท่านั้น 
  ประการที่ ๒ ด้านการใช้มิติทางวัฒนธรรมที่กลมกลืนกับวิถีชุมชน บทบาท
การดําเนินการด้านวัฒนธรรมในปัจจุบันมีลักษณะเป็นการรับนโยบายหรือแนวทาง 
การดําเนินการพัฒนาวัฒนธรรมจากส่วนกลางและยังไม่ได้เป็นการส่งเสริมให้เกิดการใช้มิติ
ทางวัฒนธรรมอย่างกลมกลืนกับวิถีชีวิต ------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 
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อีกท้ังการมีส่วนร่วมของประชาชนที่ผ่านมา คนในชุมชนที่เป็นเจ้าของวัฒนธรรมไม่มีอํานาจ
ที่จะอนุรักษ์หรือสร้างคุณค่าให้แก่วัฒนธรรมด้วยตัวเอง เพราะมีผู้นําที่เป็นผู้กําหนดวิธีการ
หรือวิธีคิดในการปฏิบัติ ผู้ที่มีบทบาทในการบริหารจัดการวัฒนธรรมบางส่วนยังขาดความมั่นใจ 
ขาดความรู้ความเข้าใจอย่างถ่องแท้ ขาดทักษะและการมองเห็นประโยชน์ที่แท้จริง 
ในการดําเนินการ อีกทั้งหน่วยงานของรัฐ ชุมชนและองค์กรภาคประชาชนต่างคนต่างมีข้อมูล 
แต่ไม่มีทิศทางร่วมกัน ต่างคนต่างมีข้อมูลแต่ไม่มีทิศทางร่วมกัน ผลท่ีเกิดก็คือทําให้ชุมชนสับสน
และตัดสินใจไม่ได้ว่าจะรับแนวทางจากผู้นําแล้วนํามาผสมผสานกับความเป็นชุมชนของตน
ได้อย่างไร ซ่ึงถ้าหากมีกฎหมายส่งเสริมให้ภาคประชาชนที่เกี่ยวข้องกับศิลปวัฒนธรรม 
ในทุกด้านได้เข้ามามีส่วนร่วมในการกําหนดนโยบายด้านศิลปวัฒนธรรมตั้งแต่ต้นก็จะ 
ลดปัญหาการขาดการใช้มิติทางวัฒนธรรมอย่างกลมกลืนกับวิถีชีวิตของคนในชุมชนได้  
ชุมชนไม่มีพลังเพราะว่าไม่ได้ตระหนักในความเป็นตัวของตัวเอง  
  ประการต่อไปก็คือด้านพื้นที่การแสดงผลงานของศิลปินครับ ด้วยความท่ี
ภาครัฐอาจเห็นว่าการเพิ่มพื้นที่ให้ศิลปินได้แสดงผลงานหรือการสนับสนุน หรือช่วยเหลือ 
ให้ศิลปินได้มีพื้นที่แสดงผลงานทางศิลปะโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย หรือมีค่าใช้จ่ายท่ีตํ่าสุด  
หรือสนับสนุนให้มีพื้นที่สาธารณะเพื่อศิลปวัฒนธรรมของชุมชนให้ครอบคลุมท่ัวทุกภาค 
ของประเทศ ไม่ใช่ปัญหาสําคัญ ภาครัฐอาจจะเห็นวา่ไม่ใช่ปัญหาสําคัญ ประกอบกับภาคประชาชน
ที่เกี่ยวข้องกับศิลปวัฒนธรรมในทุก ๆ ด้านไม่ได้เข้ามามีส่วนร่วมในการกําหนดนโยบาย 
ด้านศิลปวัฒนธรรมอย่างแท้จริง จึงไม่สามารถผลักดันนโยบายที่เป็นประโยชน์แก่การส่งเสริม
และเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรมได้อย่างเต็มที่และเกิดผลสําเร็จ ปัญหาข้อจํากัดด้านพื้นที่ 
ให้ศิลปินได้แสดงผลงานทางด้านศิลปวัฒนธรรมจึงไม่ได้รับการแก้ไข ส่งผลให้ปัจจุบันศิลปิน
หลายท่านต่างประสบปัญหาไม่มีพื้นที่สาธารณะหรือพื้นที่ที่ไม่มีต้นทุนค่าใช้จ่ายหรือพื้นที่ 
ที่มีต้นทุนค่าใช้จ่ายที่ตํ่าสุดอย่างเพียงพอทั่วทุกภูมิภาคของประเทศ เพื่อเผยแพร่ผลงาน 
ด้านศิลปวัฒนธรรมให้เป็นแหล่งเรียนรู้และถ่ายทอดศิลปวัฒนธรรมของไทยแก่ประชาชนทุกกลุ่ม 
ทุกเพศวัย ซ่ึงหากแก้ไขปัญหาเรื่องพื้นที่ให้ศิลปินได้แสดงผลงานทางด้านศิลปวัฒนธรรมได้
จะเป็นการขยายโอกาสของประชาชนในการเข้าถึงและเรียนรู้ถึงศิลปวัฒนธรรมที่หลากหลาย
และสําหรับศิลปินผู้สร้างผลงานก็จะเป็นฐานของอาชีพรายได้และโอกาสในการพัฒนา  
และในที่สุดก่อให้เกิดบรรยากาศของการสร้าง การเสพ การวิจารณ์ การเปรียบเทียบ 



๒๗ 
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และยกระดับผลงานด้านศิลปวัฒนธรรมในอนาคต ทั้งนี้ปัญหาข้อจํากัดด้านพื้นที่ให้ศิลปิน 
ได้แสดงผลงานทางด้านศิลปวัฒนธรรมได้รับเสียงสะท้อนจากศิลปินและภาคประชาชน 
มาอย่างต่อเนื่อง อย่างเมื่อตอนต้นในภาพฉาย แม่ขวัญจิต ศรีประจันต์ แม่เพลงศรีประจันต์ 
เพลงอีแซว ท่านร้องขอพื้นที่นั่นล่ะครับ คือพื้นที่ทางวัฒนธรรมมันยังเป็นที่พักผ่อนหย่อนใจ
ของประชาชนด้วยครับ เพราะเวลานี้ที่ผมเคยบอกว่าสภาพชาวบ้านเรากลางวันก็เดินห้าง 
กลางคืนก็นั่งเฝ้าจอแล้วก็นอนรอถูกหวยเท่านั้นเอง ท่านมองเห็นสภาพใช่ไหมครับว่า 
มันถูกกําหนดด้วยอะไร ห้าง ส่ือแล้วก็หวย ความหวังของคนจนอยู่ที่หวยครับ แล้วบางที 
เรายังไปโกงกระทั่งความหวังของคนจนด้วย นี่คนใจร้ายของสังคมเรา เขามีการรายงานนะครับว่า
คนที่มีประสบการณ์เรื่องศิลปวัฒนธรรม มีปฏิสัมพันธ์กับงานศิลปวัฒนธรรมจะเป็นคน 
ที่มีอายุยืนกว่าคนที่ไม่มีประสบการณ์ ไม่ใช่เพราะว่าเขามีฐานะทางเศรษฐกิจดี แต่เป็นเพราะว่า
เขาวิจัยแล้วว่าการที่มีปฏิสัมพันธ์กับงานศิลปวัฒนธรรมนั้นมันไปกระตุ้นเซลล์ (Cell)  
ในร่างกาย ภูมิคุ้มกันในร่างกายของมนุษย์ให้เกิดขึ้นได้ ดีกว่าคนที่ไม่มีประสบการณ์ 
เรื่องศิลปวัฒนธรรม  
 

- ๑๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 
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ประการต่อไปก็คือ ด้านการบริหารจัดการกองทุนครับ การจัดต้ังกองทุน 
ที่เกี่ยวกับการส่งเสริมงานด้านศิลปะและวัฒนธรรมนั้นมีอยู่แล้วครับ เช่นกองทุนส่งเสริม 
งานวัฒนธรรม กองทุนส่งเสริมงานวัฒนธรรมจังหวัด และกองทุนส่งเสริมศิลปะร่วมสมัย 
ที่ทางภาครัฐมีอยู่ในกระทรวงวัฒนธรรม แต่กองทุนเหล่านี้ไม่มีฐานะเป็นนิติบุคคลครับ  
มีอํานาจหน้า ท่ีที่จํ ากัด  การบริหารจัดการเงินกองทุนที่ เกี่ ยวข้องกับการส่งเสริม 
ด้านศิลปวัฒนธรรม จึงถูกจํากัดตามกรอบหลักการของกฎหมาย หรือนโยบายที่คณะกรรมการ
ตามกฎหมาย หรือคณะกรรมการบริหารกองทุนกําหนดไว้ รวมทั้งมีข้อจํากัดด้านปริมาณ
เงินกองทุนที่จะสามารถนํามาใช้จ่ายเพื่อส่งเสริมและพัฒนาด้านศิลปวัฒนธรรม เช่นกรณี 
ของพระราชบัญญัติวัฒนธรรมแห่งชาติ พ .ศ .  ๒๕๕๓ กําหนดให้มีกองทุนส่งเสริม 
งานวัฒนธรรม ซ่ึงเป็นกองทุนหมุนเวียนขึ้นในกรมส่งเสริมวัฒนธรรม มีวัตถุประสงค์เพื่อ 
เป็นทุนใช้จ่ายเกี่ยวกับการส่งเสริมและสนับสนุนงานวัฒนธรรม โดยภาคเอกชนและภาคชุมชน 
มีสิทธิขอรับการอุดหนุนจากกองทุนได้ แต่จะต้องสอดคล้องกับนโยบายวัฒนธรรมของชาติ 
ในเรื่องของการศึกษา วิจัย พัฒนา ฟื้นฟู อนุรักษ์ ส่งเสริม และเผยแพร่วัฒนธรรมด้วย 
เพราะฉะนั้นการขอรับทุนเหล่านี้มีข้อจํากัด นอกจากนี้ในระเบียบการเรื่องกองทุนนี้มีอยู่ข้อที่ว่า 
กําหนดลักษณะของโครงการที่ไม่อยู่ในข่ายในการให้การอุดหนุนถ้าเป็นเรื่องจําเป็น เช่น  
การจัดหาครุภัณฑ์ที่ข้อเท็จจริงในปัจจุบันเยาวชนไทยที่อยู่ในท้องถิ่นต่าง ๆ ของประเทศไทย
ขาดการเรียนรู้หรือเข้าถึงในศิลปะ วัฒนธรรมหลายสาขา โดยเฉพาะด้านสังคีตศิลป์  
ซ่ึงสาเหตุหนึ่งมาจากข้อกําจัดในอุปกรณ์การเรียน การสอน เพราะอุปกรณ์การศึกษา 
และเครื่องดนตรีแต่ละชิ้นมีราคาค่อนข้างสูง ขณะที่กองทุนส่งเสริมงานวัฒนธรรมไม่ได้ 
ให้การอุดหนุนด้านการจัดหาครุภัณฑ์ ซ่ึงบรรดาอุปกรณ์การศึกษาและอุปกรณ์ประเภท
เครื่องดนตรีและนาฏศิลป์ต่างก็จัดอยู่ในหมวดของครุภัณฑ์ ในส่วนที่ข้อจํากัดด้านปริมาณ
เพื่อนํามาใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์ของกองทุนส่งเสริมงานวัฒนธรรม นับว่าเป็นอุปสรรค
ประการสําคัญที่ทําให้กองทุนส่งเสริมงานวัฒนธรรมไม่สามารถดําเนินงานให้เกิดผล 
เป็นรูปธรรมที่ชัดเจนและเกิดความต่อเนื่อง ดังเห็นได้จากการวิเคราะห์กองทุนส่งเสริม 
งานวัฒนธรรมตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนากองทุนส่งเสริมงานวัฒนธรรม พ.ศ. ๒๕๕๖  
ถึง พ.ศ. ๒๕๕๙ ซ่ึงกองทุนมีจุดอ่อนตรงที่การให้การสนับสนุนงานด้านวัฒนธรรมทําได้ 
ไม่กว้างขวาง เนื่องจากเงินดอกผลมีจํานวนจํากัด คือประมาณปีละ ๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท  



๒๙ 
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และกองทุนมีอุปสรรค์ตรงที่การให้การสนับสนุนงบประมาณด้านนโยบายวัฒนธรรม 
ของรัฐบาลยังไม่เพียงพอต่อการดําเนินงานให้เกิดเป็นรูปธรรมที่มีผลชัดเจนและต่อเนื่อง  
ซ่ึงหากสามารถผลักดันให้มีกฎหมายว่าด้วยกองทุนสร้างเสริมศิลปะ วัฒนธรรมเป็นกองทุน
ภาคประชาสังคม ซ่ึงต่อไปเราจะพูดถึงในคณะกรรมาธิการของเราจะเป็นผู้ชี้แจงในเรื่องกองทุน 
ที่เราต้องการให้เกิดขึ้น คือกองทุนนี้ถ้าภายใต้การมีส่วนร่วมและการจัดการของภาคประชาชน
ให้มีผลบังคับใช้ได้ การส่งเสริมงานด้านศิลปะและวัฒนธรรมจะสามารถทําได้อย่างต่อเนื่อง
และกระจายสู่ประชาชนทุกภาคส่วน โดยมีงบประมาณในการดําเนินการอย่างเพียงพอ  

อีกตัวอย่างหนึ่งครับ กรณีกองทุนส่งเสริมศิลปะร่วมสมัยตามพระราชบัญญัติ
ส่งเสริมศิลปะร่วมสมัย พ.ศ. ๒๕๕๑ มีข้อจํากัดตรงที่พระราชบัญญัติฉบับนี้ได้กําหนด 
ให้กองทุนมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นทุนหมุนเวียนเกี่ยวกับการให้การอุดหนุนหรือให้กู้ยืมเงิน 
แก่ผู้ขอรับการส่งเสริมเพื่อดําเนินงานด้านศิลปะร่วมสมัย ตลอดจนการดําเนินการอื่น 
เกี่ยวกับการส่งเสริมศิลปะร่วมสมัย โดยพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้กําหนดความหมายของคําว่า  
ศิลปะร่วมสมัย หมายความว่าศิลปะที่สร้างสรรค์จากความคิดและประยุกต์อย่างบูรณาการ
โดยมีวัฒนธรรมเป็นฐานรากสําคัญในการสร้างสรรค์เพื่อรับใช้สังคม ทําให้ภาคประชาชน 
ที่เกี่ยวข้องกับศิลปะและวัฒนธรรมในบางด้านที่ไม่ได้มีลักษณะเป็นศิลปะร่วมสมัย เช่น 
ศิลปะพื้นบ้าน ไม่มีโอกาสได้รับการอุดหนุนจากกองทุนได้เลย ------------------------------------ 
 

- ๑๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๑๖/๑ 
 
อีกลักษณะหนึ่งที่เป็นข้อจํากัดก็คือลักษณะการทํางานของภาครัฐส่วนใหญ่เป็นการทํางานเชิงรับ
ไม่ใช่ทํางานเชิงรุก เช่นกฎหมายหลายฉบับท่ีกําหนดให้มีกองทุนหรือทุนหมุนเวียนมีวัตถุประสงค์
ในการส่งเสรมิด้านศลิปวัฒนธรรม ส่วนใหญ่จะกําหนดกระบวนการให้ภาครัฐต้องรอการร้องขอ
จากบรรดาศิลปินหรือผู้ที่อยู่ในแวดวงศิลปวัฒนธรรม และต้องการรับการสนับสนุนงบประมาณ
โดยท่ีภาครัฐยังขาดประสิทธิภาพในการทํางานเชิงรุก ผมยกตัวอย่างวัฒนธรรมที่มาแรง 
ในบ้านเราตอนนี้คือวัฒนธรรมเกาหลี เชื่อไหมครับเมื่อสัก ๓๐ กว่าปีผมเคยไปสัมมนา 
เรื่องละครที่กรุงโซล ที่กรุงโซลนั้นมีโรงละครร่วมสมัยหลายสิบโรง ถามว่าเขาอยู่ได้อย่างไร 
เขาบอกรัฐบาลช่วยงบประมาณครึ่งหนึ่งทุกโรง เพราะฉะนั้นจึงไม่แปลกใจเลยครับ 
ที่วันนี้ละครแดจังกึมจึงมาตีตลาดละครไทย กลับมาอีกรอบหนึ่งแล้วครับแดจังกึม และ 
เชื่อไหมครับละครแดจังกึมทําเงินเข้าประเทศเป็น ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท เพราะเขาสามารถ
เผยแพร่ไปทั่วโลกใคร ๆ ก็อยากดู ใคร ๆ ก็อยากรู้จักเกาหลีจากละครเรื่องนี้ เป็นผลให้เขา 
มีการพัฒนา พัฒนาทั้งการแสดง พัฒนาทั้งการเขียนบท พัฒนาดนตรี พัฒนาการผลิต 
พัฒนาทั้งผู้ชมผู้เสพด้วย ฉะนั้นละครเกาหลี ภาพยนตร์เกาหลีมันจึงมาตีตลาดท้ังบ้านเรา 
และตีตลาดโลกด้วย และความสามารถที่เขามีอย่างนั้นไม่ว่าจะเป็นเรื่องอะไรเขาสามารถ 
ไปหยิบจับมาเป็นหนังให้คนดูและเข้าใจ ฉะนั้นวัฒนธรรมเกาหลีเวลานี้มันระบาดไปทั่ว  
ทุกจังหวัดจะมีเนื้อย่างเกาหลีเขาเห็นแล้วก็มาจากวัฒนธรรมเกาหลีนี่ก็เป็นอาวุธทางวัฒนธรรม
เพราะเขาทํางานเชิงรุก คือมีตัวอย่างตอนนี้หลายประเทศเขาเริ่มจากต้ังตัวเป็นศูนย์กลาง 
ทางวัฒนธรรมอาเซียน ไม่ว่าจะเป็นเกาหลี ไม่ว่าจะเป็นจีน หรือแม้กระทั่งสิงคโปร์ มาเลเซีย
ใกล้บ้านเราด้วย เขาถือว่างานวัฒนธรรมเป็นงานที่จะเป็นอาวุธแล้วก็เป็นการครอบงํารสนิยม
ของคนได้ ของบ้านเราไม่ได้คิดในเชิงรุกเราคิดในเชิงรับมาตลอด  
  อีกประการหนึ่งที่เป็นข้อจํากัดก็คือขาดกลไกการประสานงานระหว่าง 
ภาคส่วนต่าง ๆ องค์กรภาคประชาชนที่รองรับการประสานงานระหว่างหน่วยงานภาครัฐ 
ภาคธุรกิจเอกชน และภาคประชาชน ทําให้ขาดกลไกหลักในเรื่องการเชื่อมโยงประสานงาน
และบูรณาการระหว่างภาคส่วนต่าง ๆ ในขณะเดียวกันบุคลากรในหน่วยงานของภาครัฐ 
ก็ขาดความเข้าใจในงานศิลปะและวัฒนธรรม จึงส่งเสริมสนับสนุนศิลปะและวัฒนธรรม 
ไม่ตรงจุด ไม่ตรงประเด็น ก่อให้เกิดปัญหาตามมาอีกมากมาย อาทิ การทํางานที่ซํ้าซ้อน  
การไม่มีเงินทุนสนับสนุนด้านศิลปวัฒนธรรมอย่างเพียงพอ กลุ่มศิลปินไม่มีอํานาจต่อรองและ 



๓๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๑๖/๒ 
 
การถูกจํากัดพื้นที่ในการแสดงศักยภาพเป็นต้น ดูการทํางานเชิงรุกอย่างประเทศสาธารณรัฐ 
เกาหลีนั้นมีวิสัยทัศน์ของเมืองว่าเป็นเอเชีย คัลเจอร์ วินโดว์ ทู เดอะ เวิลด์ (Asia culture 
window to the world) โดยรวบรวมองค์กรความรู้ มรดกภูมิปัญญาศิลปะของเอเชียไว้ที่เมืองนี้ 
เมืองเคียงจูครับ อีกทั้งสร้างภาพลักษณ์ให้เมืองเคียงจูเป็นศูนย์กลางของมรดกภมูิปัญญาของเอเชีย 
และเป็นศูนย์กลางการแลกเปลี่ยนเรียนรู้วัฒนธรรมของเอเชีย โดยมีทั้งสถานที่ประชุม  
เวทีการแสดงที่ยิ่งใหญ่เพื่อรองรับให้กวางจูเป็นอู่วัฒนธรรมของเอเชีย ที่สิงคโปร์ประกาศว่า
จะเป็นคัลเจอร์รัล ฮับ ฟอร์ เอเชีย แอนด์ เดอะ เวิลด์ (Cultural hub for Asia and the 
world) ข้างต้นได้รวบรวมผลงานทางด้านทัศนศิลป์ไว้ที่สิงคโปร์ ฮ่องกงเองได้ประกาศแบรนด์ 
(Brand) ของตนว่าฮ่องกง อะ คัลเจอร์ ฮับ ออฟ เอเชีย (Hong Kong a culture hub of Asia) ----- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๑๗/๑ 
 
ประเทศจีนเนื่องจากแต่ละเมืองมีอํานาจการวางนโยบายในการพัฒนาเมืองเป็นตนเอง  
ดังนั้นเซี่ยงไฮ้จึงได้ก้าวสู่การเป็นจุดหมายปลายทางของเมืองศิลปกรรมโลกและกลายเป็น
เมืองอู่วัฒนธรรมอีกแห่งหนึ่งของโลก เพราะได้สร้างพิพิธภัณฑ์ศิลปะระดับมหึมาถึง ๒ แห่ง 
ขณะเดียวกันเพื่อขับเคล่ือนสินค้าและการบริการอุตสาหกรรม วัฒนธรรม มหานครปักกิ่ง 
จะเปิดโซนปลอดภาษีในการสร้างสรรค์งานภาพยนตร์ ทีวี และศิลปะโดยบริการตั้งแต่ 
วัสดุอุปกรณ์ สถานที่ในการสร้างภาพยนตร์ โรงเก็บงานศิลปะที่ต้ังสํานักงานเพื่อให้นานาชาติ
มาผลิตภาพยนตร์และทีวีในปักกิ่ง นี่คือตัวอย่างการทํางานเชิงรุกของประเทศรอบ ๆ เรานะครับ  
  ประการสําคัญอีกประการหนึ่งที่ทําให้เราเป็นข้อจํากัดก็คือกลุ่มประกอบ
อาชีพศิลปินหรือผู้ปฏิบัติงานด้านศิลปะด้านต่าง ๆ ขาดความเข้มแข็งและไม่มีเครือข่าย 
ที่กว้างขวาง การรวมตัวของศิลปินนั้นยากมาก แล้วก็รวมตัวกันแล้วก็มีแต่ปัญหาไม่สามารถ
จะแก้ปัญหาได้ด้วย เพราะว่าเรากระจัดกระจายไม่มีการรวมกลุ่มกันอย่างแท้จริง ศิลปินเอง
ที่เป็นเจ้าของผลงานศิลปะไม่ได้รับการคุ้มครองผลงานอย่างเป็นรูปธรรมและมีประสิทธิภาพเพียงพอ  
ก็มีข่าวปรากฏอยู่เสมอว่าผลงานของศิลปินถูกลอกเลียน ถูกละเมิดลิขสิทธิ์ หรืออาจมีกรณี 
ที่ศิลปินบางคนถูกนําภาพไปเผยแพร่เพื่อโฆษณาสินค้าหรือบริการในทางที่เสื่อมเสีย  
โดยท่ีศิลปินผู้นั้นไม่ได้รู้เห็นยินยอมด้วย แม้ว่าจะมีกฎหมายลิขสิทธิ์ที่ให้ความคุ้มครองผลงาน
ที่สร้างสรรค์ขึ้นและให้ความคุ้มครองสิทธินักแสดงก็ตาม แต่ศิลปินผู้นั้นก็ต้องเรียกร้อง 
ขอความเป็นธรรมด้วยตัวเอง กว่าท่ีภาครัฐจะเข้ามาช่วยเหลือและให้ความคุ้มครองก็เป็นไป
อย่างล่าช้า ซ่ึงความเสียหายที่เกิดข้ึนบางอย่างไม่อาจเยียวยาให้กลับคืนมาได้ ส่วนหนึ่ง 
ก็มาจากบุคลากรที่เกี่ยวข้อง รวมถึงตัวศิลปินไม่ได้รับการพัฒนาศักยภาพที่ดีพอ กลุ่มศิลปิน
ในสาขาหรือในด้านนั้น ๆ ไม่มีการรวมตัวเป็นองค์กรที่มีความเข้มแข็งเพียงพอที่จะให้ 
ความคุ้มครองบรรดาศิลปินหรือผู้ให้ปฏิบัติงาน หรือผู้ปฏิบัติงานด้านศิลปะที่อยู่ในวงการ
เดียวกันได้ 
  อีกประการหนึ่ง ประการที่ ๖ ก็คืออิทธิพลของศิลปวัฒนธรรมต่างชาติเข้ามา
ครอบงําวิถีชีวิตและค่านิยมของคนไทยดังที่กล่าวมาแล้ว โดยสรุปก็คือสถานการณ์ที่เป็นอยู่
ปัจจุบันจําเป็นจะต้องได้รับการปฏิรูป การปฏิรูปด้านศิลปวัฒนธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและ 
มูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ จําเป็นต้องเริ่มจากการสร้างดุลยภาพครับ  
คือดุลยภาพในการบริหารจัดการด้านศิลปะและวัฒนธรรมระหว่างองค์กรภาครัฐ ภาคธุรกิจเอกชน 



๓๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๑๗/๒ 
 
และภาคประชาชน การจัดทําแผนแม่บทระดับชาติว่าด้วยศิลปวัฒนธรรมภายใต้การมีส่วนร่วม
และจัดการของภาคประชาชน การจัดต้ังองค์กรสมัชชาศิลปะและวัฒนธรรมแห่งชาติ  
การส่งเสริมและสนับสนุนการเปิดพื้นที่ทางกายภาพและพื้นที่ส่ือทุกรูปแบบ การจัดให้มี
กองทุนสร้างเสริมศิลปวัฒนธรรมเป็นกองทุนภาคประชาสังคมภายใต้การมีส่วนร่วมและ 
การจัดการของภาคประชาชน และการส่งเสริมสนับสนุนให้บุคคลมีสิทธิเสรีภาพในการเรียนรู้
และเข้าถึงศิลปวัฒนธรรม นี่คือกรอบความคิดหรือแนวการปฏิรูปจะต้องมี ๖ ด้านนี้คือ  
๑. การสร้างดุลยภาพ ๒. มีสมัชชาเพื่อรับรองดุลยภาพนั้น แล้วก็มีการกําหนดแผนแม่บท
ระดับชาติ แล้วก็มีการส่งเสริมการเปิดพื้นที่ แล้วก็มีกองทุน แล้วก็ส่งเสริมให้บุคคลมีสิทธิ 
ที่จะเข้าถึงศิลปะ  
  กรอบของการปฏิรูปท่ีเราตั้งเป้าก็คือภายในปี ๒๕๗๕ ประชาชนคนไทย 
เป็นศูนย์กลางแห่งบูรณาการในการพัฒนาศักยภาพ การเรียนรู้ การเข้าถึง การมีส่วนร่วม 
ในการสร้างดุลยภาพ การบริหารจัดการด้านศิลปะและวัฒนธรรม มีองค์กรสมัชชาศิลปะ 
และวัฒนธรรมแห่งชาติ กองทุนสร้างเสริมศิลปวัฒนธรรม เกิดแผนแม่บทระดับชาติ ---------- 
 

- ๑๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๑๘/๑ 
 
พื้นที่ทางกายภาพและพื้นที่ ส่ือที่ทั่วถึง มีคุณภาพ หลากหลาย พัฒนาผู้สร้าง ผู้เสพ  
และผู้สนับสนุนอย่างเป็นระบบเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ 
บนฐานคุณค่าของศิลปะและวัฒนธรรม สร้างค่านิยมบนฐานของคุณธรรม จริยธรรม  
และธรรมาภิบาล ลดความเหลื่อมลํ้า สร้างความเป็นธรรมและสร้างสังคมอยู่เย็นเป็นสุข 
อย่างยั่งยืน ซ่ึงในการปฏิรูปนี้เราต้องมียุทธศาสตร์ครับ ยุทธศาสตร์ของการปฏิรูปก็ต้องมี
ยุทธศาสตร์ย่อยอยู่ ๔ ยุทธศาสตร์คือการสร้างความยั่งยืน คือ ๑. ต้องสร้างดุลยภาพ  
และดุลยภาพต้องมียุทธศาสตร์ย่อยเพื่อมากําหนดดุลยภาพนี้เป็นยุทธศาสตร์ย่อย ๔ อย่าง คือ 
  ๑ . สร้างความยั่งยืนด้วยแผนแม่บทระดับชาติว่าด้วยศิลปวัฒนธรรม 
ภายใต้การมีส่วนร่วมและจัดการภาคประชาชน  
  ๒ . การสร้างเครือข่ายความเข้มแข็งของการจัดการ ระบบและกลไก 
ด้วยองค์กรสมัชชาศิลปวัฒนธรรม 
  ๓. การสร้างศักยภาพในการขับเคลื่อนอย่างต่อเนื่องด้วยกองทุนสร้างเสริม
ศิลปวัฒนธรรม แล้วก็ภายใต้การมีส่วนร่วมและการจัดการของภาคประชาชน 
  และสุดท้ายการพัฒนาพื้นที่สร้างสรรค์และพื้นที่การเรียนรู้อย่างหลากหลาย 
ขอภาพฉายเกี่ยวกับความคิดรวบยอดเรื่องยุทธศาสตร์การปฏิรูปครับ อาจจะเห็นไม่ชัดนะครับ 
แต่นั่นก็คือกรอบความคิดที่ว่ามาท้ังหมดยุทธศาสตร์ในการปฏิรูปว่าโครงสร้างดุลยภาพ 
แห่งอํานาจการจัดการศิลปวัฒนธรรมนั้น จะต้องมีสมัชชาศิลปวัฒนธรรม จะต้องมีแผนแม่บท 
จะต้องมีพื้นที่สร้างสรรค์แล้วก็ต้องมีกองทุน ทั้งนี้เพื่ออะไร เพื่อสร้างค่านิยม คุณธรรม ธรรมาภิบาล 
เพิ่มคุณค่าวัฒนธรรมและศิลปะ สร้างมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ ทั้งเศรษฐกิจและสังคมแล้วก็ 
ทําให้คนมีความสุข ทําให้คนเป็นพลเมือง ทําให้ครอบครัวอบอุ่น ทําให้ชุมชนเข้มแข็ง 
และสร้างสังคมอยู่เย็นเป็นสุขได้จริง นี่คือแผนแม่บทที่กําหนด ทีนี้การจัดต้ังองค์กรสมัชชานี้ 
ก็เป็นเรื่องสําคัญ องค์กรสมัชชานี้เราอย่าเพิ่งไปคิดว่าสมัชชาที่มีอยู่ในรัฐธรรมนูญมีหลาย ๆ 
สมัชชา สมัชชาของศิลปวัฒนธรรมนี้แตกต่างไปจากสมัชชาอื่น ๆ ครับ สมัชชาอื่น ๆ เช่น 
สมัชชาคุณธรรม สมัชชาพลเมือง นั่นก็เป็นแต่ละลักษณะ แต่สมัชชาของศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติ
จะเป็นลักษณะนี้ครับ มีตัวแทนจากภาครัฐ มีตัวแทนจากภาคเอกชนแล้วก็ภาคประชาชน  
ในระดับจังหวัด ในระดับภาค และในระดับชาติ ผมจะยกตัวอย่างว่าสมมุติในจังหวัดเขาจะมี
ตัวแทนเหล่านี้ ภาคประชาชนก็คือจากศิลปินหรือผู้ทํางานศิลปะหรือนักกิจกรรมศิลปะทั้งหลาย  



๓๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๑๘/๒ 
 
มีตัวแทนร่วมกับภาครัฐ กับภาคเอกชน อาจจะประชุมสมัชชากันปีละ ๔ ครั้งนะครับ 
เป็นไตรมาสเพื่อกําหนดแผนแม่บทในจังหวัดของเราจะทําอย่างไรเท่านั้น ไม่ได้เป็นสภา 
ในรูปแข็งแรง ทุกคนจะต้องแย่งเข้ามาเป็นประธานหรือว่ามาเป็นตําแหน่งต่าง ๆ ไม่ใช่ 
สมัชชาจะไม่มีลักษณะนั้น และการทํางานสมัชชาหลวม ๆ มาช่วยกันคิดว่าเราจะวางแผน
แม่บทงานศิลปวัฒนธรรมในจังหวัดเรา ในปีนี้มีอะไรบ้าง และระดับภาคก็ประชุมกันอย่างน้อย
ก็ปีละ ๒ ครั้ง ระดับชาติก็ปีละครั้งเท่านั้นเพื่อกําหนดแผนแม่บทแล้วก็งานด้านวัฒนธรรม
ต่าง ๆ นี่เป็นลักษณะของสมัชชา และกรรมการที่ภาคประชาชนก็มาจากผู้ประกอบอาชีพศิลปิน 
ผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญ หรือปราชญ์ชาวบ้าน หรือผู้แทนสถาบันอุดมศึกษา หรือผู้แทน
องค์กรเอกชนที่มีวัตถุประสงค์ในการอนุรักษ์และส่งเสริมศิลปวัฒนธรรม แล้วก็ผู้แทนองค์กร
เอกชนที่มีวัตถุประสงค์เกี่ยวกับการดําเนินงานด้านชาติพันธุ์ แล้วก็สมาชิกจากผู้แทนเอกชน
ที่มีวัตถุประสงค์เกี่ยวกับพัฒนาคุ้มครองช่วยเหลือในด้านเด็ก ด้านผู้พิการ ด้านครอบครัว 
และด้านแรงงาน อันนั้นคือลักษณะรูปของสมัชชา 
 

- ๑๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๑๙/๑ 
 
  ในด้านกองทุนก็เช่นกัน กองทุนนี้เป็นกองทุนที่ส่งเสริมศิลปวัฒนธรรม 
ภาคประชาชนตามนโยบายและแผนงานขององค์กรสมัชชาศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติ  
คือกองทุนจะอยู่ในสมัชชานะครับ และกรอบของกองทุน เดี๋ยวท่านอาจารย์เตือนใจ สินธุวณิก 
จะเป็นผู้ชี้แจงว่ากองทุนนี้มันจะมีได้อย่างไรและจะมาจากไหน คร่าว ๆ ที่เรากําหนดไว้ ก็คือ  
  ๑. เงินทุนประเดิมและเงินอุดหนุนจากรัฐบาล  
  ๒. เงินบํารุงที่กองทุนจัดเก็บจากการประกันภัยชาวต่างชาติที่เดินทางเข้ามา
ในราชอาณาจักรไทย  
  ๓. เงินบํารุงกองทุนที่จัดเก็บจากภาษีสรรพสามิตที่เกี่ยวข้องตามที่รัฐบาล
กําหนดให้ เช่น เพดานไม่เกินร้อยละ ๑.๕ ของภาษีสรรพสามิต เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
และยาสูบ เป็นต้น  
  ๔. เงินอุดหนุนจากภาคเอกชนหรือองค์กรอื่น รวมทั้งจากต่างประเทศ 
หรือองค์การระหว่างประเทศ และเงินทรัพย์สินที่ผู้มีอุทิศให้ 
  ๕. ค่าธรรมเนียม ค่าบํารุง ค่าตอบแทน ค่าบริการ หรือรายได้จากการดําเนินการ 
  ๖. ดอกผลของเงินหรือรายได้จากทรัพย์สินของกองทุน เรื่องกองทุนนี้ 
เป็นเรื่องเอาจริงเอาจัง แล้วก็เริ่มประเดิมแล้วด้วยศิลปินแห่งชาติของเรา คืออาจารย์ปรีชา 
เถาทอง ท่านได้แสดงงาน แล้วก็มีผู้ประสงค์ซ้ือภาพของท่านเป็นเงิน ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
ท่านก็มอบให้เป็นทุนประเดิมกองทุนนี้เลย เห็นไหมครับว่ากองทุนของเราจะเปิดกว้าง  
ศิลปินจัดงานต่อไป เขาจะแบ่งเปอร์เซ็นต์ให้กองทุนเราด้วยก็ได้ อันนี้ก็เป็นลักษณะกองทุน 
ที่เปิดกว้าง ซ่ึงสามารถจะเพิ่มพูนรายได้ได้ด้วยนะครับ จะไม่อ่านรายละเอียดนะครับ 
  ทีนี้ก็เป็นเรื่องของการสนับสนุนการเปิดพื้นที่ทางกายภาพและพื้นที่ ส่ือ 
ทุกรูปแบบนะครับ ผมจะยกตัวอย่างว่าพื้นที่ทางกายภาพถ้ามีทุกจังหวัดแล้ว อย่างในกรุง
น่าจะมีโครงการที่ทําได้ ก็คือที่ผมใช้ชื่อว่า โครงการภาพประดับเมือง เราน่าจะมีภาพเขียน
งานศิลปะดี ๆ ปรากฏในสถานีรถไฟฟ้าใต้ดิน สถานีรถไฟฟ้าหรือบนทางด่วน หรือมุมมอง
ของเมืองที่ดี ๆ จะเป็นภาพประดับเมือง มิฉะนั้นเราจะเต็มไปด้วยภาพที่โฆษณาเพื่อหากําไร
ทางการค้าเท่านั้น อันนี้ก็เป็นพื้นที่อย่างหนึ่งที่เราน่าจะต้องเปิดทําได้ แล้วก็พื้นที่ทางส่ือ 
ที่เราคิดว่า โดยเฉพาะวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ ซ่ึงคล่ืนความถี่เป็นสาธารณะนั้น 
ปัจจุบันมีหลายช่องทางครอบคลุมเกือบทุกพื้นที่ ส่ือโทรทัศน์ประกอบด้วยโทรทัศน์ 



๓๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๑๙/๒ 
 
แบบไม่บอกรับสมาชิกระบบภาคพื้นดิน หรือฟรี ทีวี (Free TV) จํานวนทั้งหมด ๖ สถานี 
สถานีวิทยุโทรทัศน์ไทยทีวีสี ช่อง ๓ สถานีวิทยุโทรทัศน์กองทัพบก ช่อง ๕ สถานีโทรทัศน์สี
กองทัพบกช่อง ๗ สถานีโทรทัศน์โมเดิร์นไนน์ สถานีวิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทย 
สถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอส โทรทัศน์ระบบเคเบิล จํานวนประมาณ ๙๙๐ สถานี โทรทัศน์
ระบบดาวเทียม จํานวน ๕๙๖ ช่องรายการ วิทยุกระจายเสียงประกอบด้วยสถานีวิทยุกระจายเสียง
คล่ืนหลัก จํานวน ๕๒๕ สถานี วิทยุกระจายเสียงชุมชน ณ ปี พ.ศ. ๒๕๕๕ จํานวน ๖,๕๙๙ สถานี 
จากการศึกษาพบว่าประชาชนจํานวน ๖๓ ล้านคน หรือร้อยละ ๙๘ ของประชาชนคนไทย
สามารถเข้าถึงกิจการโทรทัศน์ได้ ในขณะที่ประชาชนจํานวน ๔๐ ล้านคนสามารถเข้าถึง
กิจการวิทยุกระจายเสียง โดยมีประชาชนเพียง ๑๒ ล้านคนเท่านั้นที่เป็นผู้รับข้อมูลข่าวสาร
ผ่านทางหนังสือพิมพ์ ดังนี้จึงเห็นว่ากิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน์เป็นส่ือ 
ที่ทรงอิทธิพลสูงต่อการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของประชาชน พื้นที่ทางกายภาพนั้นก็ได้บอกแล้วว่า
สามารถจะจัดได้ตามสภาพที่มีอยู่ เช่น หอประชุม สโมสร ลานเวทีที่มีอยู่ หรือแม้กระทั่ง
สนามออกกําลังกายก็ยังทําได้  
 

- ๒๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๒๐/๑ 
 
  ส่วนที่ ๒ นอกจากเรื่องของยุทธศาสตร์แล้วก็คือมาตรการเร่งด่วนเพื่อปกป้อง 
ฟื้นฟู สืบสาน อนุรักษ์ และพัฒนาศิลปวัฒนธรรม การส่งเสริมสนับสนุนให้บุคคลมีสิทธิ
เสรีภาพในการเข้าถึงและเรียนรู้ศิลปะและวัฒนธรรมอย่างเท่าเทียมกัน รัฐต้องเร่งรัดให้ 
ทุกชุมชน ท้องถิ่น มีพื้นที่สร้างสรรค์หรือแหล่งเรียนรู้ในลักษณะ เช่น ภูมิบ้าน ภูมิเมือง  
คืออาคารที่เก็บรวบรวมประวัติของชุมชนนั้น ๆ มานําเสนออย่างมีชีวิตชีวาเพื่อเป็นความภูมิใจ
ของชุมชนเอง ความภูมิใจที่เขาได้รู้จักว่าเขาเป็นใคร สําคัญอย่างไรนี่ละครับท่ีจะเป็น 
พลังชุมชนที่แท้จริง 
  ประการที่ ๒ ของมาตรการเร่งด่วนก็คือ ใช้มาตรการทางภาษีแก่ผู้สนับสนุน
หรือให้การส่งเสริม 
  ประการต่อไปก็คือ กําหนดรายการด้านศิลปะและวัฒนธรรมในพื้นที่ส่ือ 
เช่นรัฐและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ 
กิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ จะต้องกําหนดให้วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ 
ทั้งสถานีวิทยุกระจายเสียงคลื่นหลัก วิทยุกระจายเสียงชุมชน โทรทัศน์แบบไม่บอกรับสมาชิก
ระบบภาคพื้นดินหรือฟรีทีวี โทรทัศน์ระบบเคเบิล โทรทัศน์ระบบดาวเทียมมีรายการ 
ด้านศิลปะและวัฒนธรรมในพื้นที่ ส่ือ ในสัดส่วนที่ เหมาะสมอย่างน้อยร้อยละ ๒๕  
ของรายการทั้งหมดนะครับ เมื่อเปรียบเทียบกับรายการทั้งหมด โดยออกอากาศในช่วงเวลา
ที่เหมาะสมกับกลุ่มเป้าหมายหลัก 
  ประการต่อไปที่ เป็นมาตรการเร่งด่วนที่ควรทําก็คือบทบัญญัติว่าด้วย 
การคุ้มครองผลงานของศิลปินครับ ควรมีบทบัญญัติที่ให้ความคุ้มครองผลงานของศิลปิน 
หรือผู้ปฏิบัติงานด้านศิลปะไม่ให้ถูกละเมิดหรือนําไปเผยแพร่ใช้ประโยชน์ในทางที่เส่ือมเสีย 
เพราะผลงานของเหล่าบรรดาศิลปินหรือผู้ปฏิบัติงานด้านศิลปะ ไม่ว่าจะมีชื่อเสียงหรือไม่ 
ก็ถือว่าเป็นมรดกทางวัฒนธรรมของชาติ สมควรที่จะได้รับความคุ้มครองและมีการพัฒนา
ศักยภาพของบุคลากรที่เกี่ยวข้องกับศิลปวัฒนธรรม ไม่ว่าจะเป็นคําปรึกษาเข้าช่วยเหลือ 
ด้านคดีความและการชดใช้เยียวยาความเสียหายในเบื้องต้น หรือการให้ความช่วยเหลือด้านต่าง ๆ 
และแม้กระทั่งที่เราคิดจะมีโครงการเรื่องลิขสิทธิ์ โดยเพิ่มสิทธิอีกประการหนึ่งคือจริยสิทธิ์ 
หมายความว่าสิทธิของผู้สร้างงานศิลปะนั้นจะเป็นของผู้สร้างงานไป แม้กระทั่งเสียชีวิตไปแล้ว
อีก ๕๐ ปี ตามสนธิ สัญญากรุงเบิร์น หลังจาก ๕๐ ปี  ที่ ผู้สร้างผลงานเสียชีวิตไปแล้ว 



๓๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๒๐/๒ 
 
งานนั้นจะตกเป็นสาธารณะสิทธิคือใครเอาไปสร้างสรรค์อะไรก็ได้ แต่เวลานี้โลกยุคใหม่ 
มันสามารถที่จะเอางานเหล่านั้นมาผลิตเป็นคุณค่าเพิ่มเป็นมูลค่ามหาศาล เพราะฉะนั้น 
ถ้าเรามีองค์กรที่มาดูแลเหล่านี้ของภาครัฐมาดูแลนะครับ เรียกว่า จริยสิทธิ์ ใครที่จะนําไป
สร้างมูลค่าเพิ่มอะไรก็ตามก็ควรจะแบ่งเปอร์เซ็นต์มาให้กองทุนและองค์กรที่ดูแลนี้ด้วย  
และองค์กรที่ดูแลนี้ก็อาจจะนําไปให้ทายาทแบ่งตามสัดส่วนได้ด้วย นักเขียน นักประพันธ์
ของเราที่ตกเป็นสาธารณสิทธิ์แล้ว อย่างเช่น งานของไม้ เมืองเดิม หรืองานของ ป. อินทรปาลิต 
ที่จะมีต่อไปนั้น สามารถจะมาสร้างเป็นมูลค่าเพิ่มมากมาย เป็นซีดี (CD) เป็นละคร เป็นหนัง 
เป็นกระทั่งจําหน่ายไปทั่วโลกก็ได้ในอนาคตใครจะรู้ ถ้าหากว่าไม่มีองค์กรนี้มารองรับนะครับ 
งานเหล่านี้จะตกเป็นสาธารณะหมดฉะนั้นเราจะต้องมี เรากําลังพูดคุยกันเรื่ององค์กรที่จะ 
มารองรับในเรื่องจริยสิทธิ์ มันมีกรรมสิทธิ์ มีลิขสิทธิ์ มีธรรมสิทธิ ธรรมสิทธิก็คือสิทธิอันชอบธรรม
ของเจ้าของผู้ทรงสิทธิ ใครจะไปทําให้บิดเบือนหรือไปทําในทางเสื่อมเสียไม่ได้ เรามีปกป้อง
ในเรื่องธรรมสิทธิด้วย  
 

- ๒๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         เสาวลักษณ์ ๒๑/๑ 
 
  ต่อไปเรื่องขอบเขตของงานปฏิรูปครับ ขอบเขตนี้เรากําหนดกรอบไว้ ๕ ปีครับ 
มีอยู่ ๖ ข้อคือ ๑. การทบทวนสถานการณ์ภาพรวม การทบทวนศึกษากฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
การกําหนดประเด็นการปฏิรูปเชิงระบบโครงสร้างการบริหารจัดการและการแก้ไขปรับปรุงกฎหมาย 
ที่เกี่ยวข้องตามความจําเป็น นี่เราคิดว่าใน ๒ ปีควรจะทําเรื่องเหล่านี้ และต่อไปที่จะต้องทํา 
ก็คือการจัดทําข้อเสนอระดับหลักการและสาระสําคัญ ในแนวทางปฏิบัติที่เป็นรูปธรรม  
การดําเนินการพัฒนาส่งเสริมการเปิดพื้นที่สร้างสรรค์แหล่งเรียนรู้หลากหลาย มีคุณภาพ 
ครอบคลุมทั่วถึงและต่อเนื่องแบบคู่ขนานไปพร้อมกับการรับฟังและแลกเปลี่ยนความคิด 
กับเจ้าภาพพื้นที่ทางกายภาพและพื้นที่ส่ือสําหรับกิจกรรมด้านศิลปวัฒนธรรม 
  แล้วก็ประการสุดท้าย สรุปรายงานผลการพิจารณาศึกษาวาระการปฏิรูป 
ที่ ๓๕ ศิลปวัฒนธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ  
เสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติเพื่อพิจารณาและเสนอแนะแนวทางในการปฏิรูปศิลปวัฒนธรรม
ให้มีความสมบูรณ์และเกิดผลในทางปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรมต่อไป นอกจากนั้นก็เป็นเรื่อง
ของเครือข่ายพันธมิตรที่ชี้แจงไว้ในเอกสารแล้วนะครับ  
  สุดท้ายก็ตัวบ่งชี้ผลสัมฤทธิ์นี้ก็ชี้แจงไว้ในเอกสารแล้วนะครับว่า จะต้องมี 
แผนแม่บทว่าด้วยงานศิลปวัฒนธรรม จะต้องมีองค์กรสมัชชาศิลปะ จะต้องเกิดพื้นที่  
จะต้องเกิดรายการศิลปวัฒนธรรมในพื้นที่ส่ือ เกิดกองทุนสร้างเสริมศิลปะ เกิดแหล่งท่องเที่ยว
ทางศิลปวัฒนธรรมที่ได้รับการพัฒนาต่อยอด เกิดสํานึกในคุณค่าของงานศิลปวัฒนธรรม  
เกิดมูลค่าเพิ่มบนฐานคุณค่าของศิลปะและวัฒนธรรม ผลกระทบเชิงบวกในวงกว้าง ก็คือ 
การเพิ่มคนเข้าถึงความดี ความงาม ความสุขในการเป็นพลเมือง ครอบครัวอบอุ่นและ 
มีมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจบนฐานคุณค่าศิลปวัฒนธรรมอย่างเป็นระบบและแพร่หลาย 
นอกจากนั้นก็จะเป็นการเยียวยาจิตใจของผู้คนของเราที่บอบช้ําจากการถูกกระทําทางเศรษฐกิจ
และทางการเมืองด้วย  

ผมขอจบด้วยข้อเขียนที่ไม่ได้บอกถึงเรื่องคุณค่าใด ๆ แต่สะท้อนให้เห็น
ความรู้สึกของผู้ที่มีประสบการณ์ด้านนี้ คือข้อเขียนของท่านเขมานันทะ หรือท่านโกวิท เอนกชัย 
ซ่ึงเป็นศิลปินแห่งชาติ เขาเขียนเรื่องมธุรสแห่งวัฒนธรรม จากหนังสือเรื่องอันเนื่องกับทางไทย 
ผมขอคัดมาบางตอนเป็นการจบ ท่านเป็นชาวใต้ด้วยนะครับ เพราะฉะนั้นส่ิงที่ติดใจของท่าน
ก็คือเรื่องหนังตะลุงกับมโนราห์ ท่านพูดว่า ในบรรดาศิลปะประเพณีนิยมในถิ่นใต้นั้น  



๔๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         เสาวลักษณ์ ๒๑/๒ 
 
หนังตะลุงและมโนราห์เป็นรูปแบบศิลปะที่เลอเลิศเหนืออื่นใด เสน่ห์มนต์ขลังของทั้ง ๒ ศิลปะ
ตามแบบฉบับด้ังเดิมนั้นเป็นที่ประจักษ์แจ้งต่อชาวใต้ผู้สูงวัย และเป็นเครื่องสะท้อน 
ภูมิปัญญาทางฉันท์วรรณพฤติท้องถิ่นของคนใต้อย่างแท้จริง กุสุมรสและภูมิปัญญาของทั้ง ๒ 
นาฏโยคะที่กล่อมเกลาวิญญาณมหาชนในหลายรุ่นอนุชน ภายใต้แสงสลัว ความเคล่ือนไหว
ของเงาในจอสีขาวขลิบธงชาติของหนังตะลุง และท่าซัดชาตรีอันงามสง่ากล้าแกร่งของมาด
อันเป็นทิพย์ของมโนราห์ และด้วยความอาวรณ์ว่า ๒ ศิลปะที่ให้กุสุมรสเลอเลิศต้ังแต่อดีตกาล
นานไกลได้เดินทางมาถึงช่วงลมหายใจเฮือกสุดท้ายภายใต้กระแสบริโภคนิยมในคนรุ่นเรา 
แสงอรุณเรื่อทางทิศตะวันออก ลมรุ่งพัดรินอ่อนล้าแต่ชื่นบาน มีผู้หลับใหลอยู่บนผืนดิน 
น้ําค้างชุ่มกาย บางคนเดินไปที่ใต้ถุนโรงหนัง หากพบนายโรงผู้สอนส่ัง พวกเขาก้มลงกราบ
แทบพื้นดิน เพราะอาศัยศิลปะอันเลอเลิศเป็นส่ือเรียนรู้ทุกส่ิงทุกอย่างในคืนค่ําอันยาวนาน
ด้วยรสแห่งกาพย์กลอนเร้ามโนคติ รุ่งเช้าคณะหนังก็จากไป ทิ้งไว้แต่ความทรงจําและ
ความหวังที่จะได้นั่งเฝ้าดูและเสพกุสุมรสใต้แสงดาวอีกหนหนึ่ง ขอเชิญท่านธรรมรักษ์
อภิปรายต่อไปในเรื่องของคุณค่าของเศรษฐกิจสร้างสรรค์ที่มีต้นทุนทางวัฒนธรรมครับ 
ขอบคุณครับ 
 

- ๒๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๒๒/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :   
ขอเชิญค่ะ  
  นายธรรมรักษ์ การพิศิษฎ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก 
ผม ธรรมรักษ์ การพิศิษฎ์ สปช. ๐๙๘ กรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรม
และการศาสนา ผมได้รับมอบจากคณะกรรมาธิการให้เสริมในเรื่องของวัฒนธรรมกับ
เศรษฐกิจสร้างสรรค์ อยากจะขอเชิญชวนให้ท่านทั้งหลายดูเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) 
ซ่ึงแจกไปแล้วบนโต๊ะของท่านตามที่นั่งของท่าน ในกรณีที่อาจจะมองในจอไม่ค่อยชัด  
ก็ใช้เอกสารนี้ประกอบนะครับ ผมคงใช้เวลาไม่นานนัก  
  ก่อนอื่นอยากจะขอกราบเรียนว่าเรื่องของวัฒนธรรมกับเศรษฐกิจสร้างสรรค์ 
ท่านประธานของผมได้นําเสนอไปอย่างชัดเจนในเรื่องของการสร้างทั้งมูลค่าและคุณค่า  
ผมอยากจะกราบเรียนเริ่มต้นที่ว่าเป้าหมายสุดท้ายของในทุก ๆ เรื่อง ผมชอบพูดตลอดเวลาว่า
มนุษย์เป็นศูนย์กลาง จริงๆ แล้วเราไม่ได้พูดถึงวัฒนธรรมเป็นศูนย์กลาง เศรษฐกิจเป็นศูนย์กลาง 
แต่ทั้งหมดเราต้องการที่จะให้ประชาชนพลเมืองอยู่ดีมีสุข เพราะฉะนั้นในเรื่องของการสร้างมูลค่า
กับคุณค่าก็เป็นเรื่องเกี่ยวข้องทั้งเศรษฐกิจและสังคม ท่านทั้งหลายคงจะทราบว่าตัวมนุษย์ 
เรามีทั้งร่างกาย จิตใจ จิตวิญญาณ ๓ เรื่องเชื่อมโยงกันในตัวมนุษย์ เพราะฉะนั้นวัฒนธรรม
กับเศรษฐกิจก็ต้องเป็นของคู่กัน วัฒนธรรมก็ช่วยในเรื่องของสร้างคุณค่าทางจิตใจ ทางจิตวิญญาณ 
แต่เวลาเดียวกันเศรษฐกิจก็สร้างมูลค่าทางด้านการอยู่ดีกินดี เพราะฉะนั้นทั้ง ๒ เรื่องก็ทําให้
มนุษย์เรา ประชาชนเรา พลเมืองเราอยู่ดีมีสุข อันนี้คือเป้าหมายสําคัญ เพราะฉะนั้น 
ผมอยากจะขึ้นจอเลยนะครับ ไม่ทราบทางฝ่ายเลขาฯ สามารถขึ้นจอเพาเวอร์พอยท์ได้หรือเปล่า 
เท่าที่ผมจะพูด ๑๕ นาที ก็จะมี ๓ ประเด็นเท่านั้น ในกรณีที่จออาจจะไม่ชัดนัก ท่านก็ตาม
เพาเวอร์พอยท์ในมือท่าน ผมอยากจะพูด ๓ ประเด็น เศรษฐกิจสร้างสรรค์คืออะไร  
สําคัญอย่างไร เวลานี้เราอยู่กันตรงไหน และแนวทางปฏิรูปวัฒนธรรมเพื่อเศรษฐกิจสร้างสรรค์
ควรจะเป็นอย่างไร เรามาเริ่มจากแผ่นแรกเสียก่อนครับ  
  เศรษฐกิจสร้างสรรค์คืออะไร ผมอยากจะหยิบยกฝรั่ง จริง ๆ แล้วฝรั่ง 
เขาไม่ได้ดีกว่าเรา แต่วิธีคิดแบบฝรั่งค่อนข้างจะมาแบบเราเยอะขึ้น ในระยะที่ผ่านมา 
ฝรั่งทั้งหลายคิดแบบพุทธ คิดแบบตะวันออกมากขึ้น ถ้าเราตามทันจะเห็นชัดว่าฝรั่งเขาคิด
เป็นตะวันออกมากขึ้น เวลานี้ผมอยากจะเรียกว่าเรากําลังอยู่ในยุคของความคิดแบบตะวันออก 



๔๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๒๒/๒ 
 
คือมีเจ้าของความคิดเรื่องเศรษฐกิจสร้างสรรค์ จอห์น ฮอว์กินส์ เขาเขียนหนังสือขึ้นมา 
เล่มหนึ่ง ชื่อว่าฮาว พีเพิล เมค มันนี (How people make money) คนเราทําเงินได้
อย่างไร ในหนังสือเล่มนี้ผมถือว่าเขาเป็นเจ้าพ่อคนหนึ่งของเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ผมเรียนรู้
จากหนังสือเล่มนี้ว่าอังกฤษมีรายได้จากดนตรีมากกว่ารถยนต์ รถยนต์อังกฤษที่ท่านขี่ ๆ กันอยู่ 
เอ็มจี (MG) บ้างอะไรบ้าง จริง ๆ แล้วอังกฤษเขามีรายได้ประชาชาติจากดนตรีมากกว่า
รถยนต์ หนังสือเล่มนี้เขาบอก จริง ๆ แล้วแกบอกง่าย ๆ เลยว่าเศรษฐกิจสร้างสรรค์คืออะไร 
คือการสร้างมูลค่าที่เกิดจากความคิดของมนุษย์ ท่านจะเห็นว่าซ้ายมือใส่ความคิดเข้าไปสร้าง
สินค้าบริการใหม่ ๆ แล้วก็ขายได้ แล้วก็สร้างมูลค่าเพิ่ม อันนี้ความคิดง่าย ๆ คือการสร้าง
มูลค่าจากความคิดของมนุษย์ คนเป็นสําคัญแล้วใช่ไหมครับ ครีเอทีฟ (Creative) ความคิด
ของมนุษย์  
 

- ๒๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๒๓/๑ 
 
  ทีนี้แก่นแท้ของเศรษฐกิจสร้างสรรค์ จริง ๆ แล้วมันก็คือทุนวัฒนธรรม  
ในนี้ถ้าท่านดูในภาพ ในจออาจจะไม่ชัดแต่บนโต๊ะท่านอาจจะเห็นชัดว่าทรัพย์สินทางปัญญา
ที่เราสั่งสมกันมาจากบรรพบุรุษเราในอดีตท่ีดํารงอยู่ในสังคม ถ้าเราเห็นคุณค่าแล้วก็ทําให้
เกิดคุณค่าอย่างที่ท่านประธานได้พรีเซนท์ (Present) ในตอนต้น ถ้าเราสร้างให้มันเกิดคุณค่า 
ทํานุบํารุงมัน อนุรักษ์มัน เห็นคุณค่า มันก็จะสามารถนํามาใช้ประโยชน์ให้งอกเงยทางเศรษฐกิจได้ 
ซ่ึงท่านก็เห็นว่าทุนวัฒนธรรมผมคงอ่านให้ไม่หมด ท่านอ่านดูจะเห็นชัดว่ามีอะไรบ้าง  
มีทั้งมีชนิดที่มีรูปลักษณ์ แทนจิเบิล (Tangible) ชนิดที่มันไม่มีรูปลักษณ์ อินแทนจิเบิล 
(Intangible) ก็ชัดเจนอยู่ในแผ่นใสนี้แล้วนะครับ 
  ทีนี้เราสามารถใช้ทุนวัฒนธรรมมาสร้างธุรกิจสร้างสรรค์ได้ก็มาทุนวัฒนธรรม
ก็เรื่องราวทางประวัติศาสตร์ สถานที่ท่องเที่ยว ระบบความคิด ความเชื่อ ศาสนาอะไรทั้งสิ้น 
ภาษา วิถีชีวิตเราสามารถใส่ความคิดท่ีสร้างสรรค์ ส่ือสารถ่ายทอดเรื่องราวภูมิปัญญา
ออกแบบก็จะกลายเป็นสินค้าและบริการที่มีนวัตกรรมของผลิตภัณฑ์ตอบสนองความต้องการ 
รสนิยม วิถีชีวิตแบบใหม่ได้ ถ้าเราเข้าใจดีมานด์ ไซด์ (Demand side ) ว่าดีมานด์ ผู้บริโภค
เขาต้องการอะไรเราออกแบบสนองตอบต่อความต้องการรสนิยมของเขาก็จะเกิดเป็นสินค้า
เชิงสร้างสรรค์ได้ ไม่ใช่ทุนวัฒนธรรมที่มีรูปลักษณ์เท่านั้น แต่พัฒนาเป็นธุรกิจสร้างสรรค์ได้ 
ทุนวัฒนธรรมที่ไม่มีรูปลักษณ์ก็เป็นวัตถุดิบในการพัฒนาธุรกิจสร้างสรรค์ได้ วัฒนธรรมไม่ใช่
เรื่องโบราณ วัฒนธรรมร่วมสมัยก็สามารถพัฒนาเป็นธุรกิจสร้างสรรค์ สร้างมูลค่าเพิ่มได้นะครับ  
  อันนี้ก็เป็นง่าย ๆ เมื่อสักครู่ท่านประธานก็พูดถึงแดจังกึม คือทุนวัฒนธรรม 
ที่ไม่มีรูปลักษณ์ แต่จริง ๆ บนโต๊ะท่านก็จะมีโหมโรงอยู่นะ ชักชวนไปดูโหมโรงอยู่ ไม่รู้ท่าน
บอกว่าหมดแล้ว อาจจะมีซีดี หรือเปล่าไม่ทราบ โหมโรงนี้ก็ตัวอย่างนะครับ อันนี้ก็ถ่ายทอด
ผ่านธุรกิจภาพยนตร์ไทยอะไรต่ออะไรได้เยอะแยะนะครับ  
  วิถีชีวิตเมือง ศิลปะการต่อสู้ ผมไม่ทราบว่ามวยไทยสร้างรายได้ไปถึงไหนแล้ว
เวลานี้ วิถีชีวิต ศิลปะพื้นบ้าน อะไรเหล่านี้เป็นต้น เมื่อสักครู่นี้ท่านประธานก็พูดถึงมโนราห์ 
ก็ไปตรงนี้ล่ะครับมโนราห์ 
  ทุนวัฒนธรรมที่ ไม่มีรูปลักษณ์  ก็ภาษาถิ่น  วิถีชีวิตเมือง  อารมณ์ขัน 
ศิลปะการแสดงถึงยุคที่เราจะต้องเอามโนราห์ หนังตะลุงมาสร้างคุณค่า มูลค่ากันแล้วนะครับ  
 



๔๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๒๓/๒ 
 
โปงลางสะออน อันนี้ก็พูดถึงโปงลาง กลุ่มอดีตนักเรียนนาฏศิลป์กาฬสินธุ์อะไรเหล่านี้เป็นต้น 
ก็เป็นตัวอย่างเยอะแยะที่เราเห็นนะครับ  
  ทั้งหมดนี้ก็คือแสดงให้ท่านเห็นว่าทุนวัฒนธรรมเรามีอยู่มากมายในบ้านเรา 
แล้วก็เป็นเรื่องที่บรรพบุรุษเราสร้างสมกันไว้สืบทอดกันมา แต่สําคัญมาก สําคัญอย่างไร  
ผมว่าสําคัญมาก แล้วจริง ๆ ผมอยากจะใช้คําว่า สําคัญที่สุด เพราะว่าตอนนี้เดี๋ยวท่านจะเห็นว่า
สําคัญอย่างไร เวลานี้เราอยู่ตรงไหน  
  ตรงนี้ที่ผมคิดว่าสําคัญที่สุดและเป็นความอยู่รอดของบ้านเมือง เป็นความอยู่รอด
ของความอยู่ดีมีสุข เราไม่สามารถจะไปถึงความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน อย่างที่พูดกันไว้ได้  
ถ้าหากว่าเราไม่เข้าใจส่ิงที่เราอยู่ในขณะนี้ คือโลกมันเปล่ียนไป สังคมไทยเปลี่ยนเราก็ต้อง
เปล่ียนครับ เพราะฉะนั้นกระแสการพัฒนาประเทศมุ่งสู่การขับเคล่ือนด้านนวัตกรรมและ
ความคิดสร้างสรรค์เป็นกระแสที่จําเป็น ที่ผมจําเป็นต้องลุกข้ึนมาในที่นี้ ผมจําเป็นจะต้องพูดถึง
การปฏิรูปก่อนการเมืองด้วยซํ้า ผมจําเป็นต้องพูดถึงโครงสร้างของการเปลี่ยนโครงสร้าง 
การส่งออกของประเทศ โครงสร้างการผลิตของประเทศ มิฉะนั้นท่านจะเห็นว่าในอดีตท่ีผ่านมา
เราใช้ ผมอยากจะเรียกว่าเป็นสงครามใหม่ ข้าศึกใหม่ --------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๒๔/๑ 
 
ทั้งหมดนี้คือสงครามใหม่ ข้าศึกใหม่ สงครามเก่าคืออะไร สงครามเก่าคือในอดีตเราโตมา 
จากการใช้ทรัพยากรธรรมชาติ เราโตมาจากการใช้แรงงาน ไม่ได้ใช้สมองนะครับ ใช้แรงงาน
ไม่ได้ใช้เบรน (Brain) เราใช้แรงงานราคาถูก เราใช้ทรัพยากรธรรมชาติ เราโตมาจนกระทั่ง
เกิดภาวะรวยกระจุกจนกระจาย ประเทศไทยพ้นภาวะด้อยพัฒนา กลายเป็นประเทศ 
ที่มีรายได้ปานกลางเพราะเราใช้ทรัพยากรธรรมชาติ เราใช้แรงงานราคาถูก ขณะนี้เราติดอยู่
ในกับดักไปไหนไม่พ้น เจอวิกฤติซ้อนวิกฤติ เศรษฐกิจก็มองไม่เห็นอนาคตที่จะโตได้  
อย่างมากแล้วก็โตได้ปีละ ๒-๓ เปอร์เซ็นต์ในพื้นฐานเดิม ถ้าเราไม่สามารถพัฒนาเพิ่มผลิต
ภาพโปรดัคทิวิตี (Productivity) ได้ เราอยู่ในยุคอุตสาหกรรมที่ต้องเพิ่มผลิตภาพการผลิต 
แต่เวลานี้เราติดอยู่ในกับดักมาหลายปีและมีวิกฤติซ้อนวิกฤติ โครงสร้างเราก็ไม่ได้ปรับ 
เพราะฉะนั้นอนาคตข้างหน้าหนีไม่พ้นว่าเราจะต้องใช้สมองมากขึ้น ป่าไม้หมดแล้ว 
ทรัพยากรหมดแล้ว เหลือแต่ส่ิงที่บรรพบุรุษเหลือไว้ให้แก่เรา และผมคิดว่าเรามีโอกาสมาก 
ที่เราจะใช้ความรู้ วัฒนธรรม ความคิดสร้างสรรค์ของบรรพบุรุษนี้ปรับปรุงโครงสร้างเศรษฐกิจ
เราเสียใหม่ ไปสู่การใช้ทุนที่บรรพบุรุษให้ไว้ เราไม่มีทางเลือกอย่างอื่นนอกจากช่วยตนเอง
และเรามีโอกาสมากมายในการที่จะสร้างแหล่งที่มาของการเติบโตทางเศรษฐกิจใหม่  
ผมเรียกว่าเป็น นิว เอนจิน ฟอร์ โกรธ (New engine for growth) เครื่องจักรเก่ามันหมดแล้ว 
มันใช้ไม่ได้แล้ว แล้วเราก็ติดอยู่ในหล่ม ต่อไปข้างหน้าเราต้องใช้เครื่องจักรใหม่ และเครื่องจักร
ตัวหนึ่งที่สําคัญคือความคิดสร้างสรรค์ สินค้าทางวัฒนธรรม คุณค่าที่เรามีพื้นฐานอยู่แล้ว  
ผมเรียกเป็นอินโนเวชัน ครีเอทิฟวิตี ดริฟเวน (Innovation creativity-driven) เราควรจะ
ปรับโครงสร้างการส่งออก โครงสร้างการผลิตมานานแล้ว แต่เราติดอยู่ในกับดักทางการเมือง
มาหลายปี ผมจึงมีความเห็นว่าเราควรจะใช้ปฏิรูปนําการเมือง ปฏิรูปโครงสร้างเศรษฐกิจ 
ของประเทศ ปฏิรูปท้ังหลายทั้งปวงก่อนการเมือง ไม่อย่างนั้นเราจะติดหล่มทางการเมืองไปเรื่อย 
โอเค นี่คือประเด็นใหญ่  
  ในสงครามใหม่ ข้าศึกใหม่ สงครามใหม่ก็คือเราจะต้องคิดสร้างสรรค์ ข้าศึกใหม่
ก็คือเราจะต้องพัฒนาคน เราจะไปคิดใช้ทรัพยากรอะไรเหมือนเดิมไม่ได้ ทีนี้ความสําคัญ 
มันอย่างไร โอกาสเรามีอย่างไร ทั้งหมดนี้เป็นตัวเลขจากสภาพัฒน์ ผมอาจจะลําเอียงหน่อย 
ข้อมูลเขามีเยอะนะครับ ถ้าเรารู้จักนํามาใช้ ข้อมูลสภาพัฒน์ชัดเจนครับว่าสัดส่วนมูลค่า
อุตสาหกรรมสร้างสรรค์ของจีดีพี (GDP) ไทย ในปี ๒๕๔๕ ถึงปี ๒๕๕๒ อุตสาหกรรมสร้างสรรค์  



๔๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๒๔/๒ 
 
สร้างแวลู แอดเดด (Value added) ให้แก่เศรษฐกิจไทยสูงมาโดยตลอด แต่ระยะหลังชักจะน้อยลง 
ท่านเห็นไหมตั้ง ๙๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ตัวเลขนะครับ  
  กลุ่มงานสร้างสรรค์และออกแบบเป็นกลุ่มที่สร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจสูงสุด 
ประมาณร้อยละ ๕.๖ ของจีดีพี ในปี ๒๕๕๒ เห็นไหมครับ โอกาสเรายังมี แม้ว่าสัดส่วนมูลค่า
ของเศรษฐกิจสร้างสรรค์ต่อจีดีพีลดลงจาก ๑๒ เปอร์เซ็นต์ในปี ๒๕๔๕ เป็น ๑๐ เปอร์เซ็นต์
ในปี ๒๕๕๒ แต่ก็เป็นมูลค่าท่ีสูงเมื่อเทียบกับหลายประเทศ รวมทั้งสหรัฐอเมริกาและ 
หลายประเทศในยุโรป ก็แสดงว่าอุตสาหกรรมสร้างสรรค์เราไม่เลวนะครับ พื้นฐาน ถึงแม้ระยะหลัง
เราจะลดลงบ้างแต่ก็ยังสูงนะครับ  
  ไทยส่งออกสินค้าสร้างสรรค์เป็นอันดับที่ ๑๗ ของโลก สินค้าสร้างสรรค์ 
ที่ผมได้กราบเรียน มูลค่าการส่งออกประมาณ ๔,๓๒๓ ล้านบาท อัตราการขยายตัวโดยเฉล่ีย 
๕.๑ เปอร์เซ็นต์ต่อปี ระหว่างปี ๒๕๔๓ ถึงปี ๒๕๔๘ อันนี้ก็มีความสําคัญ 
 

- ๒๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๒๕/๑ 
 
  อันนี้แนวทาง แนวทางที่เราจะพัฒนาเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ท่านจะเห็นได้ชัดว่า
ถ้าผมจะสรุปมันก็อาจจะยุ่งเหยิงบ้างเวลาเราจัด แต่สรุปว่ามันมี ๓ องค์ประกอบ คือ ๑. คน 
เราจะต้องสร้างผู้ประกอบการ เราจะต้องสร้างนักสร้างสรรค์ แต่เราก็ต้องอาศัยผู้ประกอบการ 
เราต้องอาศัยเงินทุน เราต้องอาศัยรัฐบาลที่ช่วยซัพพอร์ต (Support) อย่างที่ท่านประธาน 
ผมก็พูดในหลายเรื่องแล้วว่าต้องอาศัย และเดี๋ยวผมคิดว่าเพื่อนสมาชิกก็จะพูดถึงการสนับสนุน
จากรัฐบาลซ่ึงจําเป็น เวลาเดียวกันเราก็ต้องอาศัย เราก็มีคัลเจอร์ (Culture) อยู่แล้ว 
รายละเอียดท่านก็ดูในนี้  
  สุดท้ายแล้ว ก็หมายความว่าต่อไปควรจะทําอย่างไร อันนี้ท่านประธานผมก็ได้
นําเสนอไว้เยอะแล้ว แต่โดยสรุปท่ีผมคิดว่าควรจะเน้นมากคือนอกจากพัฒนาแหล่งเรียนรู้
ทางวัฒนธรรม ส่งเสริมการพัฒนาแปลงภูมิปัญญาท้องถิ่นเป็นทรัพย์สินทางปัญญาแล้ว  
ผมคิดว่าเราตามลําพังในกรรมาธิการชุดผมคงไม่พอ ถึงแม้เราจะมีพลังเสนออะไรดี ๆ ไว้ต้ังเยอะ 
เราอาจจะจําเป็นต้องเป็นวาระของชาติด้วยซํ้า อาจจะเป็นวาระของสภาปฏิรูปแห่งชาติด้วยซํ้า
ที่จะช่วยกันรวมพลังกันทุกกรรมาธิการ เพื่อจะนําประเทศพ้นจากกับดัก ผมยังคิดว่าเราควรจะ 
ครอสคัท (Cross-cut) ทํางานร่วมกันระหว่างกรรมาธิการหลายฝ่าย ทั้งเกี่ยวข้องหลายเรื่อง 
เศรษฐกิจ แม้กระทั่งบริหารราชการแผ่นดินซึ่งเราจะต้องพูดถึงชุมชน กระจายอํานาจลงสู่พื้นที่ 
เศรษฐกิจไม่ต้องพูดนะครับ ทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลังก็พูดถึง
ผู้ประกอบการไว้มากแล้ว สังคมเราก็พูดถึงชุมชนเข้มแข็ง เหล่านี้เป็นต้น คงจะต้องรวมพลังกัน 
รวมพลังกัน ถ้าต้ังเป้าหมายว่าเราอยากจะเห็นประเทศไทยสามารถเพิ่มมูลค่าของอุตสาหกรรม
สร้างสรรค์จากร้อยละ ๑๐ เป็นร้อยละ ๒๐ ได้ไหม ของจีเอ็นพี (GNP) ภายในปี ๒๕๖๘  
แล้วก็รวมพลังกัน นําชาติออกจากกับดัก อันนี้น่าจะเป็นภารกิจของทุกคนในสภาแห่งนี้  
ไม่ใช่ภารกิจของทางกรรมาธิการชุดไหน แต่ผมอยากจะนําเสนอเป็นภารกิจใหญ่ของเรา  
ก็จบท้ายด้วยปฏิรูปมาก่อนการเมืองนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ เชิญค่ะ 
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ต่อไปเชิญเตือนใจ 
จะพูดเรื่องกองทุนครับ 



๔๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๒๕/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  เชิญค่ะ 
  นางเตือนใจ สินธุวณิก (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิก
สภาปฏิรูปแห่งชาติที่เคารพทุกท่าน ดิฉัน นางเตือนใจ สินธุวณิก กรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม 
ศิลปวัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา อย่างที่ทางท่านประธานกรรมาธิการคือ 
ท่านอาจารย์เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ และท่านธรรมรักษ์ได้เรียนให้ท่านประธานและ 
เพื่อนสมาชิกทุกท่านได้รับทราบถึงพลังของศิลปวัฒนธรรมและเศรษฐกิจใหม่ที่เรากําลังจะมุ่งไป
โดยใช้ศิลปวัฒนธรรมของชาติเราที่จะสร้างเงิน สร้างรายได้เข้าสู่ประเทศโดยใช้ส่ิงที่เรียกว่า
เป็นมรดกแห่งชาตินั้นมาทําให้เกิดคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจเหมือนอย่างประเทศอื่น ๆ 
ที่เขาดําเนินการสําเร็จกันมาแล้ว ดังนั้นดิฉันขออนุญาตกราบเรียนเสนอย้อนไปนิดเดียวนะคะว่า
ในรัฐธรรมนูญฉบับปฏิรูปของเรานั้น คณะกรรมาธิการได้มีการผลักดันโดยความสนับสนุน
ของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้กําหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๐ และมาตรา ๒๙๐ 
ในหมวดของการปฏิรูปว่าเรากําหนดให้มีการปฏิรูปด้านวัฒนธรรมภายใต้หลักการมีส่วนร่วม
ในการวางแผนแม่บทและบริหารจัดการของประชาชน และหลักการรักษาดุลยภาพระหว่าง
ภาครัฐ ภาคเอกชนและภาคประชาชนตามแนวทางดังต่อไปนี้ 
 

- ๒๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๒๖/๑ 
 
  อย่างแรกคือสนับสนุนให้สมัชชาศิลปวัฒนธรรมระดับชาติและระดับท้องถิ่น 
ซ่ึงมาจากภาคประชาสังคม คือสนับสนุนให้มีการจัดต้ังสมัชชาศิลปวัฒนธรรม ทั้งในระดับชาติ
และระดับท้องถิ่นเพื่อที่จะช่วยกันปกป้อง ฟื้นฟู สืบสาน ส่งเสริม และพัฒนางานด้านศิลปวัฒนธรรม
ตามความหลากหลายของแต่ละพื้นที่ โดยให้มีความเป็นอิสระ และประสานงานกับสภาขับเคล่ือน
การปฏิรูปประเทศ และคณะกรรมการยุทธศาสตร์การปฏิรูปแห่งชาติ  
  ประการที่ ๒ ได้มีการกําหนดไว้ในรัฐธรรมนูญว่า ให้มีการจัดต้ังกองทุน 
ทางวัฒนธรรมแห่งชาติ ซ่ึงจะเป็นกองทุนภาคประชาสังคม เพื่อเสริมสร้างศิลปวัฒนธรรม 
  ประการที่ ๓ ก็ได้กําหนดเชื่อมโยงไปถึงในส่วนภูมิภาคและในท้องถิ่นว่า 
ขอให้องค์กรบริหารท้องถิ่นได้กรุณาที่จะสนับสนุนงบประมาณและการจัดการที่จําเป็น 
เพื่อส่งเสริมงานศิลปวัฒนธรรม ซ่ึงมีอย่างหลากหลายและกระจายอยู่ทั่วประเทศของเรา 
ให้ได้มีคุณค่าและมูลค่าต่อไปนะคะ  
  สําหรับเหตุผลจากสืบเนื่องที่ดิฉันได้กราบเรียนท่านประธานและที่ประชุม
ได้รับทราบดังกล่าวข้างต้นแล้วทั้ง ๓ ข้อนั้น จึงทําให้คณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม 
ศิลปวัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา ได้เล็งเห็นว่าเราควรจะมีการจัดต้ังกองทุน
ศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติขึ้น เพื่อเป็นตัวกลางในการที่จะบูรณาการงานในด้านต่าง ๆ เพื่อที่จะ
ส่งเสริม ฟื้นฟู อนุรักษ์ และรวมถึงการพัฒนาศิลปวัฒนธรรมไทยเราให้ยั่งยืนอย่างเป็นรูปธรรม 
และครอบคลุมในทุก ๆ ด้าน โดยอาศัยแนวคิดหลักสําคัญ อาทิเช่น แนวคิดทางด้านเศรษฐกิจ
เชิงสร้างสรรค์ หรือครีเอทีฟ อีโคโนมี (Creative economy) แนวคิดเรื่องทุนวัฒนธรรม 
หรือ คัลเจอรอล ฟันด์ (Cultural fund) แนวคิดเศรษฐกิจแบบดิจิทัล (Digital) หรือดิจิทัล  
อีโคโนมี (Digital economy) และแนวคิดของการสื่อสารแบบบูรณาการ อินทรีเกรทเตด 
มาร์เก็ตติง คอมมูนิเคชัน (Integrated marketing communication)  
  วัตถุประสงค์ของการจัดต้ังกองทุนศิลปวัฒนธรรมของเรานั้นนะคะ ดิฉัน
อยากจะขอเรียนให้ท่านประธานและท่านสมาชิกทราบดังต่อไปนี้ค่ะ  
  วัตถุประสงค์ในการจัดต้ังกองทุนศิลปวัฒนธรรมนั้น  
  ประการแรก ก็เพื่อที่จะ อนุรักษ์ ฟื้นฟู และสืบสานวัฒนธรรมไทยอันทรงคุณค่า
ของเราค่ะ การอนุรักษ์วัฒนธรรมไทยที่มีอยู่นั้นเราถือว่าวัฒนธรรมไทยนั้นเป็นแนชชันนอล 
เฮอริเทจ (National heritage) หรือเป็นมรดกของชาติที่คนไทยทุกคนร่วมกันภาคภูมิใจนะคะ  



๕๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๒๖/๒ 
 
เราจะต้องร่วมกันสืบสานให้ศิลปวัฒนธรรมทุกแขนงของประเทศไทยคงรักษาไว้ซ่ึงความเป็น
ชาติไทย แล้วก็เพื่อให้เยาวชนไทยรุ่นใหม่ของเรานั้นได้หันมาศึกษาศิลปวัฒนธรรมไทย  
เกิดความรู้สึกเห็นคุณค่า หวงแหน แล้วก็ภาคภูมิใจในความเป็นไทยของเราค่ะ นอกจากนั้น
เราก็ต้องการที่จะเพิ่มมูลค่าให้กับวัฒนธรรมไทยแท้ ๆ ของเรา ก็คือทําให้เกิดแวลู แอดเดด 
อย่างที่ทางท่านประธานเนาวรัตน์ และท่านธรรมรักษ์ได้กราบเรียนให้ท่านประธานและ 
ท่านสมาชิกทุกท่านได้รับทราบแล้วนะคะ  
  วัตถุประสงค์ประการที่ ๒ ก็คือ เพื่อที่จะนําเอาวัฒนธรรมไทยที่มีอยู่แล้ว 
ของเรานั้นมาสร้างศิลปะประยุกต์ให้มีความร่วมสมัย โดยการนําเอาวัฒนธรรมไทยนั้น 
มาพัฒนาปรับปรุงให้มีความร่วมสมัยเข้าใจง่าย แต่ก็ยังคงไว้ซ่ึงรากฐานของศิลปวัฒนธรรมไทย
ด้ังเดิมของเรานะคะ ทั้งนี้ในการดําเนินการในลักษณะนี้นั้นก็เพื่อที่จะส่งออกศิลปวัฒนธรรมไทย
ของเราสู่สากลค่ะ  ดิฉันขออนุญาตเรียนย้ํานะคะว่าเรากําลังเสนอให้ท่านสมาชิกทุกท่าน 
และสภาปฏิรูปแห่งชาติแห่งนี้ร่วมมือกันในการที่จะช่วยกันส่งเสริมสนับสนุนให้เรานํามรดก
ของชาติของเราส่งออกเป็นศิลปวัฒนธรรมสู่สากล นําเงินรายได้กลับเข้ามาประเทศของเราค่ะ 
 

- ๒๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         อริสา ๒๗/๑ 
 
  อีกประการหนึ่งนะคะ เราต้องการที่จะสร้างสรรค์คุณค่าใหม่ให้กับวัฒนธรรมไทย
ของเรา เป็นเรื่องของแวลู ครีเอชัน (Value creation) หรือแวลู ครีเอทีวิตี (Value creativity) ค่ะ 
  วัตถุประสงค์ประการที่ ๓ คือเพื่อที่จะบูรณาการการสื่อสารวัฒนธรรมไทย
ภายใต้แนวคิดแบบ ดิจิทัล อีโคโนมี ตามนโยบายของรัฐบาลและตามแนวโน้มของประชาคมโลก
ในขณะนี้นะคะ โดยเราจะจัดให้มีการสื่อสารภายนอกเอ็กซ์เทอร์นอล คอมมิวนิเคชัน 
(External communication) ที่จะเชื่อมโยงกับทุกหน่วยงานในการที่จะใช้ทั้งซอฟต์แวร์ 
(Software) และฮาร์ดแวร์ (Hardware) ซ่ึงถือเป็นเรื่องสําคัญที่ต่างชาติหรือนานาชาติ 
ทุกประเทศทั่วโลกให้ความสนใจ แล้วก็ใช้เครื่องมือตัวนี้ในการสื่อสาร ทําให้โลกของเรานั้น
แคบลงนะคะ ขณะนี้ในชั่ววินาทีที่เราเปิดโทรศัพท์มือถือหรือเปิดอินเทอร์เน็ต (Internet) นั้น 
เราจะรับรู้ข้อมูลข่าวสารได้ทั่วโลกในทันทีแบบทันเหตุการณ์ด้วยนะคะ  
  อีกอย่างหนึ่งของการบูรณาการการสื่อสารวัฒนธรรมไทยภายใต้ความคิด
แบบดิจิทัล อีโคโนมี ก็คือการสื่อสารภายในหรืออินเทอร์นอล คอมมิวนิเคชัน (Internal 
communication) ของเราเอง ซ่ึงก็ต้องเชื่อมโยงกับทุกหน่วยงานของประเทศไทยเราในทุก ๆ ด้าน
อย่างที่ท่านธรรมรักษ์ได้บอกแล้วนะคะ ในการที่จะใช้ซอฟต์แวร์และฮาร์ดแวร์ แล้วก็ 
ใช้ดิจิทัล อีโคโนมีนี้ละคะ ในการที่จะทําให้พี่น้องประชาชนเราในทุกภาคส่วนได้มีส่วนร่วม 
ในการที่จะอนุรักษ์แล้วก็สืบสานศิลปวัฒนธรรมไทยของเราในองคาพยพเคลื่อนไปทั้งประเทศ
พร้อมกันค่ะ  
  สําหรับแผนการนํากองทุนศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติไปใช้ประโยชน์นั้น  
ทางคณะกรรมาธิการของเราได้คิดไว้และขอนําเรียนที่ประชุมดังนี้ว่า ในด้านศิลปวัฒนธรรมไทยนั้น 
กองทุนศิลปวัฒนธรรมนี้จะส่งเสริมวัฒนธรรมและวิถีชีวิตของชุมชนที่มีอยู่หลากหลาย
แตกต่างกันในแต่ละท้องถิ่นทุกท้องถิ่นทั่วประเทศ โดยจะสอดแทรกเรื่องราวของภูมิปัญญา
ท้องถิ่นและตํานานพื้นบ้านจากอดีตจวบจนปัจจุบันทั้งหมดค่ะ นอกจากนั้นกองทุนนี้ 
ยังจะช่วยดูแลศิลปินผู้สร้างผลงานในศิลปวัฒนธรรมไทยทุกด้าน ให้ศิลปินทุกท่านทุกสาขา
ทุกแขนงได้มีแรงบันดาลใจที่จะร่วมมือร่วมใจกันอนุรักษ์และสืบสานความเป็นไทยของเรา 
อย่างภาคภูมิใจไว้ตราบนานเท่านานค่ะ และนี่เป็นครั้งแรกในประวัติศาสตร์ของการร่างรัฐธรรมนูญ
ของประเทศไทย ถ้าไม่ใช่ยุคของการปฏิรูปแล้วเรื่องของศิลปวัฒนธรรมและการปฏิรูปแนวนี้
คงจะเกิดข้ึนไม่ได้ในประเทศไทย อยากจะขอให้เราร่วมกันสร้างประวัติศาสตร์หน้าสําคัญนี้กัน  



๕๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         อริสา ๒๗/๒ 
 
และที่สําคัญมากที่สุดเลยดิฉันอยากจะขอกราบเรียนท่านประธานและเพื่อน ๆ สมาชิก 
รวมทั้งพี่น้องประชาชนทุกสาขาอาชีพ โดยเฉพาะอย่างยิ่งบรรดาศิลปินทุกสาขาอาชีพทั่วประเทศ
ได้รับทราบกันก็คือว่ากองทุนนี้จะมีส่วนช่วยในการผลักดันส่งเสริมให้ศิลปวัฒนธรรมไทย 
ของเรานั้นเป็นสินค้าส่งออกเรากําลังจะส่งออกศิลปวัฒนธรรมไทยของเราเพื่อที่จะสร้าง
มูลค่านํารายได้เข้าสู่ประเทศไทยเรา เหมือนอย่างที่เพื่อนประเทศในอาเซียนหรือในเอเชีย 
ได้ทําสําเร็จมาแล้ว ยกตัวอย่างใกล้ตัวที่สุดก็คือประเทศเกาหลีและประเทศญี่ปุ่นด้วยนะคะ 
ปัจจุบันนี้ทุกส่ิงทุกอย่างไม่ว่าศิลปวัฒนธรรมแม้แต่เครื่องสําอางและอาหารการกินของเกาหลีนั้น
เขาได้ส่งออกวัฒนธรรมของเขาไปทั่วโลกแล้ว และทําให้ทุกคนชื่นชอบประเทศเกาหลี
เดินทางไปเที่ยวประเทศเขา ไปเสพศิลปวัฒนธรรมของเขาตั้งแต่ชีวิตความเป็นอยู่ อาหารการกิน 
รวมทั้งด้านของศิลปวัฒนธรรมทุกแขนงนะคะ ดังนั้นกองทุนศิลปวัฒนธรรมแห่งชาตินี้ 
จะเป็นส่วนสําคัญในการที่จะผลักดันและส่งเสริมให้เราสามารถทําสําเร็จในการที่จะส่งออก
ศิลปวัฒนธรรมไทยของเราค่ะ 
 

- ๒๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ปิยาพัชร ๒๘/๑ 
 
  และประการสุดท้ายนั้น กองทุนศิลปวัฒนธรรมแห่งชาตินี้จะมีส่วนสําคัญ 
ในการที่จะส่งเสริมให้เยาวชนไทยเรานั้นให้หันกลับมาร่วมมือร่วมใจกันอนุรักษ์และหวงแหน
ภาคภูมิใจในศิลปวัฒนธรรมไทยของเรา แล้วด้วยแนวคิดและประโยชน์ รวมทั้งหลักการ 
และเหตุผลที่ดิฉันได้กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกทุกท่านได้รับทราบถึงประโยชน์
ของการจัดต้ังให้มีกองทุนศิลปวัฒนธรรมแห่งชาตินั้น ทางคณะกรรมาธิการของเราได้คิด
อย่างรอบคอบ รอบด้านแล้วค่ะ โดยมองเห็นข้อเท็จจริงของประเทศไทยในปัจจุบันว่าในขณะนี้
งบประมาณของแผ่นดินนั้นจําเป็นต้องนําไปใช้จ่ายในเรื่องของการพัฒนาด้านโลจิสติกส์ 
(Logistics) ด้านต่าง ๆ ของประเทศและรวมทั้งช่วยพี่น้องเกษตรกร พี่น้องประชาชนในทุกสาขา
อาชีพให้มีชีวิตความเป็นอยู่ดีขึ้น ดังนั้นแน่นอนว่างบประมาณแผ่นดินนั้นมีอยู่จํากัดค่ะ  
ดังนั้นเราก็คํานึงถึงข้อจํากัดอันนี้และเราได้นําแง่คิดและนโยบายของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ท่านพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ซ่ึงท่านได้มอบไว้ให้กับการประชุมแม่น้ํา ๕ สาย และท่าน
ได้แจ้งกับสภาปฏิรูปแห่งชาติเราด้วยว่า ถ้าหากว่าสภาปฏิรูปแห่งชาติแห่งนี้ต้องการที่จะ
ดําเนินการปฏิรูปประเทศในด้านใดก็ตาม ขอให้แจ้งมาว่าจะปฏิรูปเรื่องอะไร ทําอย่างไร 
มอบหมายให้ใครเป็นคนทํา วิธีการดําเนินการอย่างไร ถ้าหากว่าเราสามารถเสนอได้ครบวงจรแบบนี้ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีก็ยินดีพร้อมที่จะสนับสนุนให้เกิดการปฏิรูปในด้านนั้น ๆ ในทันที 
โดยไม่ต้องรอให้ร่างรัฐธรรมนูญเสร็จส้ินเรียบร้อย หรือมีคณะรัฐบาลใหม่ มีการเลือกต้ัง 
แต่อย่างใดทั้งส้ิน ดังนั้นด้วยแง่คิดท้ังหลายเหล่านี้ทางคณะกรรมาธิการของเราจึงได้มีแนวคิด
ที่จะขอกราบเสนอที่ประชุมแห่งนี้และท่านประธาน รวมทั้งทางรัฐบาลด้วย เกี่ยวกับเรื่อง 
ของการที่จะดําเนินการในสิ่งที่มีต่างชาติได้ดําเนินการสําเร็จมาแล้ว นั่นก็คือเรื่องของ 
การทําประกันภัยชาวต่างชาติที่จะเดินทางเข้ามาในประเทศไทย เพราะเราทราบดีว่าต่างชาติ
ที่เข้ามาในประเทศไทยเรานั้นเขาชื่นชอบในศิลปวัฒนธรรมทั้งด้านทรัพยากรธรรมชาติ 
และด้านกิริยามารยาท ความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ซ่ึงล้วนเป็นวัฒนธรรมไทยที่เป็นเอกลักษณ์ 
ของชาติไทยที่เราภาคภูมิใจนะคะ และในการดําเนินการนั้นดิฉันขอเรียนว่าทางคณะกรรมาธิการ
โดยท่านประธานเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ นั้น ได้มีการศึกษาแล้วก็เรียนเชิญหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องทั้งหลายมาร่วมประชุมหารือเกี่ยวกับการดําเนินการประกันภัยชาวต่างชาติ 
ที่จะเดินทางเข้ามาในประเทศไทยอย่างรอบคอบแล้วค่ะ คือเราได้เรียนเชิญท่านผู้แทน 
ของกระทรวงการคลัง ผู้แทนกรมบัญชีกลาง ผู้แทนสํานักงบประมาณ และที่สําคัญก็คือ 



๕๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ปิยาพัชร ๒๘/๒ 
 
ผู้แทนของคณะกรรมการกํากับและส่งเสริมการประกอบธุรกิจประกันภัย หรือที่มีชื่อย่อว่า 
คณะกรรมการ คปภ. ซ่ึงจะมีส่วนสําคัญในเรื่องของการดําเนินการประกันภัยชาวต่างชาติ 
ที่เดินทางเข้ามาในประเทศไทยของเราได้มาให้แง่คิด ให้ข้อเท็จจริงถึงการดําเนินการที่เคย 
มีความพยายามที่จะดําเนินการมาก่อนแล้วแต่ไม่สําเร็จ ก็เนื่องจากเหตุผลหลายประการ  
เบ้ียประกันในสมัยโน้นคิดสูงมากทําให้ความเป็นไปได้ในการดําเนินการในเรื่องนี้ไม่สําเร็จนะคะ 
 

- ๒๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๒๙/๑ 
 
ดังนั้นเราจึงได้เรียนเชิญหน่วยงานที่เป็นหน่วยงานของภาครัฐที่มีบทบาทสําคัญในเรื่อง 
ของการประกันภัย นั่นก็คือบริษัททิพยประกันภัยซ่ึงเป็นบริษัทประกันภัยที่อยู่ภายใต้รัฐบาล 
พูดอย่างนั้นก็ว่าได้ เพราะว่าผู้ถือหุ้นรายใหญ่ของทิพยประกันภัยก็คือธนาคารกรุงไทย 
ธนาคารออมสินหรือ ปตท. และแม้แต่กระทรวงการคลังค่ะ ซ่ึงจากการดําเนินงานนี้ 
ดิฉันอยากจะขอเรียนว่าทําไมเราถึงมีแนวคิดเกี่ยวกับเรื่องนี้ที่จะทําประกันภัยนะคะ  
  เรามาดูสถิติกันนิดหนึ่งนะคะ อยากขอเรียนเชิญท่านประธานและสมาชิก 
ทุกท่านได้ดูกราฟ (Graph) สถิติอันนี้ว่าจํานวนชาวต่างชาติที่เข้ามาท่องเที่ยวในบ้านเรานั้น 
เราดูย้อนหลังไปถึง ๑๐ กว่าปีค่ะ ต้ังแต่ปี ค.ศ. ๒๐๐๐-๒๐๑๔ คือในปี ๒๕๕๗ ที่ผ่านมานะคะ 
จะเห็นว่าสูงสุดนักท่องเที่ยวที่เข้ามานั้นจํานวนนักท่องเที่ยวจะมีแนวโน้มท่ีจะสูงขึ้นทุกปี 
และท่ีสูงสุดก็คือในปี ๒๐๑๓ ซ่ึงก็คือ ๒๖.๕๕ ล้านคนตลอดทั้งปีนะคะ แต่มาดรอพ (Drop) 
ลงนิดหนึ่งในปี ๒๐๑๔ ซ่ึงก็คือปี ๒๕๕๗ ในปีก่อนโน้น ซ่ึงดิฉันคิดว่าทุกท่านทราบดีว่า
บ้านเมืองเราเกิดเหตุการณ์อะไรขึ้นบ้าง จนนํามาถึงสภาปฏิรูปแห่งชาติของเรานะคะ  
แต่อย่างไรก็ตามแม้ว่าบ้านเมืองเราจะเกิดเหตุการณ์ทํานองนั้นก็ตาม แต่นักท่องเที่ยวก็ยังมา
ท่องเที่ยวในประเทศไทยมากถึง ๒๔.๗๘ ล้านคน หรือลดไปเพียงเล็กน้อยเท่านั้นนะคะ  
และจากสถิติของการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ดิฉันมีหมายเหตุข้างล่างเรียนให้ท่านทราบว่า
ในปี ๒๐๑๔ หรือปีพุทธศักราช ๒๕๕๗ ที่ผ่านมานั้น ประเทศไทยเราได้มีนักท่องเที่ยว 
ทางอากาศยานหรือว่าบินเข้ามาในประเทศไทยนั้นสูง ๑๗ ล้านคนค่ะ อันนี้นําสถิติมาจาก
การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยนะคะ  
  ถัดไปนะคะ อยากจะขอเรียนว่าข้อเท็จจริงอันหนึ่งซึ่งคิดว่าเป็นข้อเท็จจริง 
ที่ประเทศไทยกําลังเผชิญอยู่นั่นก็คือภาระค่าใช้จ่ายของรัฐบาลทุกรัฐบาลเสมอมาค่ะ 
เกี่ยวกับเรื่องที่รัฐบาลจะต้องเจียดจ่ายเงินจ่ายให้กับนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติที่เขาเข้ามา
ท่องเที่ยวในประเทศไทยเรา มีภาระค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพสูงถึง ๒๐๐ ล้านบาทต่อปีค่ะ 
เนื่องจากนักท่องเที่ยวท่ีเข้ามาเที่ยวในบ้านเรานั้นไม่มีการประกันสุขภาพ ดังนั้นกระทรวง
สาธารณสุขของเรานี้ก็ ต้องแบกรับเงินจํานวนนี้ ซ่ึงเป็นจํานวนสูงถึง ๒๐๐ ล้านบาท  
และตัวอย่างที่ง่ายที่สุดท่ีดิฉันคิดว่าท่านสมาชิกและท่านประธานจะนึกได้ก็คือเหตุการณ์ 
ที่เราเกิดเหตุการณ์สึนามิเมื่อหลายปีที่ผ่านมา คิดว่าขณะนี้ทุกท่านทราบดีนะคะว่าขณะนั้น
รัฐบาลไทยรวมทั้งต่างชาติได้ระดมกําลังกันมาช่วยเหลืออย่างเต็มที่ แต่อย่างไรก็ตามขณะนี้ 



๕๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๒๙/๒ 
 
ข้อเท็จจริงก็คือยังมีศพซึ่งไม่สามารถจะไอเดนทิฟาย (Identify) ว่าเป็นใคร เรายังเก็บไว้  
และตอนนั้นเราใช้จ่ายเงินไปถึง ๒๐๐ ล้านบาทในคราวเดียวที่มีสึนามิ ขณะนี้ก็ยังเป็นหนี้ 
ค้างอยู่ค่ะว่าเงินจํานวนนี้ยังไม่มีใครมาจ่ายเราเลยนะคะ  
  ประการถัดไปนั้นการประกันสุขภาพภาคบังคับสําหรับชาวต่างชาติ ดิฉันคิดว่า
ขณะนี้ถือเป็นสิ่งจําเป็นที่ขาดไม่ได้แล้วค่ะ ทั้งนี้ เพื่ออะไรคะ เพื่อที่จะรักษาชื่อเสียง 
และภาพลักษณ์ของประเทศไทยเรา แล้วก็ทําให้นักท่องเที่ยวที่บาดเจ็บหรือว่าเจ็บป่วย  
หรือแม้แต่นักท่องเที่ยวบางท่านซึ่งเราเห็นตามข่าวหน้าหนังสือพิมพ์หรือข่าวทางทีวีว่า 
โดนทําร้ายโดนต่าง ๆ จะไม่ขอพูดในที่นี้นะคะ นักท่องเที่ยวเหล่านั้นจะได้รับการรักษา 
อย่างทันท่วงที โดยท่ีไม่เป็นภาระด้านการเงินของงบประมาณแผ่นดินในส่วนอื่น ๆ อย่างที่
เราต้องเสียมาเป็นประจําค่ะ  
  ขอเรียนว่าสําหรับเรื่องของการทําประกันภัยชาวต่างชาติที่เข้ามาในบ้านเรานั้น 
ที่ทางคณะกรรมาธิการของเราได้นําเสนอต่อท่านประธานและที่ประชุมนั้น ถามว่าประเทศอื่น 
มีการทํากันไหม อยากกราบเรียนค่ะว่าประเทศที่ทําประกันภัยชาวต่างชาติในภาคบังคับ
ปัจจุบันนะคะ ทางยุโรปทั้งหมดทําประกันภัย ------------------------------------------------------ 
 

- ๓๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อัมพา ๓๐/๑ 
 
ยกตัวอย่างมาให้ท่านดูนะคะ สหราชอาณาจักรอังกฤษ ฝรั่งเศส เยอรมัน เนเธอร์แลนด์ 
ลักเซมเบิร์ก สวิตเซอร์แลนด์ อิตาลี สเปน นอร์เวย์ สวีเดน เดนมาร์ก โปร์แลนด์ กรีซ ยูเครน 
สหพันธรัฐรัสเซีย โรมาเนีย ออสเตรีย เบลเยียม โปรตุเกส โมนาโค แล้วก็ประเทศอีกมากมาย 
ท่านดูจากเปเปอร์ (Paper) ที่เราได้มอบให้ ก็จะเห็นว่าไม่ว่าจะเป็นบอสเนีย ลิกเตนสไตน์  
ลิทูเนีย เฮอร์เซโกวีนา บัลแกเรีย โครเอเชีย เอสโตเนีย ลัตเวีย ล้วนแต่เป็นประเทศ 
ที่ทําประกันภัยท้ังส้ิน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :   
ท่านเตือนใจคะ สรุปให้ส้ันเลยนะคะ เพราะว่าไม่อย่างนั้นจะไม่มีเวลาอภิปรายนะคะ 
  นางเตือนใจ สินธุวณิก (กรรมาธิการ)  :  ได้ค่ะท่านคะ แล้วก็ขออนุญาต 
เรียนนะคะว่าจากข้อความหรือข้อมูลของทิพยประกันภัยนั้นเราเสนอที่ประชุมนี้ ที่จะ 
ให้ชาวต่างชาติที่เดินทางเข้ามาในประเทศไทยนั้น ทางท่าอากาศยานคือเข้ามาทางอากาศก่อน 
จะทําประกันภัยอันนั้นนะคะ ซ่ึงจากสถิติก็คือ ๑๗ ล้านคน ซ่ึง ๑๗ ล้านคนนั้น เราจะทํา
ประกันภัยนักท่องเที่ยวด้วยเงินประกันเพียง ๒๐ เหรียญสหรัฐอเมริกาเท่านั้นหรือประมาณ 
๖๐๐ กว่าบาท และความคุ้มครองต่าง ๆ นั้น ดิฉันเนื่องจากเวลาจํากัดก็จะไม่อ่านรายละเอียด 
แต่ท่านสามารถดูจากเปเปอร์ว่าจะคุ้มครองเขาในเรื่องการเสียชีวิตหรืออะไรต่าง ๆ นั้น
จํานวนสูงถึง ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท แล้วถ้าหากว่าเป็นศพหรืออะไรก็เคลื่อนย้ายกลับประเทศได้ 
มีความล่าช้า กระเป๋าส่งมาหรือแม้แต่ล่าช้าเครื่องบินออก เครื่องบินดีเลย์ (Delay) ก็สามารถ
ที่จะได้สินไหมทดแทนด้วย การคุ้มครองนั้นเฟส (Phase) แรก เรียนเสนอว่าให้ทําเฉพาะ 
ผู้ที่เดินทางเข้ามาทางอากาศยานคือ ๑๗ ล้านคน ไม่จํากัดอายุแล้วก็คุ้มครองสูงสุดถึง ๓๐ วัน 
ที่เขาอยู่ประเทศเรา และด้วยเงิน ๒๐ เหรียญสหรัฐคือจํานวนน้อยนี้คือ ๖๐๐ กว่าบาทนั้น 
จะทําให้ประเทศไทยเราหรือรัฐบาลนั้นมีเงินเข้ามาในส่วนนี้ สร้างเงินรายได้ให้กับประเทศไทย 
ถึงจํานวนปีละ ๑๐,๘๘๐ ล้านบาทค่ะ ซ่ึงสําหรับข้อดีของการทําประกันภัยชาวต่างชาตินั้น 
ขออนุญาตเรียนค่ะว่าข้อดี 

ข้อแรกก็คือชาวต่างชาติทุกรายที่เดินทางเข้าประเทศไทยโดยอากาศยานนั้น 
จะได้รับการคุ้มครองทันทีที่ผ่านการตรวจคนเข้าเมืองตามกฎหมายไทย 
  ข้อ ๒ สร้างหลักประกันที่มั่นคงให้ชาวต่างชาติว่าจะได้รับความคุ้มครองดูแล
หากเกิดอุบัติเหตุหรือเจ็บป่วยระหว่างพํานักอยู่ในประเทศไทย 



๕๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อัมพา ๓๐/๒ 
 
  ข้อ ๓ สร้างความเชื่อมั่นให้ชาวต่างชาติในการรับความคุ้มครอง ความปลอดภัย
ในชีวิตและทรัพย์สิน ตลอดระยะเวลาที่อยู่ในประเทศไทย  
  ข้อ ๔ เป็นการส่งเสริมภาพลักษณ์และคุณภาพการท่องเที่ยวไทย 
  ข้อ ๕ การส่งเสริมและสนับสนุนให้มีนักท่องเที่ยวต่างชาติที่มีคุณภาพเข้ามา
ในประเทศไทยเพิ่มมากข้ึน 
  ข้อ ๖ เป็นการสร้างภาพลักษณ์และทัศนคติที่ดีต่อการท่องเที่ยวของประเทศไทย 
และ 
  ข้อ ๗ เป็นการเพิ่มเงินรายได้แผ่นดินจํานวนมหาศาลได้อีกช่องทางหนึ่ง  
  นอกจากนั้นยังเป็นการประหยัดงบประมาณของภาครัฐที่มีต่อนักท่องเที่ยว
ต่างชาติ สําหรับค่าใช้จ่ายด้านการรักษาพยาบาลในแต่ละปี ซ่ึงได้กราบเรียนแล้วว่าประมาณ 
๒๐๐ ล้านบาทต่อปี นอกจากนั้นก็เป็นการส่งเสริมให้ประเทศไทยมีการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว 
ทั้งทางธรรมชาติและศิลปวัฒนธรรมอย่างยั่งยืนและครอบคลุมทั่วประเทศ และ 

ประการสุดท้ายนั้นก็คือส่วนหนึ่งของเงินรายได้จากเบี้ยประกันภัยชาวต่างชาติ 
ซ่ึงจะขอให้ดําเนินการนี้ รัฐบาลสามารถที่จะนําไปใช้นอกจากจะมาส่งเสริมด้านของการจัดต้ัง
กองทุนศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติแล้ว ยังสามารถส่งเสริมทางด้านอนุรักษ์และพัฒนา
ศิลปวัฒนธรรมพื้นบ้านครอบคลุมทั่วประเทศ รวมทั้งพัฒนาด้านสาธารณสุขอีกด้วยค่ะ 
  สําหรับแนวทางการดําเนินงานก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่า 
ทางคณะกรรมาธิการของเราใคร่ขอเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติแห่งนี้ รวมทั้งทางรัฐบาล 
ให้มีการพิจารณาออกเป็นพระราชกําหนด พระราชกําหนดนี้จะให้มีการประกันภัยชาวต่างชาติ 
ที่เดินทางเข้าประเทศไทยเป็นการภาคบังคับเหมือนอย่างทางยุโรปได้ดําเนินการอยู่  
ให้มีการจัดต้ังกองทุนศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติ ซ่ึงอยู่ภายใต้สมัชชาวัฒนธรรมแห่งชาติ  
ให้มีกองทุนศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติหรือให้กองทุนนี้เป็นองค์กรที่สามารถรับค่านายหน้า
ประกันภัยจากชาวต่างชาติตามอัตราที่กฎหมายกําหนดได้โดยถูกต้องตามกฎหมาย ---------- 
 
                  - ๓๑/๑ 
 



๖๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๓๑/๑ 
 
เนื่องจากว่าในการประกันภัยนั้นมีข้อระเบียบไว้เรียบร้อยแล้วในการที่จะมีเงินค่านายหน้า
หรือผู้ชี้ช่องที่จะได้เงินจํานวนนั้นไป ก็ขอให้มีพระราชกําหนดกําหนดให้กองทุนนี้เป็นองค์กร
ที่สามารถรับได้ค่ะ  
  และประการถัดไป กําหนดให้บริษัททิพยประกันภัย จํากัด และสมาคม
ประกันวินาศภัยซ่ึงมีสมาชิกอยู่ประมาณ ๖๗ สมาคมด้วยกันคือหน่วยงานด้วยกัน 
เป็นผู้บริหารหรือเป็นเจ้าภาพในการที่จะรวบรวมบริษัทประกันภัยทุกบริษัทในประเทศไทย
ได้มาร่วมดําเนินการโดยภาคสมัครใจ โดยบริษัทนั้นจะต้องมีคุณสมบัติที่ผ่านเกณฑ์มาตรฐาน
ที่กําหนด มีการกําหนดคุณสมบัติของบริษัทประกันภัยที่ประสงค์จะสมัครเข้าร่วมพูล (Pool) 
หรือร่วมดําเนินการในเรื่องนี้ แล้วก็ให้ผู้บริหารพูลนี้ดําเนินการประสานการบริหารโครงการ
แบบครบวงจรต่อไป แล้วในเรื่องของการจัดเก็บเบ้ียประกันภัยจํานวนแค่ ๒๐ เหรียญสหรัฐนั้น
จะดําเนินการเก็บพร้อมกับการชําระค่าต๋ัวเครื่องบินหรือแอบซอร์บ (Absorb) เข้าไป 
ในตั๋วเครื่องบิน โดยผ่านสมาคมท่ีเราเรียกกันว่า ไออาตา (IATA) หรือ อินเตอร์เนชันแนล แอร์ 
ทรานสปอร์ต แอสโซซิเอชัน (International Air Transport Association) ซ่ึงดําเนินการอยู่แล้ว 
ให้การท่าอากาศยานของประเทศไทยในปัจจุบัน แล้วก็ขอเรียนยืนยันว่าข้อมูลการเข้าออกประเทศ
ของกองตรวจคนเข้าเมืองจะเป็นการระบุผู้เอาประกันภัยต้ังแต่เขาเริ่มต้นและสิ้นสุดการคุ้มครอง
ของการประกันภัยก็คือเมื่อเขาตรวจตราวีซ่า (Visa) เข้ามาในประเทศไทยแล้วก็ออกไป 
จากประเทศ ท่านประธานคะ ทั้งหมดนี้คือกรอบความคิดรวบยอดซ่ึงคณะกรรมาธิการปฏิรูป
ค่านิยม ศิลปวัฒนธรรม จริยธรรม และการศาสนาได้คิดแล้วก็ขอนําเสนอท่านประธาน 
และที่ประชุมนี้เพื่อโปรดกรุณาทราบและให้การสนับสนุน หวังใจว่าเราคงจะได้รับความสนับสนุน
ซ่ึงทางรัฐบาลและสภานี้หากให้ความเห็นชอบในการดําเนินการเรื่องนี้เพราะเห็นว่าเราจะ
ร่วมกันส่งเสริมและสร้างสรรค์คุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจให้กับศิลปวัฒนธรรมไทย 
รวมทั้งศิลปวัฒนธรรมพื้นบ้านนั้นให้ความเห็นชอบก็สามารถดําเนินการได้ทันทีค่ะ ก็ขออนุญาต
กราบเรียนที่ประชุมและท่านประธานเพียงแค่นี้ กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะ ก็ชัดเจนนะคะข้อมูลท่ีท่านได้รับ ก็ขอขอบพระคุณท่านกรรมาธิการทุกท่าน
ที่ได้ให้ข้อมูล ต่อไปจะเป็นการอภิปรายให้ความเห็นจากสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ดิฉันมีรายนาม
ท่านสมาชิกท่ีขออภิปรายให้ความเห็นอยู่ ๕ ท่านแรก ก็คือ ท่านศาสตราจารย์เกียรติคุณปรีชา เถาทอง  



๖๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๓๑/๒ 
 
ท่านพรรณี จารุสมบัติ ท่านดอกเตอร์ถวิลวดี บุรีกุล ท่านรองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ประภาภัทร 
นิยม แล้วก็ท่านนิรันดร์ พันทรกิจ ขอเชิญท่านศาสตราจารย์เกียรติคุณปรีชา เถาทอง ค่ะ 
  ศาสตราจารย์เกียรติคุณปรีชา เถาทอง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านประธานและกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม 
จริยธรรมและการศาสนา กระผม นายปรีชา เถาทอง สปช. ๑๓๘ ผมก็เป็นคนหนึ่ง 
ในคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา แต่ว่าตอนนี้
ขอลงมาทําหน้าที่อภิปรายเสริมในสิ่งที่คณะกรรมาธิการชุดนี้ได้ทํา ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า
ส่ิงที่คณะกรรมาธิการชุดนี้ได้จัดทําข้ึนมาซึ่งมีผมเป็นส่วนร่วมด้วย ผมถือว่าได้สร้างประวัติศาสตร์
ให้กับวงการด้านศิลปวัฒนธรรมของชาติเราตั้งแต่มีประเทศไทยนี้มา ก็ขอแสดงความยินดีด้วย 
ตัวผมเองผมอยากจะเรียนเสริมในประเด็นเรื่องของคุณค่า ทําไมต้องพูดเรื่องคุณค่า  
เดี๋ยวท่านอื่นจะพูดเรื่องมูลค่านะครับ ทั้งที่ท่านผู้ทรงคุณวุฒิกรรมาธิการก็ได้ชี้ประเด็น 
หลายประเด็นแล้ว ผมอยากจะจับในประเด็นเรื่องคุณค่าซ่ึงมันเหมือนเป็นหญ้าปากคอก  
แต่ความจริงแล้วคุณค่าทางผลประโยชน์ที่เป็นเศรษฐกิจจับต้องได้ เป็นจีดีพี เป็นเม็ดเงิน 
นั่นส่วนหนึ่ง --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๓๒/๑ 
 
แต่คุณค่าทางใจมันเหมือนเป็นเรื่องมโน เป็นเรื่องที่คิดฝันแต่มันจําเป็น ถ้าเราไม่สามารถ 
ดึงเอาคุณค่าทางใจให้ปรากฏรูปมาเป็นจริงได้ งานศิลปวัฒนธรรมที่มันเกิดบนแผ่นดินนี้ 
มีอายุ ๔,๐๐๐ กว่าปี แผ่นดินสุวรรณภูมิซ่ึงปัจจุบันเราเป็นฮับ (Hub) ศูนย์กลางอยู่นี่ 
มันก็ไปถูกท่ีได้หยิบยกขึ้นมาต่อยอด เอามาพัฒนา จะอนุรักษ์ จะสืบสาน จะวิจัย จะพัฒนา  
จะส่งเสริมหรือสนับสนุนเผยแพร่อะไรก็ตามมันเป็นวาทกรรม จะทําอย่างไรให้มัน 
เกิดมรรคเกิดผล เพราะฉะนั้นผมจะพูดในประเด็นในช่องของคุณค่า ก่อนอื่นก็คงขออนุญาต
อันเชิญพระราชกระแสของพระเจ้าแผ่นดินของเรา ๒ พระองค์ รัชกาลที่ ๖ ท่านได้กล่าวไว้ว่า 
อันชาติใดไร้ช่างชํานาญศิลป์ เหมือนนารินไร้โฉมบรรโลมสง่า ใครได้เห็นไม่เป็นที่จําเริญตา 
เขาจะพากันเย้ยให้อับอาย ทรงกล่าวไว้นานมากแล้วต้ังแต่ทรงพัฒนาชาติบ้านเมือง 
และทรงนําเอาศลิปะไทยบวกศิลปะตะวันตกเพื่อพัฒนาชาติในการเปิดประเทศ ในหลวงรัชกาลที่ ๙ 
ก็ได้กล่าวไว้วันเปิดพิพิธภัณฑ์สุโขทัยว่าอิฐเก่า ๆ เพียงก้อนมีคุณค่าบ่งบอกถึงค่านิยม  
อัตลักษณ์ วัฒนธรรม ของความเป็นชาติของเรา นี่คือบางส่วนบางตอนของบทพระราชปรารภ
กล่าวเปิดพิพิธภัณฑ์ และในหลวงรัชกาลที่ ๙ ก็กล่าวเมื่อไม่นานนี้เองเมื่อทรงทําหนังสือ 
พระมหาชนก และกล่าวถามกับศิลปินว่าศิลปวัฒนธรรม ค่านิยม อัตลักษณ์ของคนไทย 
ในยุคสมัยของรัชกาลที่ ๙ จะเป็นอย่างไร ถ้าเอาความหมายที่พระองค์ได้ตรัสในเรื่อง 
ของอิฐเก่า ๆ เพียงก้อนหมายถึงงานของดั้งเดิมที่มีการจะต้องสืบทอดและพัฒนาอย่างไร 
เหมือนงานที่มีอยู่จริงในศิลปวัฒนธรรมทุกแขนงทั่วประเทศเรา และถ้าเอาคําพระราชดํารัส
ถามที่ว่า แล้ววัฒนธรรม ค่านิยม อัตลักษณ์ของคนไทยในยุคสมัยของรัชกาลที่ ๙ จะเป็นอย่างไร 
ก็หมายถึงวิถีปฏิบัติของค่านิยม วัฒนธรรม ศิลปะ ที่จะออกมาเป็นแบบแผนในรัชกาลที่ ๙ 
คือเป็นร่วมสมัยและจะเป็นอย่างไร นั่นคือคําถามที่ทรงมีพระราชปรารภพูดคุยกับคณะศิลปิน 
ขออนุญาตดูสไลด์ (Slide) นะครับ ผมขออนุญาตเพียร์ รีวิว (Peer review) นิดหนึ่ง 
ในเรื่องสไลด์เพื่อให้เห็นว่าฐานที่อยู่ของแผ่นดินของเรา ผมขีดเส้นแดงไว้ในรอบสามเหลี่ยม
แล้วมีวงกลม ที่เราเรียกว่า สุวรรณทวีป หรือสุวรรณภูมิที่ว่าปัจจุบันเราอาจจะหมายถึง  
๑๐ ประเทศในอาเซียน มีเส้นทแยงไปด้านขวา รวมทั้งฟิลิปปินส์ บรูไน ลงมาที่สุมาตรา 
อินโดนีเซียด้วย ปัจจุบันเราเรียกว่า ๑๐ ประเทศอาเซียน แต่บนแผ่นดินใหญ่ตรงนี้ 
เขาเรียกว่าอาณาจักรสุวรรณภูมิมีอายุเป็น ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ ปีนะครับ เพราะฉะนั้น 
องค์ความรู้ต่าง ๆ นั้นเป็นองค์ความรู้เรียกว่า พหุวัฒนธรรม พหุชุมชน พหุองค์ความรู้  



๖๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๓๒/๒ 
 
เพราะฉะนั้นชุมชนที่ อยู่ ตรงนี้ อยู่ มานานและอยู่มาจริ งแล้วก็มีองค์ความรู้ มากมาย  
เราจะทําอย่างไรที่จะดึงเอาสิ่งที่ เป็นอยู่ตรงนี้ ปัจจุบันที่ เราเรียกว่าสุวรรณภูมิและมี  
๑๐ ประเทศล้อมรอบอยู่ ซ่ึงเราเป็นศูนย์กลาง เราเป็นแหล่งรวมของมรดกทางวัฒนธรรมนั้น 
ดึงตรงนี้ขึ้นมาให้เห็นเป็นรูปธรรมและนํามาต่อยอดนะครับ  
  สุดท้ายจริง ๆ ก็คงจะกราบเรียนว่าส่ิงที่อยากเรียนฝากก็คือว่าผมขอบคุณ
และภูมิใจกับส่ิงที่กรรมาธิการชุดนี้ได้ทํา แต่ส่ิงที่จะฝากเรียนคือว่าทําอย่างไรที่จะพัฒนา
แหล่งการเรียนรู้ เรียนรู้พัฒนาคน โดยเฉพาะพัฒนาเรื่องการศึกษาให้ครอส คัตติง (Cross cutting) 
กับเรื่องของโครงการนี้ ถ้าการศึกษาการเรียนไม่สามารถนําพาคุณค่าด้านศิลปวัฒนธรรม 
เข้ามาสู่ตัวตนคนได้มันก็จะการรู้ค่า การรู้คุณค่าก็จะหมดความหมายไป 
  ประเด็นที่ ๒ คือการส่งเสริม การพัฒนา การแปลงภูมิปัญญาในท้องถิ่น 
และทรัพย์สินทางปัญหานี้ให้เกิดการต่อยอด และสุดท้ายคือการครอส คัตติงกับกรรมาธิการ 
ในอีกหลากหลายฐาน ไม่ว่าจะเป็นด้านเศรษฐกิจ บริหารราชการแผ่นดิน สังคม ชุมชน 
การศึกษา การวิจัย พัฒนา อินโนเวชัน (Innovation) ต่าง ๆ เพราะว่าทุกส่ิงทุกอย่างจําเป็นมาก
ที่ต้องทํางานร่วมกันจากส่ิงที่กรรมาธิการด้านศิลปวัฒนธรรมได้จัดเสนอแล้วต้องทํางาน 
เป็นทีม -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๓๓/๑ 
 
ผมว่าอันนี้เป็นวาระสําคัญ ผมมองว่าเป็นวาระปฏิรูปจริง ๆ เลย ปฏิรูปคนอย่างที่ท่าน
ผู้ทรงคุณวุฒิได้พูดบนเวทีว่าคนต้องได้รับการปฏิรูปตรงค่านิยม การรับรู้คุณค่าก่อน เมื่อรู้คุณค่า
เขาจะเอาคุณค่านั้นไปแปลงเป็นมูลค่าเป็นภาคต่อไป หรือเขาจะทําเป็นศิลปินผู้สร้างสรรค์
งานองค์ความรู้ที่ดีที่งามต่อไปโดยที่มีฐานของความเป็นไทยหรือเป็นตัวเองบนบริบทของโลก
ในยุคสมัยปัจจุบัน ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณอาจารย์ค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านพรรณี จารุสมบัติ ค่ะ  
  นางพรรณี จารุสมบัติ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
และเพื่อนสมาชิกที่เคารพทุกท่าน ดิฉัน พรรณี จารุสมบัติ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ วันนี้ 
ที่ได้ฟังกรอบการปฏิรูปของอนุกรรมาธิการศิลปะ วัฒนธรรม ดิฉันก็อยากจะอภิปรายเสริม 
ในประเด็นที่ว่าการบริหารจัดการวัฒนธรรมเพื่อพัฒนาคุณค่าและมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ
และสังคม ซ่ึงพวกเราคงตระหนักกันดีว่าทุนวัฒนธรรมนี่เป็นทุนเดียวของโลกในโลกนี้ 
ที่เป็นทุนที่ยิ่งใช้ยิ่งเพิ่มมูลค่านะคะ ยิ่งใช้ยิ่งเพิ่มมูลค่าเพื่อพัฒนาคุณค่าและเพิ่มมูลค่านั้น  
จะเห็นว่าส่ิงหนึ่งที่สําคัญยิ่งก็คือการรักษาคุณค่านั้นไว้นะคะ บางครั้งเราเพิ่มมูลค่าในทุน
วัฒนธรรมนั้นแล้ว แต่เราไม่ได้รักษาคุณค่า อย่างยกตัวอย่าง ขอเอ่ยนามท่านดอกเตอร์ธรณ์ 
ที่ได้โพสต์ (Post) ข้อความลงไปใน สปช. ในไลน์ (Line) ว่าปัจจุบันนี้คนเอาลูกฉลามมาเล่น 
หรือว่ากุ้ง หอย ปู ปลาในอันดามันนั้นได้รับความเสียหาย นี่คือการเพิ่มมูลค่า แต่ไม่ได้ 
รักษาคุณค่านั้น ก็จะทําให้ทุนวัฒนธรรมต่าง ๆ เหล่านี้หมดไป แล้วส่ิงหนึ่งที่อนุกรรมาธิการ
ศิลปะ วัฒนธรรม ได้ร่วมลงพื้นที่จริงนะคะ ให้ทําดูเป็นรูปธรรมนั้น คณะของเราได้ร่วมกัน
เปิดพื้นที่วัฒนธรรมชุมชนเพื่อสร้างคุณค่าเพิ่มมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคม โดยจะนําเสนอ
เราจะมีที่เราได้ลงพื้นที่ไปแล้วนั้นคืออําเภอสันป่าตอง จังหวัดเชียงใหม่ เราได้บูรณาการ
ร่วมกันนะคะ ก็มีอนุกรรมาธิการศิลปะ วัฒนธรรม สมาคมวัฒนหัตถศิลป์ล้านนา สมาคม
มัคคุเทศก์ จังหวัดเชียงใหม่ แล้วก็เอเจนซี (Agency) คือบริษัททัวร์ รวมทั้งสํานักประชาสัมพันธ์ 
เขต ๓ ที่เราได้เลือกพื้นที่อําเภอสันป่าตองนี้นะคะ ขอนําเสนอภาพว่าอําเภอสันป่าตองนี้นั้น
เป็นอําเภอที่ไม่ไกลจากจังหวัดเชียงใหม่ ประมาณ ๒๔ กิโลเมตร แต่ถูกมองข้ามไปนะคะ  
คนที่ไปเที่ยวส่วนใหญ่ก็จะไปอําเภอหางดง บ้านถวาย แล้วก็เลยไปถึงพระธาตุจอมทอง  
ดอยอินทนนท์ แต่อําเภอสันกําแพงนั้นอยู่ระหว่างอําเภอหางดงกับพระธาตุจอมทองนะคะ  



๖๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๓๓/๒ 
 
ในพื้นที่นี้มีศักยภาพ มีความพร้อม ทางอนุกรรมาธิการศิลปะ วัฒนธรรม เราก็ได้ลงพื้นที่ 
โดยประสานไปคุยกับชุมชนก่อนว่าชุมชนนั้นมีความพร้อมมีศักยภาพอย่างไร แล้วให้โจทย์ว่า
ท่านอยากนําเสนอสิ่งไหน มีศักยภาพพร้อมส่ิงไหนให้คิดเองทําเอง แล้วเราจะนําคณะนี้ลงมา 
เมื่อถึงวันจริงที่เราได้นําคณะลงไปนั้นเราก็จะเห็นว่าส่ิงแรกที่เราไปถึงอําเภอสันป่าตองนั้น 
ก็คือสิ่งที่เราไปอันแรกเลยนี้ก็อําเภอเวียงท่ากาน อําเภอเวียงท่ากานนั้นตามภาพที่นําเสนอ 
ให้สมาชิกดูว่ามันเป็นเมืองโบราณ ๑,๐๐๐ ปีนะคะ แล้วก็ชาติพันธุ์ในอําเภอเวียงท่ากานนั้น 
ก็คือไทล้ือ หรือยองนั้นเองนะคะ วัฒนธรรมของชาติพันธุ์นี้เขาสืบสานไว้ได้อย่างมั่นคงนะคะ 
การแต่งกาย ไม่ว่าจะเป็นการแต่งกาย แล้วก็ด้านขวาจะเห็นไหมคะ นั่นคือคอฟฟี่ เบรก 
(Coffee break) ของเขาที่ได้นํามาเสนอให้กับคณะของเราที่ไปนะคะ เป็นการทําเอง  
ใช้ของในพื้นบ้านของเขานะคะ อันนี้ก็คือยองนะคะ  
  แล้วอีกท่ีหนึ่งอันนี้ก็ยังเป็นไทเขิน ไทเขินนี้สําคัญมาก ๆ เรามักจะเดินทาง 
ไปเท่ียวท่ีสิบสองปันนาเพื่อไปดูบ้านไทเขิน ที่สิบสองปันนานั้นมีแค่ ๑๒ หลังเองค่ะ แต่ที่
อําเภอสันป่าตองนั้นมี ๓๐ หลัง และใน ๓๐ หลังนี้บ้านไทเขินนี้ได้รับรางวัลสถาปัตยกรรมดีเด่น  
มีภาษาพูด ภาษาเขียนของไทเขินเอง และยังมีพิพิธภัณฑ์ของไทเขินเป็นของตัวเองอีกนะคะ 
อันนี้ก็คือเป็นชาติพนัธุ์อีกชาติพันธุ์หนึ่งในอําเภอสันป่าตองนะคะ  
 

- ๓๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๓๔/๑ 
 
  ภาพต่อไปนะคะ อันนี้ก็ยังเป็นชาติพันธุ์ไทเขินอยู่นะคะ ที่ยังแต่งตัวแล้วก็
วัฒนธรรมการผูกข้อมือเป็นการรับขวัญ รวมทั้งจะมีบ้านร้องตีมีด มีศิลปกรรมในการที่ยังทําตีมีดอยู่ 
อันนี้ก็คือการผูกกระเทียม ก็นับกระเทียมมา แล้วก็ยังมีวัฒนธรรมอันนี้อยู่ในไทเขินนั่นเองนะคะ 
อันนี้ก็คือการทําเกี่ยวกับกระติ๊บท่ีเป็นกระติ๊บข้าวเหนียวใช้ธรรมชาตินั่นเองเป็นของพื้นบ้าน 
แล้ วก็ ยั งมี ทํ าไม้ กวาดท่ีทํ าจากทางมะพร้ าว  แล้วจะมี เ ป็ นบ้ านคุ้ มเจ้ าแก้ วนวรั ฐ  
บ้านคุ้มเจ้าแก้วนวรัฐนี้มีความสําคัญเป็นบ้านที่เกิด ๑๐๐ ปี แล้วก็บ้านหลังนี้เป็นบ้านของเจ้านคร
ที่ครองเมืองเชียงใหม่ที่เป็นคนสุดท้ายนะคะ รวมทั้งพิพิธภัณฑ์ตุ๊กตา ซ่ึงพิพิธภัณฑ์ตุ๊กตาน้ี 
มีความสําคัญมาก ๆ มีพิพิธภัณฑ์ตุ๊กตาอยู่ ๕๐,๐๐๐ ตัวทําเองหมด ซ่ึงกษัตริย์จิกมีนั้น 
ได้เชิญคนที่ทําตุ๊กตา ณ ที่สันป่าตองนี้ไปฝึกคนที่ภูฏาน แล้วก็ตุ๊กตาของเขามีชุดหนึ่งชื่อว่า
รามเกียรติ์ ชุดนี้ก็ได้ไปแสดงที่ไทยพาวิลเลียนในเวิลด์ เอ็กซ์โป (World expo) ซ่ึงคนที่ทํา
ตุ๊กตานี้ก็ทําเป็นพิพิธภัณฑ์ในนั้นมีถึง ๕๐,๐๐๐ ตัว เราก็ได้นําเสนอว่ามัคคุเทศก์ที่ไปด้วยนั้น
ก็จะมาทําเรื่องการตลาด สําหรับเอเจนซี ทัวร์ (Agency tour) นั้นก็ได้เสนอแนะปรับปรุงบางอย่าง
เพื่อที่จะให้มีความพร้อมในการจะต้อนรับ ซ่ึงในหน้าหนาวนี้ทางเอเจนซี ทัวร์ก็จะขาย 
สันป่าตองนี้ให้กับท่ัวโลก ไม่ว่าจะเป็นเอเชีย รวมทั้งยุโรปและอเมริกาเพื่อที่จะนําทัวร์เหล่านี้
มาท่องเที่ยวในสันป่าตองและให้เขาเกิดความพร้อมโดยวิถีชีวิต วัฒนธรรมชุมชนของเขา  
ตัวดิฉันก็อยากจะย้ําว่าทุนทางวัฒนธรรมนั้นเมื่อเราพัฒนาคุณค่าแล้ว แล้วเราก็ได้มูลค่าเพิ่ม 
มูลค่าเพิ่มนั้นจะไม่มีหมดถ้าเรารักษาคุณค่านั้นไว้ให้มั่นคงยั่งยืน คุณค่าที่เรารักษาไว้นั้น 
เราต้องให้ตามท่ีชุมชนต้องการและตามวิถีที่ชุมชนนั้น ก็ขอขอบคุณทุกท่านด้วยค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านดอกเตอร์ถวิลวดี บุรีกุล ค่ะ 
  นางถวิลวดี บุรีกุล  :  กราบเรียนท่านประธาน ดิฉัน ถวิลวดี บุรีกุล ดิฉัน 
ต้องขอขอบคุณทางกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา
ของสภาปฏิรูปแห่งชาติที่มีความพยายามที่จะปฏิรูประบบการบริหารศิลปวัฒนธรรม 
ของประเทศไทยนะคะ สําหรับตัวดิฉันเองซึ่งไม่ค่อยได้มีความรู้มากมายนัก ดิฉันก็ได้เรียนรู้
ในวันนี้ และดิฉันมีประเด็นที่อยากจะถามหลายเรื่อง แล้วก็ถามตัวเองอยู่เหมือนกันว่าอะไร
คือวัฒนธรรมไทยที่เรานึกข้ึนได้เป็นลําดับแรก ดิฉันก็พยายามนึกแล้วก็ยังนึกไม่ค่อยออก 
นอกจากนี้แล้วอะไรบ้างที่เราจะต้องอนุรักษ์ แล้วอะไรคือศิลปะที่เป็นของไทยแล้วเราควรจะอนุรักษ์  



๖๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๓๔/๒ 
 
อันนี้เป็นสิ่งที่คนที่ไม่เข้าใจเรื่องศิลปวัฒนธรรมอาจจะพบความยากลําบากในการคิดนะคะ 
เพราะว่าวัฒนธรรมเป็นเรื่องของค่านิยม ความเชื่อบรรทัดฐานที่มีอิทธิพลต่อพฤติกรรมมนุษย์ 
เป็นเรื่องของวิถีชีวิต แล้วทําอย่างไร ดิฉันคิดว่าวัฒนธรรมสร้างได้โดยการส่ือสารที่ไม่ต้องพูด 
แต่ให้ประชาชนเข้าใจว่ามันมีคุณค่า นั่นคือสิ่งที่สําคัญ เพราะฉะนั้นจะทําอย่างไรในเรื่อง 
ของการปฏิรูป ดิฉันก็เลยคิดว่ามันจะต้องคิดแบบมีกลยุทธ์ แต่ว่าปฏิบัติอย่างเป็นประชาธิปไตย 
ซ่ึงท่านได้มองถึงการมีส่วนร่วมของประชาชนนั้นก็เป็นเรื่องที่ถูกต้องนะคะ และคราวนี้ 
ถ้าเราจะคิดอย่างมีกลยุทธ์ ดิฉันอยากจะให้มองเรื่องของระบบ ระบบของการบริหารจัดการ
ศิลปวัฒนธรรมไม่ใช่เรื่องง่าย เพราะว่ามันมีความเกี่ยวข้องมากมายตั้งแต่ซอฟต์แวร์ 
ฮาร์ดแวร์ ที่เป็นเรื่องที่ละเอียดอ่อน เป็นเรื่องที่เข้าใจยากอยู่เยอะมากนะคะ ไม่ว่าจะเป็น
เรื่องของตัวศิลปะเอง เรื่องของมีเดีย (Media) หรือว่าในเรื่องของครีเอทีฟ คัลเจอร์รัล เซอร์วิส 
(Creative cultural service) อะไรอย่างนี้เยอะแยะมาก ซ่ึงคนสามัญธรรมดาที่ไม่ได้เรียน
เรื่องนี้ก็จะลําบากในการที่จะออกแบบ เพราะฉะนั้นเป็นเรื่องของการวางแผนงบประมาณ 
วางแผนในเรื่องของการเรียนรู้ เรื่องของโครงสร้างการจัดการเป็นเรื่องที่จะต้องทํา และนอกจากนี้
การสร้างสัญลักษณ์ที่เป็นซิมโบล (Symbol) -------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๓๕/๑ 
 
สําหรับการใช้เวลาของประชาชนในเรื่องของการเสพศิลปวัฒนธรรม หรือเรื่องของการส่งเสริม 
ให้ประชาชนหันมาสนใจ หรือเรื่องของการปรับพฤติกรรมของคนซึ่งต้องสร้างที่โรล โมเดล 
(Role model) หรือว่าตัวแบบ ซ่ึงตรงนี้ดิฉันยังมองไม่เห็นในเรื่องของการสร้างตัวแบบ 
ที่จะให้คนหันมาสนใจในเรื่องของศิลปวัฒนธรรม เพราะฉะนั้นเรื่องของปฏิสัมพันธ์ที่จะทําให้
ตัวแบบนั้นเป็นตัวท่ีจะถ่ายทอดศิลปวัฒนธรรมให้เกิดความลึกซ้ึง ให้เกิดความเข้าใจเป็นแบบฉบับ
เป็นเรื่องที่สําคัญมาก แทนท่ีจะคิดในเรื่องของการหาเงินเข้าประเทศโดยไม่ได้คิดในเรื่อง 
ของการเอาศิลปวัฒนธรรมเหล่านั้นมาสร้างคุณภาพสังคม เพราะจริง ๆ แล้วในเรื่อง 
ของศิลปวัฒนธรรม การเสพศิลปวัฒนธรรมนั้นเป็นเรื่องของตัวชี้วัดคุณภาพสังคมอย่างหนึ่ง 
เพราะว่าในเรื่องของตัวชี้วัดคุณภาพสังคมมันจะมีเรื่องของความมั่นคงทางเศรษฐกิจสังคม  
มีเรื่องของความสมานฉันท์ทางสังคม มีเรื่องของการบูรณาการทางสังคม ซ่ึงหมายถึง 
การมีเอกลักษณ์ การมีอัตลักษณ์ของความเป็นชาติ และท่ีสําคัญที่ศิลปวัฒนธรรมเข้าไปอยู่ 
ก็คือเรื่องของการสร้างพลังทางสังคมที่เป็นโซเชียล เอ็มเพาเวอร์เมนท์ (Social empowerment) 
นั่นคือสิ่งที่สําคัญที่สุด เราต้องสร้างพลังทางสังคมให้เกิดข้ึน ให้ทุกคนรู้สึกว่าเป็นคนไทย 
มีความภูมิใจในการเป็นชาติและหันมาสนใจศิลปวัฒนธรรมของตัวเอง ไม่ว่าจะเป็นเผ่าพันธุ์ใด
แต่ก็อยู่ในประเทศไทย ซ่ึงตรงนี้มีตัวชี้วัดที่เขาถามถึงแม้กระทั่งว่าในช่วงปีหนึ่งเคยไป
พิพิธภัณฑ์กี่ครั้ง เคยไปชมคอนเสิร์ต (Concert) กี่ครั้ง เคยไปที่ไหน ๆ กี่ครั้ง ที่เป็นเรื่อง 
ของการเสพศิลปวัฒนธรรม เคยไปดูอาร์ท มิวเซียม (Art museum) หรือไม่ เคยพาลูกไปชมละคร
หรือไม่ ซ่ึงประเทศที่เจริญแล้วเขาจะมีสถิติในเรื่องนี้สูงมาก แต่ของไทยจะน้อยมากไม่ถึง  
๑๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วส่วนใหญ่จะไปห้างสรรพสินค้า เพราะฉะนั้นดีกว่าไหมถ้าเราจะหันมา
สนใจในเรื่องที่เชิญชวนประชาชนเข้ามาเรียนรู้เรื่องศิลปวัฒนธรรมโดยไม่ต้องบอกว่า 
นี่คือศิลปวัฒนธรรม แต่ให้เสพโดยเรื่องของค่อย ๆ เรียนรู้ แล้วก็แทนที่จะคิดถึงเรื่อง 
ของการหารายได้ แล้วก็ไปทําลายศิลปวัฒนธรรมที่เป็นศิลปวัฒนธรรมพื้นฐานนะคะ  
ซ่ึงดิฉันมองว่าส่ิงที่สําคัญที่จะต้องสร้างให้เกิดข้ึนคือให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งกําลัง 
จะเปลี่ยนชื่อไปให้หันมามีความรู้ความเข้าใจ แล้วก็ดูแลศิลปวัฒนธรรมในพื้นที่ของตัวเอง
แทนที่จะไปสร้างแบบวัน ไซส์ ฟิท ออลล์ (One size fit all) หรือว่าไปดูงานจากต่างประเทศ
แล้วก็มาปรับเปลี่ยนเป็นการทําลายศิลปวัฒนธรรมของชุมชน ซ่ึงตรงนั้นเป็นเรื่องที่น่าเสียดายมาก 
ดิฉันยกตัวอย่างเช่นกรมศิลปากรกําลังจะย้ายโบราณวัตถุจากพิพิธภัณฑ์ที่จังหวัดพิษณุโลก 



๖๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๓๕/๒ 
 
ไปอยู่ที่จังหวัดสุโขทัยด้วยเหตุผลว่าไม่สามารถที่จะดูแลได้ ซ่ึงตรงนี้ก็ต้องถามชุมชนของเขา
อย่างนี้เป็นต้นนะคะ เพราะฉะนั้นด้วยความเคารพกรรมาธิการทุกท่านดิฉันเห็นว่าจะดีกว่าไหม
ถ้าเห็นเรื่องของการปฏิรูปเพื่อที่จะให้สร้างจิตใจของคนไทยให้ดีขึ้นหันมาอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม
มากกว่าการขายศิลปวัฒนธรรม ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านรองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ประภาภัทร นิยม ค่ะ 
  รองศาสตราจารย์ประภาภัทร นิยม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพและเพื่อนสมาชิกทุกท่านนะคะ ดิฉัน ประภาภัทร นิยม ดิฉันเป็นกรรมาธิการอยู่ด้วย
ในคณะนี้นะคะ แล้วก็ได้ร่วมแรงร่วมใจที่จะนําเสนอกรอบการปฏิรูปนี้มา ซ่ึงก็อย่างที่ 
ท่านประธานได้กล่าวไปแล้วว่าไม่ใช่เรื่องง่าย เพราะว่าเรื่องศิลปวัฒนธรรมนั้น หรือเรื่องค่านิยมก็ดี 
เรื่องศาสนาเป็นเรื่องที่จับต้องได้ยาก ดิฉันอยากจะขออนุญาตเพิ่มเติมในบางแง่มุม 
ที่หลายท่านอาจจะยังไม่ได้กล่าวถึงในเรื่องของศิลปวัฒนธรรม เรามองศิลปวัฒนธรรม
โดยมากเราจะมองในมุมของผู้สร้างมุมหนึ่ง แล้วก็ผู้เสพอีกมุมหนึ่ง แต่ว่าจริง ๆ แล้วในเรื่อง
ของศิลปวัฒนธรรมมันมีคุณค่าอีกมากมายถ้าหากว่าเรามองในอีกมิติหนึ่งคือในมุม 
ของการเรียนรู้ศิลปวัฒนธรรม ในเรื่องนี้เป็นแง่มุมที่เราอาจจะเปรียบเทียบอย่างนี้ว่า ถ้าหากว่า
งานศิลปวัฒนธรรมออกไปเป็นหัวหอกทางด้านการสร้างเสริมทางเศรษฐกิจ มูลค่า 
ทางเศรษฐกิจ ซ่ึงก็ไปเรียกว่าเป็นอาวุธทางวัฒนธรรมหรืออะไรก็แล้วแต่ แต่ว่าในมิติ 
ของการเรียนรู้ศิลปวัฒนธรรมอาจจะเรียกได้ว่าเป็นทุนทางจิตวิญญาณ ------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 

 
 
 
 
 



๗๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         เสาวลักษณ์ ๓๖/๑ 
 
เป็นทุนทางจิตวิญญาณซึ่งเรื่องนี้สําคัญมาก เป็นคุณค่าที่สามารถที่จะช่วยบ่มเพาะกล่อมเกลา
จิตใจของเด็ก ของทุก ๆ คนให้เป็นผู้ที่มีความละเอียดอ่อน เป็นผู้ที่สามารถที่จะใจจดใจจ่อ  
แล้วก็ทําอะไรด้วยความยั้งคิด ทําอะไรด้วยการเผชิญกับความไม่รู้ ความไม่สําเร็จ มีความอดทน
ที่จะลองผิดลองถูก อันนี้เป็นมิติของการเรียนรู้ ก็หมายความว่าเราใช้ศิลปวัฒนธรรมเข้าไป
อยู่ในกระบวนการของการจัดการศึกษา หรือเข้าไปอยู่ในกระบวนการของการที่ผู้คนต่าง ๆ 
จะมีโอกาสได้ลงมือทํางานศิลปวัฒนธรรมด้วยตัวเองนะคะ ไม่ว่าจะเป็นงานทางด้าน
ทัศนศิลป์ซ่ึงเป็นจิตรกรรม เป็นประติมากรรมก็ดี หรือเป็นงานหัตถศิลป์ งานปั้น งานท่อ  
งานสาน ทุกส่ิงทุกอย่างเหล่านี้หากใครได้ลงมือทําเมื่อไรเขาจะเข้าสู่กระบวนการของการ
เรียนรู้รู้จักตนเองมากขึ้นทันทีนะคะ ซ่ึงแง่มุมนี้เป็นสิ่งที่มีคุณค่ามหาศาลอเนกอนันต์ 
ของศิลปวัฒนธรรมอย่างยิ่งเลย แล้วก็ส่ิงที่เราอยากจะเห็นว่าการกล่อมเกลาจิตใจของเด็ก  
ของเยาวชนให้โน้มน้าวไปสู่เรื่องของบุญ เรื่องของกุศลได้ง่ายนี่ต้องผ่านงานศิลปะ ท่านลองสังเกตดู
ในยุคปัจจุบันนี้จะมีผู้ที่นิยมนําเอากิจกรรมทางด้านศิลปะไปช่วยในเรื่องของการเจริญสติ 
หรือสมาธิ ภาวนามากข้ึนโดยเฉพาะในต่างประเทศ แล้วก็ประเทศไทยเองกลับไปย้อนเอาคืน
มาเพื่อที่จะมาใช้ ทั้ง ๆ ที่เรามีทุนทางด้านจิตวิญญาณเหล่านี้อยู่แล้วนะคะ งานเรื่องการที่ให้
เด็กเข้าไปสู่งานศิลปะ แล้วก็ได้จดจ่ออยู่กับตัวเองตั้งแต่เริ่มต้น ในขณะนี้เข้ามาแพร่หลาย 
อยู่ในกระบวนการจัดการเรียนการสอนของเด็กในโรงเรียนได้อย่างชัดเจนทีเดียว แล้วก็เห็น
ผลมากเลย มีผลต่อสมรรถนะในการเรียนรู้ของนักเรียนอย่างยิ่งเลยทีเดียว เพราะฉะนั้นดิฉัน 
ก็คิดว่าการจัดระบบหรือกลไกอีกอย่างหนึ่งที่สําคัญที่จะช่วยให้คนได้เข้าถึงศิลปะแล้วก็ 
ได้เกิดคุณค่า คุณประโยชน์แก่ตนเองโดยตรงนั้นควรจะไปเริ่มต้นที่สถานศึกษาท้ังหลาย 
ได้ทุกระดับต้ังแต่เล็กไปจนกระทั่งถึงระดับโต ในระดับอุดมศึกษาด้วยซํ้าไป เช่น การทําเรื่อง
จิตปัญญาศึกษาก็ดี การใช้งานศิลปะเข้ามาทําในเรื่องของกิจกรรม การเรียนรู้ก่อนเข้าเรียน
ของเด็กเล็กก็ดี ส่ิงเหล่านี้ใช้ได้ผลมากค่ะ และดิฉันคิดว่าน่าที่จะต้องบุกเบิกเข้าไปในโรงเรียน
ในกระบวนการของการจัดการศึกษาที่เป็นระบบอยู่แล้วนี่นะคะ หลายโรงเรียนได้ผล 
จากตรงนี้มากมาย ดิฉันก็ขอเรียนฝากเพิ่มเติมเอาไว้ว่าอย่าลืมกลไกท่ีสําคัญอันนี้ แล้วก็เราใช้
ให้ถูกกับประเภท ก็คือว่าไม่ใช่เป็นผู้ที่จะต้องสร้างศิลปะชั้นเลิศ แต่ก็ไม่ใช่ผู้ที่เสพศิลปะอย่างเดียว 
แต่เป็นผู้ที่ลงมือทํางานศิลปะเพื่อที่จะสะสมทุนทางด้านจิตวิญญาณค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  



๗๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       เสาวลักษณ์ ๓๖/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะอาจารย์ ต่อไปขอเชิญท่านนิรันดร์ พันทรกิจ ค่ะ 
  นายนิรันดร์ พันทรกิจ  :  ขอบคุณท่านประธานครับ กระผม นิรันดร์ พันทรกิจ 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติลําดับท่ี ๑๑๕ ท่านประธานครับ ในเรื่องวาระการปฏิรูปลําดับ 
ที่ ๓๕ ศิลปะ วัฒนธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ  
อันที่จริงแล้วผมคิดว่าถ้าในทางวิชาการ คณะกรรมาธิการชุดนี้ชื่อส้ัน ๆ ว่าคณะกรรมาธิการ
วัฒนธรรมก็คงจะครอบคลุมได้ทั้งหมด แต่ว่าเนื่องจากเพื่อให้เกิดความโดดเด่นก็เลยมีการตั้งชื่อ
เสียยืดยาว เป็นคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรม และการศาสนา 
ที่จริงคําว่า วัฒนธรรม ผมสอนหนังสืออยู่ที่มหิดล ผมก็บอกว่า วัฒนธรรม ที่จริงแล้วมันมี
ความหมายกว้าง อย่างน้อยองค์ประกอบของมัน ๓ อย่าง  
 

- ๓๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๓๗/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือเรื่องของวัตถุ อาหาร เครื่องนุ่มห่ม ที่อยู่อาศัย ยารักษาโรค
อะไรทั้งหลาย เป็นเรื่องของวัฒนธรรม 
  ประเด็นที่ ๒ เรื่องของไอเดีย (Idea) เรื่องของความคิด ความเชื่อในทางศาสนา 
ในทางการเมืองอะไรที่มนุษย์คิดขึ้นมาก็ถือว่าเป็นวัฒนธรรม  
  ประเด็นที่ ๓ เรื่องที่เป็นวิถีชีวิต การไหว้ การโน่นนี่นั่น การขับรถอะไรต่ออะไร
ตามกฎจราจรอะไรทํานองนี้มันก็เป็นเรื่องของวิถีชีวิต ซ่ึงก็เป็นเรื่องของวัฒนธรรม  
ถ้าวัฒนธรรมมีความหมายกว้างอย่างนี้ การที่เราจะสร้างส่ิงที่เรียกกันว่า วัฒนธรรมก็ต้อง
มองไปทุกมิ ติ ทั้งมิ ติทางด้านวัตถุ ทั้งมิ ติทางด้านความคิด และมิติทางด้านวิถีชีวิต 
กรรมาธิการได้ทําเอกสารการปฏิรูปมาก็ถือว่าดีครับ แต่ผมคิดว่าถ้าจะให้ครอบคลุม
ความหมายของวัฒนธรรมทั้ง ๓ ด้านอย่างที่ผมว่าแล้วข้างต้นพูดถึงการปฏิรูปเอาไว้ในทุกมิติ
ทั้ง ๓ ด้านก็จะครอบคลุม แต่ผมมองว่าคงจะเผื่อเอาไว้ด้วย เพราะเวลาแบ่งก็แบ่งเป็นงาน
ทางด้านค่านิยม งานทางด้านศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและงานทางด้านการศาสนา  
พอแบ่งอย่างนี้มันก็ดีไปอย่าง ก็คือทําให้ภาระงานมันชัดเจนในตัวของมันเอง แต่ว่ามันทําให้
เกิดความหมายในทางวิชาการที่อาจจะแยกออกไป แล้วทําให้เห็นว่าวัฒนธรรมกับศาสนา 
ไม่เกี่ยวกัน ที่จริงศาสนาก็เป็นวัฒนธรรมอย่างหนึ่ง เป็นไอเดีย เป็นความเชื่ออย่างหนึ่ง  
อันนี้ค่อยพูดกันในช่วงบ่ายนะครับ แต่ในช่วงเรื่องของวัฒนธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่า 
แนวคิดของการปฏิรูปเราก็ต้องมองว่าอะไรคือปัญหาในเรื่องของวัฒนธรรมในสังคมไทย  
ผมว่าคณะกรรมาธิการคิดถูกตรงที่มองเห็นว่าที่ผ่านมาในเรื่องของศิลปะ โดยเฉพาะ
ศิลปะการแสดง ศิลปะในเรื่องของวัฒนธรรมทั้งเรื่องของทางวัตถุ รัฐบาลปล่อยให้
ภาคเอกชนทําไปเดี่ยว ๆ ทําไปตามความสามารถ ทําไปตามความจําเป็นที่ตัวเองอยากจะ 
ให้เกิดข้ึน แต่ว่าในท้ายที่ สุดปรากฏว่าตัวงานทางด้านวัฒนธรรมก็ค่อยถดถอยลงไป 
เพราะฉะนั้นการที่เราปฏิรูปว่าให้มีกองทุนสร้างเสริมศิลปะ วัฒนธรรมภาคประชาชน 
เพราะว่าตัววัฒนธรรมที่มันจะยั่งยืนได้มันต้องอาศัยความร่วมมือของประชาชนเป็นสําคัญ 
เพราะฉะนั้นถ้าประชาชนไม่มีกําลังพอในการที่จะรักษาขนบธรรมเนียม ประเพณี วัฒนธรรม 
การแสดง แล้วไม่ได้รับการสนับสนุนจากภาครัฐวัฒนธรรมเหล่านั้นก็จะถดถอยไปโดยลําดับ 
ทีนี้การท่ีเราจะให้ส่ิงเหล่านี้มันมีความหมาย ผมก็ค่อนข้างเห็นด้วยอีก ก็คือว่าให้มัน 
มีทั้งคุณค่าและมีทั้งมูลค่า คือไม่ใช่เฉพาะคุณค่าอย่างเดียว แน่นอนครับ เรื่องวัฒนธรรม 



๗๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๓๗/๒ 
 
เป็นเรื่องคุณค่าทางจิตใจ ความคิด ความเชื่อแต่ว่าถ้าเราสามารถทําให้มันมีมูลค่าได้ อย่างที่
เราพูดถึงการมีมูลค่าในเชิงที่มันทําให้เกิดราคาขึ้นมา เราไปที่ไหน เราไปเที่ยวต่างประเทศ 
เราก็จะไปเที่ยวสถานที่ที่มีคุณค่าแต่ว่ามันสร้างมูลค่าให้กับประเทศ ในทํานองเดียวกันประเทศไทย
ก็มีส่ิงที่เรียกว่า วัฒนธรรม ไม่ว่าจะเป็นทางวัตถุ ไม่ว่าจะเป็นทางความคิด ความเชื่อ ไม่ว่าจะเป็น
ทางวิถีชีวิต ส่ิงเหล่านี้มันสามารถจะทําให้เกิดมูลค่าได้ เพราะฉะนั้นแนวการปฏิรูปศิลปะ 
เพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคมจึงเป็นเรื่องที่ควรจะสนับสนุนเป็นอย่างยิ่งครับ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
 

- ๓๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๓๘/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานสภา
ปฏิรูปแห่งชาติ ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อดําเนินการประชุมต่อไป) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
อีก ๕ ท่าน คุณชิงชัย หาญเจนลักษณ์ คุณเทียนชัย ป่ินวิเศษ คุณกงกฤช หิรัญกิจ คุณชูชาติ 
อินสว่าง และคุณทิวา การกระสัง เชิญดอกเตอร์ชิงชัย หาญเจนลักษณ์ ครับ 
  นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  :  ขอบคุณท่านประธานครับ ผมอยากจะ 
ขออภิปรายเพิ่มเติมส้ัน ๆ นะครับ คือ ๑. ต้องทําความเข้าใจว่าศิลปวัฒนธรรมมีทั้งแบบที่ต้อง
รักษาเอกลักษณ์เดิมไว้อย่างยั่งยืน ให้เป็นมรดกของประเทศ และแบบที่เปล่ียนแปลงพัฒนา
ได้ตลอดเวลา ขึ้นอยู่กับสถานการณ์และช่วงเวลา วัฒนธรรมไทยถือว่าเป็นวัฒนธรรมอ่อน 
ปรับเปลี่ยนได้ง่าย จึงทําให้ศิลปวัฒนธรรมของไทยสามารถเปิดรับวัฒนธรรมจากประเทศอื่น 
โดยเฉพาะจากประเทศในภูมิภาคเดียวกันมาปรับใช้ได้อย่างกลมกลืน แต่ก็มีส่วนเสีย 
ในการรับวัฒนธรรมต่างชาติที่ไม่เหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจและสังคมของประเทศมาใช้
แบบเลียนแบบ ในปัจจุบันมีการกล่าวถึงความเป็นคนไทย หรือที่เรียกกันว่าไทยเนส (Thainess) 
และนําไปเชื่อมโยงกับค่านิยมและคุณค่าของคนไทย ซ่ึงค่านิยมและคุณค่าดังกล่าวมีผลกระทบ
ทั้งด้านบวกและด้านลบต่อเศรษฐกิจและสังคม อาทิเช่น ค่านิยม สังคมอุปถัมภ์และสังคมเผื่อแผ่ 
เอื้อเฟื้อ ก็ทําให้สามารถช่วยเหลือประคับประคองกันได้ในเวลาที่มีปัญหา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ปัญหาทางเศรษฐกิจ ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดก็เมื่อครั้งที่มีวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจในปี ๒๕๔๐ 
ได้มีการช่วยเหลือในการสร้างงานใหม่ ๆ หรือแม้นแต่มีการโยกย้ายไปอยู่ในภูมิลําเนาเดิม 
โดยได้ครอบครัวช่วย แต่ในขณะเดียวกันความสัมพันธ์ผูกพันดังกล่าวก็อาจจะนําไปสู่การทุจริต
ในหน้าท่ีการงานเพื่อช่วยเหลือพวกพ้องญาติมิตร ดังนั้นความสําคัญของไทยเนสนี้อยู่ที่ 
การนําไปใช้ไม่ใช่อยู่ในตัวของไทยเนสเอง การเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็วในสังคมไทยทั้งด้านสังคม
และเศรษฐกิจในปัจจุบันทําให้ศิลปวัฒนธรรมปรับเปล่ียนได้โดยรวดเร็ว อันนี้เป็นประเด็น 
ที่ สําคัญในการสร้างคุณค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจและสังคม ตัวอย่างที่ เห็นได้ชัดได้แก่
ศิลปวัฒนธรรมของประเทศเกาหลี ซ่ึงได้มีการนํามาพูดแล้วโดยท่านอาจารย์เนาวรัตน์ 
และท่านเตือนใจ ซ่ึงนํารายได้เข้าสู่ประเทศมากมายมหาศาล กระผมเห็นว่าดังนั้นรัฐบาลไทย 
ควรมีนโยบายที่จะสนับสนุนให้ศิลปวัฒนธรรมมาประยุกต์ใช้ในบริบทสากลเพื่อเพิ่มคุณค่า
ทางเศรษฐกิจ รวมทั้งเรื่องการนําภาษาสากลมาประยุกต์ใช้ ทั้งนี้ก็อาจจะคัดสรรท้องถิ่น 



๗๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๓๘/๒ 
 
ที่มีศักยภาพศิลปวัฒนธรรมสูงมาทําเป็นโครงการตัวอย่างโดยอาศัยความร่วมมือจาก 
คณะวิจิตรศิลป์หรือคณะมนุษยศาสตร์ของมหาวิทยาลัยท้องถิ่น ตัวอย่างที่ผมจะยกให้เห็นชัด
ก็คือตัวอย่างเช่น เรื่องของการแสดงหุ่นกระบอกที่พัฒนาโดยมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ 
นอกจากจะเอาเรื่องตํานานพื้นบ้านมาทําแล้วควรสนับสนุนทําเรื่องที่มีลักษณะเป็นสากล 
ใช้ภาษาสากลมาแสดง อาทิเช่นเรื่องการเดินทางไปประเทศฝรั่งเศสของพระยาโกษาปาน 
ที่เข้าเฝ้าพระเจ้าหลุยส์ที่ ๑๔ เพื่อสร้างสัมพันธไมตรีระหว่างประเทศทั้ง ๒ --------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๓๙/๑ 
 
ถ้านําเรื่องประเภทนี้มาใช้ก็จะเป็นการดึงดูดนักท่องเที่ยวฝรั่งเศส อาจจะทั้งในประเทศไทย
และในประเทศฝรั่งเศสเอง เนื่องจากเรื่องของการใช้หุ่นกระบอก การเล่นหุ่นกระบอกก็เป็นเรื่อง
ที่ทางประเทศฝรั่งเศสนิยมมาก ผมจึงเห็นว่าการที่จะนํามาประยุกต์ใช้เราไม่จําเป็นต้อง
เสียหายคุณค่าด้ังเดิม ก็ขอฝากไว้ด้วยครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณเทียนชัย ป่ินวิเศษ ครับ 
  นายเทียนชัย ป่ินวิเศษ  :  ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านกรรมาธิการ 
ท่านเพื่อนสมาชิกที่เคารพทุกท่านครับ ท่านประธานที่เคารพครับ ท่านอาจารย์เนาวรัตน์ 
พงษ์ไพบูลย์ ได้กล่าวเกริ่นนําไว้อย่างสมบูรณ์ จนแทบจะไม่มีที่ว่างให้ผมจะสอดแทรกข้อมูล
เสริมได้ แต่ว่าอย่างไรก็ตามผมขออนุญาตที่จะใช้ซอกหลืบแห่งที่ว่างที่พอจะมีอยู่ให้ข้อมูลเพิ่ม
ดังนี้ครับ ศิลปวัฒนธรรมเป็นสิ่งที่มีคุณค่า แล้วก็ในโลกปัจจุบันนี้เราต้องสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจ
จากศิลปวัฒนธรรม วัฒนธรรมเป็นวิถีชีวิต เป็นผลผลิตของสังคม เจ้าฟ้าชายชาร์ลเคยกล่าว
เอาไว้ครับว่าสินค้าส่งออกของอังกฤษที่มีมูลค่ามากอันหนึ่งก็คือเดอะ บีทเทิล (The Beatle) 
และสไปซ์ เกิร์ล (Spice girl) ในขณะที่สินค้าที่ส่งออกสําคัญของสหรัฐอเมริกาก็คือฮอลลีวูด 
ประเทศไทยเป็นสังคมที่รุ่มรวยแล้วก็ ลุ่มลึกทางศิลปะและวัฒนธรรม เราควรต้องใช้ 
ความได้เปรียบ สร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจให้เป็นรูปธรรม ประเทศเกาหลี ประเทศจีน 
ประเทศญี่ปุ่นเป็นประเทศตัวอย่างที่ใช้ภาพยนตร์เป็นส่ือในการสร้างมูลค่าในการส่งออก 
ทางวัฒนธรรมไปสู่ชาวโลก ไม่ว่าจะด้านอาหาร ด้านแฟชั่น และวิถีชีวิตในการที่จะนํา 
ชาวท่องเที่ยวหรือว่านักท่องเที่ยวเข้ามาสู่ประเทศเขา ภาพยนตร์เป็นแหล่งซึ่งส่งถ่าย
วัฒนธรรมที่ดี เพราะว่าขณะที่เรากําลังรับชมภาพยนตร์อยู่นั้น เราลืมไปครับว่าเรากําลัง
ได้รับการถ่ายทอดข้อมูลเพราะเรากําลังได้รับความบันเทิงอยู่  
  อีกตัวอย่างหนึ่งที่มีการสร้างมูลค่าเพิ่มจากวัฒนธรรมคือร้านอาหารชื่อ 
เฮือนใจ๋ยอง ซ่ึงเป็นร้านอาหารชาวยองที่นําวิถีชีวิตของชาวยองมาสร้างมูลค่าเพิ่มได้ 
อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุด เพราะคนหรือว่าผู้บริโภคต้องขับรถประมาณ 
๑๔-๑๕ กิโลเมตรจากตัวเมืองเชียงใหม่เพื่อที่จะมาเสพอาหารแล้วก็วัฒนธรรมของชาวใจ๋ยอง 
งานภาพเขียนที่งดงามของท่านอาจารย์ปรีชา เถาทอง ซ่ึงมาจากครูวาดเขียนสู่ศิลปินแห่งชาติ
จากภาพวาดเรือนร้อยสู่เรือนล้าน หรือจากครูกลอนกระดานชนวนสู่ศิลปินแห่งชาติกระดาษสา 



๗๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๓๙/๒ 
 
ของท่านอาจารย์เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ งานศิลปินแห่งชาติของทั้ง ๒ ท่านนี้มีคุณค่า 
ต่อสังคมไทย แต่เป็นส่ิงที่น่าเสียดายที่ว่าคุณค่าของงานเหล่านั้นกลับถูกผู้ที่เห็นแก่ตัวบางคน
ได้คัดลอกและนํางานไปหาประโยชน์เพื่อส่วนตน งานของท่านอาจารย์ปรีชาถูกกระทําซํ้า
แล้วก็กอปปี (Copy) แล้วก็เสนอขายในอินเตอร์เน็ต ในราคาถูก ๆ งานศิลปินแห่งชาติ 
จะไม่สามารถสร้างคุณค่าและมูลค่าได้เลยถ้างานของเขาเหล่านั้นไม่ได้รับการคุ้มครอง  
ผมขอสนับสนุนข้อเสนอและรายงานของท่านกรรมาธิการทุกข้อ โดยเฉพาะอย่างยิ่งข้อ ๒.๕ 
แล้วก็ ๒.๒.๔ ซ่ึงข้อ ๒.๕ นี้เขียนไว้อย่างนี้ครับว่าศิลปินหรือว่าผู้เป็นเจ้าของงานศิลปะ  
ไ ม่ ไ ด้รับการคุ้ มครองผลงานอย่ าง เป็นธรรมและมีประสิทธิภาพอย่ าง เพียงพอ  
และอีกในหมวด ๑ คือในมาตรการเร่งรัดหรือเร่งด่วนเพื่อปกป้องฟื้นฟูสืบสานอนุรักษ์  
ข้อ ๒.๒.๔ บทบัญญัติว่าด้วยการคุ้มครองผลงานของศิลปิน เพราะว่าถ้างานของศิลปินเหล่านั้น
ไม่ ไ ด้รับการคุ้มครองแล้ว ศิลปะเหล่านั้นก็จะไร้มูลค่า แล้วก็จะไม่มีคุณค่าตามมา  
ดังนั้นผมเชื่อครับว่าท่านสมาชิกที่อยู่ในสภาแห่งนี้จะช่วยกันสนับสนุนและพิทักษ์งานศิลปะ
ซ่ึงเป็นสมบัติของชาติ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณกงกฤช หิรัญกิจ  
  นายกงกฤช หิรัญกิจ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติที่เคารพ 
กระผม นายกงกฤช หิรัญกิจ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ก่อนอื่นก็ต้องขอขอบพระคุณ 
ท่านคณะกรรมาธิการที่กรุณานําเสนอหัวข้อเรื่องศิลปวัฒนธรรม ผมเองมาจาก สปช.  
ด้านเศรษฐกิจ โดยเฉพาะจากภาคการท่องเที่ยวโดยตรง ภาคการท่องเที่ยวได้รับประโยชน์
อย่างมากจากการนําเอาศิลปะและวัฒนธรรมมาใช้ ------------------------------------------------ 
 

- ๔๐/๑ 
 

 
 
 



๗๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๔๐/๑ 
 
โดยเฉพาะในการสร้างมูลค่าเพิ่มตามที่ท่านอาจารย์ธรรมรักษ์เองก็ได้เรียนว่าประเทศไทย
ต่อไปก็คงจะต้องนําเอาศิลปวัฒนธรรมมาใช้ในการขับเคล่ือนระบบเศรษฐกิจของประเทศ 
โดยเฉพาะการส่งเสริมการท่องเที่ยว ซ่ึงก็ตรงกับในเรื่องที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปการท่องเที่ยว
ได้ดูแลอยู่ เช่นเดียวกันว่าขณะนี้เราก็กําลังจะทําในเรื่องของการทําเป็นคลัสเตอร์ (Cluster) 
ทางด้านกลุ่มวัฒนธรรมและศิลปะที่ตรงกัน แล้วก็ทําให้เกิดแม่เหล็กดึงดูดนักท่องเที่ยวเข้ามา 
ก็คงคิดว่าวัตถุประสงค์ในเรื่องผลสัมฤทธิ์ที่จะต้องการเพิ่มจีดีพีจากศิลปวัฒนธรรม ๒๐ เปอร์เซ็นต์ 
แล้วก็การเพิ่มจังหวัดแหล่งท่องเที่ยวข้ึน ๒๕ เปอร์เซ็นต์ ผมคิดว่าด้วยความร่วมมือ 
ของทั้งภาคศิลปวัฒนธรรมและภาคการท่องเที่ยวคงจะสัมฤทธิผลไปได้นะครับ แต่มีส่วนที่น่ากังวล 
ก็คือเรื่องของกองทุนที่จะดูแลในเรื่องของศิลปวัฒนธรรมตามที่เสนอ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ผมกังวลมากที่เสนอให้มีการออกพระราชกําหนดจัดต้ังกองทุนและบังคับนักท่องเที่ยว  
ตอนนี้ต้องยอมรับว่าระบบเศรษฐกิจของประเทศกําลังมีปัญหา อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว
เป็นอุตสาหกรรมเดียวท่ีกําลังช่วยขับเคลื่อนระบบเศรษฐกิจของประเทศ การบังคับที่เขียนไว้ในนี้ 
ไม่ได้เขียนแต่นักท่องเที่ยวด้วยซํ้า เขียนถึงคนต่างชาติที่เดินทางเข้ามายังประเทศไทย  
ซ่ึงอันนี้ก็จะกระทบเป็นวงกว้าง ในคําจํากัดความของนักท่องเที่ยวก็หมายถึงชาวต่างชาติ 
ที่เดินทางเข้ามาเกิน ๒๔ ชั่วโมง ซ่ึงผมคิดว่าอันนี้ก็คงต้องอธิบายคําจํากัดความให้มีความชัดเจน 
มิเช่นนั้นการค้าขายชายแดนก็จะกระทบกระเทือนไปหมดเพราะถูกผลกระทบ 
  ในเรื่องของการบังคับจริงอยู่ว่าในกลุ่มประเทศยุโรปมีการบังคับ ให้มีการทํา
ประกันภัย แต่การที่จะใช้บริษัทประกัน ส่วนใหญ่เขาก็ใช้ของประเทศของเขา อย่างเช่น  
คนไทยจะทําวีซ่าเข้าประเทศยุโรป เราก็ซ้ือบริษัทประกันภัยในประเทศไทยครับ เราไม่ซ้ือ
บริษัทประกันภัยของต่างชาติ เพราะฉะนั้นชาติใดก็จะทําประกันภัยในบริษัทของตนเป็นหลัก
และการประกันส่วนใหญ่ก็จะเป็นการประกันสุขภาพ ประกันอุบัติเหตุ ประเทศไทยเคยมี 
ที่รัฐบาลตามท่ีท่านกรรมาธิการได้ยกตัวอย่างว่ารัฐบาลได้ออกเงินมาประกันนักท่องเที่ยวนั้น
เนื่องจากตอนนั้นมีเหตุจลาจล บริษัทต่าง ๆ จะไม่คุ้มครองในเรื่องของภัยจลาจล ภัยก่อการร้าย 
เราโดนลูกระเบิดเอ็ม 79 กันรายวัน นักท่องเที่ยวก็ได้รับผลกระทบ ตอนนั้นรัฐบาลประเทศไทย
กําลังได้รับผลกระทบอย่างมากต่อนักท่องเที่ยวลดลง จึงต้องมีการทําประกันภัยคุ้มครอง
นักท่องเที่ยวโดยการประกันภัยจลาจล รัฐบาลก็ออกเงินมาให้บริษัทประกันภัยไปดําเนินการ
ซ่ึงรัฐบาลก็ประกาศว่ามาเมืองไทยปลอดภัยรัฐบาลจะดูแล อันนี้ก็เป็นเหตุผล แต่ไม่ใช่เหตุผล 



๗๙ 
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ที่จะเอามาเชื่อมโยงกับในเรื่องของการนําเงินนี้มาใช้ในกองทุน ผมคิดว่าการบังคับการประกัน
อาจจะทําได้อยู่บ้าง แต่ประเทศนั้นอาจจะต้องมีการขอวีซ่า (VISA) เพื่อการกลั่นกรอง  
แต่ถ้าส่วนใหญ่แล้วประเทศไทยก็จะได้รับยกเว้นหลาย ๆ ประเทศที่เจริญแล้วไม่ต้องขอวีซ่า 
กรณีนี้การทําประกันภัยโดยการเป็นภาคบังคับ ผมคิดว่าทําได้ยากแล้วก็จะเป็นการเลือกปฏิบัติ 
นอกจากนั้นก็อยากจะเรียนว่าการเก็บค่าใช้จ่ายต่าง ๆ จากนักท่องเที่ยว เราให้โอกาสแล้ว 
ต่อการจัดเก็บ โดยเฉพาะอย่างยิ่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นก็มีการจัดเก็บค่าธรรมเนียม
จากผู้เข้าพักแรมในแหล่งท่องเที่ยวของเขา ซ่ึงก็เก็บไม่แต่เฉพาะนักท่องเที่ยวต่างประเทศ 
เราเก็บนักท่องเที่ยวคนไทยที่เขาพักแรมในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วย ผมคิดว่าในเรื่อง
ของกองทุนไม่มีข้อขัดข้องที่จะเห็นด้วยกับการจัดต้ัง แต่ไม่ค่อยเห็นด้วยในเรื่องของการที่จะ
ให้บริษัทประกันภัยอย่างทิพยประกันภัยที่ยกตัวอย่างโดยตรงซึ่งก็มีเอกชนถือหุ้นอยู่ด้วยนี้ 
เข้ ามา เ ป็ น ผู้ ดํ า เนิ นการโดยตรง  แล้ วก็ ไ ม่ เห็ นด้ วยที่ จะ เก็ บจากนั กท่ อง เที่ ย ว 
และถ้ากระทรวงสาธารณสุขบอกว่าเรื่องการประกันเป็นการประกันทางสาธารณสุข  
ก็จะมาเอาเงินจากการประกันด้วยเช่นกัน ผมคิดว่าเหล่านี้ก็จะเกิดผลกระทบต่อนักท่องเที่ยว 
การเก็บภาษีผมคิดว่าน่าจะเก็บจากกองกลางแล้วก็มีการจัดสรรเงินจากกองกลางนี้ 
ไปยังส่ิงต่าง ๆ ซ่ึงผมเห็นด้วยว่าทางด้านศิลปวัฒนธรรมควรจะได้รับเงินจัดสรรเหล่านี้  
ก็ขออนุญาตท่านประธานอีกนิดหนึ่งนะครับว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้นจัดเก็บ 
ไม่แต่เฉพาะอย่างที่ผมเรียนแต่นักท่องเที่ยวต่างประเทศ เก็บจากนักท่องเที่ยวคนไทยด้วย 
ที่เข้าพักแรมในเขตปกครองท้องถิ่นของเขา --------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
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ตรงนี้ก็มาเงินก้อนหนึ่งซึ่งผมคิดว่าเป็นไปได้ที่ทําความตกลงกับองค์กรปกครองท้องถิ่น 
ที่จะต้องจัดสรรเงินเพื่อการบูรณะตามที่ทางกรรมาธิการเสนอเพื่อศิลปวัฒนธรรม  
รวมทั้งทางด้านการท่องเที่ยวก็มีเรื่องกองทุนส่งเสริมการท่องเที่ยว ซ่ึงก็มีการจัดเก็บ 
จากบริษัทนําเที่ยวนักท่องเที่ยวน่าจะได้มีการเจรจาทําความตกลงเรื่องเหล่านี้จัดสรรออกมา
จากกองทุนส่งเสริมการท่องเที่ยว ซ่ึงตรงตามวัตถุประสงค์ดัวยเช่นเดียวกันที่จะฟื้นฟูบูรณะ
อนุรักษ์แหล่งท่องเที่ยวที่ตรงกับวัตถุประสงค์นะครับ ซ่ึงผมคิดว่าโดยภาพรวม ๆ แล้วคิดว่า
กองทุนทางด้านส่งเสริมศิลปวัฒนธรรมนี่เป็นไปได้ แต่ขอว่าอย่าจัดทําอะไรที่กระทบกระเทือน
ต่อตัวนักท่องเที่ยวโดยตรง ซ่ึงจะเป็นการเลือกปฏิบัติแล้วก็จะทําให้เป็นข้อที่จะกีดกัน
นักท่องเที่ยวในขณะที่ประเทศอื่น ๆ ไม่มีการจัดเก็บนะครับ ก็ขอว่าอยากจะให้ไปใช้ 
กองทุนสง่เสริมการท่องเที่ยว อยากจะไปให้ใช้เงินจัดเก็บที่องค์กรปกครองท้องถิ่นจัดเก็บจาก
นักท่องเที่ยวครับ ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณชูชาติ อินสว่าง ครับ 
  นายชูชาติ อินสว่าง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ  
ผม ชูชาติ อินสว่าง สปช. ๐๖๗ ท่านประธานที่เคารพครับ หลายท่านได้กรุณาพูดถึง 
เรื่องวัฒนธรรมและศิลปะไปหลายท่านพอสมควร วันนี้ผมขออนุญาตเข้าเรื่องเลยนะครับ  
ทุกอย่างต้องมีพื้นที่นะครับ เพราะฉะนั้นพื้นที่นี้ เพื่ออะไรครับ เพื่อปกป้องศิลปะและ
วัฒนธรรม เพื่อสืบสาน เพื่อฟื้นฟู แล้วก็เพื่อส่งเสริม ผมอยู่เป็นอนุกรรมการศิลปวัฒนธรรม 
และเป็นกรรมาธิการด้วย พอผมเข้าไปอยู่ได้สักพักเดียวผม ททท. เลยครับ ไม่ใช่การท่องเที่ยว 
ผมไปทําทันทีเลยครับ ที่อําเภอศรีประจันต์ผม ขณะนี้มีการเปิดพื้นที่เรียบร้อยแล้วทุกเดือน 
อาจจะมีโรงเรียนหลายโรงเรียนเข้ามาร่วมในการแสดง เพราะฉะนั้นถ้าจะพูดเรื่องพื้นที่นี่ 
ผมขออนุญาตสรุปส้ัน ๆ ได้ ๔ ประการด้วยกัน  
  ๑. เพื่อการแสดง ในการแสดงศิลปวัฒนธรรมต้องร้องรําทําเพลงเพื่อให้เกิด
การแสดงออกของเด็ก เพื่อให้เกิดการแสดงออกของผู้หลักผู้ใหญ่หลายท่านที่จะมาแสดง
ความรู้ความสามารถในการเล่านิทาน เล่าคติสอนใจนะครับ อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้น
สภาพนิทานพื้นบ้านก็ดี หรือเรื่องราวต่าง ๆ ในนิทานพื้นบ้าน เช่น นกกระจาบ ความสามัคคี 
 



๘๑ 
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ของนกกระจาบ คําพังเพยต่าง ๆ เช่น ตอนนี้เรื่องโรฮิงญา อย่าชักน้ําเข้าลึก อย่าชักศึกเข้าบ้าน 
นี่คือเรื่องสําคัญที่ทันสมัยนะครับ ซ่ึงผู้หลักผู้ใหญ่สามารถบอกเราได้  
  อันที่ ๒ นอกจากเพื่อการแสดงแล้วยังเพื่อการจัดนิทรรศการ ให้รู้ว่าท้องถิ่น
ในตําบลผมนี่ ในอําเภอผมนี่ ในจังหวัดผมนี่มีอะไรบ้าง ประวัติของบุคคลในอําเภอ ประวัติ
ของบุคคลในตําบลนี่มีอะไรที่จะทําเป็นปูชนียบุคคลให้เราคนในจังหวัดสุพรรณบุรี 
ได้ภาคภูมิใจบ้าง ปูชนียบุคคลในท้องถิ่นที่อาจจะเป็นตัวอย่างที่ดีของการเรียนรู้ในสิ่งต่าง ๆ 
นี่คือนิทรรศการที่จะต้องแสดงในพื้นที่นั้น ๆ  
  อันที่ ๓ เพื่อให้เกิดการหมุนเวียนทางธุรกิจนะครับ เป็นการแลกเปลี่ยนสินค้ากัน 
เมื่อเกิดการแสดง เมื่อเกิดการแลกเปลี่ยนความรู้ ความคิดเห็น เมื่อเกิดการเรียนรู้ผู้คน 
ก็จะมาเที่ยวในพื้นที่การแสดง การจัดนิทรรศการของเราก็จะนําเอาสิ่งของต่าง ๆ มาขาย 
มาแลกเปลี่ยนกัน เพราะฉะนั้นตรงนี้เป็นภูมิปัญญาไทยอย่างหนึ่งเหมือนกัน สังเกตนะครับ 
เมื่อก่อนเราไปดูลิเก เราไปดูงิ้วก็จะมีส่ิงของต่าง ๆ มาขายเด็กอะไรต่ออะไร พวกนี้เป็น 
ภูมิปัญญาไทยที่สามารถนําแสดงออก  
  สุดท้ายเพื่อเป็นการพบปะสังสรรค์กันนะครับ ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์  
ไม่ต้องกลางวันเดินห้าง กลางคืนนั่งหน้าจอนะครับ อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้นการใช้เวลาว่าง
ให้เป็นประโยชน์ก็จะเกิดการผ่อนคลาย พอเกิดการผ่อนคลายก็จะเป็นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ 
ความบันเทิงก็จะทําให้หลับสบาย อย่างนี้เป็นต้นนะครับ  
  สุดท้ายผมอยากจะกราบเรียนว่า การเปิดพื้นที่มีความจําเป็นอย่างยิ่งที่รากหญ้า 
หมู่บ้าน อําเภอ จะต้องทํานะครับ ผมเรียนด้วยความเคารพนะครับ บางทีนี่เราไปเปิดพื้นที่
ระดับจังหวัดที่ใหญ่โตมโหฬารนะครับ คนที่ไปดูศิลปะการแสดงระดับจังหวัดนี่นะครับ  
ผู้คนที่ไปใครรู้ไหมครับ หัวหน้าส่วนราชการไปนั่งกันเต็มเลย ระดับรากหญ้า ระดับตําบล 
ระดับอําเภอนี่ไม่มีสิทธิได้ดูของจริงละครับ ต้องดูตามจอทีวี นี่คือเรื่องของการมีส่วนร่วม 
เรื่องของการจัดการเปิดพื้นที่นะครับ  
 

- ๔๒/๑ 
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  สุดท้ายนะครับ ขออนุญาตกราบเรียนเรื่องต้องมีสมัชชา ถ้าเรามีสมัชชา
ศิลปวัฒนธรรมเพื่อให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมคิด ร่วมทํา ร่วมแสดงความยินดี ส่งเสริม  
ปลุกเร้าให้ชุมชนเข้มแข็ง สุดท้ายก็จะเกิดความปรองดอง ไม่ต้องหาวิธีปรองดองที่ไหน  
ถ้าที่ไหนมีศิลปวัฒนธรรมไม่ว่าจะเป็นศิลปวัฒนธรรมที่เริ่มต้นในชุมชน ศิลปวัฒนธรรม 
ที่เริ่มในครอบครัว ศิลปวัฒนธรรมที่เริ่มระดับจังหวัด อย่างนี้สุดท้ายเครือข่ายแนวร่วม 
ที่จะเปิดพื้นที่สําคัญที่สุดต้องได้รับความร่วมมือจากใครครับ จากองค์การบริหารส่วนตําบล 
จาก อปท. ต้องจัดให้ จากองค์การบริหารส่วนจังหวัดในส่วนราชการและในส่วนของงบประมาณ
ของประเทศที่จะจัดไปให้ ก็จะทําให้เกิดการบูรณาการร่วมกัน เกิดความคิดร่วมกันที่จะทํา 
แล้วสุดท้ายก็เกิดการปรองดอง เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ ที่จะเกิดข้ึนนี่นะครับ บางทีเราคิดว่า
คนถ้าเรามีพื้นที่ให้เขาเล่น พื้นที่ที่ให้เขาแสดง พื้นที่ให้เขามาร่วมกันแสดง เป็นกุศโลบาย
อย่างหนึ่งเหมือนกัน ถ้าประเทศใดมีซ่ึงศิลปวัฒนธรรมแล้วก็จะนําความปรองดองมาสู่พวกเรา
แน่นอนครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานอย่างสูงครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณทิวา การกระสัง ครับ 
  นายทิวา การกระสัง  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ท่านกรรมาธิการ 
ผมขอสนับสนุนสิ่ งที่ท่ านกํา ลัง ดําเนินการอยู่แ ล้วก็รายงานนี้  ผมดูในแผนปฏิรูป 
เพื่อการเปลี่ยนแปลง (๑) อาจจะมีมากกว่านี้หรือเปล่าไม่ทราบนะครับ ส่ิงที่ขาดไปก็คือ 
การใช้ศิลปวัฒนธรรมเพื่อเป็นเกราะหรือภูมิคุ้มกันเด็กและเยาวชน อยากให้ท่านไปศึกษา
และวิเคราะห์ดูว่าศิลปวัฒนธรรมนั้นสามารถจะเป็นเกราะป้องกันเด็กและเยาวชนนะครับ 
เพราะว่าผมในขณะที่ เรียนหนังสือปริญญาโทอยู่ ผมทําสารนิพนธ์เรื่องการเคลื่อนย้าย 
โลกาวิวัตน์กับการเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมที่มีผลกระทบต่อเด็กและเยาวชนนะครับ ผมศึกษา
มาพอสมควร อยากจะกราบเรียนท่านประธานและท่านกรรมาธิการครับ การสร้างประเทศ
โดยเฉพาะที่ประเทศญี่ปุ่นนั้นเขาใช้ศิลปวัฒนธรรมความเป็นชาติในการเป็นเกราะป้องกัน 
ท่านจะเห็นว่าเด็กญี่ปุ่น เด็กผู้ชายอายุ ๕ ขวบต้องแต่งชุดกิโมโนไปศาลเจ้า เด็กผู้หญิงอายุ ๘ ขวบ
จะต้องไปศาลเจ้า มีประเพณีวัฒนธรรมหลาย ๆ อย่างที่คนญี่ปุ่นจะต้องแต่งชุดประจําชาติ
เพื่อแสดงให้เห็นถึงความเป็นญี่ปุ่นนะครับ เขาสร้างวินัยของคนโดย ใช้ศิลปะหรือใช้วัฒนธรรม 
บุชิโดหรือซามูไร ในการสร้างคนของเขาให้มีวินัย มีความอดทนมีความซ่ือสัตย์ มันมีวัฒนธรรมดี ๆ  
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หลายอย่างที่เกี่ยวข้องกับชาติเหล่านี้สามารถที่จะนํามาสร้างคนได้ แล้วก็เป็นเกราะป้องกัน
อบายมุขส่ิงต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเด็กและเยาวชน ขอความกรุณาท่านไปศึกษาเรื่องนี้ 
แล้วก็นํามาเข้าสู่สภานี้อีกสักเรื่องหนึ่งนะครับ ขอบพระคุณมาก ส่ิงที่ผมจะอภิปรายก็คือ 
อยู่ใน (๑) เรื่องเกี่ยวกับศิลปวัฒนธรรมกับการสร้างระบบเศรษฐกิจของประเทศ ผมเห็นด้วย
อย่างยิ่งครับ ศิลปวัฒนธรรมหรือประวัติศาสตร์นั้นเราจะต้องสร้างให้เขาเป็นศิลปวัฒนธรรม 
ที่มีชีวิต สถานที่โบราณสถานต่าง ๆ ของชาติควรจะเป็นสถานที่ โบราณสถานที่มีชีวิต  
คนไปดูแล้วสดชื่น ไม่ใช่มีแต่ก้อนหินเก่า ๆ มันมีผลอย่างไร ท่านประธานที่เคารพ ผมต้อง
ขอขอบคุณนะครับ เราสร้างเมืองของเรา ผมเป็นคนจังหวัดบุรีรัมย์หลายท่านก็ทราบ  
เราสร้างเมืองของเราจนได้รับฉายาใหม่ว่าเป็นเมืองปราสาท ๒ ยุค แล้วเป็นเมืองที่ ๑๒  
เมืองห้ามพลาดของประเทศไทย จากจังหวัดหรือเมืองที่ไม่มีอะไรเลย เราไม่มีภูเขา  
ไม่มีน้ําทะเล ส่ิงที่เรามีก็คือปราสาทเขาพนมรุ้ง ๑ ปราสาท ภูเขาไฟที่ดับแล้วที่เขากระโดง 
แหล่งผ้าไหมที่อําเภอนาโพธิ์ เรามีแค่นี้ เราก็เลยมาคิดกันว่าเราจะทําอย่างไร เราจะสร้าง 
ส่ิง เหล่านี้ ซ่ึ งมีอยู่แ ล้วลงทุนน้อยที่ สุด ทําให้ เราเป็นเมืองที่คนจะต้องมาแล้วก็พัก  
เราสร้างสนามฟุตบอลของเรา เราใช้ความคิดของเรา โดยใช้รูปแบบของเขาพนมรุ้ง 
มาสร้างสนามฟุตบอล เป็นการสร้างวัฒนธรรม ประวัติศาสตร์ที่มีชีวิตข้ึนมาอีกชีวิตหนึ่ง ---- 
 

- ๔๓/๑ 
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ท่านเชื่อไหมครับว่าทุกปีมีคนมาเที่ยวจังหวัดบุรีรัมย์ ปีหนึ่งประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ กว่าคน  
เราสร้างสนามฟุตบอลปีที่แล้ว ๓ ปีต่อมา ปีแรกท่ีเราสร้างสนามฟุตบอลเสร็จ ซ่ึงมีรูปแบบ
เขาพนมรุ้ง ซ่ึงเป็นวัฒนธรรมดั้งเดิมของเรานะครับ มีคนมาเที่ยวปีละ ๘๐๐,๐๐๐ คน  
ปีที่แล้วมีคนมาเที่ยว ๑,๒๐๐,๐๐๐ คน ๒-๓ เดือนมานี้มีคนไปเที่ยวเขาพนมรุ้ง ๒๒๐,๐๐๐ คน 
เขากระโดง ๒๑๐,๐๐๐ คน สนามไอ-โมบาย สเตเดียม ๒๐๐,๐๐๐ กว่าคน ปีที่แล้วเราสร้าง
รายได้ให้จังหวัดเรา ๔,๗๐๐ กว่าล้านบาท นี่ตัวเลขของการท่องเที่ยวนะครับ เห็นหรือยังว่า
วัฒนธรรมสามารถที่จะสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจให้กับท้องถิ่น ให้กับประเทศได้ การสร้าง
วัฒนธรรมของเรา ประเพณีของเราเพื่อสร้างเกราะคุ้มกันให้กับเด็กและเยาวชนของเรา 
ในช่วงวันศุกร์ จังหวัดบุรีรัมย์เป็นแหล่งผ้าไหม เราจะให้เด็กนักเรียนของเราใช้ผ้าไทย  
ใช้ผ้าขาวม้า ผ้าอะไรก็ได้เป็นชุดนักเรียนไปโรงเรียนในวันศุกร์ สถานที่ราชการ ข้าราชการของเรา 
ในจังหวัดเราก็ใช้ผ้าไทยนะครับ เป็นการส่งเสริมลายผ้า ท่านดูเสื้อที่ผมใส่ นี่คือลายผ้าที่
ชาวบ้านเขาทอมานะครับ เป็นลายผ้าท่ีมีมาหลายร้อย หลายพันปี ถ้าเราไม่อนุรักษ์เลยลายผ้า 
ก็จะไม่มีเหลือ ต่อชิ้นขายนักท่องเที่ยวชิ้นละ ๓๗,๐๐๐ บาท แพงสุดถึง ๖๐,๐๐๐ บาทนะครับ 
เขาซื้อ คือแหล่งผ้าไหมที่นาโพธิ์ของเรา นี่คือการใช้ศิลปะ ใช้วัฒนธรรมในการสร้างรายได้
ให้กับท้องถิ่น ท่านประธานที่เคารพครับ ถ้าท่านไปเกียวโต ผมไปหลายครั้ง ท่านจะเห็นว่า
คนญี่ปุ่นเขาใช้กิโมโนที่สามารถทํางานได้ รัฐบาลท้องถิ่นเขาสนับสนุน ขอนิดเดียวนะครับ  
ถ้ารัฐบาลเรามีนโยบายสนับสนุนในแต่ละท้องถิ่นให้มีการสนับสนุนผ้าไทย หรือลายผ้าต่าง ๆ 
จะสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจให้กับประเทศของเรา ลงทุนน้อยที่สุด คือศิลปวัฒนธรรม  
สร้างเงินเป็นพันล้านบาทได้ ผมขอสนับสนุนท่านกรรมาธิการนะครับ อย่าลืมเรื่องเด็กและ
เยาวชนด้วยนะครับ เอาวัฒนธรรมและประเพณีสร้างเกราะป้องกันให้กับเด็กและเยาวชนเรา 
วัฒนธรรมต่างชาติที่เข้ามาเราสามารถที่จะป้องกันได้ ขอใช้คําพูดของจักรพรรดิเมจิซ่ึงบอกว่า
เราอยากจะทันสมัย แต่เราต้องรู้ว่าเราเป็นใคร มาจากไหน และอยู่อย่างไร คนไทยก็เช่นเดียวกัน 
ขอให้ดูหนังโหมโรง แล้วท่านจะทราบว่าวัฒนธรรมนั้นสําคัญอย่างไร ขอขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
อีก ๕ ท่าน คุณภัทรียา สุมะโน คุณพรรณวีรินทร์ รัตนวานิช คุณเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง  
อาจารย์วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ และรองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ เรียนเชิญคุณภัทรียา 
สุมะโน ก่อนครับ  
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นางภัทรียา สุมะโน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติที่เคารพ 
ดิฉัน ภัทรียา สุมะโน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติค่ะ ขออภิปรายในประเด็นยุทธศาสตร์ 
ของการปฏิรูปศิลปะ วัฒนธรรม เพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ 
ซ่ึงทางคณะกรรมาธิการได้เสนอมา ๔ ยุทธศาสตร์ย่อย คงไม่สามารถพูดได้ทั้งหมดนะคะ 
อย่างไรก็ตามก็จะพูดเท่าท่ีเวลาอํานวยนะคะ ท่านประธานที่เคารพคะ ก่อนอื่นดิฉันขอเรียนว่า
ศิลปวัฒนธรรมเป็นส่ิงจรรโลงโลก เป็นเครื่องแสดงเอกลักษณ์ แล้วก็ความเจริญของประเทศชาติ 
ซ่ึงรัฐบาลสมัยหนึ่งได้เห็นความสําคัญของงานวัฒนธรรม จึงได้เสนอตั้งกระทรวงวัฒนธรรม
ขึ้นมาในปี พ.ศ. ๒๕๔๔ ทั้งที่ในอดีตกาล ๘๐ ปีที่แล้ว คือประมาณ พ.ศ. ๒๔๗๖ งานวัฒนธรรม
เป็นเพียงแผนกงานเล็ก ๆ อยู่ในกรมโฆษณาการ ซ่ึงได้เปลี่ยนชื่อเป็น กรมประชาสัมพันธ์  
ในเวลาต่อมา ๘๐ ปีผ่านไปกรมประชาสัมพันธ์ก็ยังคงเป็นหน่วยงานระดับกรม ในขณะที่ 
งานวัฒนธรรมเล็ก ๆ ได้ขยายขึ้นมาเป็นกระทรวงวัฒนธรรม เป็นหน่วยงานที่ใหญ่ มีวัฒนธรรม
จังหวัดประจําอยู่ ๗๗ จังหวัดในระดับ ซี ๙ ขณะที่ประชาสัมพันธ์จังหวัดของกรมประชาสัมพันธ์
ก็ยังคงเป็นข้าราชการระดับ ๘ ดิฉันพูดตรงนี้เพื่อให้เห็นความสําคัญของกระทรวงวัฒนธรรม 
ของการพัฒนางานศิลปวัฒนธรรมของประเทศ ซ่ึงได้พัฒนาต่อมา แต่แน่นอนค่ะงานราชการ
ทุกอย่างสมบูรณ์ไม่ได้ ดังนั้นทางคณะกรรมาธิการนี้ได้เสนอยุทธศาสตร์มา ๒ เรื่อง ----------- 
 

- ๔๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๘๖ 
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ที่ ดิฉันก็ขอสนับสนุนนะคะ นั่นก็คือการจัดต้ังสมัชชาศิลปะและวัฒนธรรมแห่งชาติ  
และกองทุนส่งเสริมศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติ แต่ทั้ง ๒ หน่วยนี้ทางคณะกรรมาธิการเสนอมา
เป็นภาคประชาชนค่ะ แล้วก็ในรายละเอียดต่าง ๆ ไม่ค่อยชัดเจนนะคะ ท่านประธานเนาวรัตน์ 
ขออภัยท่ีเอ่ยนาม ท่านได้นําเสนอว่าในเรื่องขององค์กรสมัชชาศิลปะและวัฒนธรรมแห่งชาติ
จะไม่เหมือนสมัชชาอื่น ๆ ในรัฐธรรมนูญที่ร่างมา คือท่านบอกว่าเป็นงานหลวม ๆ ประชุม 
ปีละ ๔ ครั้ง แล้วก็ไม่มีอะไรใหญ่โตมากมาย ดิฉันเห็นตรงข้าม ถ้าจะตั้งขึ้นมาก็ต้ังให้แน่น
เสียเลย หลวมทําไมล่ะคะ ดิฉันยังมองไม่เห็นภาพองค์ประกอบอะไรต่าง ๆ ที่จะสร้างขึ้นมา 
รวมท้ังเงินทุนอะไรทั้งหลายนี่นะคะ ดิฉันเห็นว่าถ้าจะต้ังขึ้นมาจริงเราก็ร่วมมือกันได้ระหว่าง
ภาครัฐกับภาคประชาชนนะคะ กระทรวงวัฒนธรรมน่าจะเป็นหน่วยงาน เป็นองค์กรของรัฐ 
ที่จะช่วยตรงนี้ได้ ดิฉันก็ยังนึกไม่ออกว่ามันจะเป็นแบบไหน แต่ว่าทั้งกองทุนส่งเสริม
ศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติและสมัชชาศิลปะและวัฒนธรรมแห่งชาติน่าจะเป็น ๒ หน่วยงาน 
ที่ควรต้ังขึ้น คือเท่าที่ดูกรรมาธิการเสนอมานี่ ไม่อยากจะอยู่ในภาครัฐนะคะ ไม่อยากจะ
เกี่ยวข้องอะไรกับภาครัฐ แต่ท่านหนีภาครัฐไม่พ้นหรอกนะคะ ภาครัฐมีทั้งเงินทุนประเดิม 
ที่ท่านต้องการ มีทั้งอะไรต่าง ๆ ซ่ึงจะช่วยสนับสนุนได้ อาจจะมีภาคประชาชนเข้ามา 
โดยการที่มาเป็นคณะกรรมการร่วมกันระหว่างข้าราชการกับภาคประชาชนที่จะเข้ามา
เพื่อที่จะทํางาน เพราะว่าดิฉันเข้าใจในวัตถุประสงค์ที่ท่านเสนอก็เพื่อที่จะให้ความเข้มแข็ง
กับภาคประชาชนในเรื่องของการดําเนินการด้านศิลปวัฒนธรรม เพราะมันมีถึง ๗๗ จังหวัด 
แล้วก็มีศิลปวัฒนธรรมมากมายที่ภาครัฐอาจจะเอื้อมมือไปไม่ถึง แต่ถ้าเราร่วมกันก็น่าจะ
เป็นไปได้นะคะ เวลาใกล้หมดแล้ว ดิฉันมีต้ังหลายเรื่องที่จะพูดนะคะ  
  ดิฉันก็อยากจะพูดถึงยุทธศาสตร์ในเรื่องของการส่งเสริมเปิดพื้นที่ ส่ือ 
ทุกรูปแบบนะคะ ในหน้า ๑๕ ที่บอกว่าจะให้เน้นเฉพาะสื่อวิทยุกระจายเสียงและสื่อวิทยุ
โทรทัศน์ ดิฉันก็เห็นต่างนะคะ ทุกวันนี้ภูมิทัศน์ส่ือมันเปลี่ยนไปแล้วค่ะ เด็กวัยรุ่นงานวิจัย
บอกว่าไม่ดูโทรทัศน์ ไม่ฟังวิทยุ แต่ใช้มือถือในการอ่านข่าวออนไลน์นะคะ ซ่ึงเร็วกว่า 
ทบทวนได้ ค้นหาได้ แต่วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ ส่ือออกไป ผ่านไปแล้วผ่านไปเลยค่ะ 
ไม่ค่อยมีใครย้อนกลับไปดูหรอก หาก็ยาก แต่ส่ือออนไลน์ก็จะสามารถหาได้นะคะ ดิฉัน 
ก็เลยเสนอว่าควรจะเป็นสื่อบูรณาการ  
 



๘๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๔๔/๒ 
 
  แล้วก็สุดท้ายนะคะ ขอแก้ไขข้อมูลในหน้า ๑๕ พื้นที่ส่ือโทรทัศน์ ในข้อมูล 
ที่ท่านไปหามา ท่านขาดสื่อโทรทัศน์ดิจิทัล (Digital) นะคะ ซ่ึงเพิ่งประมูลไป ๒๔ สถานี  
เป็นเงิน ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่ท่านไม่ได้พูดถึงนะคะ ตรงนี้เขาจะช่วยได้ในเรื่องของรายการ
ที่เขายังขาดอยู่มากมาย  
  และสุดท้ายจริง ๆ  ขอแก้ไขที่ท่านเสนอแนวทางดําเนินการหาทุนโดยเงินประกันภัย
ชาวต่างชาติ เสนอภาครัฐพิจารณาออกเป็นพระราชกําหนด ขอแก้ไขนะคะ พระราชกําหนด
เป็นกฎหมายที่ออกในสถานการณ์ฉุกเฉิน ดิฉันขออนุญาตให้แก้เป็นพระราชบัญญัติค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณพรรณวีรินทร์ รัตนวานิช ครับ  
  นางพรรณวีรินทร์ รัตนวานิช (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ และท่านสมาชิกทุกท่านค่ะ ดิฉัน นางพรรณวีรินทร์ รัตนวานิช สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ต้องขอขอบคุณผ่านท่านประธานไปยังคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญอีกครั้งหนึ่งนะคะ 
ที่ได้บรรจุเนื้อหาเรื่องศิลปวัฒนธรรมไว้ในร่างรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๓ (๔) ว่าส่งเสริม 
และรักษาไว้ซ่ึงขนบธรรมเนียม จารีตประเพณี ศิลปวัฒนธรรม และภูมิปัญญาอันดีงาม 
ของชุมชน ของท้องถิ่น และของชาติ และมาตรา ๙๔ รัฐต้องส่งเสริมวัฒนธรรมและศิลปะ
โดยคํานึงถึงวัฒนธรรมในทุกมิติเพื่อให้เป็นรากฐานเอกลักษณ์ของชาติและท้องถิ่น  
บริหารจัดการวัฒนธรรมเพื่อพัฒนาคุณค่าและมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจและสังคม  
ให้เปิดพ้ืนที่สาธารณะสําหรับกิจกรรมด้านศิลปวัฒนธรรม ---------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 

 
 
 
 



๘๘ 
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ทั้งนี้โดยต้องส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชน ชุมชน และองค์กรบริหารท้องถิ่นเข้ามา 
มีส่วนร่วมในการดําเนินการตามมาตรานี้นั้น กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ดิฉันจึงใคร่ขอ
พูดถึงคําว่า ภูมิบ้านภูมิเมืองให้มีไว้ในทุกชุมชน ทุกท้องถิ่น เพื่อให้จัดสถานที่ลานกิจกรรม
เพื่อแสดงเรื่องราวสตอรี่ (Story) หรือเนื้อหาคอนเทนท์ (Content) ของชุมชนนั้น ๆ อย่างมี
ศิลปะนะคะ โดยให้เยาวชนได้ไปคุยถามเรื่องราวต่าง ๆ ในท้องถิ่นชุมชนจากผู้เฒ่าผู้แก่ให้เล่า
ถึงภูมิบ้านภูมิเมืองในอดีต จะทําให้เกิดพลังเกิดชุมชนเข้มแข็ง จากเสน่ห์ของศิลปวัฒนธรรม
ทุกหนแห่งในทุกจังหวัดนี้เองนะคะ ทําให้เกิดการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรมซึ่งเป็นต้นทุนที่มีอยู่
แล้วท่ีบรรพบุรุษไทยได้สร้างไว้ให้ในหลายด้าน เช่น วัดวาอาราม พระราชวังในอดีต เมืองเก่า 
หัตถกรรมท้องถิ่น การทอผ้าไหม ผ้าฝ้ายท่ีทางสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติได้กรุณาอนุรักษ์
และช่วยกันใส่ทุกวันอังคารนี้ก็ขอขอบพระคุณมาก แล้วก็การแกะสลักเครื่องลายครามสังคโลก 
รําไทย ดนตรีไทย อาหารไทย สมุนไพร แพทย์แผนไทยนะคะ แล้วก็กีฬาท้องถิ่นไทย กีฬา 
ก็เช่น มวยไทย ชนไก่ นี่ก็มีมาต้ังแต่สมัยสมเด็จพระนเรศวรมหาราชเป็นต้น ท่านประธาน 
ที่เคารพคะ จากท่ีกล่าวมาแล้วด้วยเวลาอันจํากัดจะเห็นได้ว่าเราไม่สามารถปฏิเสธในโลกาภิวัตน์
ปัจจุบันที่แม้จะมีความเจริญไปเพียงใด แต่ศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี จริยธรรม 
ค่านิยมอันเก่าแก่มาแต่โบราณนั้นเป็นมูลค่าต้นทุนที่บรรพบุรุษได้มอบให้กับลูกหลานไทย  
ให้อนุรักษ์สืบสานต่อไปชั่วลูกชั่วหลานนะคะ ที่จะนําไปสู่พลังชุมชน เกิดชุมชนเข้มแข็ง  
จากเสน่ห์ของศิลปวัฒนธรรมทุกหนแห่งของประเทศมาเพิ่มมูลค่าของสินค้าและการบริการ 
มาสร้างจุดขาย สร้างแบรนด์ (Brand) นําไปสู่การท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม สร้างเศรษฐกิจ
และสังคมของชาติอย่างยั่งยืนนะคะ ดังนั้นดิฉันจึงขอสนับสนุนการจัดต้ังกองทุนสร้างเสริม
ศิลปวัฒนธรรมภาคประชาชนให้เป็นรูปธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและ
สังคมให้อยู่คู่ประเทศชาติไทยตลอดไปค่ะ ขอบพระคุณมากค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง ครับ  
  (นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง ไม่อยู่ในที่ประชุม) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณเกรียงไกร 
ภูมิเหล่าแจ้ง ยังไม่อยู่ใช่ไหมครับ เชิญอาจารย์วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ครับ  
 



๘๙ 
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  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม วิริยะ 
นามศิริพงศ์พันธุ์ ครับ มนุษย์เราก็มีความสามารถต่างกว่าสัตว์อื่นก็ตรงที่เรามีความสามารถ
เข้าถึงความจริง ความงาม แล้วก็ความดีนะครับท่านประธาน ความงามนั้นไม่มีข้อยกเว้น
แม้แต่คนพิการ ท่านประธานครับ คนพิการเราก็สามารถทําส่ิงที่ดีงามได้มากมายครับ  
จากอวัยวะที่เหลือ เช่น ผมอยากจะเชิญชวนหลายท่านที่สนใจไปเยี่ยมที่มูลนิธิสากล 
เพื่อคนพิการของผมได้นะครับ ท่านประธาน จะมีภาพที่สวยงามที่วาดด้วยปากครับ  
แล้วก็ภาพที่สวยงามที่วาดด้วยเท้า ด้วยศอกที่เขาเหลืออยู่ ด้วยสารพัดอย่างที่เหลือครับ 
ท่านประธานครับ เขาก็เอาสิ่งที่เหลือนั้นมาทํางานศิลปะได้งดงามมากครับ --------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๔๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นด้วยกับข้อเสนอที่จะทําอย่างไรเราจะส่งเสริมสนับสนุนให้ทุกคน 
ได้เข้าถึงงานศิลปวัฒนธรรม โดยเฉพาะผู้ป่วยเรื้อรัง คนพิการ แล้วก็ผู้ด้อยโอกาสกลุ่มอื่น ๆ 
ท่านประธานครับ เพราะว่ากลุ่มนี้ไม่ได้รับโอกาสที่ได้เรียนการผลิตงานศิลปวัฒนธรรม 
อย่างเป็นกิจจะลักษณะครับท่านประธาน หลายคนล้วนแต่ทําข้ึนมาจากพรสวรรค์ของตัวเองครับ 
คือด้วยใจรักแล้วก็ใช้อวัยวะที่เหลือทํา หลายคนพบว่าตัวเองมีความสามารถในงานศิลปะ 
ก็ตอนไปนอนอยู่โรงพยาบาลเวลานาน แล้วโรงพยาบาลก็มีกิจกรรมให้วาดภาพก็สามารถรู้ว่า
ตัวเองก็มีความสามารถในการวาดภาพได้สวยงาม เมื่อตอนพิการออกมาก็มาผลิตงานศิลปะ
ออกขายนะครับท่านประธาน บางคนโชคดีได้รับการสนับสนุนให้ออกงานก็สามารถขายงาน
ศิลปะนั้นได้ดี บางคนโชคดีได้โอกาสไปแสดงที่ต่างประเทศก็ทําให้งานศิลปะที่วาดออกมานั้น
มีราคาที่แพงมากนะ อย่างภาพที่วาดด้วยปากสวยงามมาก ขนาดตาบอดแบบผมสัมผัสได้เลย
ท่านประธานครับ ผมพาคนเยี่ยมชมหอศิลป์ผม ผมเป็นไกด์ (Guide) พาเที่ยวเลย อธิบายให้คน
เข้าใจว่าภาพที่วาดด้วยปากด้วยฝีเท้าหรือบางทีชาวบ้านเรียกว่าฝีตีน หรือด้วยฝีศอกสารพัดอย่าง 
ผมจะชี้ ให้ ดู เลยว่าความมหัศจรรย์มันอยู่ตรงไหน เมื่อทุกคนคิดตามผมไปก็พบว่าจริง  
มันมหัศจรรย์ที่คนพิการเหล่านั้นสามารถทําข้ึนมาได้ ครั้งหลังสุดผมชื่นชมคุณอลงกต ชูแก้ว  
เห็นคนตาบอดที่ไปเท่ียวเขาใหญ่ไปคลําช้างครับท่านประธาน ไปข่ีช้างด้วย แต่อย่างไร 
คนตาบอดเก่งกว่าที่บอกตาบอดคลําช้าง เพราะเราคลําก็คลําได้ทั้งตัวนะท่านประธาน  
แล้วท่ีหอศิลป์ผมก็มีช้างให้คลําได้ทั้งตัว ๓ เศียรด้วย เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่าเมื่อคนตาบอด 
ไปเยี่ยมชมที่ เขาใหญ่ คุณอลงกตก็ เห็นคนตาบอดชอบดนตรีก็ เลยพาอาสาสมัคร 
ไปช่วยสอนดนตรี เด๋ียวนี้สร้างเป็นวงออร์เคสตรา (Orchestra) คอนเสิร์ต ออร์เคสตรา 
(Concert orchestra) ทําได้ดีมาก วันไหนมีโอกาสผมจะให้เชิญสมาชิก สปช. ลองไปฟัง
คอนเสิร์ต ออร์เคสตราที่ตาบอดและตาบอดซ้ําซ้อน คือตาบอดบวกอย่างอื่น แล้วก็เล่น
เครื่องสายร่วมกับคนทั่วไป แล้วท่านจะประทับใจว่าคอนเสิร์ตทําได้ดีมาก เพราะฉะนั้น 
เราจะเห็นว่าคนพิการก็เหมือนคนทั่วไป สามารถที่จะสร้างสรรค์งานศิลปะในทุกรูปแบบ  
แล้วท่านประธานเชื่อไหมครับว่าคนตาบอดสามารถวาดภาพออกมาได้สวยงามมาก ทุกวันนี้
คนตาบอดก็เรียนวาดภาพ ๓ มิติ แต่ที่มีชื่อเสียงมากคือที่กรีซครับ ผมก็พลาดโอกาส 
ไม่สามารถเอางานศิลปะท่ีคนตาบอดวาดได้สวยงามมาเก็บไว้โชว์ได้ แต่อื่น ๆ มีหมดครับ 
ท่านประธาน เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นด้วยว่าควรจะส่งเสริมให้ทุกคนได้เข้าถึงงานศิลปวัฒนธรรม  



๙๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๔๖/๒ 
 
โดยเฉพาะกลุ่มที่ผมได้กล่าวถึงอยากขอให้คณะกรรมาธิการได้เติมเข้าไปด้วย แล้วยิ่งเป็นไปได้
ผมก็ต้องขอบคุณรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรมตอนนี้ท่านกําลังสร้างงานศิลปะ 
ให้คนพิการเข้าไปเยี่ยมชมได้ ให้คนตาบอดไปคลําได้ ผมก็ไปคลํางานศิลปะท่ีท่านทําออกมา
เป็นพระพุทธรูปหลาย ๆ ยุค แล้วผมก็เพียงแต่บอกแนะนําท่านว่าน่าจะมีเสียงบรรยาย  
แล้วผมก็ภูมิใจที่ได้มีโอกาสร่วมกับท่านรัฐมนตรีวีระสร้างกระทรวงวัฒนธรรมขึ้นมา 
ในสมัยท่ีมีการปฏิรูปกระทรวง ทบวง กรม ซ่ึงสมัยนั้นท่านเป็นรองอธิบดี ผมก็ไปเป็นประธาน 
ยกร่างกฎหมายอยู่ที่กระทรวงศึกษาธิการก็ผลักดันจนมีกระทรวงวัฒนธรรมออกมาได้เรียบร้อย 
เพราะฉะนั้นผมก็เห็นชอบกับทุกข้อเสนอของกรรมาธิการ แต่ขออย่าลืมกลุ่มคนพิการ 
ผู้ด้อยโอกาส และกลุ่มอื่น ๆ กล่าวไว้บ้างเล็กน้อยก็จะขอบคุณมากครับท่านประธาน 
 

- ๔๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๔๗/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญรองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ ครับ 
  รองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม สมาชิก 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๒๑๖ จากจังหวัดนครศรีธรรมราช เรื่องของศิลปวัฒนธรรมนั้น 
เป็นเรื่องที่สําคัญมาก ที่จริงก็คือหัวใจของความเป็นคนหรือมนุษย์นั่นเอง เพราะในการเป็นอยู่นั้น
เราอยู่กับศิลปะและวัฒนธรรม หรือจะใช้คําว่า วัฒนธรรม ก็ได้ ซ่ึงมีความหมายเหมือนกัน  
และเราใช้คําว่า ศิลปะและวัฒนธรรม และคําว่า วัฒนธรรม จนติดในประเทศเรา ถ้าจะแบ่งศิลปะ
และวัฒนธรรมหรือจะใช้คําว่า วัฒนธรรม ถ้าแบ่งง่าย ๆ ที่สุดก็แบ่งเป็น ๒ อย่าง คือชีวิตวัฒนธรรม 
ซ่ึงได้แก่พวกความเชื่อ ประเพณี ศาสนา อาหารการกิน การแต่งกาย เหล่านี้คือชีวิตวัฒนธรรม 
อีกอย่างหนึ่งก็เป็นศิลปวัฒนธรรม ซ่ึงไม่มีคําว่า และ ศิลปวัฒนธรรม เฉย ๆ ที่ว่านี้ก็หมายถึง
เรื่องของดนตรี เรื่องของบทร้อยกรอง ความไพเราะงดงามทั้งหลาย จิตรกรรม ประติมากรรม 
เหล่านี้เป็นต้นนะครับ แต่อย่างไรก็ตามก็ยังมีการแบ่งเป็นรูปธรรม ก็คือสิ่งที่มองเห็นด้วยตา 
และส่ิงที่มองไม่เห็นด้วยตา ซ่ึงเรียกว่า อรูปธรรม แต่ทุกวันนี้ทางกระทรวงวัฒนธรรมก็แบ่ง
ออกเป็นที่จับต้องได้ กับท่ีจับต้องไม่ได้ซ่ึงก็เหมือนกันละครับ เรื่องของศิลปวัฒนธรรมนั้น 
เป็นเรื่องที่คนทุกกลุ่มชนมีครับ กลุ่มชนใดมีส่ิงนี้มากและเป็นสิ่งที่ใช้ประโยชน์ได้มาก  
แสดงว่ากลุ่มชนนั้นหรือคนในกลุ่มชนนั้นมีความเจริญรุ่งเรืองสูงหรือเป็นอารยชน แต่ถ้าไม่ค่อยมี
หรือมีน้อยก็ถือว่าไม่เป็นอารยะชนมากพอ เพราะฉะนั้นชนชาติไทยเราได้คิดส่ิงเหล่านี้ 
เอาไว้มากมายครับ เรื่องศิลปวัฒนธรรมและวัฒนธรรม ไม่ว่าเรื่องอาหารการกินซึ่งมีสารพัด
จะกินครับ เราไปต่างประเทศเรากินไม่ค่อยได้ แต่พอมาประเทศไทยเรากินได้ เพราะมี 
ของอร่อยให้เรากินตามที่บรรพชนเราได้คิดข้ึนมาหรือเป็นภูมิปัญญา เพราะฉะนั้นเราก็ควร
จะได้รักษาส่ิงเหล่านี้ เรื่องของการแต่งกายวันนี้ผมปล้ืมใจครับท่ีเห็นพี่น้องชาวไทย 
ในสภาปฏิรูปแห่งชาติแต่งชุดผ้าไทยกันหลายท่านทีเดียว ผู้ชายก็หลายท่าน ผู้หญิงก็หลายท่าน 
แล้วก็ถ่ายรูปเพื่อที่จะให้เห็นว่าเราแต่งผ้าไทย แต่อย่างไรก็ตามครับความเป็นผ้าไทย 
หรือชุดไทยนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งที่เป็นวัฒนธรรมที่ชี้ว่าเรามีเอกลักษณ์ของเรา แต่การแต่งกาย
แบบตะวันตกที่เข้ามาน้ันก็เป็นส่วนหนึ่งที่เรารับเข้ามา แล้วก็มีคุณค่าเช่นเดียวกัน ซ่ึงเรา
เลือกใช้ให้เหมาะสมกับเวลา อย่างนี้เรียกว่าการรู้จักใช้วัฒนธรรม ส่ิงสําคัญที่เราควรจะได้
ดูแลให้มาก ในเรื่องศิลปวัฒนธรรมเรื่องหนึ่งขณะนี้ซ่ึงดูแลกันน้อย ก็คือเรื่องของมรดก 



๙๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๔๗/๒ 
 
ทางวัฒนธรรม มรดกสําคัญนั้นก็คือมรดกทางด้านโบราณสถาน ซ่ึงได้งบประมาณในการดูแล
ค่อนข้างน้อย ยกตัวอย่างเฉพาะที่ผมประสบอยู่เองนะครับ โบราณสถานตุมปังซึ่งอยู่ 
ในมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์เมื่อก่อนนั้นอยู่ ใต้ดิน แต่ในที่ สุด ๒๕๔๒ ผมเข้าไปรู้ว่ามี 
เพราะกรมศิลปากรได้สํารวจไว้ก็ได้ประสานของบประมาณจากกรมศิลปากรซึ่งในขณะนั้น
ท่านผู้อํานวยการกองคือท่านสด แดงเอียด และได้ประสานโดยทําหนังสือจากท่านอธิการบดี
ถึงอธิบดีกรมศิลปากร และในที่สุดท่านเห็นความสําคัญ ก็เลยได้ขุดแต่งออกมา และในที่สุด 
ก็ได้คําตอบว่าเป็นโบราณสถานสมัยพระเจ้าศรีธรรมาโศกราช ถ้าไม่ขุดแต่งคําตอบไม่ได้ครับ 
นี่คือส่ิงสําคัญ หรือที่อื่นก็เช่นเดียวกัน ที่เวียงกุมกามซ่ึงจมอยู่ใต้ดินเมื่อก่อนก็ได้ขุดแต่งขึ้นมา 
เหล่านี้เป็นต้น เพราะฉะนั้นเรื่องของโบราณสถานเป็นเรื่องหนึ่งที่ทางกระทรวงวัฒนธรรม
ควรจะได้ดําเนินการต่อ และเอกสารทั้งหมดที่กรรมาธิการช่วยกันคิด ช่วยกันเขียน ช่วยกันทํา
ออกมานั้นค่อนข้างครอบคลุมและมีเนื้อหาสาระที่ควรจะได้ดําเนินการต่อไป ------------------ 
 

- ๔๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๔๘/๑ 
 
ส่ิงที่ควรจะได้มีเป็นอย่างยิ่งก็คือ ๑. กองทุนทางศิลปวัฒนธรรม เพราะเมื่อก่อนงบประมาณไม่มี
ดังที่ผมได้กล่าวแล้วข้างต้น และผู้ที่อยู่ในตําแหน่งบริหารไม่ค่อยเห็นความสําคัญในเรื่องนี้  
ที่จริงสําคัญมากครับโบราณสถาน นั่นคือตัวชี้ หลายประเทศบอกว่านี่คือหน้าตาของประเทศชาติ 
ไปไหน ไปโบราณสถาน ไปไหน ไปพิพิธภัณฑ์ นี่คือสิ่งที่แสดงออกถึงความเป็นไทย 
เพราะฉะนั้นประเทศไทยหรือบรรพชนไทยจะมีชื่อเสียงอย่างไรก็ดูตรงนี้ล่ะครับ นอกจากนั้น
ส่ิงที่ควรจะได้รับการพิจารณาและผ่านก็คือศิลปะและวัฒนธรรมแห่งชาติ ถ้าหากว่า 
ได้สมัชชาหน่วยนี้ขึ้นมาการทํางานต่าง ๆ ก็คงจะไปได้ล่ืนไหล และทําให้ประเทศไทยเรา 
มีหน้ามีตาในเรื่องศิลปวัฒนธรรม ส่วนในเรื่องคําถามที่ดอกเตอร์ถวิลวดีได้ถามว่าในเรื่อง 
ของมูลค่านั้นน่าจะคิดให้น้อย ๆ หน่อย อันนั้นความจริงคือเป็นอย่างนั้นครับ จะคิดถึงคุณค่า
มากกว่ามูลค่า ส่วนมูลค่าต้องตามหลังคุณค่าครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
อีก ๕ ท่าน คุณอลงกรณ์ พลบุตร คุณกัญญ์ฐญาณ์ ภู่สวาสด์ิ คุณรสนา โตสิตระกูล พลเอก 
ภูดิศ ทัตติยโชติ และคุณนิมิต สิทธิไตรย์ เรียนเชิญคุณอลงกรณ์ พลบุตร ครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม อลงกรณ์ พลบุตร 
สมาชิก สปช. รายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและ
การศาสนา ในวาระปฏิรูปที่ ๓๕ เรื่องศิลปวัฒนธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจ
และสังคมของประเทศ ถือว่าเป็นรายงานที่ดีมากฉบับหนึ่งทีเดียว แล้วก็เป็นทางเดินที่สําคัญ
สําหรับอนาคตของประเทศ ประเด็นที่ได้หยิบยกในการเชื่อมโยงเรื่องของศิลปวัฒนธรรม 
กับการเสริมสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจนั้น สรุปง่าย ๆ ก็คือในการนําเสนอในเรื่องของเศรษฐกิจ
สร้างสรรค์ ที่เรียกว่า ครีเอทีฟ อีโคโนมี (Creative economy) หรือว่าอุตสาหกรรมวัฒนธรรม 
ที่เรียกว่า คัลเจอร์ อินดัสทรี (Culture industry) 
  ประเด็นที่อยากให้ทางคณะกรรมาธิการได้ทําให้ดียิ่งขึ้นก็คือการจัดทํารูปแบบ 
รูปเล่ม แล้วผลการศึกษาที่ชัดเจน มีทั้งการวางแนวคิดรวบยอด การกําหนดเป้าหมาย  
แล้วก็การสร้างกระบวนการโครงสร้างทั้งหลาย ความจริงเรื่องเศรษฐกิจสร้างสรรค์นั้นก็ต้อง
ให้เครดิตนะครับ ย้อนไปในสมัยรัฐบาลคุณทักษิณนั้นก็คิดในเรื่องของเศรษฐกิจฐานความรู้ 
จนมีการตั้งโครงสร้างที่เป็นสํานักงานบริหารและพัฒนาความรู้ที่เรียกว่า โอเคเอ็มดี (OKMD) 
ต่อมามาถึงรัฐบาลอภิสิทธิ์ก็ได้ประกาศนโยบายเศรษฐกิจสร้างสรรค์เป็นวาระแห่งชาติ  



๙๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๔๘/๒ 
 
รัฐบาลถัดมาก็ทําอยู่ได้ปีเศษหลังจากนั้นเศรษฐกิจสร้างสรรค์ก็เงียบหายไป ตรงนี้เองครับ 
ที่เป็นความจําเป็นว่าทําไมต้องมีพิมพ์เขียวเพื่อปฏิรูปประเทศ ทําไมจึงเสนอให้จําเป็นอย่างยิ่ง 
ที่จะต้องมีการจัดทําเรื่องของทุนวัฒนธรรม เรื่องของเศรษฐกิจวัฒนธรรม เรื่องของเศรษฐกิจ
สร้างสรรค์ ทําให้สมบูรณ์แบบท่ีสุด เพราะนี่คือทางรอดของประเทศ เป็นทางเลือกเดียว 
ที่เราจะสามารถยกระดับจีดีพีของเรา ยกระดับความเป็นผู้นําของเศรษฐกิจสร้างสรรค์ 
ให้เป็นศูนย์กลางของภูมิภาคนี้ และสามารถจะสร้างสัดส่วนให้ได้ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี 
ความจริงท่านประธานคณะอาจจะลืมไปนะครับ ว่าระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีไม่ได้มี 
ในปี ๒๕๕๖ ครับ ความจริงแล้วระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีเกิดข้ึนในปี ๒๕๕๔ และ 
การประกาศนโยบายเศรษฐกิจสร้างสรรค์จนมีการตั้งสํานักงานเศรษฐกิจสร้างสรรค์แห่งชาติ 
ต้ังแต่ปี ๒๕๕๒ วันที่ ๓๑ สิงหาคมครับ คิกออฟ (Kickoff) ที่ทําเนียบรัฐบาล นั่นคือครั้งแรก
ที่ประเทศไทยได้ประกาศเป็นทางการและเป็นวาระแห่งชาติเป็นนโยบายและเป็นยุทธศาสตร์ 
  ถัดมาอีกเดือนเดียวคณะรัฐมนตรีได้ประกาศพันธสัญญา ๒ ข้อที่เป็นเป้าหมาย
และอีก ๑๑ ประการที่เป็นกลยุทธ์ ๒ ข้อ คือ ๑. เพิ่มจีดีพีเป็น ๒๐ เปอร์เซ็นต์อย่างที่ท่าน 
ได้นําเสนอ นี่ประกาศตั้งแต่ปี ๒๕๕๒ แล้วก็ให้ไทยเป็นศูนย์กลางของเศรษฐกิจสร้างสรรค์ 
หลังจากนั้นก็ต้ังสํานักเศรษฐกิจสร้างสรรค์แห่งชาติที่สํานักนายกรัฐมนตรี ต้ังกองทุน
เศรษฐกิจสร้างสรรค์ครั้งแรกฝากไว้ที่สภาพัฒน์ แล้วมีการแก้ระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี  
ปี ๒๕๕๖ ให้มาอยู่ที่สํานักนายกรัฐมนตรี ------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๙๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๔๙/๑ 
 
จากนั้นได้มีการตั้งรางวัลเศรษฐกิจสร้างสรรค์แห่งชาติ ที่เรียกว่า พีเอ็ม ครีเอทีฟ อะวอร์ด 
(PM’s Creative Award) แจกไปแล้ว ๒ ปีซ้อน จัดการประชุมนานาชาติว่าด้วยเศรษฐกิจ
สร้างสรรค์นานาชาติที่ประเทศไทยเป็นเจ้าภาพ ๓ ปีซ้อนครับ เป็นครั้งแรกในประเทศไทย
และของโลก จอนส์ ฮอปกินส์ ที่พูดถึงนั้นส่งอีเมล (e-Mail) ถึงผมตั้งแต่เดือนสิงหาคม  
ปี ๒๕๕๒ ผมได้รับแต่งต้ังเป็นประธานบริหารนโยบายเศรษฐกิจสร้างสรรค์แห่งชาติครับ  
ได้ไปพูดที่อังค์ถัด (UNCTAD) เป็นการประชุมร่วมระหว่างอังค์ถัดท่ีเจนีวากับไวโป (WIPO) 
ผมก็ไปนําเสนอเรื่องไทยแลนด์ โมเดล (Thailand model) ในเรื่องของการพัฒนาเศรษฐกิจ
สร้างสรรค์และเรื่องของการพัฒนาทรัพย์สินทางปัญญาควบคู่ขนานกันบนฐานของทุน
วัฒนธรรม บนฐานของอัตลักษณ์แต่ละประเทศ เพื่อเป็นโมเดลของการพัฒนาประเทศ 
กําลังพัฒนาทั้งหลาย ปีถัดมาได้รับเลือกให้เป็น ๑ ใน ๕๐ ผู้ทรงอิทธิพลที่สุดของโลก 
ในด้านทรัพย์สินทางปัญญาและเศรษฐกิจสร้างสรรค์ เราได้ต้ังครีเอทีฟ อีโคโนมี ขึ้นมาทั้งหมด
ครอบคลุม ๑๕ คลัสเตอร์ ของอุตสาหกรรมสร้างสรรค์ เราได้ต้ังเมืองเศรษฐกิจสร้างสรรค์
ขึ้นมาอีก ๒๐ เมือง เราได้ทําตําราวิชาการเรียนการสอนส่งให้กับ ๕ กระทรวง ส่ิงเหล่านี้
เกิดข้ึนในปี ๒๕๕๒-๒๕๕๔ ทั้งสิ้นครับ เพราะฉะนั้นต้องไปทบทวนข้อมูล เริ่มปี ๒๕๕๖ ไม่ใช่ครับ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้เป็นส่วนหนึ่ง แต่เดินมาถูกทางแล้ว เพียงแต่ข้อมูลต้องไปปรับปรุง  
ข้อมูลจะต้องสร้างโครงสร้างกระบวนการที่เรียกว่า โพรเซส แอนด์ ออร์กะไนเซชันนอล 
ดีไซน์ (Process and Organizational design) แล้วมีเรื่องของการออกแบบกฎหมาย
เพื่อให้การปฏิรูปทางวัฒนธรรมของเรานั้นเป็นวัฒนธรรมที่กินได้ครับ สร้างอาชีพ  
สร้างอนาคตใหม่บนฐานของเศรษฐกิจแนวทางใหม่ คือเศรษฐกิจสร้างสรรค์ครับ  
ขอบคุณท่านประธาน 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณกัญญ์ฐญาณ์ ภู่สวาสด์ิ ครับ 
  นางกัญญ์ฐญาณ์ ภู่สวาสด์ิ  :  เรียนท่านประธานค่ะ ดิฉัน กัญญ์ฐญาณ์ ภู่สวาสด์ิ 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๐๐๔ ค่ะ ดิฉันเองต้องขอชื่นชมที่ทางคณะกรรมาธิการ
ได้ให้ความสําคัญในเรื่องของศิลปวัฒนธรรม และดิฉันว่ารวมไปถึงค่านิยมด้วยนะคะ  
ส่ิงที่อยากจะขอเพิ่มเติม แล้วก็เสริม 



๙๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๔๙/๒ 
 
  ประการแรก คือในเรื่องของแผนแม่บทเห็นด้วยอย่างยิ่งที่ควรจะมี ดิฉันว่า
มันเป็นแผนระดับชาติและมันจะนําไปสู่ของการที่จะกําหนดทิศทางไปในทางเดียวกัน 
ของการปฏิบัติในระดับจังหวัด แล้วก็อําเภอ ตําบลต่อไป อันนี้ประการหนึ่ง 
  อีกส่วนหนึ่งก็คือดิฉันมองว่าเรื่องของการสร้างเสริมคุณค่าในเรื่องนี้ ดิฉันว่า
ต้องไปให้ความสําคัญในเรื่องของเด็กเยาวชนของเรา วันนี้ดิฉันเองอยากเห็นหลักสูตร 
ของกระทรวงศึกษาธิการที่จะบรรจุส่ิงเหล่านี้เข้าไป คือมันไม่สามารถที่จะบอกว่าเราต้องรัก
ศิลปวัฒนธรรมของเรา แต่มันจะต้องเป็นการสร้างสมมาตั้งแต่เด็กเยาวชน และที่สําคัญดิฉันว่า
สมัยเรา ๆ นี่นะคะ เราก็ถูกสร้างสมมาจากสิ่งเหล่านี้ เราเรียนประวัติศาสตร์เราก็รักชาติของเรา 
เรารักสถาบันพระมหากษัตริย์ของเรา ตรงนี้เรารู้ดีอย่างยิ่งเลยนะคะ แต่ทําไมส่ิงเหล่านี้ 
มันได้ห่างหายไป ณ วันนี้ทําไมประวัติศาสตร์ของเรามันถึงไม่ได้สามารถสร้างคน สร้างเด็กเยาวชน
ของเราให้เป็นคนที่มีความเป็นชาตินิยม มีความรักถ่ินฐานหรือว่าภูมิใจในสิ่งที่ตัวเองมี  
เด็ก เชื่อไหมคะ ในต่างจังหวัดเด็กบางคนไม่ทราบเลยนะคะว่าประวัติศาสตร์ของเขา  
ที่บ้านของเขามีอนุสาวรีย์ แต่ยังไม่รู้เลยว่าอนุสาวรีย์ของบุคคลสําคัญทางประวัติศาสตร์นั้น 
มีความเป็นมาอย่างไร อันนี้เป็นเรื่องที่น่าสงสารมากกับการศึกษาของเราว่า เราไม่ได้สืบทอด 
ไม่ได้สร้างสิ่งเหล่านี้ให้กับเด็กของเราเลย ก็อยากให้ส่ิงเหล่านี้กลับเข้ามา แล้วดิฉันว่า 
มันเป็นภาคบังคับด้วยว่าจะต้องให้มี 
  ส่วนอีกประเด็นหนึ่งดิฉันมองว่าในเรื่องของค่านิยม ดิฉันเองเห็นด้วยท่ีทาง 
คสช. มีค่านิยม ๑๒ ประการ จริง ๆ แล้วเรื่องเหล่านี้มันเป็นเรื่องที่เราต้องสร้างสมมาตั้งแต่เด็ก 
อยู่ในหลักสูตรของการศึกษาด้วยซํ้า แต่วันนี้เราต้องลุกข้ึนมาที่จะให้ คสช. มาประกาศใช้
ค่านิยม ๑๒ ประการ ตรงนี้อยากจะฝากว่ามันเป็นสิ่งดี ๆ ทั้งนั้นใน ๑๒ ประการเหล่านั้น  
มันก็ควรที่จะถูกบรรจุไว้ในหลักสูตรของการเรียนของเราด้วย ขณะเดียวกันมันก็ต้องไปทําให้
มันเห็นผลในทางปฏิบัติ และคนที่จะทําให้ได้มันต้องเป็นผู้ใหญ่ ผู้ใหญ่เองก็ต้องเป็นผู้นํา 
ในการที่จะคิดวิธีการต่าง ๆ ในการที่จะทําอย่างไร จะแปลงค่านิยม ๑๒ ประการเหล่านั้นว่า
จะสามารถออกมาเป็นอย่างไร ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕๐/๑ 
 



๙๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๕๐/๑ 
 
จริง ๆ เราคิดได้แต่ดิฉันก็ไม่ค่อยเห็น เราก็ท่องจํากันนะคะค่านิยม ๑๒ ประการ ดิฉันไม่เห็น
ส่ิงที่มันจะอออกมาเป็นรูปธรรมที่จะออกมาว่าแล้วมันจะต้องแปลออกมาเป็นอย่างไร 
ใหสั้งคมไทยเราลุกข้ึนมาปฏิบัติตามค่านิยม ๑๒ ประการอย่างที่ประกาศไว้นะคะ 
  ส่วนอีกประเด็นเรื่องของการปรับในเรื่องแนวความคิดของผู้ที่รับผิดชอบ 
ในเรื่องของเช่นพิพิธภัณฑ์สถานแห่งชาติ ณ วันนี้เราจะเห็นว่ามีข่าวที่ชาวบ้านลุกข้ึนมา 
ที่จะรักษาทรัพย์สมบัติโบราณสถานของตัวเอง ดิฉันเองอยู่จังหวัดพิษณุโลกก็กําลังเจอปัญหานี้ 
ที่ผู้มีอํานาจในการจัดการในเรื่องของพิพิธภัณฑ์สถาน ปรากฏว่าจะเอาสมบัติของจังหวัด 
ของเขาย้ายส่ิงโบราณวัตถุต่าง ๆ ที่เขามีอยู่ไปไว้อีกจังหวัดหนึ่ง เพราะเหตุผลก็คือว่าจังหวัดนี้
ไม่มีพิพิธภัณฑ์สถานของตัวเอง ซ่ึงตรงนี้ดิฉันเลยไม่เข้าใจ แล้วก็ที่จังหวัดนครปฐมก็อีกที่หนึ่ง 
จะเห็นข่าวท่ีปรากฏตรงนี้ คือดิฉันไม่เข้าใจว่าทําไมการย้ายมันไม่ใช่วิธีคิด แต่ทําไมเขาไม่คิดว่า
เขาควรจะให้คนในท้องถิ่น ในชุมชนช่วยกันดูแลรักษาสมบัติของเขาแล้วก็แนะนําวิธีการ  
แล้วก็ที่สําคัญวันนี้ต้องคิดว่าไม่ใช่เป็นเรื่องของการจัดการเฉพาะผู้ที่รับผิดชอบคือพิพิธภัณฑ์
อย่างเดียว มันต้องให้ชุมชนเขา ชุมชนท้องถิ่นโดยเฉพาะเรามี อบจ. มี อบต. มีเทศบาล  
รวมไปถึงคนในชุมชน ภาคประชาชนเขาพร้อมที่จะดูแลรักษาส่ิงทรัพย์สมบัติในพื้นที่ 
ในที่ดินของเขา แต่ทําไมเราถึงไม่ให้องค์ความรู้เหล่านี้ให้กับเขา แล้วก็ให้เขามามีส่วนร่วม 
ในการช่วยกันดูแลรักษา แล้วก็แนะนําให้แก่เขานะคะ ก็อยากจะฝากว่าควรจะต้องปรับวิธีการ
อย่าหวงแหนเอาไว้แต่เป็นหน่วยงานเดียว 
  ส่วนอีกเรื่องหนึ่ง เรื่องสุดท้ายก็คือดิฉันเห็นศิลปิน ศิลปินแห่งชาติหลาย ๆ คน 
หรือแม้แต่ศิลปินที่ให้ความบันเทิงกับเรา ณ วันนี้ แต่พอถึงชีวิตบ่ันปลายประสบปัญหาดูแล
ตัวเองไม่ได้ บางคนก็พิการ ตรงนี้ดิฉันว่ามันต้องมีการจัดการ แล้วก็ควรจะให้คําแนะนําเขา
ต้ังแต่เริ่มต้นที่เขายังเป็นรุ่นหนุ่มรุ่นสาวว่าทําอย่างไรเขาถึงจะบริหารจัดการเรื่องการเงินของเขา 
ทําอย่างไรเขาจะดูแลเรื่องสวัสดิการของเขา แล้วก็ให้เขารู้ว่ามันมีสวัสดิการอะไรที่จะรองรับ
พวกเขาได้ ตรงนี้อยากจะให้มองถึงเหมือนกับเราเตรียมชีวิตเขาที่เขาอยู่ในวัยหนุ่มสาว  
แล้วเป็นศิลปิน แล้วก็พอเข้าไปสู่วัยผู้สูงอายุเขาควรจะดูแลตัวเองอย่างไร และมันควรจะมี
สวัสดิการให้แก่เขาเมื่อเขาอยู่ในชีวิตบ้ันปลายนะคะ ขอบคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณรสนา โตสิตระกูล ครับ 



๙๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๕๐/๒ 
 
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรสนา 
โตสิตระกูล สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ดิฉันเองก็ขอแสดงความชื่นชมในการทํารายงานชิ้นนี้
ของทางคณะกรรมาธิการ โดยเฉพาะการพูดถึงเรื่องของศิลปวัฒนธรรมในแง่ของการสร้างคุณค่า
แล้วก็มูลค่าในทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ ดิฉันเองก็เห็นว่าในส่วนที่เป็นเรื่อง 
ของคุณค่าคือต้องบอกว่าวัฒนธรรมไทยนั้นเป็นส่วนที่ได้สะท้อนคุณค่าในแง่ของความดี 
ความจริง แล้วก็ความงาม ทีนี้ในส่วนตรงนี้ต้องบอกว่าความดี ความจริง และความงามนั้น 
ได้สะท้อนออกมาครอบคลุมในเกือบทุกด้าน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของปัจจัย ๔ ที่เราจะต้อง 
ใช้ชีวิตอยู่ เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่าวัฒนธรรมไทยเรานั้นต้องถือว่ามีความรุ่มรวยอย่างยิ่ง  
ไม่ว่าจะในส่วนของปัจจัย ๔ เรามีอาหารไทย เรามีผ้าไทย เรามียาไทย เรามีบ้านที่เป็นแบบไทย 
แล้วก็รวมไปถึงในเรื่องของอื่น ๆ มวยไทย วรรณกรรมไทยทั้งหลาย ส่ิงเหล่านี้ดิฉันคิดว่า 
มีไม่กี่ประเทศที่ เขาจะมีวัฒนธรรมที่มีความหลากหลายแล้วก็อุดมสมบูรณ์ เช่นนี้  
ซ่ึงถ้าจะเปรียบไปดิฉันคิดว่าส่ิงเหล่านี้ถือว่ามันเป็นทุนในทางวัฒนธรรมเหมือนกับ
ทรัพยากรธรรมชาติอื่น ๆ ในประเทศเรา ทรัพยากรไม่ว่าจะเป็นทรัพยากรธรรมชาติ 
ในเรื่องของแร่ต่าง ๆ รวมไปถึงทรัพยากรในทางเกษตร ความหลากหลายทางพันธุกรรมและ
ความหลากหลายอื่น ๆ เหล่านี้ ------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         เสาวลักษณ์ ๕๑/๑ 
 
แต่ต้องบอกว่าวัฒนธรรมของเราจะเป็นวัฒนธรรมอ่อน เพราะฉะนั้นเราอาจจะผสมผสาน 
คนอื่นได้ง่าย แล้วก็ในทางเดียวกันเราก็อาจจะถูกครอบงําได้ง่ายด้วย คนไทยเราอาจจะยังขาด
ความสามารถในการบริหารจัดการ เพราะฉะนั้นเราจึงไม่สามารถที่จะจัดการกับทรัพยากร
ในทางวัฒนธรรมของเราเพื่อให้เกิดมูลค่าในทางเศรษฐกิจอย่างประเทศอื่นเขา ซ่ึงถ้าเราเห็น
อย่างประเทศสหรัฐอเมริกา ประเทศญี่ปุ่น ประเทศเกาหลีใต้ หลาย ๆ ท่านได้พูดถึง
วัฒนธรรมที่ประเทศเกาหลีนํามาเป็นตัวแสวงหาสร้างมูลค่าในทางเศรษฐกิจ เราอาจจะ 
พูดถึงประเทศเกาหลีเยอะ ดิฉันอยากลองยกตัวอย่างประเทศสิงคโปร์ดู ประเทศสิงคโปร์ 
จริง ๆ เป็นประเทศเกิดใหม่เมื่อประมาณสักปี ๒๕๐๗ โดยประมาณ ซ่ึงจริง ๆ แล้วต้องบอกว่า
ประเทศเขาแทบจะไม่มีรากเหง้าอะไรเลยด้วยซํ้าไป แต่ว่าเขาได้ไปพบตุ๊กตาเป็ดที่งมได้จาก
แม่น้ําเป็นตุ๊กตาเป็ดของเด็กท่ีเด็กเป็นของเล่น ซ่ึงเวลานี้เขาก็มาสร้างตุ๊กตาเป็ดขนาดใหญ่
กลายเป็นจุดขายในทางวัฒนธรรมของเขา หรือประเทศสิงคโปร์เองเวลานี้เขากลับไปหา
รากเหง้าความเป็นเทมาเส็ก (Temasek) ของเขา ซ่ึงมีรูปของสิงโตพ่นน้ําเป็นสัญลักษณ์หนึ่ง
ของประเทศของเขาเช่นเดียวกันนะคะ แล้วเขาสามารถใช้ความเข้มแข็งหรือรากเหง้าตรงจุดนี้
ในการที่จะสร้างความยิ่งใหญ่ในทางวัฒนธรรม การเมือง แล้วก็เศรษฐกิจ เป็นประเทศเล็ก ๆ 
แต่ว่ามาถือหุ้นในประเทศไทยมหาศาล ขณะที่เราเองมีส่ิงที่เป็นของเรามากมาย อย่างที่ดิฉัน
กล่าวไปในเบื้องต้นว่า ไม่ว่าจะเป็นอาหารไทย มวยไทย นวดไทย การแพทย์แผนไทย ยาไทย 
รําไทย ดนตรีไทย วรรณกรรมไทย ผ้าไทย แต่ปรากฏว่าเราไม่ได้พยายามที่จะสร้างมูลค่า 
ของสิ่งเหล่านี้ขึ้นมา ดิฉันเองเห็นฝรั่งมาทําตํารานวดไทยแล้วมาขายคนไทยด้วย ซ่ึงสิ่งเหล่านี้ 
อาหารไทยเรามีภัตตาคารอาหารไทยไม่น้อยที่บริหารหรือเป็นเจ้าของโดยฝรั่งต่างชาติ 
นอกจากนั้นแล้วยาไทย ยกตัวอย่างสักตัวหนึ่งสมุนไพรไทยเปล้าน้อย สมัยก่อนดิฉันเองเคยดู
ในกรณีที่ญี่ปุ่นมาเก็บตําราสมุนไพรไทยไปทําอย่างเช่น เปล้าน้อย มันเป็นตัวเดียวเท่านั้นเอง 
เขาใช้สัญลักษณ์ซีเอส ๖๘๔ (CS 684) แสดงว่าเขามีจํานวนมากที่ เขาเอามาพัฒนา  
แล้วปรากฏเปล้าน้อยกลายเป็นยารักษาโรคกระเพาะที่ดีที่สุดในโลกที่บอกว่าไม่มีผลข้างเคียงเลย 
แต่ปรากฏว่าเราเองไม่สามารถที่จะทําส่ิงเหล่านี้ให้กลายเป็นมูลค่าของเราขึ้นมาได้ หรือมวยไทย
เวลานี้ก็มีชื่อเสียงไปชกอยู่ต่างประเทศ ต่อไปวรรณกรรมไทย เมื่อสักครู่ดิฉันได้คุยกับ 
เพื่อนสมาชิก ท่านเล่าให้ฟังว่าเวลานี้แม้แต่ประเทศเกาหลีก็มาซ้ือวรรณกรรมไทยไปเพื่อที่จะ
ไปทําเป็นภาพยนตร์หรือไปดัดแปลง ส่ิงเหล่านี้ดิฉันคิดว่าเรามีของดีอยู่จํานวนมาก แต่ปรากฏว่า 



๑๐๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        เสาวลักษณ์ ๕๑/๒ 
 
เราไม่สามารถที่จะต่อยอดทําให้ของดีเหล่านี้สามารถมาสร้างมูลค่าในทางเศรษฐกิจให้กับเรา 
กลายเป็นว่าทุนทางวัฒนธรรมของเรามันกลายเป็นทรัพยากรทางวัฒนธรรมที่ประเทศอื่น 
เอาไปใช้สร้างมูลค่าให้กับประเทศเขา เช่นเดียวกับทรัพยากรธรรมชาติชนิดอื่น ไม่ว่าจะเป็น
ปิโตรเลียม ไม่ว่าจะเป็นแร่ คุณคิดดูทองคําประเทศไทยนี้มีบริษัทของประเทศออสเตรเลีย 
มาขุดเจาะเอาไปสร้างความร่ํารวย แต่ว่าทิ้งสิ่งที่เป็นมลภาวะไว้ในประเทศไทย หรือแม้แต่
ปิโตรเลียมเองเราก็ปล่อยให้ต่างชาติมาทํานะคะ โดยเราคิดว่าคนไทยไม่มีความสามารถ 
ซ่ึงดิฉันคิดว่าส่ิงเหล่านี้เป็นเรื่องที่น่าเสียดาย เพราะฉะนั้นดิฉันเชื่อว่าถ้าหากว่าเรามีการต่อยอด
ในเรื่องเหล่านี้ให้มากพอนี่ ประเทศชาติเราควรจะเป็นมหาอํานาจ การท่ีเรามีทุนทางวัฒนธรรม
ขนาดนี้เราควรจะเป็นมหาอํานาจ แต่ว่าส่ิงที่สําคัญเวลานี้คือความที่เราเป็นวัฒนธรรมอ่อน 
เราจึงถูกครอบงําโดยวัฒนธรรมอื่น วัฒนธรรมไทยในทางเศรษฐกิจ ไม่ใช่วัฒนธรรมของ 
มือใครยาวสาวได้สาวเอานะคะ วัฒนธรรมไทยในทางเศรษฐกิจมันเป็นระบบสังคมนิยมอ่อน ๆ 
อย่างที่ท่านอาจารย์พุทธทาสภิกขุ เรียก ธรรมิกสังคมนิยม เราช่วยเหลือซึ่งกันและกัน 
และแบ่งปันกันในหลักทางพุทธศาสนา แต่เวลานี้เราถูกครอบงําโดยวัฒนธรรมตะวันตก  
ซ่ึงเอาเรื่องของการแข่งขัน มือใครยาวสาวได้สาวเอาเข้ามาอยู่ในระบบเศรษฐกิจของเรา ----- 
 

- ๕๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๕๒/๑ 
 
เพราะดิฉันคิดว่านอกเหนือจากการท่ีเราจะส่งเสริมเรื่องวัฒนธรรมทั้งหลายซ่ึงดิฉันเห็นด้วย 
ไม่ว่าจะมีเรื่องกองทุน ไม่ว่าจะมีเรื่องอะไรก็ตาม แต่ส่ิงที่สําคัญทําอย่างไรที่เราจะทําให้
วัฒนธรรมที่มันอยู่ในเนื้อในตัวของเรานั้นมันได้เปล่งประกายแล้วก็นํามาสู่ส่ิงที่การสร้างมูลค่า
แล้วก็สร้างการอยู่ร่วมกันในประเทศของเราอย่างดีมากกว่านี้ ดิฉันเองอยากเห็นรัฐบาล
สนับสนุนมากกว่านี้ แม้แต่ดนตรีไทยถ้าหากว่าจะสามารถทําให้ดนตรีไทยเหล่านี้ไปอยู่ใน  
ไม่ว่าจะเป็นงาน อย่างเช่น งานศพ งานแต่งงาน งานอะไรเหล่านี้ ถ้าเราสร้างให้เกิดตลาดเหล่านี้
ขึ้นมามันก็จะส่งเสริมให้ศิลปะเหล่านี้มันคงอยู่ต่อไปได้ เพราะฉะนั้นดิฉันเองก็มีเวลาน้อย  
แต่ว่าขอสนับสนุนคณะกรรมาธิการชุดนี้ในส่วนที่อยากจะผลักดันให้มีกองทุนเหล่านี้ขึ้นมา  
ก็เห็นด้วย ขอสนับสนุนค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คุณนิมิต สิทธิไตรย์ ครับ 
  นายนิมิต สิทธิไตรย์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านกรรมาธิการ
ปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนาทุกท่านครับ ผมรู้สึกชื่นชมในสิ่งที่
เป็นรายงาน มันประกอบด้วยความต้ังใจและความมุ่งมั่นที่จะทําให้ศิลปวัฒนธรรมของเรานั้น
ยังคงอยู่ต่อ เป็นที่ทราบนะครับว่าในวัฒนธรรมที่กําลังไหลลื่นแล้วก็เข้ามาครอบงําในสังคมเรา
ค่อนข้างที่จะเป็นวัฒนธรรมที่มีอิทธิพลต่อบุคคลซึ่งจะเป็นอนาคตของชาติ นั่นก็คือเยาวชน 
การที่มีความคิดริเริ่มท่ีจะมุ่งเน้นในการที่จะปฏิรูปศิลปวัฒนธรรมนั้นถือว่าเป็นเรื่องจําเป็นเร่งด่วน 
แล้วก็ต้องมีความเข้าใจอย่างชัดเจนว่าเรามีเป้าหมายที่จะปฏิรูปนั้นไปในกรอบใดบ้าง  
ผมเชื่อว่าในเรื่องของการสร้างคุณค่านั้นอยู่ที่ประเด็นว่าเราเข้าใจเข้าถึงวัฒนธรรมของเรานั้น
มากน้อยแค่ไหน ส่วนมูลค่านั้นเป็นเรื่องของความหวงแหน ถ้าหากเรามีความหวงแหน  
มีความภูมิใจ ประเด็นของการที่จะทําให้เกิดการพัฒนานั้นย่อมมีความเป็นไปได้สูง  
ท่านประธานครับ ในส่วนของวัฒนธรรมของเรานั้นมีความหลากหลายแต่มีความกลมกลืน 
ไม่ว่าจะวัฒนธรรมที่อยู่ในภูมิภาคใดของประเทศเรา เรามีความอ่อนตัวที่จะผสมผสาน
วัฒนธรรมนั้นเข้ากันได้อย่างดีงาม เหตุผลที่ผมชี้อย่างนี้ก็เพราะว่าคนที่อยู่ในภูมิภาคต่าง ๆ 
ของประเทศเรานั้น ไม่ว่าจะย้ายถิ่น ย้ายฐานไปอยู่ที่ใดในประเทศนี้ก็จะสามารถปรับตัว 
ให้เข้ากับวัฒนธรรมรอบข้าง สังคมรอบข้างได้เป็นอย่างดี ก็แสดงว่าวัฒนธรรมที่เป็นปูมหลัง
ของเรานั้นได้ออกแบบมาให้เราอยู่ร่วมกันด้วยความปกติสุข ซ่ึงแตกต่างจากวัฒนธรรม 



๑๐๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๕๒/๒ 
 
ที่ไหลลื่นเข้ามาจากภายนอก ซ่ึงมุ่งเน้นแต่เฉพาะในเรื่องของความบันเทิงแล้วก็มูลค่า 
ทางเศรษฐกิจเท่านั้น ผมจึงคิดว่าการที่เราจะปฏิรูปนั้นต้องมุ่งเน้นทางด้านจิตใจ มุ่งเน้น
ทางด้านความภูมิใจเป็นสาระสําคัญด้วย เศรษฐกิจเป็นตัวผลพลอยได้แต่ว่าการจะทําให้ 
อยู่ยั่งยืนไม่สูญหาย หรือแม้กระทั่งว่าสูญพันธุ์นั้นเป็นสิ่งที่ต้องยึดมั่นให้ชัดเจนว่าควรทํา
อย่างไร แบบไหน ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ ครับ ในเรื่องของประเพณีที่มีแต่ละจังหวัดนั้น
ปัจจุบันมุ่งเน้นในเรื่องเศรษฐกิจเป็นส่วนใหญ่ กลับมายกตัวอย่างประเพณีที่ผมเป็นคน 
จังหวัดอุบลราชธานีนั้น ประเพณีแห่เทียนพรรษา ปัจจุบันนี้ก็คงจะมองในแง่ของขบวนแห่
หรือการทํากิจกรรมให้มีความยิ่งใหญ่เพื่อดึงดูดนักท่องเที่ยว แต่มีส่ิงหนึ่งสําคัญที่บอกว่า 
เราจะแข่งขันกับจังหวัดอื่นได้อย่างไรนั้น คนจังหวัดอุบลราชธานีไม่ได้คิดอย่างนั้นครับ  
เราเชื่อว่าการทําเทียนคือการทําบุญ คนอุบลราชธานีทําเทียนเพราะต้องการทําบุญ เพราะฉะนั้น
ในสิ่งที่มีการทําเทียนแต่ละครั้งนี้มูลค่าแต่ละต้นนี่เรือนแสนบาท อาจจะถึงเกือบล้านบาท  
แต่ทําไมคนอุบลราชธานีทํา ก็ด้วยว่าจิตสํานึกของการที่เราหวงแหนในสิ่งที่เป็นวัฒนธรรม 
เป็นสิ่งที่เราเชื่อมั่น ศรัทธาว่าศาสนาคือส่ิงที่เราบูชา ----------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๕๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการที่ยังคงอยู่ได้ปัจจัยสําคัญก็คือเรื่องของความภูมิใจ ความเข้าใจ และความสํานึก
ในสิ่งที่ควรที่จะรักษาไว้ให้กับอนุชนรุ่นหลังต่อไป เพราะฉะนั้นในเรื่องของการทําเทียน 
ที่อุบลราชธานีนั้นจึงไม่ได้มุ่งเน้นในเรื่องของการทําให้ยิ่งใหญ่ในเชิงของการท่องเที่ยวอย่างเดียว 
แต่มุ่งเน้นในเรื่องของสภาวะจิตใจที่ทําให้ทุกครัวเรือน ทุกบ้าน และทุกเยาวชนได้มี 
ความคิดเห็นว่าส่ิงนี้จะต้องทําต่อไป สืบทอดต่อไป เราทํากันมากว่า ๒๐๐ ปีแล้ว เพราะฉะนั้น
เราก็ต้องทําต่อไปด้วยความเข้าใจไม่ได้ทําต่อไปด้วยความแค่เป็นหน้าท่ีเท่านั้น เพราะฉะนั้น
ในสิ่งที่เป็นอยู่ปัจจุบันนี้ผมคิดว่ารายงานของท่านนั้นเป็นรายงานที่ถูกทิศถูกทาง ทําให้มา
จากในเรื่องของจิตใจ ความสมดุลมาสู่กองทุนและไปสู่การปกป้อง รวมไปทั้งเรื่องการพัฒนา
ให้มีความรู้สึกสํานึกในจิตใจคงอยู่ตลอดไป ผมเชื่อว่าการปฏิรูปศิลปวัฒนธรรมนั้นเป็นเรื่อง 
ที่ทําให้เรายังคงเป็นไทยอยู่ หากส่ิงเหล่านี้หมดหรือสูญหาย หรือสลายไป หรือสูญพันธุ์ไป 
เราคงนับไม่ได้ว่าเราคือชนเผ่าไทย เราคงนับไม่ได้ว่าเราคือสังคมไทยที่มีประวัติความเป็นมา
อย่างยาวนานถึงเป็น ๑ ,๐๐๐ ปี เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ผมขอสนับสนุนในแนวทาง 
ของกรรมาธิการเป็นอย่างยิ่ง และถ้ามีช่องทางใดที่ผมพอจะช่วยได้ก็ยินดีเต็มที่ ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :   ขอบคุณนะครับ 
อีก ๕ ท่านนะครับ คุณหมออําพล จินดาวัฒนะ คุณชาลี เจริญสุข นาวาอากาศเอก ไพศาล 
จันทรพิทักษ์ พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ และคุณประสิทธิ์ ปทุมารักษ์  
เชิญคุณหมออําพล จินดาวัฒนะ ครับ  
  (นายอําพล จินดาวัฒนะ ไม่อยู่ในที่ประชุม) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :   เชิญคุณชาลี 
เจริญสุข   
  นายชาลี เจริญสุข  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติที่เคารพ 
ผม นายชาลี เจริญสุข สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ จังหวัดฉะเชิงเทราครับ วันนี้ก็ร่วมสืบสาน
ประเพณีวัฒนธรรมกับคณะกรรมาธิการ ก็สวมชุดไทยมาตามคําเชิญชวนในวันอังคาร 
ให้สวมใส่ผ้าไทย วันนี้ก็มีความยินดีเป็นอย่างยิ่งที่มีวาระนี้เข้ามาสู่สภาปฏิรูปแห่งชาติครับ 
เพราะว่าที่ผ่านมาเราก็ยอมรับว่าสังคมไทยเปลี่ยนไปเยอะ เรารับเทคโนโลยีเยอะมาก  
แต่ในวิกฤติมันก็มีโอกาสครับท่านประธานครับ ระยะหลังมาการฟื้นฟูหรือการรื้อฟื้น 
ในเรื่องศิลปวัฒนธรรมมันกลับมาโดยอัตโนมัติครับ ต้องเรียนว่าผมอยู่จังหวัดฉะเชิงเทรา 



๑๐๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๕๓/๒ 
 
ประเพณีที่สําคัญที่สุดก็คือประเพณีแห่หลวงโสธรทางน้ํา ซ่ึงก็เป็นร้อย ๆ ปีไม่แพ้จังหวัด
อุบลราชธานี เหมือนเมื่อสักครู่เพื่อนสมาชิกท่านนิมิต สิทธิไตรย์ ได้เอ่ยมาแล้วนะครับ  
ก็เช่นกันครับ ถ้าพูดถึงประเพณีด้ังเดิมและสืบทอดมาเป็นร้อยปี ท่านประธานครับ 
จะมีประเพณีที่คู่กัน จะเป็นสัญลักษณ์ จะเป็นเอกลักษณ์ อย่างของจังหวัดฉะเชิงเทรา 
ก็จะมีคู่กับการแห่หลวงพ่อโสธรทางน้ําก็คืองานประเพณีลอยกระทง ก็จะคู่กันเช่นนี้ 
จะเป็นเอกลักษณ์ จะเป็นอัตลักษณ์ และท่ีสําคัญคือหลายจังหวัดอยู่ได้ เศรษฐกิจอยู่ได้ 
และเติบโตได้และรุ่งเรืองได้เพราะอะไรครับ เพราะว่ามีวิถีประเพณีแบบนี้ทางวัฒนธรรม 
แล้วก็ที่ สําคัญคือทําให้มีบุคลากรที่ เกิดข้ึนมากมาย อย่างเช่น ผู้ที่ เป็นคุณพ่อคุณแม่ 
ก็ส่งลูกเรียนได้เพราะอะไร เพราะมีสภาวะเศรษฐกิจ ครอบครัวก็มีฐานะดีขึ้น จนสืบทอด
มาถึงปัจจุบันนี้ ที่ผมบอกว่าสังคมปัจจุบันนี้เปลี่ยนไปแต่ในวิกฤติก็มีโอกาสเพราะอะไรรู้ไหมครับ 
เพราะปัจจุบันนี้ ตอนแรกผมก็เป็นห่วงสังคมว่าเราจะหลงกับเทคโนโลยีไปหรือเปล่า  
เราจะรับวัฒนธรรมตะวันตกมากไปหรือเปล่า ------------------------------------------------------- 
 

- ๕๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๕๔/๑ 
 
แต่ทุกวันนี้มันกลายเป็นผสมผสานและช่วยเหลือเกื้อกูลกัน ก็คือคนที่อยู่ในเมืองก็โหยหาที่จะ 
ออกไปต่างจังหวัดในวันหยุดราชการเพื่อไปสัมผัสกับชีวิต วิถีชีวิตวัฒนธรรมของคนริมแม่น้ํา 
ริมคลอง ในรอบกรุงเทพมหานครนี้เราจะเห็นได้ ไม่ว่าจะเป็นจังหวัดสมุทรสงคราม  
จังหวัดสมุทรสาครก็จะมีตลาดน้ําเกิดข้ึนมากมาย เมื่อก่อนนี้ตึกแถวริมน้ํานี้เชื่อไหมครับ 
ท่านประธาน สังกะสีผุพังและที่ทําการบางแห่ง เช่น ที่ทําการไปรษณีย์หรือแหล่งทางศาสนา
ไม่ว่าจะทางของพุทธ ทางของคนจีน อย่างเช่น ศาลเจ้าต่าง ๆ จะผุพัง มีการบูรณะขึ้นมา 
กลับฟื้นขึ้นมา และคนรุ่นหลังก็ได้กลับไปเพื่อที่จะไประลึกถึงสิ่งที่เป็นอดีต ไม่ว่าจะเป็นคนไทย
เชื้อสายจีน นี่ล่ะครับในวิกฤติก็มีโอกาส ก็เลยเป็นประเพณีและเป็นวิถีชีวิตไปแล้วครับ 
ท่านประธาน อย่างจังหวัดฉะเชิงเทราผมต้องเรียนว่าอยู่ใกล้กรุงเทพมหานครมาก และที่สําคัญ
เราได้เปรียบในเรื่องของโลจิสติกส์ แล้วก็ที่สําคัญคือว่าเรามีแหล่งวัฒนธรรมมากมาย 
อย่างเช่นตลาดโบราณ ตลาดโบราณมีการพลิกฟื้นขึ้นมาแล้วหลายแห่ง อย่างที่ติดต่อกับ
จังหวัดสมุทรปราการ อยู่ใกล้มากเลยครับ เดินทางไปแป๊บเดียวก็ไปถึงจังหวัดสมุทรปราการ
ต่อกับจังหวัดฉะเชิงเทราก็มีตลาด เขาเรียกตลาดคลองสวน ๑๐๐ ปี พอต่อไปอีกก็จะมี 
ตลาดบ้านใหม่ มีตลาดนครเนื่องเขต มีตลาดน้ําเกิดใหม่มากมายครับ อันนี้เราก็ได้พลิกฟื้น
แล้วก็ฟื้นคืนชีวิตกลับมาและมาสร้างเศรษฐกิจ ก็คือทําให้เศรษฐกิจดีขึ้น คนที่เคยเข้าไปทํางาน
ในกรุงเทพมหานคร เมื่อเรียนจบแล้วไปเป็นลูกจ้างกลับมาประกอบธุรกิจ นี่ละครับวัฒนธรรม 
ที่ เรามีวัฒนธรรมที่ ดีงามในอดีตนี้ เราก็กลับมาพลิกฟื้น ๑๐๐ ปี พอบอก ๑๐๐ ปี 
ใครก็อยากจะกลับไปดู อยากกลับไปสัมผัส  
  สุดท้ายนี้ผมอยากจะชื่นชมอีกคณะหนึ่งก็คือของทรัพย์สินส่วนพระมหากษัตริย์ 
ปรากฏว่ามีการสร้างศิลปวัฒนธรรมขึ้นมาอย่างเช่นที่วัดไตรมิตร ทางผู้ที่ดูแลทรัพย์สิน 
ส่วนพระมหากษัตริย์ก็ไปสร้างวัฒนธรรมรื้อฟื้นย้อนอดีตของคนเยาวราชซึ่งหลายท่าน 
ก็คงไม่เคยไปนะครับ นิทรรศน์รัตนโกสินทร์สร้างไปประมาณ ๓๐๐-๔๐๐ ล้านบาทครับ 
หลายท่านที่เป็นเพื่อนสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติถ้าไม่ได้ไป ไม่ได้ไปเห็นภาพของการย้อนยุค 
ไปสู่ต้ังแต่รัชกาลที่ ๑ ถึงรัชกาลที่ ๙ ว่าพัฒนาการเป็นอย่างไร ท่านจะเสียดายครับ  
ฉะนั้นช่วงโอกาสสุดท้ายนี้ก็ขอชื่นชมท่านกรรมาธิการว่าอย่างไรก็ขอเป็นกําลังใจในรายงาน
ฉบับนี้แล้วก็ช่วยกันฟื้นคืนในเรื่องของการปฏิรูปค่านิยม ศิลปวัฒนธรรม จริยธรรมและ 
การศาสนา ครับ ขอบพระคุณครับ 



๑๐๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๕๔/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญ นาวาอากาศเอก ไพศาล จันทรพิทักษ์ ครับ  
  นาวาอากาศเอก ไพศาล จันทรพิทักษ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ
ที่เคารพ ท่านกรรมาธิการ เพื่อนสมาชิก กระผม นาวาอากาศเอก นายแพทย์ไพศาล จันทรพิทักษ์ 
ขออภิปรายลงไปเฉพาะประเด็นที่เกี่ยวกับกองทุนศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติที่ได้มีการนําเสนอไป 
ก่อนอื่นก็คงต้องขอชื่นชมที่ท่านกรรมาธิการท่ีจะพยายามที่จะหาทางที่จะมีกองทุนหรือ 
มีงบประมาณในการที่จะมาทําให้ศิลปวัฒนธรรมหรือสิ่งต่าง ๆ ที่เป็นส่ิงที่มีค่านั้น ยังคงอยู่ 
คู่กับประเทศไทยต่อไปนะครับ เพราะว่าจากการดูวัตถุประสงค์แล้วก็แผนการนํากองทุนไปใช้ 
ก็เห็นด้วยอย่างยิ่งที่ท่านได้พยายามที่จะดําเนินการในเรื่องนี้ แต่ว่าในส่วนที่ท่านพยายามที่จะ
หาแหล่งเงินก็เห็นด้วยในบางส่วนที่ท่านไปมองถึงนักท่องเที่ยวต่างชาติ ก็อยากจะอภิปราย 
เพื่อเติมเต็มในเรื่องของข้อมูลเพราะว่าเนื่องจากการประกันสุขภาพของผู้ป่วยต่างชาตินั้น
พยายามดําเนินการมาบ้างแล้ว ------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๕๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นท่านสามารถที่จะหาข้อมูลได้จากผู้ที่รับผิดชอบอย่างเช่นของกระทรวงสาธารณสุข  
มีการคิดท่ีจะทําหลายเรื่องซึ่งผมคิดว่าก็คงจะไม่พูดในรายละเอียดตรงนี้ แต่ว่าในส่วน 
ที่เกี่ยวข้องกับข้อมูลของท่าน ผู้ที่แบกรับภาระในเรื่องของการดูแลสุขภาพของต่างชาติ 
ไม่ใช่เฉพาะกระทรวงสาธารณสุขอย่างเดียว ทุกกระทรวงที่มีการรักษาพยาบาล ไม่ว่าจะเป็น
กระทรวงกลาโหม ไม่ว่าจะเป็น กทม. ไม่ว่าจะเป็นเอกชน ทุกคนรับภาระทั้งส้ินเพราะว่า 
การเจ็บป่วยสามารถเกิดขึ้นกับชาวต่างชาติได้ตลอดเวลานะครับ และทุกครั้งที่เราพูดถึง 
เรื่องเหล่านี้ เราจะพูดอยู่เสมอนะครับว่าทุกคนที่อยู่ในผืนแผ่นดินไทยมีการคุ้มครองสุขภาพ 
เราจะมีข้าราชการและครอบครัว เราจะมีประกันสังคม เราจะมีหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ
หรือที่เราเรียกว่า ๓๐ บาท แต่คนกลุ่มหนึ่งก็คือนักท่องเที่ยวซ่ึงยังไม่มีการดูแลในเรื่อง 
ของเฮลธ์ อินชัวรันซ์ (Health insurance) ที่ครอบคลุม ซ่ึงก็เป็นปัญหามาโดยตลอด  
แม้แต่ผู้ที่ทํางานแรงงานจากต่างชาติ เราก็มีระบบที่จะให้ความคุ้มครองในการที่จะเก็บ 
ค่าเบ้ียประกันแล้วก็ดูแลสุขภาพ เพราะฉะนั้นส่วนนี้ก็เป็นส่วนที่ผมคิดว่าเป็นส่ิงที่สําคัญ 
ที่นอกเหนือจากเรื่องของกองทุนที่จะมาทําเรื่องศิลปวัฒนธรรมแล้ว ก็ยังเป็นเรื่อง 
ของเอื้อประโยชน์ไปในเรื่องของการที่เราจะไม่เสียงบประมาณหรืออะไรต่าง ๆ ไปกับ
นักท่องเที่ยวต่างชาติที่ไม่ได้มีประกัน เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ก็อยากจะเสริมว่ากรุณาหาข้อมูล
เพิ่มเติมในเรื่องของการที่จะเก็บในเรื่องของเฮลธ์ อินชัวรันซ์ พรีเมียม (Health insurance 
premium) จากผู้ที่เกี่ยวข้องที่ดําเนินการศึกษาไว้ก่อนหน้านี้แล้ว ส่วนในเรื่องของการที่ท่าน
จะมีงบประมาณมานั้น ผมคิดว่าอาจจะต้องคิดถึงเรื่องของเมื่อสักครู่ก็มีผู้อภิปรายแล้วว่า 
การเดินทางท่องเที่ยวนั้นก็ไม่ใช่มีเฉพาะนักท่องเที่ยวต่างชาติ องค์กรบริหารส่วนท้องถิ่น 
ซ่ึงเมื่อสักครู่ก็มีการพูดว่าได้มีการเก็บในเรื่องของเงินที่จะเอาไปทํานุบํารุงได้ รวมทั้งคนไทยเอง 
ที่เดินทางท่องเที่ยวปีหนึ่งมากมาย ทําอย่างไรผู้ที่เข้าไปใช้เรียกว่ามีส่วนในการที่จะทําให้
ศิลปวัฒนธรรมหรือมีส่วนที่จะทําให้ส่ิงต่าง ๆ ที่มีอยู่นั้นมันเสื่อมไป ถดถอยไป ผมคิดว่า
อาจจะต้องไปคิดถึงการเดินทางของคนไทยหรือคนภายในประเทศด้วยนะครับที่มีส่วน 
เข้าไปทําให้ศิลปวัฒนธรรมเหล่านั้นมีการทรุดโทรมลงไปนะครับ ก็ขอฝากความคิดเห็นเพิ่มเติม
ไว้เพียงเท่านี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญ พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  ครับ 



๑๐๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิรริัตน์ ๕๕/๒ 
 
  พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ
ที่เคารพ กระผม พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
จังหวัดมุกดาหาร จากท่ีกระผมได้ดูรายงานวาระการปฏิรูปลําดับที่ ๓๕ ว่าด้วยศิลปวัฒนธรรม
เพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่าทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ ตรงใจผมนะครับ 
เนื่องจากว่าศิลปวัฒนธรรมสามารถที่จะสร้างคุณค่าและมูลค่าให้กับประเทศได้อย่างมากมาย 
ผมเคยไปรัฐสภาของเมียนมาร์หรือประเทศพม่า จะเห็นได้ว่าท้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
และสมาชิกวุฒิสภา การแต่งกายของสมาชิกรัฐสภาพม่า ก็จะแต่งกายตามชนเผ่าของตนเอง
หลากหลายเข้ามาประชุมในสภา เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมได้เห็นในวันนี้ก็คือหลายท่านก็แต่งชุดไทย 
แต่อันที่จริงแล้วผมอยากจะให้ ประเทศไทยผมคิดว่ามีหลายเผ่า ถ้าเป็นไปได้ทุกวันอังคาร 
คนที่อยู่เผ่าไหนก็ควรจะแต่งกายเผ่านั้น ผมอยู่จังหวัดมุกดาหาร จังหวัดมุกดาหารมีอยู่ ๑๐ 
เผ่าครับท่านประธาน ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๕๖/๑ 
 
๑๐ เผ่า คือ ๑. เผ่าลาว  ๒. เผ่าย้อ  ๓. เผ่าข่า  ๔. เผ่ากระเลิง  ๕. เผ่าแสก  ๖ เผ่าโซ่  ๗. เผ่าภูไท  
๘. เผ่าอีสาน  ๙. เผ่าจีน  ๑๐. เผ่าเวียดนาม เฉพาะในมุกดาหารก็มี ๑๐ เผ่า ๑๐ ภาษา  
ถ้าจะรวมภาษาไทยกลางด้วยก็เป็น ๑๑ ภาษา ถ้าเป็นไปได้ผมก็อยากจะในมุกดาหารที่จะ 
ต้ังสมัชชาศิลปวัฒนธรรมตั้งกองทุนขึ้นมานี่ ในจังหวัดที่มีแหล่งท่องเที่ยว ผมอยากจะให้สร้าง
โรงละคร ในประเทศไทยเท่าที่ผมรู้มีโรงละครอยู่ ๓ แห่ง ๑. โรงละครแห่งชาติ ๒. ที่พัทยา 
มี ๒ โรงละคร ให้เพศสภาพเป็นคนแสดง ก็ทํารายได้ให้กับพัทยามากมาย เพราะฉะนั้น 
ถ้าหากว่าจังหวัดใดที่เป็นแหล่งท่องเที่ยว เป็นแหล่งพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษก็ควรจะ 
มีการสร้างโรงละครเพื่อจะได้แสดงออกถึงวัฒนธรรมประเพณี ศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น  
อย่างมุกดาหารมี ๗ อําเภอ ๑๐ เผ่า สัปดาห์หนึ่งก็มี ๗ วัน ถ้าหากว่ามีคนที่จะไปท่องเที่ยว
จังหวัดมุกดาหารก็จะมีการโชว์ในช่วงเย็นนะครับ หลังจากที่ไปท่องเที่ยวภายในจังหวัดเสร็จ 
ตอนเย็นก่อนที่จะรับประทานอาหารก็ควรจะไปดูโชว์ การที่ดูโชว์ที่โรงละครก็จะสร้างรายได้
ให้กับท้องถิ่น โชว์ก็คือในแต่ละเผ่าตัวเองมีศิลปวัฒนธรรมอะไรก็ เอาออกมาโชว์ 
ให้นักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและต่างประเทศได้เข้าไปดู ที่ประเทศจีนก็เช่นเดียวกันนะครับ  
แต่ละมณฑล แต่ละเมืองของประเทศจีน ผมก็ไปประเทศจีนมา ๕ ครั้ง สุดท้ายไปท่องเที่ยว 
ไปดูงานอะไรก็ตาม ในช่วงเย็นเขาจะมีโชว์ให้ดูนะครับ แม้แต่ลําแม่น้ําโขงในประเทศจีน 
เขาก็มีโชว์แสดงเช่นเดียวกันนะครับ เพราะฉะนั้นก็เป็นการสร้างรายได้ สร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจ
ให้กับสังคมของประเทศต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นได้ ฉะนั้นถ้าหากว่ากระทรวงวัฒนธรรมและรัฐบาล
จัดสรรงบประมาณให้แต่ละจังหวัด หรือจะมอบให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดได้สร้าง 
โรงละครในแต่ละจังหวัดขึ้นก็ได้นะครับ อันนี้เป็นสิ่งที่มีคุณค่า เป็นสิ่งที่มีประโยชน์มาก  
และการบริหารจัดการก็ทําให้ครอบคลุมในทุก ๆ ด้าน ในทางด้านศิลปะ ศิลปะพื้นบ้านในท้องถิ่น 
ก็จะมีดนตรีพื้นบ้าน ดนตรีอีสาน ดนตรีของภูไทย ดนตรีของเผ่าต่าง ๆ ที่อําเภอดงหลวง 
ก็มีเผ่าโซ่นะครับ อําเภอดอนตาลก็เผ่ากระเลิง อําเภอคําชะอี ก็เผ่าข่า เผ่าแสก เผ่าภูไท  
แล้วก็ในเขตอําเภอเมืองก็จะมีเผ่าเวียดนาม และเผ่าจีน และส่วนหนึ่งก็จะเป็นเผ่าลาว  
เผ่าอีสาน  เหล่านี้ก็จะเป็นสิ่ งที่มีประโยชน์สามารถที่จะนําไปโชว์ศิลปวัฒนธรรม 
ให้กับนักท่องเที่ยวและพี่น้องประชาชนชาวต่างชาติ ซ่ึงมาดูงานก็ดี มาท่องเที่ยวก็ดี อันนี้ 
ก็จะทําให้เศรษฐกิจของแต่ละจังหวัด แต่ละภูมิภาค มีรายได้เข้ามานะครับ กราบขอบคุณครับ 
 



๑๑๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๕๖/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณประสิทธิ์ ปทุมารักษ์ ครับ 
  นายประสิทธิ์ ปทุมารักษ์  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายประสิทธิ์ ปทุมารักษ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมต้องขอบคุณว่าในวาระนี้มาทัน 
กับเหตุการณ์จริง ๆ ที่เกิดขึ้นในขณะนี้ แล้วผมจะโยงให้เห็นว่าเป็นเวลาท่ีเหมาะในการที่จะ
ให้ทางคณะกรรมาธิการได้ประสานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพราะอันนี้จะพูดเรื่องจริงก็คือ
เรื่องที่เมื่อสักครู่นี้ได้มาหลายท่านได้พูดถึงเรื่องของความเชื่อมโยงระหว่างศิลปวัฒนธรรมก็ดี 
รวมทั้งศาสนา ซ่ึงขณะนี้ปัญหาที่กระผมจะพูดนั้นก็ขอพูดถึงนครปฐมซึ่งเป็นปัญหาหลัก 
ขณะนี้ได้มีการเคลื่อนไหว แล้วก็ยังไม่เป็นที่ยุติว่าจะหยุดการเคลื่อนไหวอันเนื่องมาจากกรณี
ที่จะมีการแบ่งแยกทางวัตถุโบราณก็ดี หรือว่าสถานที่โบราณวัตถุก็ดี หรือว่าตัวศาสนา 
แยกออกจากกัน ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         อริสา ๕๗/๑ 
 
นั่นก็คือว่ากรณีที่กรมศิลปากรได้ดําเนินการและมีหนังสือชัดเจนว่าจะมีการพิจารณาโยกย้าย
โบราณวัตถุ ส่ิงของต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับทางโบราณจากพิพิธภัณฑ์พระปฐมเจดีย์ จังหวัดนครปฐม 
นําไปไว้ที่พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติอู่ทอง แล้วก็ได้มีการจัดงบประมาณเป็นที่เรียบร้อย  
ซ่ึงตรงนี้ที่ทําให้ชาวนครปฐมนั้นยังมีความไม่แน่ใจว่าส่ิงที่กรมศิลปากรได้กล่าวออกมานั้น  
มีความเป็นจริง มีความมั่นใจ และมีความน่าเชื่อถือได้มากน้อยสักแค่ไหน เพราะว่า 
จังหวัดนครปฐมนั้นต้องถือว่าเป็นดินแดนในสุวรรณภูมิที่มีอารยธรรมหรือว่าเป็นอู่อารยธรรม
มายาวนาน แล้วก็ได้สะท้อนปัญหาต่าง ๆ ทั้งเรื่องของวัฒนธรรม ประเพณี เรื่องศาสนา 
แม้กระทั่งองค์พระปฐมเจดีย์ที่ได้ชื่อองค์พระปฐมเจดีย์ ซ่ึงเป็นเจดีย์ที่สูงที่สุดในประเทศ
ขณะนี้ก็อยู่ที่จังหวัดนครปฐม อันนั้นก็เป็นการสะท้อนเกี่ยวกับเรื่องของศาสนาว่ามีมา 
ต้ังแต่ด้ังเดิม นอกจากนั้นจังหวัดนครปฐมยังเป็นราชธานีสมัยทวาราวดี ซ่ึงมีประวัติศาสตร์
อันยืนยาวยาวนานมาโดยตลอด แต่มาขณะนี้เมื่อช่วง ๒ เดือนที่ผ่านมาทําให้เกิดการเคลื่อนไหว
แล้วก็จะนําไปสู่ปัญหาที่บานปลาย จะเกิดการโกลาหลหรือไม่ เพราะว่าทางกรมศิลปากร 
มีดําริว่าจังหวัดนครปฐมนั้นไม่มีผู้ดูแลโบราณวัตถุหรือโบราณสถานต่าง ๆ ก็ดําริว่าจะย้าย
ส่ิงของต่าง ๆ ที่เป็นของสมัยทวาราวดีไม่ว่าจะเป็นพระพุทธรูปก็ดี หรือว่าส่ิงของเครื่องใช้ 
ในอดีตให้ไปอยู่ที่พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติอู่ทอง แม้ว่าเมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาทางกรมศิลปากร
จะมีการออกมาให้ข้อมูลว่าจะไม่มีการโยกย้ายแต่ก็ยังไม่สร้างความมั่นใจให้กับชาวนครปฐม
ได้ว่าจะเป็นไปได้มากน้อยสักแค่ไหนว่าในระยะยาวนั้นจะไม่แยกแยะโบราณวัตถุหรือส่ิงของ
ที่ชาวนครปฐมหวงแหนกลับไปที่อื่น หรือกลับนํามาไว้ที่ส่วนกลางอีก อันนั้นเป็นปัญหา 
ที่ชาวนครปฐมคิดว่าน่าที่จะให้มีการสะท้อนถึงปัญหาที่คนนครปฐมเองท่านรักและหวงแหน 
เพราะว่าอยากให้อยู่คู่กับพิพิธภัณฑ์ที่อยู่ใกล้เคียงกับจังหวัดนครปฐมโดยเฉพาะองค์พระปฐมเจดีย์ 
เพราะองค์พระปฐมเจดีย์นั้นก็ถือว่าเป็นแหล่งทางศาสนา ซ่ึงเกี่ยวข้องกับกรรมาธิการ 
ที่ได้นําเสนอนี้ เกี่ยวข้องอย่างไรครับ เพราะว่าจังหวัดนครปฐมนั้นเดิมทีองค์พระปฐมเจดีย์นั้น
ได้พบโดยพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๔ สมัยท่านยังทรงผนวช 
แล้วท่านได้ธุดงค์ไปพบองค์พระปฐมเจดีย์ซ่ึงสูงและใหญ่มาก แต่เมื่อท่านได้ขึ้นครองราชย์
ท่านก็ได้บูรณะแล้วก็สร้างเจดีย์แบบทรงลังกาครอบ แล้วก็ปรับให้สูงขึ้นอย่างที่เห็นในปัจจุบัน 
เพราะฉะนั้นชาวนครปฐมมีความหวงแหนในสิ่งนี้มากว่ามีความเชื่อมโยงกันตั้งแต่สมัยทวาราวดี
เป็นต้นมา แล้วโบราณสถานต่าง ๆ โบราณวัตถุต่าง ๆ ส่ิงของเครื่องใช้ต้ังแต่สมัยนครปฐมนั้น  



๑๑๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         อริสา ๕๗/๒ 
 
ถูกขุดค้นพบเป็นจํานวนมาก แม้กระทั่งผู้ที่ผ่านไปผ่านมา ถ้าต้องการสืบค้นก็สามารถติดต่อได้ง่าย 
แต่ถ้าย้ายไปอยู่ที่อู่ทอง จังหวัดสุพรรณบุรี ผมไม่มั่นใจว่าชาวนครปฐมจะมีความรู้สึกอย่างไร 
แต่เท่าที่ทราบเขาชุมนุมกันเมื่อประมาณ ๒ สัปดาห์ที่แล้วนะครับ ประมาณ ๓๐,๐๐๐ คน 
๔๐,๐๐๐ คน แล้วนี่กําลังจะนัดวันที่ ๒๒ เพราะไม่มั่นใจว่ากรมศิลปากรพูดออกมาแล้ว
สามารถทําจริงหรือไม่ เพราะคนที่เข้ามาดู ขอเวลาสักครึ่งนาทีนะครับท่านประธานครับ  
ก็จะสะท้อนให้เห็นนะครับว่าอยากจะให้กรมศิลปากรยืนยันให้ชัดเจนออกมาเป็นลายลักษณ์
อักษรได้ไหมว่าตรงนี้จะไม่มีการไปข้องแวะไปแตะต้อง เพราะว่าเป็นส่ิงที่หวงแหน เมื่อช่วงเช้า
ผมฟังท่านถวิลวดีต้องขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ท่านยังหวงแหนเรื่องของพิษณุโลก  
เรื่องโบราณวัตถุในการที่จะเคลื่อนย้ายไปอยู่ที่อื่น เช่นเดียวกันครับนครปฐมเป็นแหล่งกําเนิด
อารยธรรมมากมายทีเดียวและคิดว่าตรงนั้นชาวนครปฐมหวงแหนอย่างมากนะครับ ก็ขอฝาก
ทางท่านประธานไปยังท่านกรรมาธิการด้วยว่าช่วยดูแลในเรื่องนี้ให้เป็นจริงเป็นจังด้วยครับ 
เพราะว่าเป็นสิ่งที่ชาวนครปฐมห่วงใยครับ ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณหมออําพล จินดาวัฒนะ ครับ เข้ามาแล้วนะครับ 
 

- ๕๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ปิยาพัชร ๕๘/๑ 
 
  นายอําพล จินดาวัฒนะ  :  ขอบพระคุณครับท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม อําพล จินดาวัฒนะ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ต้องขออภัยที่เมื่อสักครู่ไม่อยู่นะครับ 
ผมจะขออนุญาตใช้เวลาส้ัน ๆ ตรงนี้กราบเรียนเป็นการให้ความเห็นเพิ่มเติมต่อรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา ซ่ึงท่าน 
ได้เสนอรายงานวาระปฏิรูปที่ ๓๕ ในกรอบแรกนะครับ ผมมีสัก ๓ ประเด็น ไม่ยาวครับ  
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือเรื่องกรอบความคิดรวบยอดที่อยู่ในรายงานหน้า ๑๒ นะครับ 
เมื่อเช้านี้ก็มีเพาเวอร์พอยท์ ผมเรียนว่ากรอบความคิดรวบยอดของท่านอาจจะเรียกว่า 
เป็นกรอบความคิดที่มีสาระครบ และมีศิลปะงดงามที่สุดเท่าที่เราเห็นในสภาแห่งนี้นะครับ 
เพราะว่ารูปแบบท่ีท่านออกกรอบความคิดออกมา นอกจากสาระครบถ้วนแล้ว ท่านยังได้
ออกรูปแบบที่สวยเหลือเกิน เพื่อนสมาชิกไปดูเปรียบเทียบกับคณะกรรมาธิการชุดอื่น 
จะพบว่าไม่มีใครออกแบบสวยได้เท่านี้นะครับ อันนี้คือศิลปะ วัฒนธรรม แต่มันอยู่ในจิตใจ 
อยู่ในอะไรลึก ๆ ของคณะกรรมาธิการชุดนี้ ซ่ึงผมคิดว่าเป็นความงามอย่างยิ่งครับ  
  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากจะกราบเรียน คือ ๔ มุมที่เป็นรูปคล้าย ๆ หยดน้ําท่ีอยู่
ในกรอบความคิดนี้นะครับ ผมแตะไปที่เรื่องแผนแม่บทระดับชาติว่าด้วยศิลปวัฒนธรรม  
ที่ท่านกําหนดให้มีซ่ึงเป็นหยดน้ําท่ีอยู่ด้านล่าง ขออนุญาตกราบเรียนว่าเรื่องนี้ผมเห็นด้วยว่า 
มีความสําคัญ แต่อยากจะฝากกรรมาธิการว่าตรงนี้ท่านน่าจะเรียกว่าเป็นแผนยุทธศาสตร์ 
ว่าด้วยศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติหรือไม่ แล้วที่ท่านใช้คําว่า ยุทธศาสตร์ ใน ๔-๕ ที่นี้ ผมคิดว่า
น่าจะเป็นเรื่องแนวทาง แผนแม่บทน่าจะเป็นแผนยุทธศาสตร์ว่าด้วยศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติ 
เหตุผลของผมอย่างนี้ครับ ท่านได้เขียนคําจํากัดความของแผนแม่บทเอาไว้ว่าหมายถึง
นโยบายและแผนงานหลักขององค์กร หรือหน่วยงานหนึ่ง ๆ ที่มุ่งตอบสนองต่อวิสัยทัศน์ 
และวัตถุประสงค์หลัก ท่านเขียนไว้ในนี้ ซ่ึงถ้าเป็นแผนแม่บทมันเป็นเรื่องขององค์กร  
ของหน่วยงานครับ แต่ส่ิงที่ท่านทํานั้นใหญ่กว่าหน่วยงานและองค์กรอย่างมาก ท่านกําลังทํา
แผนยุทธศาสตร์ว่าด้วยศิลปะ วัฒนธรรมแห่งชาติ ผมคิดว่าจะมีความสําคัญและใหญ่กว่า 
และกว้างกว่า แล้วตรงประเด็นมากกว่าที่จะเป็นแผนแม่บทครับ อันนี้เป็นประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ ที่อยากกราบเรียน คือท่านมีหยดน้ําอีกเรื่องหนึ่ง เมื่อเช้า 
ท่านประธานได้กล่าวไปโดยละเอียดแล้ว เรื่องการตั้งองค์กรสมัชชาศิลปวัฒนธรรมที่บอกว่า
เป็นรูปแบบเฉพาะ ในคําท่านมี ๒ คําครับ ท่านใช้คําว่า องค์กรสมัชชา ผมกราบเรียนว่า  



๑๑๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ปิยาพัชร ๕๘/๒ 
 
ตรงนี้ฝากท่านกรรมาธิการได้กรุณามองให้ทะลุว่าท่านกําลังจะเสนออะไร ผมคิดว่าถ้าพูดถึง
สมัชชาจะมีอยู่ ๓ แบบครับ แบบที่ ๑ คือสมัชชาในรูปขององค์กรที่มีสมาชิกตายตัว  
จากกลุ่มนั้นกลุ่มนี้ ซ่ึงในนี้ท่านเขียนทั้งเป็นกรรมการหรือสมาชิก ผมคิดว่ายังมีความไม่ชัดเจนอยู่ 
ในขั้นที่ ๒ ท่านคงจะทําต่อไปชัดเจนขึ้น สมัชชาอีกแบบหนึ่ง คือเป็นสมัชชาแบบกระบวนการ 
มีส่วนร่วมตามประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม จะไม่มีสมาชิกตายตัว ไม่มีกรรมการตายตัว  
แต่มีกลไกที่มาสนับสนุนให้เกิดกระบวนการมีส่วนร่วม อันนี้เป็นอีกแบบหนึ่งครับ แบบที่ ๓ 
คือสมัชชาผสมระหว่างการมีสมาชิกแบบตัวแทนและการเป็นกระบวนการแบบมีส่วนร่วม  
ผมกราบเรียนฝากว่าตรงนี้อาจจะต้องคิดให้ชัดว่าท่านต้องการสมัชชาแบบไหน เพราะท่านใช้
คําว่า องค์กรสมัชชา ต้องระมัดระวังนะครับ การมีองค์กรจะทําให้มีสมาชิกประจํา และจะ
เป็นเจ้าเข้าเจ้าของทําให้การมีส่วนร่วมน้อยลง ผมกราบเรียนว่าเราเองนั้นมีประสบการณ์ 
ในการขับเคลื่อนเรื่องสมัชชามาด้วยกันหลาย ๆ เรื่อง หากคณะกรรมาธิการคิดว่า 
จะมีประโยชน์ในการเข้าไปร่วมคิด ให้ข้อคิดเห็นและร่วมกันสร้างกลไกนี้ ทางกระผมยินดี
อย่างยิ่งนะครับ ก็เป็นประเด็นสําคัญ ๆ ที่ฝากไว้ เรื่องเล็ก ๆ น้อย ๆ อยู่ในหน้า ๑๖  
ฝากท่านตรวจสอบรายงานนิดหนึ่ง มันมีคําว่า ส่วนที่ ๒ โผล่ออกมา โดยผมพยายามหา 
ส่วนที่ ๑ แล้วผมหาไม่เจอนะครับ อันนี้คงอาจจะเป็นเรื่องเทคนิคเล็กน้อยที่ฝากกราบเรียนว่า
ในรายงานมันมีปรากฏส่วนที่ ๒ มาตรการเร่งด่วนขึ้นมา โดยท่ีผมไม่เห็นส่วนที่ ๑ ครับ  
อันนี้อาจจะเป็นเรื่องเล็กน้อย 
 

- ๕๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๕๙/๑ 
 
  สุดท้ายมีเวลาส้ัน ๆ ผมขอกราบเรียนมาเชื่อมโยงกับที่คุณประสิทธิ์ ปทุมารักษ์ 
ได้กล่าวไปสักครู่นี้ เรื่องพิพิธภัณฑ์ที่จังหวัดนครปฐม ผมอยากจะกราบเรียนว่าเรื่องนี้แสดงถึง
ความเข้มแข็งของชุมชนท้องถิ่นครับ ที่จะต้องมีหน้าที่เข้ามาจัดการทรัพยากรโดยชุมชน  
ซ่ึงหมายถึงทุนทางสังคมและศิลปวัฒนธรรมด้วย แสดงถึงการตื่นตัวของชุมชนท้องถิ่น 
ของสังคมไทยที่จะเข้ามามีบทบาทหวงแหนศิลปวัฒนธรรมและเป็นเจ้าของ เจ้าภาพมากขึ้น 
เป็นการส่งสัญญาณบอกกับราชการส่วนกลางว่า ถึงเวลาที่ต้องคิดกระจายอํานาจและกระจาย
ความรับผิดชอบ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องศิลปวัฒนธรรม การจัดการทรัพยากรโดยชุมชนท้องถิ่นนั้น
ควรจะให้เป็นบทบาทของชุมชนท้องถิ่นมากขึ้น ซ่ึงก็สอดคล้องกับแนวคิดของกรรมาธิการชุดนี้
ที่ได้ออกแบบไว้ทั้งหมดครับ ขอขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
อีก ๕ ท่านนะครับ ศาสตราจารย์พิเศษกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ คุณวสันต์ ภัยหลีกล้ี คุณสารี 
อ๋องสมหวัง คุณสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์ แล้วก็ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน นะครับ 
เชิญท่านอาจารย์กิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ ครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ปฏิรูปแห่งชาติและท่านประธานกรรมาธิการครับ ผมเห็นด้วยในเรื่องของวาระปฏิรูปที่ ๓๕ 
เรื่องของศิลปวัฒนธรรม ซ่ึงผมคิดว่ามีข้อสังเกตอยู่ ๒-๓ เรื่องนะครับ คือกรอบความคิด 
ที่จะเชื่อมโยงกับกระบวนการปฏิรูปอื่น ๆ เช่นสื่อ การศึกษา เศรษฐกิจ เป็นเรื่องสําคัญมาก 
ผมคิดว่าการปฏิรูปศิลปวัฒนธรรมนั้นต้องมีความเชื่อมโยงกับส่ือซึ่งเราพูดไปเมื่อวานนี้  
เราเห็นประเทศเกาหลี ผมเห็นบทความของท่านอาจารย์เนาวรัตน์เรื่องโหมโรง ผมคิดว่า 
ส่ิงเหล่านี้เป็นการสร้างอินสไปเรชัน (Inspiration) หรือสร้างแรงบันดาลใจให้กับเยาวชนยุคใหม่ 
เพราะฉะนั้นผมถึงคิดว่ากระบวนการพวกนี้จะต้องมีการบูรณาการอย่างชัดเจนในกรอบปฏิรูป 
  เรื่องที่ ๒ คือเรื่องของเศรษฐกิจสร้างสรรค์ซ่ึงผมคิดว่าเป็นเรื่องสําคัญมาก  
ที่ท่านอลงกรณ์ได้กล่าวไปว่า การทํางานอย่างบูรณาการของศิลปวัฒนธรรมที่จะแปลง 
เป็นเศรษฐกิจ มันสามารถไปเชื่อมโยงกับวิสาหกิจชุมชนหรือวิสาหกิจเพื่อสังคมได้ ทําอย่างไร
ที่จะมีการเชื่อมโยงให้ศิลปะและวัฒนธรรมนั้นเป็นเศรษฐกิจสร้างสรรค์ เราเห็นการฟื้นชุมชน
ต่าง ๆ นะครับ เราเห็นการรื้อฟื้นศิลปวัฒนธรรมต่าง ๆ ผมคิดว่าเรื่องนี้จะต้องมีหน่วยงาน 
 



๑๑๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๕๙/๒ 
 
ผมดูในกรอบ เขาอาจจะเขียนกว้าง ๆ ไปหน่อย ถ้าจะเขียนให้เป็นแพลน (Plan) ให้ชัดเจน
จะทําอย่างไร  
  เรื่องที่ ๓ ผมคิดว่าสําคัญมาก เราดูกรอบวัฒนธรรมเฉพาะในประเทศไทย  
แต่ว่าอย่าลืมว่าเรามีอาเซียน แม้แต่ประเทศไทยเราก็ยังมีวัฒนธรรมที่หลากหลาย ถ้าเรา 
จะแปลงให้วัฒนธรรมของเราเป็นเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ผมเชื่อว่าต้องเชื่อมต่อกับเศรษฐกิจ 
ในอาเซียน ยกตัวอย่างเช่น ถ้าเราสามารถเชื่อมเศรษฐกิจสร้างสรรค์ให้คนในอาเซียนซึ่งมีอยู่ 
๖๐๐ ล้านคนช่วยกันได้ หรือว่าอย่างประเทศใกล้เคียงเรา เขมร พม่า เวียดนาม ก็จะส่งเสริม
เรื่องการท่องเที่ยวอย่างบูรณาการนะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องสําคัญที่ต้อง
เขียนไว้อยู่ เพราะเราไม่สามารถยืนด้วยตัวคนเดียวได้  
  เรื่องหนึ่งที่ผมอาจจะไม่ค่อยเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการคือเรื่องกองทุน  
ผมเห็นด้วยกับท่านกงกฤช หิรัญกิจ ที่เราจะไปเก็บภาษีประกันภัยคนต่างชาติ ผมคิดว่า
ข้อเสนอที่บอกนี่ คือประเทศพวกนี้เขาบังคับอยู่แล้วครับ ประเทศฝรั่งเศสเราไปเราต้อง 
ซ้ือประกันอยู่แล้วครับ ซ้ือประกันในประเทศ แต่การที่จะบังคับให้คนต่างชาติเข้าประเทศไทย
ซ้ือประกัน ผมคิดว่าไม่น่าจะถูกต้อง แล้วก็ในอาเซียนเราไปดูทุกประเทศไม่มีนะครับ เราจะ
เป็นประเทศเดียวเท่านั้นที่ทํา ซ่ึงถ้าสมมุตินักท่องเที่ยวจีนไม่มาเมืองไทย จะเกิดอะไรขึ้นกับ
ประเทศไทย ผมว่าแต่ละประเทศเขามีการประกันสุขภาพและประกันชีวิตให้กับตัวเอง 
อยู่แล้วนะครับ จะคัฟเวอร์ (Cover) ต่างชาติหรือไม่ไม่สําคัญ เพราะฉะนั้นผมจึงไม่ค่อยเห็นด้วย 
ถ้าจําเป็น รัฐบาลจะต้องทําคล้าย ๆ กันคือจัดหาเงินกองทุนมาประกันให้กับนักท่องเที่ยว  
จะเอาเงินของการท่องเที่ยวก็ได้ จะเอาเงินที่ไหนก็ได้ครับ แต่ไม่ใช่ไปเรียกเก็บจากนักท่องเที่ยว
ที่เข้ามาในประเทศไทย ประโยชน์ทั้งหลายทั้งปวง ด้วยความเคารพอย่างยิ่งนะครับ จะตก 
อยู่กับบริษัทประกันไม่กี่แห่งในประเทศไทยเท่านั้น ซ่ึงผมคิดว่าไม่น่าจะทํานะครับ เพราะฉะนั้น
แหล่งที่สําคัญมากคือกองทุนที่จะนํามาใช้ อีกอันที่ผมเห็นก็คือภาษีบาป ภาษีสรรพสามิต 
อาจจะไม่ค่อยเกี่ยวโยงกับเราเท่าไร เรื่องการกีฬา -------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 

 



๑๑๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อัมพา ๖๐/๑ 
 
ผมคิดว่าแหล่งกองทุนงบประมาณรัฐบาลต้องจัดหาให้ หรืออย่างการท่องเที่ยวถ้าจะเก็บ 
ผมคิดว่ารัฐบาลต้องไปคุยกับการท่าอากาศยานแห่งประเทศไทย ซ่ึงเรียกเก็บค่าผ่านอากาศยาน
เยอะมาก เอามาแบ่งได้ไหมอย่างนั้นดีกว่า ผมเชื่อว่าอย่ากรุณาไปเรียกเก็บจากนักท่องเที่ยวเลยครับ
เราเป็นประเทศเดียวในอาเซียนนะครับ และผมคิดว่าจะเป็นผลกระทบอย่างใหญ่หลวง 
กับการท่องเที่ยว ผมจึงคิดว่าในกรณีเรื่องของการที่จะจัดให้มีความเชื่อมโยงกันระหว่าง
ศิลปวัฒนธรรม และการท่องเที่ยวนี้จะต้องไม่แยกออกจากกันและที่สําคัญมากที่ผมคิดว่า
จะต้องลงไปตั้งแต่สร้างแนวคิดเรื่องศิลปวัฒนธรรมตั้งแต่การศึกษาต้ังแต่เด็ก ๆ แล้วก็ทําอย่างไร
ที่จะมีการช่วยเหลือ อันนี้อีกอันหนึ่งที่ผมอยากจะฝากคือว่าราชการต้องจัดความช่วยเหลือ
ทางกฎหมายหรืออะไรต่าง ๆ ให้กับศิลปินหรือผู้ที่เป็นก่อสร้างวัฒนธรรมหรือชุมชน  
ซ่ึงเขาอาจจะขาดองค์ความรู้ในเรื่องกฎหมายทรัพย์สินทางปัญญา ในเรื่องของอะไรต่าง ๆ นานา 
รัฐบาลต้องจัดไม่ว่าจะเป็นกรมอัยการ หรือว่าสํานักงานอัยการสูงสุดหรือหน่วยงานของรัฐ 
ที่จะต้องดูแล กระทรวงพาณิชย์ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องที่สําคัญและผมคิดว่า
อยากจะให้ทําให้สําเร็จ ขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณวสันต์ ภัยหลีกล้ี ครับ 
  นายวสันต์ ภัยหลีกล้ี  :  กราบเรียนท่านประธานและเพื่อนสมาชิกครับ  
ชนใดไม่มีดนตรีกาล ในสันดานเป็นคนชอบกลนัก อีกใครฟังดนตรีไม่เห็นเพราะ เขานั้นเหมาะ
คิดกบฏอัปลักษณ์ ฤาอุบายเล่ห์ร้ายขมังนัก มโนหนักมืดมัวเหมือนราตรี พระราชนิพนธ์แปล
ในรัชกาลที่ ๖ จากต้นฉบับของวิลเลียม เชกสเปียร์ อันนี้สะท้อนให้เห็นถึงภาพที่ชัดเจน 
ของความสําคัญของศิลปวัฒนธรรมนะครับ แม้ว่าจะเป็นเพียงแขนงเดียวของศิลปวัฒนธรรม 
นั่นก็คือดนตรีคีตศิลป์ ศิลปวัฒนธรรมมีความสําคัญต่อชีวิตและสังคมเป็นเหมือนอาหาร 
ของจิตใจ เป็นเหมือนดอกไม้ประดับโลก ทําให้โลกรื่นร่มแล้วก็สวยงามขึ้นนะครับ  
แต่ที่น่าเสียดายก็คือว่าคนมักจะมองข้ามคุณค่าเหล่านี้ แล้วมักจะให้ความสําคัญกับวัตถุ 
กับอาหารทางกายมากกว่าอาหารทางจิตใจ ผมขอชื่นชมกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ 
วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา ที่ได้ศึกษาแล้วก็นําเสนอแนวทางการปฏิรูปในวันนี้
อย่างเป็นระบบแล้วก็ครอบคลุมในทุกมิตินะครับ รวมทั้งมิติที่เกี่ยวกับทุนทางด้านวัฒนธรรม
และเศรษฐกิจเชิงสร้างสรรค์ ผมขอเป็นส่วนหนึ่งในการสนับสนุนแนวทางการปฏิรูปที่เสนอมา  



๑๑๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อัมพา ๖๐/๒ 
 
ทั้งเรื่องการสร้างดุลยภาพใหม่ในการจัดการด้านศิลปวัฒนธรรม โดยให้ภาคประชาชน
ภาคเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมมากข้ึน การจัดให้มีแผนแม่บทระดับชาติ การมีสมัชชา
ศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติ กองทุนสร้างเสริมศิลปวัฒนธรรมภาคประชาชน แล้วก็การสร้างพื้นที่
สร้างสรรค์และเรียนรู้ ผมคิดว่าประเทศไทยเรามีทุนทางวัฒนธรรมที่สูงมาก เราร่ํารวย
ทางด้านศิลปวัฒนธรรมนะครับ แล้วควรที่จะอนุรักษ์รักษาเอาไว้ ซ่ึงอันนี้ก็รวมถึงประเพณี
วัฒนธรรมของแต่ละท้องถิ่นที่เพื่อนสมาชิกหลายท่านได้พูดถึงไว้ด้วยนะครับ ความแตกต่าง
หลากหลายถือเป็นความสวยงาม ศิลปวัฒนธรรมนอกจากจะมีคุณค่าแล้วก็ยังมีมูลค่าด้วย
อย่างที่ท่านได้กรุณานําเสนอ นักท่องเที่ยวท่ีเดินทางไปเที่ยวต่างประเทศ ปฏิเสธไม่ได้เลยว่า
ศิลปวัฒนธรรมวิถีชีวิตเป็นแรงดึงดูดที่สําคัญ เราไปดูบ้านเมืองเขา ไปดูสถาปัตยกรรม  
ไปดูโบราณสถาน เยี่ยมชมพิพิธภัณฑ์ ไปหอศิลป์ หรือว่าไปดูละครเวทีนะครับ ที่สําคัญก็คือ
ไปดูวิถีชีวิตของผู้คน บางคนอาจจะบอกว่าไปช็อปปิง (Shopping) ด้วย ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้
ดึงดูดนักท่องเที่ยวและนําเงินตราเข้าประเทศได้ด้วย ละครเกาหลีเป็นตัวอย่างที่ดีของการเผยแพร่
และทําให้คนรู้จักกับวัฒนธรรมของเกาหลี ดึงดูดคนให้ไปเท่ียวเกาหลี นิยมอาหารเกาหลี  
ผมคิดว่าเขาคงไม่ได้ให้ความสําคัญกับมูลค่าทางเศรษฐกิจอย่างเดียวนะครับ ------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๖๑/๑ 
 
ผมมีโอกาสไปที่ประเทศเกาหลีเห็นโรงเรียนพาเด็ก ๆ ไปชมพิพิธภัณฑ์ทําให้รู้รากของตัวเอง 
ภูมิใจในศิลปวัฒนธรรมของชาติ ผมคิดว่าเขาให้ความสําคัญกับคุณค่าของศิลปวัฒนธรรม  
ซ่ึงจะช่วยกล่อมเกลาจิตใจของเด็ก ๆ สร้างความภูมิใจ แล้วก็หวงแหนศิลปวัฒนธรรมให้กับ
เยาวชนคนรุ่นหลังด้วย หลายประเทศเขาก็ให้ความสําคัญกับเรื่องพวกนี้นะครับ อาวุธทาง
วัฒนธรรมมีพลังมหาศาล แดจังกึมเป็นตัวอย่างที่ดีที่มักจะมีการยกตัวอย่างกัน ภาพยนตร์จีน
เรื่องหนึ่งนะครับ ลอส อิน ไทยแลนด์ นอกจากจะทํารายได้ถล่มทลายในจีนแผ่นดินใหญ่  
ยังทําให้คนจีนแห่มาเที่ยวเมืองไทยจํานวนอย่างล้นหลาม ถ้าเราจะลองศึกษาเรียนรู้ 
แล้วก็ลองดูเป็นแบบอย่างก็น่าจะไม่มีอะไรเสียหาย เพราะว่าต้นทุนทางวัฒนธรรมเราสูงมาก 
มีความน่าสนใจ แล้วก็มีแรงดึงดูดมาก  
  สุดท้ายผมเห็นด้วยกับการเปิดพื้นที่ โดยเฉพาะพื้นที่ ส่ือสําหรับกิจกรรม 
ด้านศิลปวัฒนธรรมให้มากขึ้น ผมคิดว่าในพื้นที่ส่ือเรามีเรื่องที่ไร้สาระ มีเรื่องที่อาจจะส่งผลลบ
อยู่จํานวนไม่น้อย ควรจะมีเรื่องที่สร้างสรรค์มากข้ึนสําหรับประชาชนได้เป็นทางเลือกครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณสารี อ๋องสมหวัง ครับ ใจเย็น ๆ ทันครับ 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน เรียนท่านประธานสภา
ปฏิรูปแห่งชาติ ดิฉัน สารี อ๋องสมหวัง มี ๒-๓ ประเด็นที่สําคัญ  
  ก่อนอื่นดิฉันก็ชื่นชมคณะกรรมาธิการท่ีทํารายงานได้เป็นอย่างดี มี ๓ ประเด็น 
ที่อยากจะร่วมเสนอเพิ่มเติมนะคะ 
  ประเด็นแรก ดิฉันคิดว่าอยากเห็นบทบาทของศิลปวัฒนธรรมต่อการพัฒนาสังคม 
ซ่ึงจริง ๆ ท่านอาจารย์เนาวรัตน์ได้พูดไปแต่ดิฉันอยากเน้นประเด็นนี้ คือเผอิญนึกถึงองค์กรหนึ่ง
ในประเทศสหรัฐอเมริกา ชื่อสหพันธ์ผู้บริโภคสากล หรือคอนซูเมอร์ ยูเนียน (Consumer union) 
ซ่ึงทําหนังสือที่มีชื่อเสียงมากก็คือคอนซูเมอร์ รีพอร์ต (Consumer report) ใครที่เรียนหนังสือ 
ที่ประเทศสหรัฐอเมริกาต้องรู้จักหนังสือเล่มนี้ทุกคน คอนซูเมอร์ ยูเนียน ได้ประสานงานกับ
คุณเนล ยัง ซ่ึงเป็นนักร้องเพลงป๊อบ (Pop) ที่เป็นรุ่นเก๋ามาก ถ้ารุ่น ๖๐ ปีขึ้น ไม่มีใคร 
ไม่รู้จักเนล ยัง เนล ยัง ล่าสุดก็ได้สนับสนุนเรียกว่าทําอัลบ้ัม (Album) หนึ่งซึ่งมีชื่อเสียงมาก 
เพิ่งออกนะคะ สนับสนุนองค์กรผู้บริโภคเพื่อเรียกร้องให้มอนซานโต้ทําฉลากจีเอ็มโอ (GMO)  



๑๒๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๖๑/๒ 
 
ดิฉันคิดว่าจริง ๆ เรามีศิลปิน นักร้อง นักดนตรี ดารา มากมายทีเดียว แล้วหลายคนก็มีบทบาท
กับการที่เชื่อมโยงกิจกรรมทางสังคมเหล่านี้ เพราะฉะนั้นจะทําอย่างไรที่ทําให้ด้านนี้ 
เป็นสาขาหรือส่วนหนึ่งที่สําคัญของงานที่ท่านอาจารย์เนาวรัตน์ ท่านประธานได้พูดถึงเรื่อง
ของการที่จะมีเรียกว่ากองทุนก็ดี การสนับสนุนให้งานด้านศิลปวัฒนธรรมเป็นส่วนหนึ่ง 
ในส่วนนี้นะคะ และดิฉันก็คิดว่าจริง ๆ งานด้านศิลปวัฒนธรรมก็มีความจําเป็นที่จะต้อง
เหนียวแน่นกับการทํางานทางด้านทิศทางการพัฒนาของประเทศและโดยเฉพาะการพัฒนา
ของประเทศที่อาจจะทําให้ส่งผลเสียหรือเป็นอุปสรรคต่อการทํางานทางด้านวัฒนธรรม 
อย่างเช่นก็ทําให้ไปนึกถึงกลุ่มคนที่มายื่นหนังสือกับท่านอาจารย์เนาวรัตน์และคณะ 
เรื่องการที่จะเก็บพื้นที่บึงมักกะสันไว้สําหรับการทํางานทางด้านศิลปะ หรือเป็นพื้นที่เรียกว่า
เป็นพื้นที่สร้างสรรค์ตามเป้าหมายของคณะศิลปวัฒนธรรม --------------------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๖๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าจริง ๆ งานทางด้านศิลปวัฒนธรรมเป็นงานที่เกี่ยวข้องหรือเป็นเนื้อเดียวกับ
ทิศทางการพัฒนาประเทศที่เราพึงอยากจะเห็นหรือพึงประสงค์ ไม่ว่าจะทําให้เกิดการไปสนับสนุน
ในกิจการเหล่านั้นอย่างไร อย่างเช่น เมืองน่านที่อยากจะมีพื้นที่ของตัวเอง การตัดถนน 
ในจังหวัดน่านที่คนน่านหวงแหน การปล่อยให้ห้างค้าปลีกขนาดใหญ่รุกรานโชห่วย  
หรือขณะนี้ที่คล่ืนลูกท่ี ๒ ที่ห้างสะดวกซื้อกําลังรุกรานร้านข้าวข้างบ้านของพวกเรานะคะ 
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าในส่วนนี้เองก็อยากให้คณะกรรมการให้ความสําคัญกับบทบาท 
ของศิลปวัฒนธรรมที่มีต่อการพัฒนาสังคมหรือการพัฒนาประเทศ 
  ประเด็นที่ ๒ ดิฉันสนับสนุนที่จะให้มีการดําเนินการทําประกันภัยต่างชาติ 
ที่เดินทางเข้ามาในประเทศไทย อันนี้ก็สนับสนุนนะคะ แต่ว่าพอดิฉันไปดูเรื่องสิทธิประโยชน์
ในรายงานก็พบว่า ๒ ใน ๗ สิทธิประโยชน์เป็นเรื่องเรียกว่าทางการแพทย์หรือเรียกว่าเป็น 
เมดดิคอล เบนนิฟิต (Medical benefit) แต่ว่าถ้าเราดู ๒ ใน ๗ เป็นสิทธิประโยชน์ที่ไม่ได้
เป็นเรื่องทางการแพทย์คือเป็นเรื่องนอน เมดดิคอล เบนนิฟิต (Non medical benefit)  
แต่ว่าอีก ๕ สิทธิประโยชน์เรียกว่าเป็นผลประโยชน์ทางด้านการแพทย์ เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่า
มาอยู่กับอันนี้มันถูกท่ีถูกทางไหม ก็ขออนุญาตปรึกษาหารือ แต่ก็โดยเรื่องแล้วดิฉันสนับสนุน
ให้มีการทําประกันภัยต่างชาติที่เดินทางเข้ามาในประเทศไทย และคิดว่าส่วนนี้ก็เห็นด้วย 
ที่จะใช้เงินส่วนนี้มาสนับสนุนกองทุนในส่วนศิลปวัฒนธรรม ไม่ได้เห็นต่าง แต่คิดว่าการดูแล
จะเป็นอย่างไร เนื่องจากว่าก็ไปเกี่ยวข้องกับเรื่องว่าเป็นทางด้านการแพทย์อีกประมาณ  
๕ สิทธิประโยชน์ในส่วน ๗ สิทธิประโยชน์ที่สําคัญของการทําประกันภัยต่างประเทศ 
ขอบพระคุณมากค่ะท่านประธาน 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์ ครับ 
  นายสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม สายัณห์ 
จันทร์วิภาสวงศ์ ในรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรม
และการศาสนา มีหลายเรื่องที่ผมเห็นด้วยครับ ขณะเดียวกันผมอยากจะเพิ่มเติมข้อมูล 
บางอย่างเพื่อที่คณะกรรมาธิการจะได้นําไปใช้เป็นประโยชน์นะครับ ปัญหาปัจจุบัน 
ด้านศิลปวัฒนธรรมและศาสนานั้นผมมองว่างานศิลปะบางอย่างยังขาดการดูแลรักษา 
อย่างเป็นระบบ เช่น ภาพวาดโบราณสถาน ภาพวาดโบราณบางวัดสีร่อน ผนังปูนสึกกร่อน  



๑๒๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๖๒/๒ 
 
มีการถ่ายรูปในขณะที่ต่างประเทศนั้นมีการดูแลอย่างดีใกล้ชิด ห้ามใช้แฟลชในการถ่ายรูป 
แต่สถานที่บางแห่งที่มีภาพโบราณยังไม่ได้มีการคิดถึงเรื่องนี้นะครับ ๒. พระพุทธรูปโบราณ
อันทรงคุณค่าอายุเป็นร้อยเป็นพันปีถูกตัดเศียรครับ วัดหลาย ๆ แห่งไม่มีการจัดระบบ 
ดูแลรักษาให้ดีอย่างเพียงพอ นอกจากนี้สถานที่โบราณสถานบางแห่งและวัดบางแห่ง 
มีนักท่องเที่ยวปีนขึ้นไปบนวัดได้ ปีนขึ้นไปบนโบราณสถานได้นะครับ ยิ่งกว่านั้นสถานที่
สําคัญหลายแห่ง เช่น พระปฐมเจดีย์ วัดพระแก้ว พระพุทธชินราชตั้งอยู่ในสถานที่ที่ได้รับ
แรงสั่นสะเทือนจากรถบรรทุก และผมก็เห็นว่าควรจะต้องมีการทบทวนแก้ไขเพ่ิมเติม
กฎหมายด้านศิลปวัฒนธรรม ศาสนา เช่น รัฐกําหนดให้สถานีโทรทัศน์ต่าง ๆ มีรายการ
ส่งเสริมศิลปวัฒนธรรมและศาสนาเพิ่มมากขึ้น เพิ่มโทษผู้กระทําความผิดต่อศิลปวัฒนธรรม 
ศาสนา เช่น การตัดเศียรพระ การปลอมแปลงเป็นพระ คราวนี้ผมจะมาเรียนให้ท่านประธาน
เห็นว่าโลจิสติกส์เกี่ยวข้องกับศิลปวัฒนธรรมและศาสนาอย่างไร เกี่ยวข้องในแง่ตรงที่ว่า 
โลจิสติกส์นั้นเกี่ยวข้องในด้านของการจัดการจัดเก็บการแสดง และการเข้าถึง เช่น  
ศูนย์หรือแหล่งแสดงศิลปวัฒนธรรม ศาสนาเพื่อการท่องเที่ยว การขนส่งเพื่อการท่องเที่ยว -- 
 

- ๖๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๖๓/๑ 
 
ส่ิงเหล่านี้เป็นส่วนหนึ่งของโลจิสติกส์ ซ่ึงเกี่ยวข้องกับศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม ปัจจุบันนี้นั้น
ผมอยากจะให้ใช้สถานที่ด้านโลจิสติกส์ เช่น งานนิทรรศการ หรืองานแสดงสินค้า สถานีรถไฟฟ้า 
รถไฟ สถานีรถไฟใต้ดิน สถานีขนส่ง ท่าเรือและสนามบิน สถานที่ราชการ เป็นแหล่งเรียนรู้
หรือพื้นที่สร้างสรรค์โดยการจัดแสดงงานศิลปวัฒนธรรมและศาสนา รวมถึงการแสดงสินค้า
ด้านนวัตกรรมต่าง ๆ การทําเช่นนั้นจะเป็นแหล่งชุมชนที่มีทั้งคนไทย คนต่างชาติเข้าไปได้สัมผัส
ศิลปวัฒนธรรมของไทย ได้ปลุกจิตสํานึกในความภาคภูมิใจของคนไทยในศิลปวัฒนธรรมไทย
และศาสนา เป็นการเผยแพร่ศิลปวัฒนธรรม ศาสนาต่อคนต่างชาติ โดยการเผยแพร่สินค้า 
ที่เป็นนวัตกรรมของคนไทย เช่น สินค้าโอทอป (OTOP) ทําให้เกิดการกระจายรายได้ไปสู่ประชาชน
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเอสเอ็มอี (SME) ในระดับท้องถิ่นนะครับ ฟุตบาธ ถนนและสถานที่หลายแห่ง
ถูกจับจองเป็นพื้นที่ โฆษณา ควรจะจัดหาสถานที่ ในการแสดงให้ได้มีการแสดงออก  
หรือจัดแสดงงานศิลปวัฒนธรรม คล้าย ๆ กับถนนคนเดินในประเทศสหรัฐอเมริกา หรือว่า 
ในกรุงปารีส เช่น ถนนฌ็องเซลิเซหรือในกรุงโตเกียว โดยเปิดโอกาสให้นักแสดง คนวาดภาพ
ได้มีโอกาสแสดงออกนะครับ วัยรุ่นมีที่แสดงออกซึ่งความสามารถในด้านต่าง ๆ ลดปัญหา
การไปทําส่ิงที่ไม่ดีของวัยรุ่นนะครับ คนไทยได้ชมศิลปวัฒนธรรมที่ดีนะครับ คนต่างชาติได้ชื่นชม
ในศิลปวัฒนธรรมไทย ในแต่ละจังหวัดนั้นจัดให้มีศูนย์หรือแหล่งแสดงศิลปวัฒนธรรม 
และศาสนาของจังหวัด และส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วม โดยต้องให้มีระบบการขนส่ง 
ที่เหมาะสมในการเข้าถึงแหล่งดังกล่าวนะครับ กําหนดไม่ให้รถบรรทุกแล่นใกล้วัดหรือ
สถานที่สําคัญทางประวัติศาสตร์เพื่อลดแรงสั่นสะเทือน แล้วก็ไม่ให้ป๊ัมน้ํามันตั้งหรือ
คลังสินค้าอันตรายนะครับ เช่น คลังจัดเก็บแก๊สหรือคลังจัดเก็บเคมีต้ังใกล้ หรือเปิดใกล้กับ
สถานที่หรือสิ่งสําคัญทางศิลปวัฒนธรรม เช่น ศาสนา หรือวัด หรือว่าโบราณสถานต่าง ๆ 
เพราะว่าการที่รถบรรทุกวิ่งนี่ครับ มันทําให้เกิดการส่ันสะเทือน แล้วก็สามารถทําให้ส่ิง 
ที่อยู่ในวัดนั้นหรือโบราณสถานนั้นเกิดการสั่นคลอน แล้วก็เกิดการล้มลงมาได้นะครับ อย่างเช่น 
แผ่นดินไหวที่จังหวัดเชียงรายทําให้วัดร่องขุ่นนั้นถึงขนาดพังเสียหายนะครับ เพราะฉะนั้น 
ส่ิงเหล่านี้ผมคิดว่าเป็นเรื่องที่คณะกรรมาธิการน่าจะนําไปพิจารณาเพิ่มเติมเพื่อที่เราจะได้ 
มีศิลปวัฒนธรรมและโบราณสถานที่อยู่คู่กับประเทศไทยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญผู้ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน ครับ  



๑๒๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๖๓/๒ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม ณรงค์ 
พุทธิชีวิน สปช. ๐๗๔ ด้านการศึกษาครับ ท่านประธานครับ กระบวนการที่คณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา ได้นําเสนอ ผมมีความศรัทธา 
เชื่อมั่น แล้วก็ประทับใจในผลงานที่ท่านได้สรุปมาทั้งหมด แต่ก็คงไม่ว่ากระไรนะครับ 
ถ้าจะเพิ่มเติมบางประเด็นเพื่อที่จะทําให้งานที่ท่านนําเสนอนั้นมีความสมบูรณ์ขึ้นและนําไป
ปฏิบัติได้จริง ผมอยากจะเสนอในประเด็นเรื่องของการปฏิรูปโดยเฉพาะ อยากจะเสนอ 
ใหม้ียุทธศาสตร์เพิ่มขึ้น ๑ ข้อ คือยุทธศาสตร์ที่เรียกว่า สร้างดุลยภาพระหว่างคุณค่าในตัวคน
และคุณค่าของศิลปวัฒนธรรม ผมมองว่าถ้าเรามองศิลปวัฒนธรรมเป็นผลผลิต ตัวคนเป็นส่ิงที่
ทําให้มันเกิดข้ึน และขณะเดียวกันศิลปวัฒนธรรมก็จะทําให้คุณค่าของวัฒนธรรมที่เกิดข้ึน 
ในตัวคนได้เช่นเดียวกัน ผมอยากให้ที่ประชุมนี้มองภาพ ๒ ภาพครับ  
  ภาพแรก หญิงสาวชาวอังกฤษถูกข่มขืนที่เกาะเต่า  
  ภาพที่ ๒ แท็กซ่ีมิเตอร์ (Taxi meter) ที่เกาะสมุยให้คนที่ไปท่องเที่ยวข้ึน 
แล้วก็ไม่เคยใช้มิเตอร์เลย  
  ภาพที่ ๓ ฝรั่งขี่จักรยานรอบโลกอยู่ในกินเนสบุ๊ค (Guinness book) ถูกชน
ตายท่ีประเทศไทย  
 

- ๖๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๖๔/๑ 
 
  ภาพที่ ๓ คนไทยท้ังในเมืองและชนบท กระทั่งกรุงเทพมหานครขี่รถย้อนศร
โดยทําเป็นปกติวิสัย อีกภาพหนึ่งครับ นึกถึงกลอนของท่านเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ท่านนั่งอยู่ข้างบน 
งดงาม ไพเราะ แล้วก็มีความหมดจดในเรื่องของจิตใจที่สะท้อนออกมา นึกถึงภาพเขียน 
ของท่านปรีชา เถาทอง ที่สามารถที่จะสะท้อนซึ่งความงดงามของจิตใจของมนุษย์ได้ มองภาพเขียน
และประติมากรรมของคุณเฉลิมชัย โฆษิตพิพัฒน์ จะเป็นที่วัดร่องขุ่นหรือที่ไหนก็ตาม 
ก็ดูงดงามไม่แพ้กัน และขณะนี้ครับ การจัดสวนไทยที่เชลซีประเทศอังกฤษของคุณกําพล  
ตันสัจจา ส่ิงเหล่านี้สะท้อนจากผู้คนทั้งสิ้น สะท้อนจากจิตใจคนทั้งส้ิน ถ้าจิตใจไม่งดงาม 
ทําส่ิงเหล่านี้ไม่ได้ ไม่ว่าจะเป็นมิติที่ดีหรือมิติที่เลวร้ายก็ตาม เพราะฉะนั้นถ้าเราจะพูดถึง 
เรื่องของการสร้างวัฒนธรรมที่ส่งเสริมมูลค่าได้ก็คงต้องเน้น ต้องย้ําเช่นเดียวกันว่าเราต้อง
เพิ่มเติมการสร้างคุณค่าของความงดงาม ความดี ความสุขหรือความทุกข์ก็ตามในตัวมนุษย์ด้วย 
กระบวนการได้สร้างคุณค่าเหล่านี้ในตัวมนุษย์นั้น มีอยู่ไม่กี่เรื่องครับ  
  เรื่องแรกก็คือเรื่องของการมีตัวแบบที่ดี มีตัวแบบทางวัฒนธรรมที่เป็นตัวอย่าง 
ที่สามารถนําไปปฏิบัติได้ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือเรื่องของสื่อที่จะมีบทบาทต่อผู้คนในสังคม ในท้องถิ่น  
ในชุมชนที่จะสามารถที่จะปลูกฝังความดี ความงาม ความสุข ความอนาทรที่พึงมีต่อ 
เพื่อนมนุษย์ด้วยกัน  
  ส่วนที่ ๔ ที่คิดว่ามีบทบาทอย่างยิ่งก็คือ เรื่องของบทบาทของสถานศึกษา
โดยตรง เข้าใจว่าสถานศึกษานั้นต้องเน้น ต้องย้ํา ในเรื่องของการปลูกฝังความดีงามให้กับคน
ที่เข้าศึกษาด้วยในทุกช่วงวัย เพื่อนก็มีบทบาทเช่นเดียวกันในการที่จะปลูกฝังส่ิงเหล่านี้  
และที่สําคัญที่สุดก็คือเมื่อจิตใจของผู้คนงดงามแล้วมันก็จะกลายเป็นวิถีในชุมชน เมื่อวิถีในชุมชน
มีความงดงาม กฎเกณฑ์ กติกาของชุมชนก็จะนํามาสู่การปลูกฝัง การสร้างวัฒนธรรมที่ ดี 
ให้เกิดข้ึนในตัวคนด้วย เมื่อวัฒนธรรมในตัวคนมันงดงาม มันดี มันก็สามารถที่จะสร้าง
ศิลปวัฒนธรรม และวิถีชีวิตท่ีงดงามได้เช่นเดียวกัน ท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
พลเอก ภูดิศ ทัตติยโชติ ท่านมาแล้วใช่ไหมครับ เรียนเชิญครับ 
  พลเอก ภูดิศ ทัตติยโชติ  :  ขอบคุณท่านประธานครับ เรียนท่านประธาน 
ท่านกรรมาธิการ และเพื่อนสมาชิกนะครับ ผม พลเอก ภูดิศ ทัตติยโชติ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  



๑๒๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๖๔/๒ 
 
หมายเลข ๑๖๕ ต่อวาระการปฏิรูปลําดับที่ ๓๕ เพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ท่านก็ได้อภิปราย 
ในแง่มุมต่าง ๆ กัน ในฐานะที่ผมเป็นข้าราชการทหาร ซ่ึงมีอาชีพเป็นทหารอยู่ตลอดชีวิต 
จนจะเกษียณในเดือนตุลาคมนี้ ก็อยากจะขออนุญาตกล่าวถึงแง่มุมอีกแง่มุมหนึ่งที่พวกเรา 
ไม่เคยพูดถึง ก็คือในแง่มุมเรื่องของศิลปวัฒนธรรมที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของความมั่นคง  
เมื่อเราพูดถึงความมั่นคงแล้วเราจะพูดในเรื่องต่าง ๆ หลายประการ อาทิเช่น การปกป้อง
สถาบันพระมหากษัตริย์บ้าง เราพูดถึงเรื่องการปกป้องระบอบประชาธิปไตยบ้าง เราพูดถึง
เรื่องบูรณภาพแห่งดินแดนบ้าง เราพูดถึงเรื่องผลประโยชน์แห่งชาติบ้าง แต่ที่เราพูดกันอยู่
เป็นประจําในเรื่องของความมั่นคงนั้น ก็จะพูดถึงเรื่องบูรณภาพแห่งดินแดน ซ่ึงปัจจุบันนี้
บูรณภาพแห่งดินแดนนั้นก็จะดูเสมือนว่าเลือนรางไปพอสมควร เนื่องจากความร่วมมือ 
ของประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาค ซ่ึงเสมือนทําให้เรานี้ไม่มีพรมแดน บ้านเรือนเคียงกันไปมาหาสู่กัน
ได้อย่างสะดวก เป็นต้น แต่ส่ิงที่เรามักจะพูดถึงประโยชน์ที่เราพูดกันเป็นประจําเรื่องความมั่นคง
ในวันนี้ก็คือ เรื่องผลประโยชน์แห่งชาติ เมื่อพูดถึงเรื่องผลประโยชน์แห่งชาติเราก็พูดถึง 
เรื่องภัยคุกคามรูปแบบใหม่ ซ่ึงสิ่งที่เราหรือข้าราชการทหารหรือหน่วยความมั่นคงจะพูดถึง
เป็นประจําก็มักจะพูดถึงเรื่องของยาเสพติดบ้าง พูดถึงเรื่องการค้ามนุษย์บ้าง เป็นต้น  
ส่ิงที่ผมอยากจะสะท้อนให้เห็น พวกเราอาจจะแปลกใจว่าพูดถึงเรื่องศิลปวัฒนธรรม ความสวยงาม 
 

- ๖๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๖๕/๑ 
 
แต่ผมกลับมาพูดถึงประเด็นเรื่องความมั่นคง อยากจะชี้ให้เห็นดังนี้นะครับ ในปัจจุบันนี้
ประเทศต่าง ๆ ในโลก รวมทั้งประเทศไทยด้วยตกอยู่ในกระแสที่เราเรียกว่ากระแสโลกาภิวัตน์ 
หรือว่าโลกไร้พรมแดน การย้ายถ่ินฐาน ไม่ว่าจะผู้คนหรือแรงงาน แต่ที่สําคัญที่เกี่ยวข้อง 
กับมิติที่เราพูดถึงก็คือเรื่องศิลปวัฒนธรรมที่เราพูดกันวันนี้ก็คือเรื่องที่เกิดการหลั่งไหล 
ทางวัฒนธรรมผ่านส่ือต่าง ๆ ซ่ึงเป็นสื่อที่มีความทันสมัยแล้วก็มีความรวดเร็วเป็นอย่างยิ่ง  
ส่ือ เหล่านี้ก็นํ ากระแสวัฒนธรรมจากต่างชาติ เข้ ามา สู่ประเทศไทยอย่างรวดเร็ ว  
แล้วก็เป็นจํานวนมหาศาล เปิดทีวี (TV) ไม่ว่าจะเป็นฟรีทีวี ไม่ว่าจะเป็นดาวเทียม ทีวีดาวเทียม
ก็ตามทีส่ิงที่ท่านจะพบเห็นเป็นประจําก็คือภาพยนตร์จากประเทศเกาหลีบ้าง ภาพยนตร์ 
จากประเทศญี่ปุ่นบ้าง หรือการแสดงดนตรีต่าง ๆ ส่ิงเหล่านี้ปรากฏมากมายเป็นสิ่งที่ 
เราปฏิเสธไม่ได้เลย วันนี้บางครั้งถ้าพวกท่านได้มีโอกาสไปที่สุวรรณภูมิก็อาจจะเจอสิ่งที่แปลก 
ซ่ึงไม่เคยเจอ ผมเองได้ประสบมากับตัวเองเมื่อเดือนที่แล้วไปที่สุวรรณภูมิพบเยาวชนของเรา
เป็นจํานวนมาก จํานวนมากของผมนี่คือเป็นร้อยคนนั่งอยู่กับพื้นที่สุวรรณภูมิเลย ก็แปลกใจ 
ก็ไปถามว่าพวกหนู ๆ มาจากไหนกัน ปรากฏว่ามาคอยรับวงดนตรีจากประเทศเกาหลีวงหนึ่ง 
เขาก็เอ่ยชื่อให้ผมฟังแต่ผมก็ฟังไม่รู้เรื่อง คงเป็นพวกตกยุค พวกล้าสมัย ส่ิงเหล่านี้เป็นส่ิงที่
สร้างความกังวลใจหรือมันสะท้อนอะไรบางอย่าง ในทัศนะส่วนตัวของผมเองผมก็เลยมองว่า
การหลั่งไหลเข้ามาของวัฒนธรรมต่างชาติ ซ่ึงเราไม่ได้มองเห็นหรือเราไม่ได้ยับยั้งกันเลย  
ผมมองว่าเป็นภัยคุกคามอันหนึ่งในแง่ของคนที่ทํางานเรื่องเกี่ยวกับความมั่นคง หลาย ๆ ท่าน
อาจจะไม่มองมุมนี้ ผมมองเห็นในทัศนะส่วนตัว บางท่านอาจจะบอกไม่ใช่ก็ได้ ผมมองว่า 
อันนี้เป็นภัยต่อความมั่นคงของชาติในแง่ที่ว่ามันจะทําให้เกิดค่านิยมผิด ๆ ทําลายล้าง
วัฒนธรรมดั้งเดิมของคนไทยที่มีอยู่ให้หมดส้ินไป ปกติภัยคุกคามเราก็มีระดับเรียกว่า 
ระดับสูง ระดับปานกลาง เป็นต้น แต่ภัยอันนี้ก็ไม่เคยปรากฏ เป็นปรากฏโดยผมพูดเองคนแรก
ถ้าผมคิดไม่ผิดผมคนแรกที่กําหนดว่าเป็นภัยคุกคาม ผมเรียกว่าเป็นภัยคุกคาม เป็นภัยเงียบ
เสียมากกว่า เพราะเราจะไม่รู้ตัวเลยว่าภัยเหล่านี้มันเกิดข้ึนแล้วเมื่อเรารู้ตัวแล้ววัฒนธรรม
ของชาติก็อาจจะหมดสิ้นไป เพราะฉะนั้นผมก็จึงเห็นว่าส่ิงที่คณะกรรมาธิการชุดนี้ได้ทําไปนั้น
เป็นส่ิงที่มีความจําเป็น เป็นการยับยั้งภัยคุกคามชนิดหนึ่งที่ผมกําหนดขึ้นมา จริงอยู่ในโลก
กระแสของโลกาภิวัตน์เราไม่มีทางที่เราจะไประงับยับยั้งวัฒนธรรม กระแสวัฒนธรรม
ต่างชาติเข้ามา แต่ส่ิงหนึ่งที่เราทําได้ก็คือสร้างความเข้มแข็งให้กับวัฒนธรรมของชาติเรา  



๑๒๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๖๕/๒ 
 
ความเป็นชาติไทยเรานี้มันจะแสดงออกด้วยขอบเขตหรืออาณาเขตของประเทศต่อไปไม่ได้แล้ว 
ประเทศมันไร้พรมแดนไปหมดแล้ว แต่ส่ิงที่แสดงความเป็นตัวเป็นตนหรือเป็นคนไทย 
ที่ปรากฏจากทั่วโลกให้มองเห็นก็คือสิ่งที่เราเรียกว่าวัฒนธรรมไทย ไปที่ไหนเรามีการไหว้ 
น่าจะเป็นคนไทยนะ เราจะปรากฏเห็นว่านักกีฬาไทยท่ีไปแข่งต่างประเทศเช่นนักกีฬา
แบดมินตันเป็นต้น แข่งเสร็จแพ้ ชนะ ก็แล้วแต่ ก็จะไหว้ขอบคุณผู้ชม การไหว้มันกลายเป็น
การบ่งบอกถึงความเป็นไทยภายใต้โลกที่ไร้พรมแดนแล้วผมเชื่อว่าส่ิงที่เรียกว่าวัฒนธรรม 
ศิลปวัฒนธรรมนี้จะแสดงความเป็นเอกลักษณ์หรือเป็นตัวตนหรือความเป็นไทยของพวกเรา
อย่างแน่นอนคือส่ิงที่สะท้อนถึงความสําคัญของคณะกรรมาธิการชุดนี้ รวบรัดนะครับ ก็คือว่า
สนับสนุนแล้วก็เห็นชอบด้วย โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเด็นปัญหาที่ท่านเสนอมาทั้งหมดนั้น 
เป็นปัญหาข้อเท็จจริงซึ่งไม่อาจจะโต้แย้งได้ รวมทั้งประเด็นข้อเสนอของท่านทั้ง ๔ ประเด็น 
ที่ท่านเสนอมา ไม่ว่าการต้ังสมัชชาก็ตามที การจัดทําแผนแม่บทก็ตามที หรือว่าการเปิดพื้นที่
ทางกายภาพ แต่ว่าส่ิงที่สุดท้ายที่เห็นและมีความสําคัญที่สุดก็คือเรื่องกองทุน หลาย ๆ อย่าง
ท่านทําเองได้ สมัชชา ถึงแม้จะไม่มีสมัชชาขณะนี้ก็มีการรวมตัวกันอย่างหลวม ๆ แล้ว 
โดยศิลปินและภาคประชาชน แผนแม่บทยังเกิดไม่ได้เพราะว่ายังไม่มีการรวมตัวอย่างชัดเจน 
แต่ว่าการเปิดพื้นที่ก็มีบ้างแล้วอย่างเช่นที่ผู้แทนจากจังหวัดสุพรรณบุรีท่านก็ได้เปิดพื้นที่ 
ของท่านแล้ว มีการแสดงอยู่เป็นประจําทุกเดือน ก็เหลืออยู่อย่างเดียวก็คือเรื่องเงินกองทุน 
ถ้าเป็นทหารเขาเรียกว่ากองทัพต้องเดินด้วยท้อง ท่านไม่มีเงินท่านเดินไม่ได้หรอกครับ 
ข้อสังเกตของเพื่อนสมาชิกท่ีท่านจะนําเสนอในแง่มุมของว่าจะใช้ภาคบังคับในการประกันภัยนั้น
เป็นข้อเสนอที่ท่านคิดภายใต้ความจนตรอก พูดง่าย ๆ ถ้าผมจะพูดถึง เพราะท่านหาช่องทาง
ทุกช่องทางแล้วท่านหาไม่ได้ท่านก็มามองช่องทางนี้ แต่ภายในช่องทางนี้ก็มีข้อสังเกตหลาย ๆ 
ประการที่เพื่อนสมาชิกได้เสนอไป เนื่องจากเพื่อนสมาชิกมีความเป็นห่วงและมีความปรารถนาดี 
แต่ผมทราบว่าตัวคณะกรรมาธิการคณะนี้ได้เดินลึกไปกว่าที่เพื่อนสมาชิกได้พูดถึง มีการพบปะ 
ผู้หลักผู้ใหญ่ในภาครัฐบาลหลายท่าน ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 



๑๓๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          เสาวลักษณ์ ๖๖/๑ 
 
ปัญหาข้อห่วงใยของท่านเป็นปัญหาที่พูดถึงกัน แล้วก็ไม่ได้ละเลย เพราะฉะนั้นก็อยากให้ 
ท่านเพื่อนสมาชิกอื่นที่อภิปรายเรื่องนี้ได้คลายความกังวลใจในเรื่องนี้ไปบ้าง แต่อย่างไรก็แล้วแต่ 
ไม่ ใช่ เรื่ องง่ ายที่ท่ านจะได้ เงินกองทุนนี้มา ก็อยากจะให้ท่านใช้ความพยายามต่อไป 
แล้วก็พวกเราขอสนับสนุนให้กําลังใจให้ท่านได้เดินเรื่องนี้ต่อไป ขออภิปรายเพียงเท่านี้ครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ท่านสมาชิกท่ีแสดงความจํานงอภิปรายครบแล้ว ขอเรียนเชิญท่านประธานกรรมาธิการ 
ตอบข้อชี้แจง ข้อซักถาม เรียนเชิญครับ 
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
และเพื่อนสมาชิกท่ีให้ข้อคิดเห็นเพิ่มเติม เราจะได้ไปพิจารณาปรับปรุงแล้วก็เพิ่มเติม 
ตามท่ีเห็นว่าเหมาะสม อยากจะขอเรียนก่อนที่จะให้ทั้ง ๒ ท่านได้ชี้แจงในเรื่องเศรษฐกิจ
สร้างสรรค์แล้วก็เรื่องของกองทุนนั้น ผมขอชี้แจงเรื่องสมัชชานิดเดียวครับว่าสมัชชาที่ดําริ
จัดต้ังขึ้นนั้น ต้ังขึ้นภายใต้เจตนารมณ์ที่ว่าการสร้างดุลยภาพ อํานาจ การบริหารและจัดการงาน
ด้านศิลปวัฒนธรรม ดุลยภาพในที่นี้ก็คือดุลยภาพระหว่างของราชการ เอกชน หรือที่เป็น
ธุรกิจ แล้วก็ประชาชน ประชาชนซึ่งเป็นผู้สร้างเป็นเจ้าของวัฒนธรรม เป็นผู้ทํา เป็นผู้เสพ 
เป็นพร้อมหมด เวลานี้เรามีภาคประชาสังคมหรือภาคเอกชนที่ไปรวมตัวกันกระจัดกระจายครับ 
เช่นเกี่ยวกับวรรณกรรมมีทั้งสมาคมนักเขียน สมาคมภาษาและหนังสือ สมาคมนักกลอน  
แล้วก็ยังมีกลุ่มวรรณศิลป์ต่าง ๆ อีกมากมาย ดนตรีก็เช่นกัน พื้นบ้านพื้นเมืองก็เช่นกัน  
ทุก ๆ ภาคส่วนเหล่านี้มีการรวมตัวกันจริง แต่ว่ารวมตัวอย่างหลวม ๆ ถ้าหากว่าเราสร้างดุลยภาพ
อันนี้ขึ้นมาได้คือมีสมัชชาเราก็อยากจะได้ตัวแทนของกลุ่มต่าง ๆ นี่ละครับเข้ามาหารือกัน
ร่วมกับภาครัฐและภาคเอกชน เราไม่ได้ต้ังขึ้นมาโดยนอกเหนือการร่วมมือของรัฐบาล  
เราจะต้องมีตัวแทนของสภาวัฒนธรรม ตัวแทนของหอการค้า ตัวแทนของเอกชนที่เขาทํางาน
เกี่ยวกับศิลปวัฒนธรรม ตัวแทนเหล่านี้มาคุยกัน มาหารือกันว่าเราจะวางแผนในการฟื้นฟู
เรื่องศิลปวัฒนธรรมได้อย่างไร อันนี้เป็นการรวมตัวกันอย่างที่ผมใช้คําว่า หลวม ๆ ก็คือว่าไม่ได้
ไปติดอยู่กับใคร ผู้ใดจะมาเป็นคนกําหนด ต้องการสร้างดุลยภาพเพื่ออะไร เพื่อความแข็งแกร่ง
และเพื่อเป็นพลังของงานศิลปวัฒนธรรมที่เราจะกําหนดแล้วก็ขับเคล่ือนไปได้ครับอันนี้ 
คือลักษณะของสมัชชานะครับ ซ่ึงเรากําลังร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวกับสมัชชาศิลปวัฒนธรรม  



๑๓๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          เสาวลักษณ์ ๖๖/๒ 
 
ซ่ึงในนั้นก็จะมีเรื่องของกองทุนอยู่ในนั้นอยู่ในสมัชชานั้นด้วยครับ ก็อยากเรียนชี้แจงไว้  
แล้วก็ขอขอบคุณทุกท่านที่ให้กําลังใจและให้ข้อคิดเห็น แล้วก็ทําให้เราคิดว่าเรื่องนี้เป็นไปได้ 
เรื่องนี้เป็นเรื่องสําคัญ เรื่องนี้เป็นเรื่องรีบด่วน และเป็นเรื่องที่เราไม่ใช่เป็นฝ่ายรับอย่างเดียว 
เราจะเป็นฝ่ายรุกด้วยครับ ในเรื่องเศรษฐกิจสร้างสรรค์ผมขอเชิญท่านธรรมรักษ์ช่วยชี้แจง 
ขอบพระคุณครับ 
  นายธรรมรักษ์ การพิศิษฎ์  (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก 
ผมรู้สึกยินดีเป็นอย่างยิ่งนะครับ แล้วก็ต้องขอขอบพระคุณที่ฟังจากท่านสมาชิกหลาย ๆ ท่าน
ก็ให้การสนับสนุนและเห็นความสําคัญในเรื่องวัฒนธรรมกับเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ซ่ึงผมคิดว่า
เรื่องนี้ไม่ใช่เรื่องเล็กเป็นเรื่องใหญ่มาก ก็คงจะต้องขอรับข้อสังเกตไปพิจารณาแล้วก็หากลไก
ที่มีความชัดเจนในขั้นต่อไปนะครับ เพราะทั้ง ๒ เรื่องเป็นเรื่องที่ประสานกันครั้งแรกระหว่าง
เศรษฐกิจกับสังคม เรื่องของคุณค่ากับมูลค่าต้องไปด้วยกันแล้วก็ต้องสมดุลกัน เราคงไม่อยากเห็น
วัฒนธรรมหนักไปทางด้านคุณค่าอย่างเดียว เพราะมนุษย์เรามีแต่จิตใจที่งดงามแต่ไม่มีสตางค์ 
ก็คงลําบาก ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๖๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถ้าเราสร้างความสมดุลในเรื่องนี้ได้ ก็จะสร้างความสมดุลในการพัฒนาประเทศด้วย 
ก็คงจะรับข้อสังเกตที่ท่านให้ข้อสังเกตชัดเจนไปพิจารณาต่อไป บังเอิญตอนที่ท่านประธานไม่อยู่
มีบางเรื่องซึ่งผมอาจจะช่วยต่อยอด คุณเตือนใจอาจจะช่วยตอบได้ต่อมา มันมีบางเรื่อง 
ที่อาจจะต้องชี้แจงทําความเข้าใจหรือว่าขอให้รอ คือบางท่านเสนอเรื่องค่านิยม ๑๒ ประการ 
ว่าควรจะแปลงออกสู่ภาคปฏิบัติ คณะของเรายังไม่จบ พรุ่งนี้เราจะพูดเรื่องค่านิยม ท่านประธาน
อาจารย์จุรีและคณะเราจะเป็นประเด็นพัฒนาที่สําคัญอีกเรื่องหนึ่ง ผมเกริ่นไว้ก่อนนะครับ  
  ส่วนเรื่องของโบราณสถาน โบราณวัตถุ กรมศิลปากรจะย้ายออกจาก
นครปฐม ขอบพระคุณคุณหมออําพลมากนะครับ ช่วยตอบคณะกรรมาธิการไปแล้วว่า 
เป็นตัวอย่างของชุมชนที่เข้มแข็ง และผมคิดว่าเราก็คงจะตอบอยู่ในตัวว่าอันนี้ประเด็นปฏิรูป
ก็คือประเด็นชุมชนที่เข้มแข็ง ส่วนประเด็นการย้ายคงจะเป็นประเด็นพัฒนาหรือประเด็น 
ที่ ครม. เขาจะตัดสิน เราคงจะตัดสินแทนไม่ได้ แต่เรื่องชุมชนที่เข้มแข็งนะครับ ผมก็คงจะ
ขอบพระคุณอีกครั้งหนึ่ง แล้วคงจะยกยอดไปให้ท่านเตือนใจนะครับ 
  นางเตือนใจ สินธุวณิก (กรรมาธิการ)  :  กราบขอบพระคุณค่ะ กราบเรียน
ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติทุกท่าน ดิฉันขอขอบพระคุณทุกท่าน 
ที่ได้กรุณาให้ความเห็น ดิฉันได้จดทุกประเด็นที่ทุกท่านได้กรุณาให้ความเห็นมาแล้ว จะเห็นว่า
ทุกท่านนั้นส่วนใหญ่ก็จะให้การสนับสนุนแล้วก็เห็นชอบด้วยที่จะให้เราดําเนินการเกี่ยวกับ
เรื่องนี้ แต่มีนิดหนึ่งก็คือมี ๒ ท่าน คือท่านกงกฤช แล้วก็ท่านกิตติศักด์ิที่ท่านไม่เห็นด้วย
เกี่ยวกับส่ิงที่ทางคณะกรรมาธิการได้เสนอ ก็คือเรื่องของการที่เราจะหาเงินรายได้เข้ามา
กองทุนศิลปวัฒนธรรมนี้ โดยการที่จะได้มีการเก็บเบ้ียประกันอุบัติเหตุและสุขภาพ 
จากชาวต่างชาติ ขออนุญาตกราบเรียนว่าสําหรับเรื่องนี้นั้นเราได้ดําเนินการปรึกษาหารือ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง แล้วก็ต้องขอขอบพระคุณ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยว
และกีฬา คือท่านรัฐมนตรีกอบกาญจน์ วัฒนวรางกูร ที่ได้กรุณาให้เกียรติมาร่วมประชุม 
ให้ข้อคิดแล้วก็หารือกับเราด้วย เมื่อวันที่ ๑๔ พฤษภาคมที่ผ่านมานี้เอง อย่างที่ได้กราบเรียน
ตอนต้นว่าเราศึกษาจากส่ิงที่ท่านได้ดําเนินการกันมาแล้ว แม้แต่เรื่องของกระทรวงสาธารณสุข
เคยศึกษาเรื่องนี้ที่จะดําเนินการเรื่องนี้เพราะว่าเกี่ยวกับทางด้านสาธารณสุขและการแพทย์
อย่างที่น้องสารีได้พูดถึงไปบ้างแล้วนะคะ ขอเรียนว่าเราได้ศึกษาอย่างรอบคอบแล้ว แล้วก็
อยากจะขอเรียนว่าเมื่อ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ท่านกอบกาญจน์  



๑๓๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๖๗/๒ 
 
วัฒนวรางกูร มาร่วมประชุมกับเรานั้น ท่านก็ได้มองไปในทางที่เรียกว่า เห็นชอบแล้วก็เห็นดี 
ที่เราจะดําเนินการในเรื่องนี้ แต่อย่างไรก็ตามท่านบอกว่าอย่างที่ทางหลายท่านได้พูดว่า
อาจจะกระทบ โดยเฉพาะท่านกิตติศักด์ิและท่านกงกฤชบอกว่าอาจจะไปกระทบกับจํานวน
นักท่องเที่ยวท่ีจะเข้ามาเที่ยวในบ้านเรา เพราะว่าจะเป็นการเก็บเบ้ียประกันภัยภาคบังคับนั้น 
ท่านก็เลยบอกว่าหลังจากนี้ไปท่านจะเรียนเชิญผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องอื่น ๆ เข้ามาหารือแล้วก็
ประชุมร่วมกับกรรมาธิการของเราด้วย ก็ขอกราบเรียนทุกท่านให้สบายใจกันนะคะ  
  แล้วอีกอย่างหนึ่ง ดิฉันอยากจะขออนุญาตกราบเรียนว่าสําหรับข้อดี 
ของการดําเนินการเกี่ยวกับเรื่องของการทําประกันภัยของนักท่องเที่ยวให้เป็นภาคบังคับนั้น
จะเห็นว่าประเทศในยุโรปนั้นเขาดําเนินการกัน เรียกว่าทุกประเทศก็ว่าได้ แต่ในเอเชียนั้น 
ยังไม่มีประเทศใดดําเนินการ แต่การท่ีเราคิดริเริ่มที่จะดําเนินการในขณะนี้ก็เนื่องจาก 
เราเล็งเห็นถึงผลดีที่ดิฉันได้กราบเรียนไปแล้วในช่วงของการชี้แจงว่ามีถึง ๑๐ ประการด้วยกัน 
 

- ๖๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๖๘/๑ 
 
ก็คือนักท่องเที่ยวหรือชาวต่างชาติที่เข้ามาบ้านเราเขาก็จะมีความรู้สึก มีความม่ันคงแล้วก็
ได้รับการดูแลคุ้มครอง ไม่ว่าเขาจะเกิดอุบัติเหตุ เจ็บป่วย หรือว่าเกิดกรณี ถ้าท่านเปิดไป 
ในเอกสารหน้าที่สามารถที่จะให้สินไหมทดแทนกับเขา แม้แต่กระเป๋าเดินทางมาช้า ๖ ชั่วโมง
ก็ยังสามารถให้เงินเขาได้อย่างน้อยก็ ๓,๐๐๐ บาท เป็นการตอบแทนให้ไปซ้ือโน่นซื้อนี่นะคะ 
หรือแม้แต่เครื่องดีเลย์ ออกจากประเทศไทย ถ้าเกิน ๖ ชั่วโมงก็มีเบี้ยประกันเช่นเดียวกัน  
จะเห็นว่าสามารถ เนื่องจากเราได้เรียนเชิญคณะกรรมการที่เกี่ยวข้อง ผู้เกี่ยวข้องมาปรึกษาหารือ
จึ งได้ ดําเนินการเรื่ องนี้ อย่ างที่ ได้ เรียนแล้ว มีทั้ ง คปภ. แล้วก็มีทางกรมบัญชีกลาง  
สํานักงบประมาณ แล้วก็กระทรวงการคลัง รวมทั้งที่สําคัญที่สุดท่านที่มีส่วนได้ส่วนเสีย
โดยตรงก็คือท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาก็ได้เมตตาที่จะมาร่วมหารือ
กับเราด้วยนะคะ อยากจะขอเรียนอย่างนี้ว่า สําหรับเงินรายได้ในข้อดีที่ ๑๐ ที่ดิฉันได้เรียน 
ที่ประชุมไปแล้วนั้นก็คือจะเป็นการประหยัด จะเป็นการสร้างเงินรายได้จากเบ้ียประกัน  
ซ่ึงมันมีกฎระเบียบของการประกันภัยอยู่แล้วว่าผู้ที่ชี้ช่องในด้านของการทําประกันนั้น 
จะสามารถมีเงินได้ เรียกว่ามีเงิน เรียกว่าเป็นค่านายหน้าหรือค่าชี้ช่องนี้ ซ่ึงตรงนี้ไม่ได้ 
ไปเข้ากระเป๋าใครที่ไหน อย่างไร แต่เข้าโดยตรงมายังกองทุนส่งเสริมศิลปวัฒนธรรมแห่งนี้ค่ะ 
และขอกราบเรียนว่าสําหรับเงินก้อนใหญ่ ซ่ึงดิฉันได้เรียนไปแล้วว่าในเฟสแรกเราจะเก็บ 
จากนักท่องเที่ยวชาวต่างประเทศที่เดินทางทางเครื่องบิน ซ่ึงสถิติก็คือ ๑๗ ล้านคนต่อปี  
ถ้าหากว่าเราเก็บเบี้ยประกันซึ่งคิดโดยความเป็นจริงแล้วก็ถูกสุดเท่าที่ทําได้ในขณะนี้ 
ก็คือเพียง ๒๐ เหรียญสหรัฐ หรือประมาณ ๖๐๐ กว่าบาทเท่านั้น แต่เดิมท่ีเขาคิดกัน 
ทางกระทรวงสาธารณสุขนั้นคิดจะเก็บถึงประมาณ ๑,๕๐๐-๒,๐๐๐ บาท ซ่ึงสูงเกินไปแล้วก็
ไม่สามารถดําเนินการได้ก็เลยยังทําไม่สําเร็จนะคะ แต่อันนี้เราคิดโดยบนพื้นฐานที่เรียกว่า
สามารถทําได้ แล้วก็ดําเนินการได้จริง ก็จะเห็นว่าเราจะมีเงินรายได้ คือรัฐบาลจะมีเงินรายได้
จากส่วนนี้เข้ามาถึงปีละ ๑๐,๘๐๐ กว่าล้านบาท ซ่ึงไม่ใช่ ๑๐,๘๐๐ กว่าล้านบาทนี้จะเข้ามา
ในกองทุนทั้งหมดค่ะ แต่รัฐบาลนั้นเมื่อมีการตัดสินใจแล้วสามารถที่จะมีเงินรายได้ 
จากเบ้ียประกันที่เป็นตัวชี้ช่องตรงนี้ สามารถไปพัฒนาด้านอื่น ๆ อย่างที่ดิฉันได้เรียนแล้วว่า
ด้านสาธารณสุข แล้วก็ด้านส่งเสริมอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม ขอเรียนว่าถึงพื้นบ้านในระดับ
ชาวบ้านเราด้วย อย่างที่ได้เรียนชี้แจงไปแล้วนะคะ หลายท่าน มีท่านกิตติศักด์ิบอกว่า 
เราน่าจะไปใช้งบประมาณในส่วนที่มีการดําเนินการอยู่แล้ว อย่างเช่น ท่านกงกฤชบอกว่า 



๑๓๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๖๘/๒ 
 
กองทุนส่งเสริมการท่องเที่ยวก็มีอยู่แล้ว อันนี้ท่านกอบกาญจน์ วัฒนวรางกูร ก็ได้พูดในวันที่
ท่านมาร่วมประชุมกับเราว่าขณะนี้มีอยู่ ๒๐๐ ล้านบาท แต่ว่ายังใช้ไม่ได้เลยเนื่องจาก 
มันติดกฎระเบียบอะไรต่าง ๆ ในการที่จะหยิบเงินตัวนี้มาใช้ ดังนั้นเราถึงได้เสนอว่าในเมื่อมันเป็น
สภาปฏิรูปแห่งชาติเราอยากจะทําเรื่องนี้ให้เกิดผลขึ้นอย่างจริงจัง และจะเป็นครั้งแรก 
ในประวัติศาสตร์ของชาติไทยท่ีจะมีการจัดสร้าง หรือว่ามีการก่อตั้งสมัชชาศิลปวัฒนธรรมแห่งชาติ
เป็นสมัชชาที่จะก่อให้เกิดดุลยภาพระหว่างภาครัฐ ภาคเอกชน และพี่น้องประชาชน 
ในระดับปราชญ์ชาวบ้าน ซ่ึงท่านอาจารย์วิริยะบอกว่าถึงด้านของศิลปินที่เป็นผู้พิการด้วย 
อันนั้นรวบรวมไว้หมดทุกท่าน ทุกคนแน่นอน แล้วเงินก้อนนี้จะเป็นการดูแลศิลปวัฒนธรรม 
รวมทั้งวิถีชีวิตในระดับพื้นบ้าน อย่างชนิดท่ีเรียกว่าทุกฝ่ายมีส่วนร่วมกัน แล้วก็ได้รับความกรุณา
จากคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญที่จะกําหนดไว้ในรัฐธรรมนูญเรียบร้อยแล้วค่ะ  
ก็ขอเรียนว่าสําหรับเรื่องที่ท่านได้ติงมานั้นขออนุญาตกราบเรียนสั้น ๆ ตรงนี้เกี่ยวกับ 
เรื่องของกองทุนอย่างที่ได้เรียนชี้แจงไปแล้ว แต่อย่างไรก็ตามทราบว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องที่ยาก
แต่เราก็อยากจะทําให้สําเร็จเพื่อว่าจะได้เป็นประวัติศาสตร์ของสภาปฏิรูปแห่งชาตินี้ที่จะร่วมกัน 
ร่วมมือร่วมใจทุกฝ่ายทําให้ศิลปวัฒนธรรมของชาตินั้นได้รับการเชิดชู ทําให้เยาวชนไทย 
เกิดความภาคภูมิใจในความเป็นไทย ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๖๙/๑ 
 
รวมทั้งพวกเราทุกคนได้ภาคภูมิใจที่ได้ร่วมสร้างสรรค์ อนุรักษ์ ส่งเสริม ฟื้นฟูและพัฒนา
ศิลปวัฒนธรรมไทยให้ยั่งยืนต่อไปนะคะ แน่นอนว่าเราจะดําเนินการต่อยอดตามที่ท่านรสนา 
ต่อยอดทุนทางวัฒนธรรมของเราให้กลายเป็นธรรมิกสังคมนิยมให้ได้ด้วยเงินต่าง ๆ เหล่านี้ 
เพราะว่าคณะกรรมาธิการของเราไม่ใช่เฉพาะศิลปวัฒนธรรม แต่มีเรื่องของค่านิยม จริยธรรม
และการศาสนาด้วยซ่ึงท่านจะได้รับฟังคําชี้แจงต่อไปนะคะ ก็อยากจะขออนุญาตเรียนสั้น ๆ 
ให้ท่านสบายใจว่าเราได้ศึกษาและปรึกษาผู้ที่เกี่ยวข้องทุกฝ่ายรอบคอบแล้ว อย่างไรก็ตาม
ข้อคิดเห็นของท่านมีประโยชน์อย่างยิ่งที่เราจะนําไปศึกษาเพิ่มเติมแล้วก็ต่อยอดเพื่อให้สมบูรณ์ขึ้น
ทั้งในเรื่องของการจัดต้ังสมัชชาศิลปวัฒนธรรมและกองทุนศิลปวัฒนธรรมซึ่งจะเกิดขึ้น 
เป็นครั้งแรกของประเทศไทย กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เป็นอันว่าท่ีประชุม
ได้รับทราบแนวทางการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม 
จริยธรรมและการศาสนา ในวาระปฏิรูปที่ ๓๕ ศิลปวัฒนธรรมเพื่อสร้างคุณค่าและมูลค่า 
ทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศเรียบร้อยแล้ว รวมทั้งได้ทราบความเห็นข้อเสนอแนะ
ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติด้วย ซ่ึงคณะกรรมาธิการจะได้นําเป็นแนวทางในการดําเนินการ
ต่อไปนะครับ  
  ต่อไปเป็นวาระพิจารณาวาระปฏิรูปท่ี ๓๖ ส่งเสริมความเข้มแข็งของสถาบัน
ศาสนาเพื่อให้เป็นสถาบันหลักของสังคม ท่านสมาชิกครับ วาระปฏิรูปเรื่องนี้ได้มีการบรรจุ
ระเบียบวาระประชุมในคราวประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ ครั้งที่ ๑๘/๒๕๕๘ เมื่อวันอังคารที่ ๒๔ 
มีนาคม ๒๕๕๘ แต่ยังไม่ได้มีการพิจารณา เนื่องจากประธานกรรมาธิการได้มีหนังสือ 
ขอถอนรายงานดังกล่าวเพื่อนํากลับไปทบทวนและดําเนินการให้รายงานมีความครบถ้วนสมบูรณ์
โดยที่ประชุมได้มีมติยินยอมให้ถอนได้ตามข้อบังคับ ข้อ ๔๘ บัดนี้คณะกรรมาธิการได้จัดเตรียม
ข้อมูลและเอกสารวิชาการประกอบการนําเสนอรายงานเสร็จส้ินแล้ว จึงได้เสนอรายงาน 
ที่ประชุมสภาพิจารณาในวันนี้นะครับ ขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการแถลงรายงานครับ 
  พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมในฐานะที่เป็นประธานอนุกรรมาธิการ
ปฏิรูปกิจการศาสนา ก็เป็นคณะอนุกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ 
วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา เรื่องศาสนาเป็นเรื่องที่เป็นหลักคิดตามท่ีท่านประธาน 



๑๓๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๖๙/๒ 
 
ได้พูดไปแล้วว่าเป็นหลักคิด เป็นความเชื่อแล้วก็หลอมรวมตัวกันจนกระทั่งเป็นกลุ่มของศาสนา 
ศาสนาในคณะของผมนี้จะพูดถึงศาสนาโดยรวมที่มีหลายศาสนาอยู่ ด้วยกัน ศาสนา 
ในประเทศไทยนั้นก็มีอย่างน้อยไม่ตํ่ากว่า ๕ ศาสนานะครับ ในส่วนศาสนานี้ถ้าเผื่อพูดถึง 
ในสังคมไทยแล้ว พระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช ได้เคยทรงพระราชนิพนธ์
เพลงยาวแถลงความในพระราชหฤทัยไว้อย่างน่าประทับใจตอนหนึ่งว่า ต้ังใจจะอุปถัมภก  
ยอยกพระพุทธศาสนา จะป้องกันขอบขันธสีมา รักษาประชาชนและมนตรี อันนี้เป็นสิ่งที่
เริ่มต้นของกรุงรัตนโกสินทร์ แต่ว่าจริง ๆ แล้วศาสนาในประเทศไทยนั้นมีมายาวนานแล้ว 
แล้วก็ศาสนาในประเทศไทยนั้นก็ควบคู่กับสถาบันพระมหากษัตริย์มาโดยตลอด  
ถ้าเผื่อย้อนกลับไปดูจะเห็นว่าประเทศไทยนั้นรักษาเอกราชสืบมาได้ทุกวันนี้ก็เพราะว่า 
มีศาสนาหลายศาสนาเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจให้กับชาวไทย ครองตนอยู่ในศีลธรรม 
ที่มีพระมหากษัตริย์เป็นร่มเกล้าธงชัยให้เราอยู่อย่างร่มเย็นเป็นสุขสืบมาทุกสมัย รัฐก็ได้ 
ให้ความคุ้มครองและส่งเสริมศาสนาต่าง ๆ อย่างจริงจังเสมอมา --------------------------------- 
 

- ๗๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๗๐/๑ 
 
เพราะตระหนักดีว่าศาสนาทั้งหลายมีจุดมุ่งหมายที่จะสั่งสอนศาสนิกของตนให้เป็นคนดี
ด้วยกันทั้งนั้น ในส่วนของการปฏิรูปในวาระที่ ๓๖ ในเรื่องเกี่ยวกับส่งเสริมความเข้มแข็ง 
ของสถาบันศาสนาเพื่อให้เป็นสถาบันหลักแห่งสังคมนั้น ก็ได้ย้อนกลับไปดูว่าศาสนาต่าง ๆ  
ที่เข้ามาสู่ประเทศไทยเริ่มต้ังแต่ศาสนาพุทธก็จะมีเข้ามาต้ังแต่ปีพุทธศักราช ๒๒๓๖  
ซ่ึงเป็นสมัยเดียวกับท่ีมีเกิดข้ึนในประเทศศรีลังกาท่ีสมัยพระเจ้าอโศกมหาราชได้มีการปฏิรูป
สังคายนาพระธรรมวินัยครั้งที่ ๓ ในอินเดียแล้วก็เข้ามาเผยแพร่ในประเทศไทยด้วย เรียกว่า 
เข้ามาเผยแพร่ในดินแดนสุวรรณภูมิ ซ่ึงมีประเทศไทย พม่า ศรีลังกา ญวน กัมพูชา ลาว 
มาเลเซีย แล้วก็มีใจกลางอยู่ที่จังหวัดนครปฐมซึ่งดูได้จากโบราณสถานแล้วก็ศิลารูปธรรมจักร  
  ส่วนศาสนาอิสลามท่ีเข้ามาในประเทศไทยนั้นก็เริ่มที่กรุงสุโขทัย ซ่ึงก็มีหลายกลุ่ม
ด้วยกัน ทั้งกลุ่มท่ีเป็นมลายูถือว่าเป็นกลุ่มใหญ่ที่สุดแล้วก็มีกลุ่มเชื้อสายเปอร์เซีย กลุ่มชวา 
กลุ่มจาม และกลุ่มเอเชียใต้ที่มาจากปากีสถาน อินเดีย บังกลาเทศ และอัฟกานิสถาน  
ส่วนในมุสลิมอีกสายหนึ่งสุดท้ายก็คือว่าเชื้อสายมาจากประเทศจีน  
   สําหรับศาสนาคริสต์นั้นก็ ดู เหมือนว่าได้เข้ามาในสมัยชาวโปรตุ เกส 
ที่เป็นชาวตะวันตกเข้ามาเป็นชาติแรกในประเทศไทย แล้วก็เข้ามาในสมัยกรุงศรีอยุธยา 
สมเด็จพระรามาธิบดีที่ ๒  

ส่วนศาสนาพราหมณ์ ฮินดูนั้นถ้าได้ดูแล้วก็มีส่วนหนึ่งที่ไม่ว่าพิธีกรรมอะไร
ต่าง ๆ ของสถาบันพระมหากษัตริย์ก็จะเกี่ยวข้องกับศาสนาพราหมณ์มากพอสมควร  
ศาสนาพราหมณ์ก็เข้ามายังประเทศไทยไม่ปรากฏระยะเวลาแน่นอน แต่สันนิษฐานว่า 
เข้ามาก่อนสมัยกรุงสุโขทัย ซ่ึงมีสัญลักษณ์ต่าง ๆ ที่ยังคงเหลืออยู่อย่างมากมาย  

และศาสนาซิกข์เป็นศาสนาที่ ๕ ที่เข้ามาในรัชกาลที่ ๕ พระมหากษัตริย์ 
ทรงเป็นพุทธมามกะและเป็นองค์อัครศาสนูปถัมภกในการที่จะดูแลเรื่องกิจการศาสนา 
ที่ในการที่เกื้อกูลศาสนาต่าง ๆ  

ในส่วนของศาสนานั้นก็ได้ศึกษาและดูว่าสาเหตุที่ศาสนาบางประเทศนี้ล่มสลาย 
ยกตัวอย่างที่ในศรีลังกานั้นก็มาจากด้วย ถึงแม้ว่าจะเกิดข้ึนมาตั้งแต่แรก ๆ สมัยปีพุทธศักราช ๒๓๖ 
แต่ว่าในตอนนั้นที่เกิดข้ึนก็มีการนําเอาอารยธรรม ศิลปกรรม สถาปัตยกรรมมาผสมผสาน 
ในศรีลังกา ซ่ึงขณะนี้ก็ยังมีถาวรวัตถุต่าง ๆ นี้ยังคงรักษาไว้อย่างมากมาย แต่เหตุที่สูญเสีย 
ในเรื่องเกี่ยวกับพุทธศาสนาไปเป็น ๒ ช่วง ช่วงแรกในปีพุทธศักราช ๔๐๐ เศษ ก็เกิดสงคราม 



๑๓๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๗๐/๒ 
 
กับชาวทมิฬ สิงหลเกิดสงครามกับชาวทมิฬ คณะสงฆ์ก็แตกออกมาเป็น ๒  กลุ่ม  
แล้วก็ยังถูกอินเดียรุกรานด้วย เกิดความไม่สงบภายในประเทศเอง จนกระทั่งสุดท้าย 
ในปีพุทธศักราช ๑๖๐๙ จะหาพระภิกษุที่จะอุปสมบทให้กับพระรูปใหม่ ๆ แทบจะไม่ครบ  
๕ รูป จึงต้องอาราธนาพระสงฆ์จากพม่าตอนใต้มาทําการอุปสมบท ส่วนยุคหลังต่อมาก็ได้ถูก
ยึดครองโดยโปรตุเกส ฮอลันดาที่พยายามจะให้เปล่ียนศาสนาเป็นคริสต์นิกายคาทอลิก  
แล้วก็จนกระทั่งสุดท้ายพุทธศาสนาก็เสื่อมถอยมาเรื่อย มีการแก่งแย่งชิงกัน ขาดผู้อุปถัมภ์ 
พระภิกษุสงฆ์ทิ้งวัดวาอาราม จนกระทั่งไม่มีพระภิกษุสงฆ์หลงเหลืออยู่เลย จนสุดท้าย 
ในปีพุทธศักราช ๒๒๙๔ ที่ได้แสดงให้เห็นถึงความเข้มแข็งของศาสนาพุทธในประเทศไทย 
ที่ทางศรีลังกาได้ ส่งทูตมาขอนิมนต์พระสงฆ์จากกรุงศรีอยุธยาไปฟื้นฟูพุทธศาสนา  
สมัยสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระบรมโกศ ก็ส่งสมณทูตไทย ๑๐ รูป ซ่ึงมีพระอุบาลีเป็นหัวหน้า
ไปที่ศรีลังกา บรรพชาอุปสมบทชาวศรีลังกา ๓,๐๐๐ คน ให้เป็นพระสงฆ์ที่เมืองแคนดี้ ------- 
 

- ๗๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๗๑/๑ 
 
จึงเกิดคณะสงฆ์นิกายสยามวงศ์ขึ้นมา ซ่ึงขณะนี้ก็ทําให้เห็นว่าทางประเทศศรีลังกาเอง 
ก็มีศาสนาที่เข้มแข็ง แม้จะมีเป็นนิกายสยามวงศ์ นิกายรามัญวงศ์ และนิกายลังกาวงศ์ก็แล้วแต่
ก็ทําให้เกิดความเข็มแข็ง เพราะฉะนั้นก็จะเห็นว่าศาสนานี้จะต้องถูกบ่มเพาะ ฟื้นฟู สนับสนุน 
และดูแลให้ดี มิฉะนั้นก็จะทําให้ล่มสลายไปได้ ส่วนพุทธศาสนานั้นวันนี้นับว่าเป็นศาสนา 
ที่เติบโตเร็ว ในศตวรรษที่ ๒๑ นี้ ตอนนี้ได้ขยายการเติบโตไปท้ังในทวีปยุโรป ออสเตรเลีย 
อเมริกาเหนือ โดยท่ีอเมริกาเหนือนี้ก็มีความเจริญเติบโตข้ึนมามากมายที่ประเทศแคนาดานะครับ 
จนกระทั่งได้บอกว่าเริ่มต้นมีประมาณสัก ๑๐,๐๐๐ คนที่เป็นผู้ปฏิบัติธรรมในด้านศาสนาพุทธ 
แต่วันนี้มาถึงปีนี้แล้วก็มีจํานวนทั้งหมดประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ คนนะครับ ในส่วนของศาสนา
ในยุโรปก็เป็นที่ทราบกัน และผมก็มีโอกาสมีส่วนร่วมที่เข้าไปพบกับคนไทยในยุโรปนะครับ 
ซ่ึงเป็นเครือข่ายหญิงไทยในยุโรป ก็มีการนําเอาพุทธศาสนานี้ไปในยุโรป ขณะนี้มีวัดอยู่ 
ไม่ตํ่ากว่า ๑๐ ประเทศในยุโรป แล้วก็คนไทยที่ไปแต่งงานอยู่กับชาวยุโรปไม่ตํ่ากว่า 
๕๐๐,๐๐๐ คนนั้นก็ได้เป็นผู้ที่ส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธ ก็มีการทําให้ศาสนาพุทธนี้ 
แพร่ขยายไปในยุโรปนะครับ ในส่วนศาสนาเป็นสถาบันหลักของชาติ ในฐานะที่ผมเป็นกรรมการ
เอกลักษณ์ของชาติด้วย เราถือว่าส่ิงที่จะค้ําจุนประเทศไทยให้มั่นคง ยั่งยืน ก็คือสถาบันชาติ 
สถาบันศาสนา สถาบันพระมหากษัตริย์ และการปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข เพราะฉะนั้นถือว่าศาสนานี่เป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจ
ของคนไทยที่จะทําให้ฐานของประเทศไทยนั้นเกิดความมั่นคงนะครับ แล้วศาสนาพุทธ 
เป็นศาสนาที่ประชาชนชาวไทยส่วนใหญ่นบัถือมากที่สุดเป็นเวลาช้านานมาแล้ว ในปี ๒๕๕๔ 
สํานักงานสถิ ติแห่งชาติ ไ ด้ทําการสํารวจประชากรอายุ ๑๓ ปีขึ้นไปพบว่าคนไทย 
นับถือศาสนาพุทธร้อยละ ๙๔.๖ ศาสนาอิสลามร้อยละ ๔.๖ ศาสนาคริสต์ร้อยละ ๐.๗  
ที่เหลือเป็นศาสนาอื่น ๆ เพราะฉะนั้นพุทธศาสนาได้ผสมกลมกลืนอยู่ในศิลปวัฒนธรรม 
ขนบธรรมเนียมประเพณี และวิถีชีวิตของผู้คนคนไทย หล่อหลอมอัตลักษณ์แห่งความเป็น
พลเมืองผู้มีน้ําใจอันดีงามและรักสันติ ถ้าเผื่อดูตามตารางที่ได้แนบไปให้ ในจํานวนองค์กร 
ไม่แสวงหากําไรในประเทศไทยนั้น องค์กรศาสนาในปี ๒๕๔๔ มีจํานวนองค์กรทั้งหมด 
๓๔,๒๕๔ องค์กร ถัดมาอีก ๕ ปีในปี ๒๕๔๙ มีเพิ่มข้ึนมาอีก ๗,๐๐๐ กว่าองค์กรเป็น 
๔๑,๓๗๑ องค์กร อันนี้เป็นตัวเลขจากสํานักงานสถิติแห่งชาตินะครับ แต่มาดูรายละเอียด 
ของวัดในประเทศไทย เราจะเห็นว่าวัดในประเทศไทยนั้น วดัท่ีมีพระสงฆ์ทั่วประเทศจะมีอยู่ด้วยกัน  



๑๔๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๗๑/๒ 
 
๓๗,๐๗๕ วัด อันนี้ตัวเลขนับถึง ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๓ มีอารามหลวง ๒๙๐ วัด แล้วก็วัดราษฎร์อีก 
๓๖,๗๘๕ วัด ข้อสังเกตที่น่าสนใจก็คือว่ามีวัดร้างเกือบ ๖,๐๐๐ วัด คือมีจํานวน ๕,๙๒๔ วัด
ที่เป็นวัดร้าง อันนี้เป็นส่ิงสําคัญมากว่าเราจะดูแลวัดนี้อย่างไรบ้าง สถิติของจํานวนมัสยิด 
ในศาสนาอิสลามนั้นที่จัดต้ังในประเทศไทย นับถึงปัจจุบันนั้นจะมีมัสยิดอยู่จํานวน ๓,๗๒๒ มัสยิด 
นับถึงปี  ๒๕๕๔ มีมัสยิดอยู่ ในพื้นที่ภาคใต้  ๑๔ จังหวัดมากที่ สุดคือ ๓,๑๕๘ มัสยิด  
ส่วนตัวเลขของโบสถ์คริสต์เท่าท่ีผมได้ติดตามแล้วก็เก็บข้อมูลก็นับว่าได้มีอยู่ประมาณ 
๑,๐๐๐-๒,๐๐๐ โบสถ์นะครับ สถานการณ์ด้านวัฒนธรรมและศาสนาอันนี้เป็นสําคัญมากเลย
เพราะว่าในโลกนี้มีการต่อสู้กันเชิงวัฒนธรรมและศาสนาที่เอามาเป็นเครื่องมือในการต่อสู้ 
กันเยอะแยะมากมาย แล้วก็ส่ิงที่เขามาใช้เป็นกําลังในการต่อสู้กันก็คือใช้มีเดีย เพาเวอร์ 
(Media power) คือส่ือนี่ล่ะเป็นเครื่องมือในการต่อสู้ด้านวัฒนธรรมและศาสนา เราจะเห็นข่าวสาร
ของชาร์ลี เอ็บโด ที่เกิดขึ้นในฝรั่งเศสที่มีการโจมตีผู้นําทางศาสนาอิสลามโดยคนที่เป็นภาคส่ือ
ของในฝรั่งเศส --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         อริสา ๗๒/๑ 
 
แล้วเขาก็บอกว่านี่คือสิทธิเสรีภาพและประชาธิปไตย ซ่ึงตอนนี้ได้ก้าวลํ้าไปสู่ศาสนจักรด้วย 
หรือกลุ่มไอซิส (ISIS) ที่มีการต่อสู้อยู่ทางด้านตะวันออกกลางเป็นกลุ่ม อิสลามิก สเตท ออฟ 
อิรัก เกรทเตอร์ ซีเรีย (Islamic State of Iraq Greater Syria) ซ่ึงเป็นกลุ่มศาสนาเช่นเดียวกัน 
เพราะเป็นกลุ่มนิกายซุนนีย์ของอิสลาม หรือกลุ่มกบฏฮูตีในเยเมนที่มีการต่อสู้ แล้วก็รุกลํ้า
เข้าไปในซาอุดีอาระเบีย นั่นก็เป็นกลุ่มชีอะฮ์เช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นให้เห็นถึงสัญญาณว่า
ศาสนาก็เริ่มมีการใช้เป็นตัวเครื่องมือแล้วในการต่อสู้กัน ข่าวสารจากสื่อมวลชนสะท้อนภาพ
ผู้คนที่ขาดศีลธรรม  หลงใหลอยู่ ในวัตถุนิยมฟุ่มเฟือย เกิดแหล่งอบายมุขเผยแพร่  
คนขาดจิตสํานึกในเรื่องคุณธรรมตามหลักศาสนาที่ตัวเองยึดเหนี่ยว พฤติกรรมก็ส่อไป 
ในทางทุจริตประพฤติมิชอบ ขาดความละอายต่อบาป เกิดข้ึนในทุกมิติของสังคม ประสบ 
กับความล้มเหลวในการสร้างคนให้เป็นคนดี ทั้งในระดับครอบครัวและชุมชนด้วย ส่วนสภาพ
ของสังคมไทยในปัจจุบันนั้นจะเห็นว่าโลกเกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วเป็นโลกโลกาวิวัตน์ 
มีการสื่อสารอย่างรวดเร็ว มีการแพร่ข้อมูลข่าวสารอย่างรวดเร็ว ส่งผลกระทบต่อคนไทย 
ในภาพรวมอย่างมาก ทําให้สังคมเกิดความเสื่อมถอย เกิดวิกฤติศรัทธาในหมู่ประชาชน 
ในเรื่องศาสนานี้มากข้ึน ศาสนิกชนในแต่ละศาสนาก็ขาดความรู้ความเข้าใจในหลักศาสนา 
ที่ตัวเองยึดเหนี่ยว แล้วก็ในการที่จะให้ข่าวสารทางศาสนาที่ถูกต้องเพื่อที่จะรักษาศีลธรรม
และคุณธรรมเอาไว้ บุคคลทุกกลุ่ม ทุกเพศ ทุกวัย ก็ขาดการนําหลักธรรมมาใช้ในการปฏิบัติ
ในการดําเนินชีวิตอย่างเพียงพอ  
  ความเข้มแข็งของศาสนา ในส่วนความเข้มแข็งของศาสนานี้เราจะเห็นว่า
สังคมก็เปรียบเสมือนกับกงล้อที่มีสถาบันทางสังคมร่วมกันขับเคลื่อนสถาบันศาสนา 
ที่จะเชื่อมโยงยึดเหนี่ยวสถาบันอื่น ๆ เข้าด้วยกัน อันนี้ เป็นมาตั้งแต่โบราณกาลแล้ว  
แล้วก็สังคมไทยก็จะมีวัดที่จะเป็นศูนย์กลางในการดําเนินชีวิต อดีตแต่ก่อนนั้นวัดจะเป็นที่
สําหรับชุมนุมชน วัดเป็นที่ให้การศึกษากับชุมชน วัดเป็นที่ที่จะทําให้ชุมชนได้เกิดพื้นที่ 
ในการอยู่ร่วมกัน เรียนรู้ร่วมกัน และปัจจุบันสถาบันศาสนากลับค่อย ๆ ลดบทบาทตรงนี้ 
ลงไปอย่างมากนะครับ 
  ในส่วนของทุกศาสนาก็จะประสบกับปัญหาดําเนินการภายในองค์กรศาสนาเอง 
เนื่องมาจากว่ากฎระเบียบที่เราเคยมีมาต้ังแต่นมนานแล้ว ขาดการปรับปรุงแก้ไขให้สอดคล้อง
กับสภาวการณ์และสภาพการณ์ที่เกิดข้ึนในสังคมที่เปล่ียนแปลงไปอย่างรวดเร็ว การบังคับ 



๑๔๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ         อริสา ๗๒/๒ 
 
ใช้กฎหมาย การบริหารจัดการภายในองค์กรของศาสนาเองก็มีปัญหาสะสมเป็นเวลานาน  
ทําให้สูญเสียภาพลักษณ์ขององค์กรที่ผู้คนนับถือในอดีต ทั้งสูญเสียบทบาทในการเป็นที่พึ่ง
และเป็นที่ยึดเหนี่ยวด้านจิตใจของมหาชน แต่ตัวเลขจากที่ทางสถาบันนิด้าโดยอาจารย์ณดา 
จันทร์สม ได้ศึกษาข้อมูลเป็นที่น่าสนใจมากในเรื่องเกี่ยวกับการจัดการในพระพุทธศาสนา
ของเรานะครับ ได้มีการเก็บข้อมูลสรุปได้ดังต่อไปนี้ จะมีการตั้งไวยาวัจกรในการที่จะดูแลวัด
โดยท่ีมีการตั้งไวยาวัจกรในวัดท้ังหมด ๙๒.๔ เปอร์เซ็นต์ อันนี้ถือว่าเป็นจํานวนมากพอสมควร 
แล้วก็ในการคัดเลือกไวยาวัจกรนั้นเจ้าอาวาสเป็นผู้คัดเลือกและแต่งตั้ง ๗๐ เปอร์เซ็นต์  
ส่วนอื่น ๆ ก็เป็นฝ่ายอื่น ๆ เป็นผู้เสนอ มีคณะกรรมการวัด ๙๑.๗ เปอร์เซ็นต์ เจ้าอาวาส 
เป็นผู้คดัเลือก ๕๑ เปอร์เซ็นต์ นอกนั้นก็ร่วมกับชุมชนแล้วก็ร่วมกับคณะกรรมการต่าง ๆ นะครับ 
ตัวเลขอีกอันหนึ่งที่น่าสนใจก็คือว่ามีการบันทึกรายรับ รายจ่ายของวัด ดําเนินการบันทึกทุกวัน 
๗๔.๓ เปอร์เซ็นต์ มีการรายงานการเงินของวัดทุกปี ๕๙.๓ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็รายงานทุกเดือน 
๒๕.๖ เปอร์เซ็นต์ มีการตรวจสอบบัญชีจากผู้สอบบัญชี ก็มีทั้งหมดประมาณเกือบ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ 
แล้วก็มีการเปิดเผยรายงานการเงินของวัดให้แก่สาธารณชน ๙๑.๖ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็วิธีการเปิดเผย
ก็คือเปิดเผยในที่สาธารณะในการปิดประกาศ ------------------------------------------------------- 
 

- ๗๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ปิยาพัชร ๗๓/๑ 
 
และอีกส่วนหนึ่ง อีกครึ่งหนึ่งก็จัดทําเอกสารสรุป แล้วก็แจกจ่าย รวมไปถึงเสียงตามสายด้วย 
นอกจากนั้นแล้ว ในการรับจ่ายเงินของวัดก็จะมีรูปแบบดําเนินการที่ชัดเจนจากผู้ทํางานวิจัย
และเก็บมา ๘๔.๖ เปอร์เซ็นต์ มีการจัดทําบัญชีรายรับ รายจ่ายเป็นลายลักษณ์อักษร  
๖๑ เปอร์เซ็นต์ แล้วการเก็บรักษาเงินก็เก็บไว้ที่สถาบันการเงิน ธนาคาร โดยเจ้าอาวาส 
และกรรมการของวัด ๙๐ เปอร์เซ็นต์ อันนี้จะได้เห็นถึงการบริหารจัดการซึ่งจะเห็นว่า 
มีการบริหารจัดการ ถ้าเผ่ือดูตัวเลขแล้วนี่ก็ดีพอสมควรก็ควรจะมีการปรับปรุงบ้างในบางส่วน 
ทีนี้เราไปดูในบุคลากรทางศาสนาซึ่งเป็นสิ่งที่เราจะเสนอในการพัฒนา ปรับปรุง แก้ไข ฟื้นฟู
ที่จะทําให้ศาสนามีความเข้มแข็งทางด้านบุคลากรทางศาสนา เราจะเห็นว่าบุคลากร 
จากการที่มีการพัฒนาอย่างรวดเร็วในด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีสารสนเทศนั้นทําให้ 
การพัฒนาทางด้านวัตถุมีมากข้ึน ประชาชนก็ดูเหมือนว่าถอยห่างจากศาสนามากข้ึนไปด้วย 
ในศาสนาพุทธเองก็จะพบว่าจํานวนพระภิกษุสงฆ์มีจํานวนลดน้อยลง แล้วก็ในอนาคต 
ก็คาดว่าจะลดน้อยลงไปอีก แต่ข้อสังเกตของเราก็คือว่า แต่ว่าญาติธรรมนี่เราเห็นว่า 
เพิ่มจํานวนมากขึ้น แล้วนอกจากนั้นก็มีการจัดกิจกรรมทางศาสนานอกสถานที่ขององค์กร
ทางศาสนามากข้ึน ผมมีโอกาสไปร่วมท่ีเขาย้ายวัดมาอยู่ที่พารากอน ย้ายเอาการเทศนามาอยู่ 
ที่เซ็นทรัล ผมเห็นคนแห่แหนกันมาเต็มไปหมด ทั้งภายนอกภายในห้างเต็มไปหมดเลยนะครับ 
อันนี้ก็ถือว่าเป็นการประสบความสําเร็จในการที่จะดึงดูดคนเข้าไปสู่ศาสนาอีกมิติหนึ่ง
เหมือนกัน วัดจํานวนมากกลายเป็นวัดร้างอย่างที่บอกแล้วว่ามีประมาณสักเกือบ ๖,๐๐๐ วัด 
เนื่องจากว่าไม่มีพระไปจําพรรษาอยู่ นอกจากนี้ทุกศาสนาก็ยังมีปัญหาในเรื่องคุณภาพ 
ของบุคลากรทางศาสนา พบว่าส่วนใหญ่ยังขาดความรู้แล้วก็ทักษะในการสื่อสารหรือถ่ายทอด
หลักคําสอนที่ถูกต้อง เพื่อส่ังสอนศาสนิกชนอย่างเหมาะสม บ่อยครั้งก็พบว่ามุ่งเน้นไปทาง
พิธีกรรม แล้วก็มีพฤติกรรมที่ไม่น่าเลื่อมใส ศรัทธา จึงเป็นการยากที่จะจูงใจคนให้ต้ังมั่นอยู่
ในหลักคําสอน หลักปฏิบัติของแต่ละศาสนาอย่างแท้จริง เมื่อค้นพบไปในรายละเอียดแล้ว 
ผมอยากจะเรียนตัวอย่างให้ทราบแล้วที่ได้ไปพบด้วยส่วนตัวแล้วก็เป็นของจริงด้วยที่เคยพบมา 
ก็จะมีโรงเรียนที่ใช้วิถีธรรมะ เรียกว่าโรงเรียนวิถีพุทธ เป็นโรงเรียนพุทธปัญญา เช่น โรงเรียนทอสี 
โรงเรียนรุ่งอรุณและโรงเรียนสยามสามไตร ตรงนี้ซ่ึงก็จะมีสมาชิกของเราทําหน้าท่ีในการบริหาร
โรงเรียนต่าง ๆ เหล่านี้อยู่ด้วย เป็นการนําเอาพุทธธรรมมาใช้ในการบริหารโรงเรียนแล้วนํา 



๑๔๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ปิยาพัชร ๗๓/๒ 
 
หลักธรรมทางพุทธศาสนาของท่านพระพรหมคุณาภรณ์ ท่านประยุทธ์ ปยุตโต มาใช้ในการที่จะ
ให้เด็กนักเรียนได้ศึกษาต้ังแต่เยาว์วัยตรงนี้ถือว่าเป็นตัวอย่างที่ดี  
  อีกส่วนหนึ่งที่มีโอกาสได้เข้าไปร่วมก็คือว่า วัดประยูรวงศาวาสก็มีการอบรม
พระนักเทศน์ อันนี้ก็คือให้พระได้มีความรู้อย่างแท้จริง แล้วก็รู้เทคนิควิธีการในการเทศน์
เพื่อที่จะให้เกิดความที่จะเทศน์ไปแล้วก็มีผู้ฟังหรือว่าญาติธรรมได้เข้าใจ แล้วก็สามารถนําไป
ปฏิบัติได้  
  นอกจากนั้นแล้วก็มีโอกาสไปเป็นประธานในเรื่องเกี่ยวกับการบวชเณรรากแก้ว 
แล้วก็แม่ชีน้อย อันนี้ก็น่าประทับใจมาก เด็ก ๆ อายุไม่กี่ขวบครับ มาบวชกันในตอนปิดเทอม
นับเป็นจํานวนก็เป็นร้อยร้อยคนที่วัดพระรามเก้า อันนี้ก็ได้เห็นเด็ก ๆ แล้วได้ยินเสียงเด็ก ๆ 
พูดแล้วก็น่าปล้ืมใจมาก เด็กตัวเล็กบอกกับแม่ว่าหนูอยากจะบวช ซ่ึงตรงนี้ผมคิดว่าเป็นกลยุทธ์
หรือเป็นวิธีการที่ดีมากท่ีทางวัดพระรามเก้านํามาใช้ในส่วนนี้ 
 

- ๗๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๗๔/๑ 
 
  อีกส่วนหนึ่งที่สถาบันหนึ่งที่พยายามที่จะสร้างให้เกิดความเข้มแข็งในผู้ที่จะ
เป็นผู้ที่จะบ่มเพาะ หรือผู้ที่จะส่ังสอนให้กับญาติธรรมทั้งหลายก็คือสถาบันโพธิคยาวิชชาลัย ๙๘๐ 
อันนี้ก็ได้นําพระสงฆ์ที่ดูแล้วว่ามีศักยภาพพอที่จะเป็นผู้ที่จะสอนธรรมะแล้วก็นําพระสงฆ์ 
สู่ดินแดนพุทธภูมิในอินเดีย เนปาล โดยหาทุนเองแล้วก็จัดนําพระไปแล้วจํานวน ๖ รุ่นนะครับ 
นับถึงปี ๒๕๕๗ อันนี้ก็เป็นสิ่งที่ดีที่ควรสนับสนุน อีกโครงการที่มองเห็นถึงความมีศักยภาพ 
ก็คือมีการประกวดมาร์ชชิง (Marching) ความดี คือให้เด็กนําความดีมาประกวดกัน  
แล้วนํามาแสดงให้เป็นรูปธรรมให้มองเห็น แล้วก็จัดโดยเอกชนนะครับ ในการประกวดตรงนี้
ก็ถือว่าเป็นโครงการที่ดี และอีกส่วนหนึ่งที่ผมมีโอกาสที่ทําอยู่ในกรรมการเอกลักษณ์ของชาติ
คือในฐานะประธานคณะอนุกรรมการศาสนาและจริยธรรม เราได้ประกวดเด็กที่มีคุณธรรม
และจริยธรรม ต้องใช้เวลาในการที่จะสั่งสมและเก็บรวบรวมข้อมูลตัวเองเป็นเวลา ๑ ปี 
แล้วก็นํามาแสดงให้เห็นแล้วก็นํามาประกวดกัน แต่น่าเสียดายว่าทางกรรมการเอกลักษณ์ของชาติ
ได้เลิกไปแล้วเมื่อ ๓ ปีที่แล้วนะครับ ก็คิดว่าต่อไปคงจะต้องฟื้นฟูเรื่องนี้กลับเข้ามาใหม่ 
อีกครั้งหนึ่ง  
  การนําหลักศาสนามาใช้ในชีวิตประจําวัน ทั้งในระดับบุคคลและองค์กร  
อันนี้ก็เป็นเรื่องสําคัญเหมือนกัน จากการสํารวจพบว่าคนไทยที่ระบุศาสนาของตนเอง 
เป็นจํานวนมาก โดยเฉพาะบางครั้งผมไปบรรยายเรื่องเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียง  
เรื่องเกี่ยวกับศาสนาก็มักจะถามกับคนที่มารับการอบรมว่าเข้าวัดครั้งสุดท้ายเมื่อไร  
ท่านเชื่อไหมว่าคนที่ตอบผมไม่ได้มีจํานวนมากเลยว่าเข้าวัดครั้งสุดท้ายเมื่อไร แต่คนที่เดินผ่านวัด
เยอะมากครับ แต่ว่าไม่ได้เข้าไปในวัด อันนี้เป็นสิ่งสําคัญมากว่าจะทําอย่างไรให้คนไทย 
ได้หันกลับมาเข้าวัดให้มากข้ึนนะครับ  
  อีกส่วนหนึ่งก็คือศาสนิกชนที่มีแนวโน้มท่ีจะนําคําส่ังสอนในหลักศาสนา 
ของตนมาใช้เป็นแนวทางในการดําเนินชีวิตกลับน้อยลงจากการที่รวบรวมข้อมูลมานะครับ 
สํานักงานสถิติแห่งชาติได้รวบรวมข้อมูลแล้วว่ามุสลิมจะใช้หลักคําสอนทางศาสนาแก้ปัญหาชีวิต
และการทํางานทุกครั้ง สูงที่สุดคือร้อยละ ๓๓.๙ รองลงมาคือคริสต์ศาสนา จะใช้ในการแก้ปัญหา
ในชีวิตร้อยละ ๒๒.๙ ส่วนพุทธศาสนานั้นจะใช้ดําเนินชีวิตร้อยละ ๑๓.๖ เท่านั้นเองนะครับ  
 



๑๔๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๗๔/๒ 
 
  อีกประการหนึ่งในเรื่องการนําหลักศาสนามาใช้ปฏิบัติในชีวิตประจําวัน  
ทั้งระดับบุคคลและองค์กร จากการที่ประชาชนนับถือศาสนาแล้วก็ในสถาบันการศึกษาเอง 
ก็แยกบทบาทขององค์กรศาสนานี้ออกจากการจัดการศึกษาอย่างชัดเจนนะครับ ตัวอย่างเช่น 
พ.ร.บ. การศึกษาแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๕๔๒ และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พุทธศักราช ๒๕๔๕ 
หมวด ๑ มาตรา ๖ แม้จะมีความสําคัญกับคุณธรรม จริยธรรม แต่ก็แยกออกจากหลักศาสนา
ทั้งการศึกษาขั้นพื้นฐานซึ่งไม่ได้กําหนดแนวทางการสอนหลักศาสนาที่ชัดเจนในระดับชั้น 
แล้วอีกอย่างหนึ่งก็คือขาดแคลนครูต้นแบบที่ดีและขาดการประเมินผลสัมฤทธิ์ที่ชัดเจนอีกด้วย
ในการที่จะสอนศาสนาในโรงเรียน  
  ในหัวข้อหลักที่ ๓ ใหญ่ที่ เราจะเสนอเป็นยุทธศาสตร์ฟื้นฟูต่อไปก็คือ 
การเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างศาสนิกชนของทุกศาสนา ในส่วนตรงนี้เราเห็นว่า 
การดําเนินงานของศาสนามีแนวโน้มที่จะนําไปสู่การวิกฤติศรัทธาของประชาชน ความร่วมมือ
ระหว่างศาสนายังไม่เกิดข้ึนเท่าที่ควรนะครับ ขาดองค์กรกลางในการประสานงานสร้างความรู้
ความเข้าใจระหว่างกัน แล้วก็การดําเนินกิจกรรมทางระหว่างศาสนา ขาดงบประมาณสนับสนุน
ที่เพียงพอ แล้วก็ศาสนิกชนนั้นในแต่ละศาสนายังขาดความรู้ความเข้าใจและการปฏิบัติตน
ตามหลักธรรมคําสอนของศาสนาของตนเองและศาสนาอื่น ๆ อันนี้มองเห็นได้ในประเทศไทยนั้น 
เท่าท่ีผมติดตามมาก็มีความขัดแย้งเริ่มเกิดข้ึนในเรื่องการต่อต้านที่จะมีการก่อสร้างมัสยิด 
เริ่มต้ังแต่ที่อําเภอโป่งน้ําร้อน จังหวัดเชียงราย เมื่อ ๒-๓ ปีที่ผ่านมา แล้วก็เมื่อปีที่แล้ว 
ที่กลุ่มมุสลิมได้ไปซ้ือที่ดินที่มุกดาหารแล้วจะสร้างมัสยิดก็ถูกต่อต้าน แล้วครั้งสุดท้าย 
เมื่อไม่กี่เดือนมานี้มีการเดินขบวนต่อต้านการสร้างมัสยิดที่จังหวัดน่านนะครับ อันนี้ก็เป็น 
ส่ิงที่เราจะเห็นว่ามีทัศนคติทางลบต่อกันระหว่างศาสนา แล้วก็เรื่องนี้ไม่ใช่เกิดข้ึนในระหว่าง
ศาสนาด้วย เป็นการเกิดขึ้นในระหว่างศาสนาเดียวกันด้วย เพราะเหตุว่ามีพิธีกรรมที่เปลี่ยนแปลงไป 
ที่แตกต่างกัน มีความเชื่อที่แตกต่าง มีเชื้อชาติและเผ่าพันธุ์ที่แตกต่าง --------------------------- 
 

- ๗๕/๑ 
 

 

 



๑๔๘ 
 สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อัมพา ๗๕/๑ 
 

และมีคําสอนที่แตกต่างกันไปด้วย การนําหลักศาสนาเข้าไปเกี่ยวข้องกับทางการเมือง  
การตีความหมายของคําสอนที่ผิดเพี้ยนไปจากเดิม แล้วก็ผลประโยชน์มหาศาลที่เกิดจาก 
ในเรื่องเกี่ยวกับกิจการทางศาสนาจนทําให้เกิดความเลื่อมใสทางศาสนานี้ลดน้อยลง  
การไม่ยอมรับความคิดเห็นศาสนาอื่นที่อยู่ในชุมชนเดียวกัน ตลอดจนไปถึงผู้ที่คล่ังศาสนา 
แต่ไม่เคร่งศาสนาด้วย นอกจากนั้นแล้วจะมีเรื่องที่สร้างให้เกิดความแตกแยกทางความคิด
เพิ่มข้ึนเรื่อย ๆ จนถึงขั้นก่อให้เกิดความรุนแรงทางพฤติกรรมเกิดข้ึน ประเด็นต่าง ๆ เหล่านี้
เกิดขึ้นในต่างประเทศมาแล้ว เราไม่สมควรให้เกิดขึ้นในประเทศไทย  
  ประเด็นเรื่องการขาดการเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างศาสนิกชน 
ของทุกศาสนาจึงเป็นอีกประเด็นหนึ่งที่สมควรได้รับการฟื้นฟู  
  ในประการสุดท้าย ในเรื่องสถานการณ์สภาพความเป็นไปของเรื่องศาสนา 
ก็คือการขาดสื่อประเภทต่าง ๆ และส่ือสารมวลชนที่จะนําการเผยแพร่ศาสนา ในการเผยแพร่ 
คําสอนตามหลักศาสนาจําเป็นต้องอาศัยการส่ือสารเป็นหลัก นอกจากสื่อสิ่งพิมพ์ประเภท
หนังสือ จุลสาร เทป วีดิทัศน์ แล้วก็ส่ืออื่น ๆ ทั้งหมดแล้ว ปัจจุบันวัดต่าง ๆ ก็มีการเผยแพร่
ส่ือต่าง ๆ ทางอินเทอร์เน็ต มากข้ึน ดูจากตัวเลขในเรื่องการสื่อสารทางพุทธศาสนาจํานวน
เว็บไซต์ (Website) ของวัดเพิ่มมากข้ึนอย่างมาก ในปีพุทธศักราช ๒๕๔๙ มีจํานวน ๗๐๙ เว็บไซต์ 
ในปี ๒๕๕๒ พบว่ามีถึง ๑,๐๒๖ เว็บไซต์ แต่ว่ายังพบว่าเนื้อหาที่นําเสนอยังขาดรูปแบบ  
ขาดการดึงดูดความสนใจ ความใส่ใจในข้อปฏิบัติธรรมตามหลักศาสนธรรมยังมีน้อย  
แล้วก็ไม่ชัดเจนเท่าที่ควร ในส่วนตรงนี้เองเราจะเห็นว่าเราจะต้องส่งเสริมความเข้มแข็งของ 
สถาบันศาสนาให้เป็นสถาบันหลักของสังคมเพื่อไม่ให้สังคมนําเอาศาสนาต่าง ๆ เหล่านี้ 
ไปสู่ความสูญเสียหรือไปสู่ความขัดแย้งที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ในข้อเสนอยุทธศาสตร์ 
ในการฟื้นฟูกิจการศาสนาของคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปกิจการศาสนาของเราก็เลยเสนอเป็น  
๕ ยุทธศาสตร์  
  มียุทธศาสตร์ที่ ๑ คือเพื่อพัฒนาศักยภาพขององค์กรและบุคลากรทางศาสนา
ทุกศาสนา 
  ยุทธศาสตร์ที่ ๒ เพื่อส่งเสริมการนําหลักศาสนธรรมมาเป็นหลักปฏิบัติ 
ในการดําเนินชีวิตประจําวันทั้งในระดับบุคคล ครอบครัว สังคม ชุมชนและองค์กรทุกภาคส่วน
อย่างยั่งยืน  



๑๔๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อัมพา ๗๕/๒ 
 
  ยุทธศาสตร์ที่ ๓ เพื่อเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างศาสนิกชนในทุกศาสนา 
  ยุทธศาสตร์ที่ ๔ เพื่อพัฒนาศักยภาพของสถานศึกษาให้บูรณาการเอาศาสนานี้ 
มาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด และ 
  ยุทธศาสตร์ สุดท้ายคือเพื่อส่งเสริมความเข้มแข็งของสื่อสารมวลชน 
และเทคโนโลยีเพื่อนําหลักธรรมนี้ไปเผยแพร่ที่ถูกต้องต่อไป โดยเราเสนอเป็นวิสัยทัศน์ 
ในการปฏิรูปศาสนาภายในปี ๒๕๗๕ ไว้ว่า พัฒนาศักยภาพองค์กรศาสนาทุกศาสนา 
โดยนําหลักศาสนธรรมมาใช้ เป็นพลังในการขับเคล่ือนสังคมเพื่อเสริมสร้างประเทศชาติ 
ให้มีความมั่นคง มั่งคั่ ง ยั่งยืน ประชาชนอยู่ร่วมกันอย่างสันติ สุข ซ่ึงต่อไปจะได้ให้ 
ท่านอาจารย์กอบกุลได้เสนอยุทธศาสตร์กับท่านอาจารย์สุกัญญานะครับ ใน ๕ ยุทธศาสตร์นี้ 
แล้วอาจารย์วินัย ดะห์ลัน จะเสนอการนําศาสนาและวัฒนธรรมที่มีคุณค่ามาสร้างให้เกิดมูลค่า
ได้อย่างไรต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง 
ปฏิบัติหน้าที่แทน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  ขอเชิญค่ะ 
  รองศาสตราจารย์กอบกุล พันธ์เจริญวรกุล (กรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณค่ะ 
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน รองศาสตราจารย์กอบกุล พันธ์เจริญวรกุล ในฐานะ
อนุกรรมาธิการและเลขานุการของคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปกิจการศาสนา ในคณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา ขออนุญาตนําเสนอเนื้อหาสาระ
ในยุทธศาสตร์ทั้ง ๕ ที่ท่านประธานเอกชัยได้นําเสนอไปแล้วนะคะ ในภาพถัดไปน่าจะ 
เป็นส่วนที่เป็นนิวเคลียส (Nucleus) หรือว่าเป็นแกนหรือเนื้อหาสาระก่อนที่เราจะเสนอ 
เป็นยุทธศาสตร์ แนวคิดจากอนุกรรมาธิการก็ได้เกิดข้ึนจากส่วนที่เป็นเป้าหมายการปฏิรูป 
คือมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน  
 

- ๗๖/๑ 
 



๑๕๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๗๖/๑ 
 
  ในส่วนของเป้าหมายการปฏิรูปเราใช้คนที่เป็นศูนย์กลางว่ามีวิถีชีวิตท่ียึด
หลักศาสนธรรมเป็นแนวปฏิบัติ คนมีคุณภาพ และคนมีสันติสุขในการอยู่ร่วมกัน และสุดท้าย
คนมีสุขภาวะในการใช้ชีวิต เพราะฉะนั้นยุทธศาสตร์ทั้ง ๕ ยุทธศาสตร์ก็เป็นยุทธศาสตร์ 
ที่ใจกลางเราใช้องค์กรทางศาสนาเข้มแข็งเป็นหลัก เนื่องจากว่าถ้าองค์กรทางศาสนาทุกศาสนา 
มีความเข้มแข็งก็จะนําสู่สังคมและประเทศชาติที่มั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน และสุดท้าย
ประชาชนจะอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุขได้ เพราะฉะนั้นในใจกลางของนิวเคลียสนี้ก็จะพูดเรื่อง
องค์กรทางศาสนาเข้มแข็ง สังคม ประเทศชาติ และประชาชนเน้นเป็นลําดับ ในยุทธศาสตร์
ทั้ง ๕ ยุทธศาสตร์อย่างที่ท่านประธานได้นําเสนอไปแล้วก็ประกอบด้วย ยุทธศาสตร์ที่ ๑  
ถึงยุทธศาสตร์ที่ ๕ ซ่ึงเรียงลําดับตามความสําคัญที่เราคิดว่าจําเป็นจะต้องดําเนินการไป 
ในส่วนพร้อม ๆ กัน ดิฉันขออนุญาตไม่ต้องอ่านทั้ง ๕ ยุทธศาสตร์นะคะ จากยุทธศาสตร์ 
ทั้ง ๕ ยุทธศาสตร์ ซ่ึงอยู่ข้างล่างนี้ จากยุทธศาสตร์ที่ ๑ ยุทธศาสตร์ที่ ๒ ยุทธศาสตร์ที่ ๓ 
ยุทธศาสตร์ที่ ๔ ยุทธศาสตร์ที่ ๕ นี้ เราเน้นตั้งแต่เรื่องของการพัฒนาศักยภาพองค์กรและ
บุคลากร แล้วก็การนําหลักศาสนาธรรมมาปฏิบัติในชีวิตประจําวันจนไปการเสริมสร้าง
ความสัมพันธ์ในระหว่างศาสนา แล้วก็การพัฒนาศักยภาพของสถานศึกษาซ่ึงจะเอาทุกระดับ
ต้ังแต่ก่อนวัยเรียนจนถึงระดับอุดมศึกษา และสุดท้ายก็คือการส่งเสริมบทบาทหน้าที่ 
ของสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยี ซ่ึงทั้ง ๕ ยุทธศาสตร์นี้จะขึ้นไปสู่แผนปฏิบัติการในวงกลม
ที่เรายึดเอาไว้เป็นหลัก ในวงกลมที่ยึดเอาไว้เป็นหลักนี้ท่านก็จะเห็นว่าเราเริ่มจากปัจเจกบุคคล 
จากปัจเจกบุคคลจะมาถึงครอบครัว จากครอบครัวมาถึงชุมชนและสังคม แล้วก็มาถึง
สถาบันการศึกษา มาถึงสถานที่ทํางานคือองค์กรเอกชนในที่ทํางาน แล้วก็ส่ือสารมวลชน
เทคโนโลยี และสุดท้ายก็จะเป็นค่านิยมและศิลปวัฒนธรรมที่ยึดหลักศาสนธรรมเป็นหลัก 
เพราะฉะนั้นจากนิวเคลียสนี้เมื่อเอาไปกระจายเป็นยุทธศาสตร์แล้ว  
  ดิฉันขออนุญาตเสนอยุทธศาสตร์ที่ ๑ การพัฒนาศักยภาพขององค์กรและ
บุคลากรทางศาสนา เรามีมาตรการหรือแนวทางปฏิบัติประมาณ ๙ ข้อด้วยกัน คีย์ เวิร์ด 
(Key word) ที่สําคัญ ๆ ในแต่ละข้อมันมาจากปัญหาที่เราต้องถามกันว่าในการพัฒนาศักยภาพ
ขององคก์รและบุคลากรทางศาสนาเราต้องถามคําถามที่ว่าถ้าแต่ละศาสนาต้องปฏิรูปศาสนา
ของตนเองจะมีประเด็นในการปฏิรูปหรือการเปลี่ยนแปลงในทิศทางที่ดีขึ้น หรือเราเรียกว่า
ประเด็นในการฟื้นฟูศาสนาอย่างไร ประเด็นคําถามที่ว่าศาสนธรรมของแต่ละศาสนาดีอยู่แล้ว 



๑๕๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๗๖/๒ 
 
แต่ส่ิงที่ขาดไปจริง ๆ คือระบบการจัดการที่ดีใช่หรือไม่ ในส่วนของการจัดการศึกษาของคณะสงฆ์
ต้ังแต่ระดับปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก ควรจะเป็นเช่นใด เพื่อพัฒนาศักยภาพของพระสงฆ์
หรือพระในศาสนาต่าง ๆ การเผยแผ่พระพุทธศาสนาหรือศาสนาอื่น ๆ ทุกศาสนาในประเทศไทย
จะต้องมีความถูกต้อง ทันสมัย ทันต่อเหตุการณ์ สอดคล้องกับโลกที่เปล่ียนแปลงไปอย่างรวดเร็ว 
การปกครองของศาสนจักรควรจะเป็นเช่นใด ระบบบัญชีการเงินของศาสนจักรควรจะ 
มีความโปร่งใสแล้วก็ได้รับความศรัทธาจากประชาชน และสุดท้ายเนื่องจากพระมี เอาเป็นว่า
พระสงฆ์ในศาสนาพุทธมีหลายสายด้วยกัน เราก็ได้รับคําแนะนําจากพระอาจารย์หลายท่าน 
รวมทั้งการที่เราไปกราบในมหาเถรสมาคม คณะอนุกรรมาธิการของเราได้ไปพบกับในที่ประชุม
ของมหาเถรสมาคม และกราบพระอาจารย์หรือว่าพระเถรชั้นผู้ใหญ่หลายท่านด้วยกัน ------- 
 

- ๗๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๗๗/๑ 
 
ส่ิงที่ท่านให้คําแนะนํามาก็คือว่าในการที่เราจะปฏิรูปหรือฟื้นฟูศาสนาโดยเฉพาะพุทธศาสนา
เราน่าจะต้องมีความรอบคอบ ละเอียดอ่อนและระมัดระวัง เนื่องจากเป็นเรื่องของศรัทธา 
เนื่องจากเป็นเรื่องของความเชื่อ ท่านให้คําแนะนําว่าพระในพระพุทธศาสนาจะมีอยู่ ๔ สายด้วยกัน 
ที่เราควรจะต้องไปพบไปกราบแล้วก็ไปขอคําแนะนํา หรือถ้าเราจะไปถวายคําแนะนําก็ควรจะ
ให้ครบทั้ง ๔ สาย ก็คือ ๑. สายปกครอง สายปกครองก็จะประกอบด้วยมหาเถรสมาคม  
ซ่ึงมีนิกายธรรมยุตและมหายาน สายการศึกษาซ่ึงก็จะประกอบด้วยมหาวิทยาลัยสงฆ์ทั้ง ๒ แห่ง 
คือมหาจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลัย และมหามกุฎราชวิทยาลัยก็ของมหายานและธรรมยุต  
แล้วก็ในสายมหานิกายมีแม่กองธรรม แม่กองบาลี สายพระนักพัฒนาที่อยู่กับชุมชน 
และนักปราชญ์ท่านจะปฏิบัติอยู่กับชุมชนเลยนะคะ ยกตัวอย่างเช่น พระอลงกต พระไพศาล 
วิสาโล หรือสายพระนักเทศน์ นักสอน นักปฏิบัติ ไม่ว่าจะเป็นสายหลวงพ่อพุทธทาส  
หลวงพ่อปัญญานันทภิกขุ ทั้ง ๔ สายนี้จะมีแนวทางที่ปฏิบัติหรือว่ามีกิจกรรมของท่าน 
ที่แตกต่างกัน อนุกรรมาธิการควรจะต้องไปขอคําแนะนําแล้วก็มีภาพรวมของทั้ง ๔ สายน้ี 
ให้ครบถ้วนก่อนที่จะมาดําเนินการในเรื่องของการปฏิรูปหรือการฟื้นฟู โดยเฉพาะในเรื่องของ
พระพุทธศาสนา เพราะฉะนั้นยุทธศาสตร์ที่ ๑ ของเราก็เลยออกมาเป็นว่าในการที่จะ 
พัฒนาศักยภาพขององค์กรและบุคลากรทางศาสนา อันที่ ๑ เราเน้นการบริการจัดการ  
ดิฉันขอพูดเฉพาะคําสําคัญคือคีย์ เมสเซจ (Key message) เพราะมองว่าในบุคลากรทางศาสนา
ทุกศาสนาตอนนี้ ส่ิงที่ท่านขาดไปจริง ๆ ก็คือทักษะหรือความรู้ในการบริหารจัดการ  
มีการให้จัดต้ังกองทุน เพราะว่ากองทุนนี่ก็มีความจําเป็นเช่นเดียวกับกองทุนศิลปวัฒนธรรม 
แต่กองทุนเพื่อกิจการศาสนาก็มีความจําเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องทําให้กิจการศาสนาสามารถ
ดําเนินต่อไปได้ สร้างระบบธรรมาภิบาล มีระบบคุณธรรม จริยธรรม มีระบบประเมินและ
การตรวจสอบที่โปร่งใส มีทักษะในการบริหารที่มีประสิทธิภาพสูงของบุคลากรในองค์กร 
ทางศาสนา ทุกองค์กรในศาสนสถานมีมาตรฐานขององค์กรและของศาสนสถาน มีการลงทะเบียน
ผู้สอนศาสนา มีการจัดทําหลักสูตรสําหรับสอนศาสนาที่มีความก้าวหน้า เพราะฉะนั้นจะเห็นว่า
จะมีหลักสูตรสําหรับพระสงฆ์และเรายังมีหลักสูตรสําหรับฆราวาส เพราะฉะนั้นหลักสูตรเหล่านี้
จะทําอย่างไร เอกสารประกอบการเรียนการสอนจะทําอย่างไรและสุดท้ายท่ีสําคัญ 
คือการปรับปรุงกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับองค์กรทางศาสนา ซ่ึงเราใช้อยู่ตอนนี้ก็ค่อนข้าง 
จะเป็น พ.ร.บ. ที่อาจจะล้าหลังหรือเก่าไปแล้ว แม้ว่าจะมีการอย่าง พ.ร.บ. คณะสงฆ์ยกเลิก 



๑๕๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๗๗/๒ 
 
ของปี ๒๔๘๔ ไป มีการปรับปรุงปี ๒๕๐๕ ปี ๒๕๓๕ แต่ก็ยังมีความล้าหลังเมื่อมาถึง 
ปี ๒๕๕๘ เพราะฉะนั้นอันนี้คือยุทธศาสตร์ที่หนึ่งที่ดิฉันอยากจะกราบเรียนนะคะ 
  ยุทธศาสตร์ที่ ๒ เป็นเรื่องของการนําหลักศาสนธรรมมาปฏิบัติในชีวิตประจําวัน 
ทั้งระดับบุคคลและองค์กรเพื่อการพัฒนาสังคมที่ยั่งยืน จากปัญหาที่ท่านประธานเอกชัย 
ได้พูดไปเราก็ได้ออกมาเป็นมาตรการหรือแนวทางปฏิบัติ ๗ ข้อด้วยกัน ซ่ึงก็เป็นการที่เราเริ่ม
จากปัจเจกบุคคลไปสู่ครอบครัว ชุมชน สังคม สถาบันการศึกษา สถานประกอบการ คือที่ทํางาน 
ส่ือสาธารณะ ส่ือสารมวลชน จนเน้นเป็นค่านิยมและศิลปวัฒนธรรม โดยมีหลักศาสนธรรม
เป็นแนวปฏิบัติในชีวิตประจําวันของบุคคลและองค์กร เพราะฉะนั้นในส่วน ๗ ข้อนี้ก็จะเป็น
ดิฉันจะขอเน้นบางข้อ เช่น ข้อที่ ๑ ก็เป็นเรื่องของความร่วมมือระหว่างครอบครัว โรงเรียน 
ที่ทํางาน ชุมชน ให้นําหลักธรรม ประเพณีและวัฒนธรรมไทยอันดีงามมาปฏิบัติในชีวิตประจําวัน
อย่างจริงจังและเป็นรูปธรรมนะคะ  
 

- ๗๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๗๘/๑ 
 
  ส่วนที่สําคัญคือข้อ ๒ อีกข้อหนึ่งที่เราพูดถึงว่าให้องค์กรกับภาคเอกชน
สามารถเข้ารับการอบรมหลักสูตรทางศาสนาและการฝึกปฏิบัติธรรมอย่างจริงจัง อันนี้เป็น 
ส่ิงที่เราขาดไปจริง ๆ จะทําอย่างไรให้คนไทย ไม่ว่าจะอยู่ในวัยเด็กเล็กก่อนเข้าวัยเรียน 
จนมาถึงวัยผู้สูงอายุ สามารถที่จะปฏิบัติธรรมหรือเข้าอบรมหลักสูตรศาสนาที่ไม่ยากเกินไป
และอยู่ในชีวิตประจําวัน แล้วก็ให้ประชาชนคนไทยยึดอยู่กับแก่นของศาสนาก็คือตัวคําสอน
หลักศาสนธรรมมากกว่ากระพี้ ซ่ึงก็คือพิธีกรรมต่าง ๆ ที่คนไทยเราจะทําพิธีกรรมต่าง ๆ เก่งมาก 
แต่ว่าเราจะเข้าไม่ถึงแก่นของศาสนานะคะ อีก ๕ ข้อก็เป็นส่วนที่เราพูดถึงว่าการยกย่องเชิดชู
ประกาศเกียรติคุณของบุคคลท่ีดํารงตนอยู่ในคุณธรรม จริยธรรมที่เป็นที่ยอมรับและ 
เป็นแบบอย่างอันดีในชุมชนและสังคม ทําอย่างไรจะได้รับการยกย่องเชิดชูในลักษณะต่าง ๆ 
สนับสนุนให้ทุกภาคส่วนสังคมจัดและส่งเสริมกิจกรรมที่เน้นคุณค่าทางคุณธรรม จริยธรรม 
วัฒนธรรมและค่านิยมอย่างจริงจัง โดยยึดหลักศาสนธรรมเป็นหลัก ที่สําคัญคือภาคธุรกิจ 
ภาคเอกชน จะทําอย่างไรให้เขาขยายเครือข่ายภาคธุรกิจหรือประกอบธุรกิจโดยยึดหลักศาสนธรรม
ก็จะไม่เป็นปัญหาอย่างที่เอกชนหลายแห่งในปัจจุบันนี้จะเข้าไปครอบงําเศรษฐกิจของประเทศ
โดยไม่ยึดหลักศาสนธรรมนะคะ  การขยายผลเพื่อให้ เกิดประโยชน์ทางเศรษฐกิจ 
ประเดี๋ยวท่านวินัยจะขยายความในรายละเอียด จัดพื้นที่การเรียนรู้และการประกอบพิธีทางศาสนา
ในสถานศึกษา ในหน่วยงานแล้วก็ในสถานประกอบการทุกแห่ง อันนี้ก็เป็นส่ิงสําคัญ 
ในยุทธศาสตร์ที่ ๒ เราพูดกัน  
  ต่อไปยุทธศาสตร์ที่ ๓ ก็มีมาตรการอีก ๙ ข้อ เป็นการเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดี
ระหว่างศาสนิกชนของทุกศาสนานะคะ โดยสรุปใน ๙ ข้อนี้ ดิฉันอยากจะสรุปโดยใช้ 
คาํที่ท่านพระอาจารย์ท่านหนึ่งได้ให้ไว้ว่า  
  ข้อที่ ๑ เราต้องรู้จักรู้แจ้งในทางปฏิบัติหลักศาสนาของตน  
  ข้อที่ ๒ เราต้องรู้จักรู้แจ้งในหลักศาสนาของผู้อื่น  
  ข้อที่ ๓ เราต้องเคารพศาสนาของคนอื่นเฉกเช่นเดียวกับเคารพศาสนาของตน 
และทุกคนมีสิทธิเสรีภาพที่จะเลือกนับถือศาสนา เคารพ แต่ต้องเคารพศาสนาอื่น คือมีขันติธรรม  
  ข้อที่ ๔ สถาบันศาสนาจะต้องเป็นตัวอย่างทางปัญญาและทางจริยธรรม 
ของสังคมไทย  



๑๕๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๗๘/๒ 
 
  ข้อที่ ๕ ถ้าเราจะร่วมมือกันนําหลักศาสนธรรมมาพัฒนาและสร้างสรรค์ให้โลก
เกิดสันติภาพและสันติสุขอย่างแท้จริง เราก็จะต้องอาศัยมาตรการและวิธีปฏิบัติทั้ง ๙ ข้อ 
ที่พูดไว้ในยุทธศาสตร์ที่ ๓ ค่ะ  
  ถัดไปยุทธศาสตร์ที่ ๔ เป็นการพัฒนาศักยภาพสถานศึกษาและการบูรณาการ
หลักธรรมในการจัดการศึกษาทุกระดับ ก็จะพบว่าในข้อนี้เราจะต้องประสานกับกรรมาธิการ
ปฏิรูปการศึกษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ว่าถ้าการจัดการศึกษาต้ังแต่ระดับปฐมวัย
จนถึงอุดมศึกษาจะให้ได้ผลในการบูรณาการหลักศาสนธรรมในการจัดการศึกษานี่จะทําได้อย่างไร 
ดิฉันก็ขอกล่าวนําว่าในปัจจุบันนี้การสอนศาสนา โดยเฉพาะพุทธศาสนาหรือศาสนาอิสลาม 
ศาสนาคริสต์ก็ตาม ในโรงเรียนต่าง ๆ ได้ผลน้อย เราทุกคนที่จะทําการปฏิรูปเรื่องศาสนา 
คงต้องวิเคราะห์อย่างหนักว่าเพราะเหตุใดจึงเป็นเช่นนั้น เพราะเหตุใดจึงทําให้การสอนศาสนา
โดยเฉพาะพุทธศาสนาไม่ได้ผลอย่างแท้จริงในโรงเรียนต่าง ๆ หรือสถานศึกษา ก็คงต้องอยู่ที่ 
๔ ปัจจัย  
  ปัจจัยที่ ๑ คือครูผู้สอน ครูผู้สอนในโรงเรียนต่าง ๆ สามารถสอนหลักธรรม 
หลักศาสนธรรม หรือพุทธศาสนาได้อย่างแท้จริงหรือไม่ ถ้าหากว่าท่านไม่ได้ปฏิบัติ 
เพราะฉะนั้นการจะพัฒนาครูเราอาจจะต้องพัฒนาองค์ความรู้ในทางปฏิบัติของท่านก่อน 
ปัจจุบันการสอนของครูจะเป็นในลักษณะของการยัดเยียดในทางภาคทฤษฎีหรือสอน 
การสวดมนต์ภาษาบาลีเพียงเพื่อให้นักเรียนสามารถสอบได้ เพราะฉะนั้นครูผู้สอนก็ยังเป็นปัญหา  
  ประเด็นที่ ๒ นักเรียนหรือผู้เรียนไม่ศรัทธา ไม่เข้าใจ ไม่เกิดการยอมรับ 
ด้วยใจจริง เพราะฉะนั้นเราจะทําอย่างไรตั้งแต่เยาว์วัยจนถึงวัยอุดมศึกษา 
 

- ๗๙/๑ 
 

 
 
 
 
 



๑๕๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๗๙/๑ 
 
  ประเด็นที่  ๓  วิธีการสอนในเรื่ องของศาสนามักจะไม่สามารถที่จะ 
ทําให้ดึงดูดความสนใจแก่ผู้เรียนได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งไม่สามารถสอนในทางปฏิบัติได้  
ซ่ึงการสอนศาสนานั้นไม่จําเป็นต้องสอนภาคทฤษฎีมากเลย เราสอนภาคทฤษฎีสัก  
๑๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ภาคปฏิบัติต้อง ๙๐ เปอร์เซ็นต์ จึงจะหาเหตุผลได้ว่าเหตุใดนักเรียน 
หรือผู้เรียนจึงจะเกิดการเรียนรู้อย่างแท้จริง แล้วก็เกิดการยอมรับด้วยใจจริง ต้ังใจที่จะเรียน 
และการสอนต้องเป็นการสอน วิธีการสอนต้องเป็นทางบวก ไม่ใช่การสอนในทางลบ เรื่องนี้ 
ก็เป็นเรื่องที่เรามีตัวอย่างนะคะว่า สมมุติถ้าเราจะสอนในเรื่องของศีล ๕ เป็นทางบวก  
เราก็จะไม่สอนว่านักเรียนห้ามทําข้อที่ ๑ ถึงข้อที่ ๕ เพราะฉะนั้น 
  ศีลข้อที่ ๑ แทนท่ีจะไปสอนว่าห้ามฆ่าสัตว์ เราก็จะบอกว่า นักเรียนต้องเคารพ
ทุกชีวิตอย่างเท่าเทียมกับชีวิตของเราเอง เป็นหลักสิทธิมนุษยชน  
  ศีลข้อที่ ๒ เราไม่ต้องไปสอนว่าไม่ต้องลักทรัพย์ แต่เราต้องสอนว่า ไม่เอา 
คอร์รัปชัน (Corruption) เราต้องเคารพในกรรมสิทธิ์ของทรัพย์สมบัติผู้อื่น 
  ศีลข้อที่ ๓ เราไม่สอนว่า ไม่ประพฤติผิดในกาม แต่เราจะสอนว่า นักเรียน
ต้องเคารพในสถาบันครอบครัว นั่นก็คือสามีภรรยาคนเดียว 
  ศีลข้อที่ ๔ เราไม่ต้องไปสอนว่าไม่ต้องพูดปดหรือพูดเพ้อเจ้อ แต่เราต้องสอน
ให้นักเรียนเคารพในความจริงของคนทั้งโลกเท่านั้น เขาก็จะไม่เคารพในความเท็จ  
  ศีลข้อที่ ๕ เราไม่สอนว่า ไม่ด่ืมสุราหรือของมึนเมา พวกเราก็ด่ืมนะคะ  
แต่เราต้องสอนว่า ศีลข้อนี้คือศีลสุขภาพ ทุกคนจะต้องได้รับการเคารพในเรื่องของสุขภาพ 
เพราะฉะนั้นอย่าทําความเดือดร้อนให้ตัวเราและผู้อื่นในเรื่องสุขภาพ  อันนี้เป็นตัวอย่าง 
การสอนเชิงบวก 
  ประเด็นสุดท้ายคือเรื่องเอกสารการสอน เอกสารการสอน ไม่มีเอกสารการสอน
ทางพุทธศาสนาใดเลยตอนนี้ที่จะไปทําให้นักเรียนเข้าใจได้ง่าย เพราะดิฉันก็จะโยนคําถาม 
ในยุทธศาสตร์ที่ ๔ ในเรื่องของการพัฒนาศักยภาพสถานศึกษาว่า ในทั้ง ๔ ประเด็นนี้ 
คือครูผู้สอน ผู้เรียน วิธีการสอนและเอกสารการสอนเรื่องศาสนธรรม ผู้ใดจะเป็นผู้รับผิดชอบ
ในการเตรียมการดําเนินทั้ง ๔ ประเด็นนี้ในสังคมไทย เพื่อให้เกิดมรรคผลที่แท้จริงในอนาคต 
นั่นก็คือยุทธศาสตร์ทั้ง ๔ ยุทธศาสตร์ที่ดิฉันอยากเรียนนําเสนอเป็นเนื้อหาหรือแก่นสาระ
ก่อนที่เราจะไปหาจุดคานงัด และทําจุดคานงัดให้เกิดเป็นแนวทางปฏิบัติที่ครบถ้วนสมบูรณ์  



๑๕๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๗๙/๒ 
 
  ยุทธศาสตร์ที่ ๕ ดิฉันขอเรียนเชิญท่านศาสตราจารย์กิตติคุณสุกัญญา 
เป็นคนนําเสนอนะคะ เพราะท่านพูดเรื่องสื่อเมื่อวานนี้ก็จะได้ผนวกกับส่ือของกรรมาธิการ
ปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ ขอเรียนเชิญอาจารย์ค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  เชิญค่ะ 
  ศาสตราจารย์กิตติคุณสุกัญญา สุดบรรทัด (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน ศาสตราจารย์กิตติคุณสุกัญญา สุดบรรทัด ค่ะ เมื่อวานนี้ดิฉัน 
ได้พูดถึงเรื่องของสื่อ โดยเฉพาะอย่างยิ่งบทบาทของสื่อในฐานะที่เป็นโรงเรียนของสังคม 
วันนี้มาพูดในยุทธศาสตร์ที่ ๕ เรื่องของการส่งเสริมบทบาทหน้าที่ของสื่อสารมวลชนและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ ในการนําหลักศาสนาที่ถูกต้องไปเผยแผ่สู่ประชาชน นั่นก็คือว่า 
เมื่อวานนี้พูดถึงเรื่องโรงเรียนของสังคม วันนี้จะพูดถึงบทบาทของสื่อในการที่จะทําให้ 
เป็นโรงเรียนทางด้านศาสนา เป็นโรงเรียนของศาสนาจะทําอย่างไร อันนี้ก็คือคอนเซพท์ 
(Concept) ที่จะพูดต่อไป ทีนี้ในการที่จะพูดถึงบทบาทของสื่อในฐานะที่เป็นโรงเรียน 
ทางศาสนานั้น ก็จะขอเรียนให้ทราบว่า สําหรับบทบาทของสื่อนั้นมันไม่ใช่มีแต่เฉพาะ
ส่ือสารมวลชนเท่านั้น แต่ว่ายังมีบทบาทของสื่อ โดยเฉพาะอย่างยิ่งสื่อออนไลน์ ส่ือเฉพาะ
ขององค์กรศาสนา ซ่ึงเมื่อครู่นี้ท่านประธานอนุกรรมาธิการได้พูดเอาไว้แล้วว่า จริง ๆ แล้ว 
ในองค์กรทางศาสนาทุกแห่งจะมีการผลิตส่ือของตนเอง ซ่ึงเท่าที่ดิฉันได้ทําการวิจัยมา 
ก็ได้พบว่าส่ือเหล่านั้นมีประสิทธิภาพเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งกับคนที่ไปวัดนั้น 
หรือไปองค์กรนั้น ส่วนใหญ่จะใช้ส่ือขององค์กรศาสนานั้น ๆ เพราะฉะนั้นจึงเป็นส่ือ 
ที่มีความสําคัญมาก แต่ว่า ส่ือที่มีความสําคัญอาจจะยิ่ งกว่าหรือไม่ ด้อยไปกว่ากัน  
ก็คือส่ือบุคคลค่ะ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๘๐/๑ 
 

 
 
 



๑๕๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๘๐/๑ 
 
ในการสื่อสารทางศาสนานั้น ส่ือบุคคลคือผู้ที่มีความสําคัญที่สุดในการที่จะสร้างภาพลักษณ์ 
ที่ดีงามให้เกิดข้ึนต่อศาสนาของตน แล้วก็ถ้ามีบุคคลทางศาสนา มีบุคลากรทางศาสนา 
ที่มีประสิทธิภาพมีความสามารถก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการเผยแผ่พุทธธรรม 
หรือธรรมะใด ๆ ของศาสนาอื่นไปสู่ศาสนิกของตนเอง เพราะฉะนั้นจะเห็นได้ว่ามีส่ือ 
หลายประเภทด้วยกันที่เราจะต้องคํานึงถึงในการที่ทําให้ส่ือเหล่านั้นเป็นโรงเรียนทางศาสนา 
ซ่ึงบทบาทของสื่อเหล่านั้นก็จะมีที่สําคัญอยู่ ๕ ประการด้วยกัน 
  ประการแรก ก็คือเรื่องของการเปิดพื้นที่ให้กับส่ือ 
  ประการที่ ๒ ก็คือเรื่องของการพัฒนาประสิทธิภาพของบุคคลหรือบุคลากร
ทางศาสนา 
  ประการที่ ๓ ก็คือเรื่องของการใช้ส่ืออย่างเต็มประสิทธิภาพ 
  ประการที่ ๔ คือเรื่องของเนื้อหาที่ควรจะเป็นคุณประโยชน์ต่อศาสนา  
ไม่ใช่เป็นเนื้อหาในเชิงลบ ดิฉันเห็นว่าในสังคมไทยของเรานั้น การนําเสนอข่าวสารทางศาสนา 
ก็เป็นเรื่องดีที่มีการมองภาพต่าง ๆ ทางศาสนาในเชิงลบ แต่มีความรู้สึกว่าเราอาจจะเสนอภาพ
ของศาสนาในเชิงลบ โดยเฉพาะอย่างยิ่งภาพของพุทธศาสนาในเชิงลบนั้นอาจจะมากเกินไปแล้ว 
น้อย ๆ หน่อยก็น่าจะได้ เพราะฉะนั้นส่ิงที่จะเสนอก็คือว่าทําอย่างไรจะทําให้ส่ือสามารถนําเสนอ
ข่าวสารในเชิงบวกเกี่ยวกับศาสนาให้มากข้ึน  
  และประการสุดท้าย คือการที่ทําให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการ
เกี่ยวกับข่าวสารทางศาสนา นั่นก็คือประเด็นที่สําคัญ 
  ดิฉันจะพูดถึงประเด็นแรกคือเรื่องของการเปิดพื้นที่ทางศาสนา ในเรื่อง 
ของการเปิดพื้นที่นั้นมันก็มีอยู่หลายวิธีการด้วยกันในการที่จะเปิดพื้นที่เหล่านั้น อย่างเช่น 
การอํานวยประโยชน์ของ กสทช. โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเปิดคล่ืนความถี่ให้กับทางศาสนา 
ให้มากข้ึน ซ่ึงตรงนี้เท่าท่ีสดับตรับฟังพระสงฆ์องค์เจ้า รวมทั้งศาสนาอื่นด้วยเขาก็พากัน
เรียกร้องว่าอยากจะให้มีคล่ืนความถี่หรือว่ารายการต่าง ๆ ทางด้านศาสนาให้มากข้ึน  
แล้วก็อยากให้ กสทช. คํานึงถึงความสําคัญของศาสนามากกว่าที่เป็นอยู่นะคะ นอกจากนั้น 
ในการนําเสนอข่าวสารทางศาสนานั้นยังมีเรื่องของสถานีวิทยุชุมชนทางด้านศาสนา ซ่ึงเรื่องของ
สถานีวิทยุชุมชนนั้นได้มีการใช้มากเลยทั่วประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในต่างจังหวัด 
แล้วก็เป็นสื่อที่มีอิทธิพลเป็นอย่างมาก ในขณะเดียวกันก็ควรที่จะสนับสนุนให้องค์กร 



๑๕๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๘๐/๒ 
 
ทางศาสนาสามารถใช้เคเบิล ทีวี (Cable TV) ช่องโทรทัศน์ดาวเทียมอย่างมีประสิทธิภาพ 
นอกจากนั้นหนังสือพิมพ์ก็น่าจะเปิดพื้นที่ให้กับศาสนาให้มากข้ึน ให้ความสําคัญกับศาสนา 
ให้มากข้ึน แล้วก็มาถึงพื้นที่ที่ สําคัญที่ สุดก็คือพื้นที่ของสถาบันทางศาสนาหรือพื้นที่ 
ขององค์กรทางศาสนานั่นเอง ทําอย่างไรวัดจะรักษาพ้ืนที่ของตัวเองให้สะอาดสะอ้าน 
สวยงาม อาจจะเป็นที่ เหมาะแก่การพักผ่อนหย่อนใจ เข้าไปแล้วยังไม่ทันพูดกับใคร 
ก็มีความสุขแล้ว เห็นต้นไม้ ใบไม้ เห็นความสะอาดสะอ้านทั้งหลายเป็นเรื่องที่วัดทั้งหลาย
จะต้องจัดการ และเมื่อทําให้พื้นที่สะอาดสะอ้านเหล่านั้นแล้วก็สมควรที่จะจัดปรับปรุงพื้นที่
เหล่านั้นให้เป็นโรงเรียนศาสนาอย่างแท้จริง ปราศจากอบายมุขทุกชนิด อาจจะให้มีกิจกรรม
เยี่ยมชมวัด ให้มีห้องสมุดในการอ่านหนังสือศาสนา อาจจะมีการเปิดนิทรรศการให้ความรู้
ทางศาสนา แล้วก็มีบุคลากรท่ีคอยช่วยเหลือ คอยสอนหลักธรรม แล้วก็มีกิจกรรมเช่น
กิจกรรมโรงเรียนศาสนาในวันอาทิตย์เป็นต้น ทั้งนี้วัดและชุมชนใกล้เคียงควรที่จะ 
มีการประสานสัมพันธ์กันเพื่อที่จะทําให้ชุมชนมีความรู้สึกว่าวัดเป็นของตน และในขณะเดียวกัน
วัดก็รู้สึกว่าชุมชนเป็นของวัด ถ้าเราสามารถจะสร้างความสัมพันธ์ในระดับนี้ได้แล้วก็จะไม่มี
ปัญหาขัดแย้งระหว่างวัดหรือสถาบันทางศาสนา องค์กรทางศาสนากับชุมชนใกล้เคียง  
เป็นเรื่องที่จะต้องใช้ความสามารถในทางจิตวิทยาเพื่อที่จะทําให้องค์กรทางศาสนานั้น
สามารถที่จะสัมพันธ์กับชุมชนใกล้เคียงได้ ซ่ึงจะเป็นประโยชน์โพดผลเป็นอย่างยิ่งกับ 
องค์กรศาสนานั้นเองนะคะ 

 
- ๘๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          เสาวลักษณ์ ๘๑/๑ 
 
  ประการที่ ๒ คือเรื่องของบุคลากรทางศาสนา ก็จะยกตัวอย่างในศาสนาพุทธ 
ซ่ึงชายไทยเวลาที่บวช ส่วนใหญ่จะบวชกันในระยะเวลาสั้น ๆ บางคนบวชแค่ ๗ วัน ๑๕ วัน 
ซ่ึงการที่จะได้เรียนรู้ซึมซับพระธรรมคําสอนของพระสัมมาสัมพุทธเจ้านั้นเป็นไปยากยิ่งเลย 
บางทีอาจจะไม่ได้อะไรเลยด้วยซํ้า เพราะฉะนั้นสมควรที่จะให้มีการสนับสนุนให้ชายไทย 
ได้บวชในระยะเวลาที่นานขึ้น แต่ว่าบวชแล้วเข้าไปทําอะไร ข้อสําคัญก็คือบวชแล้วต้องเรียน 
ถามว่าเรียนอะไร ส่ิงที่ควรจะเรียนนอกจากพระธรรมคําสอนแล้ว ยังจําเป็นที่จะต้องได้รับ
การอบรมองค์ความรู้บางอย่างที่จําเป็นสําหรับบุคลากรทางศาสนา ยกตัวอย่างเช่น ควรจะ 
มีการอบรมจิตวิทยาการส่ือสารหรือเปล่า เพราะว่าบางทีพระท่านก็สอนแบบมวยวัด  
ท่านก็สอนของท่านไปเรื่อย ๆ ถ้าท่านมีความรู้ทางจิตวิทยาการส่ือสารนี้จะช่วยท่านได้มาก 
นอกจากนั้นอาจจะมีเรื่องของการบริหารองค์กร ซ่ึงทางท่านประธานได้พูดไปแล้ว  
แล้วก็นอกจากนั้นตัวของผู้ที่ทําการส่ือสารคือบุคลากรนั่นเอง ยังต้องทําตนให้เป็นที่น่าเชื่อถือ  
น่าเลื่อมใสในวัตรปฏิบัติด้วยนะคะ นี่คือประเด็นที่เกี่ยวข้องกับตัวผู้ส่งสารหรือคอมมูนิเคเตอร์ 
(Communicator)  
  ในประเด็นที่ ๓ ก็คือบทบาทหน้าท่ีของสื่อมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ในการนําหลักคําสอนทางศาสนาไปถ่ายทอดแก่ประชาชน ทางคณะอนุกรรมาธิการเห็นว่า
ส่ือควรจะให้ความสําคัญกับศาสนาและควรที่จะศึกษาศาสนาให้มากข้ึน และบางครั้ง 
ส่ือก็ไม่ค่อยเข้าใจเรื่องเกี่ยวกับศาสนาเท่าไร เพราะฉะนั้นเวลาที่นําเสนอข่าวสารเกี่ยวกับศาสนา
ก็มักจะวางกรอบของข่าวสารในทํานองที่ว่าด้วยภาพในเชิงลบของวัดอย่างนี้เป็นต้น  
แล้วก็สนใจแต่เรื่องขัดแย้งอะไรต่าง ๆ ถ้าเผ่ือว่าส่ือมีความเข้าใจในเรื่องของศาสนามากขึ้น  
ก็จะสามารถนําเสนอในเชิงลึกแล้วก็รอบด้านมากขึ้นเกี่ยวกับศาสนาซึ่งจะเป็นประโยชน์โพดผล
กับส่ือนั่นเอง แล้วก็มีประโยชน์แก่พุทธศาสนิกชนและศาสนิกชนของศาสนาอื่นด้วย  
  นอกจากนั้นในเรือ่งของสื่อ เมื่อวานนี้ดิฉันได้ยินท่าน สปช. ท่านหนึ่งท่านพูดถึง
บทบาทของภาพยนตร์ ภาพยนตร์มีความสําคัญมาก คนเวลาดูภาพยนตร์ไม่ต้องพูดถึงที่ไหน 
ภาพยนตร์ฮอลลีวูด คนจะจดจําได้แล้วก็จะมีอิทธิพลอย่างมากเลยกับผู้รับสาร เพราะฉะนั้น
การสร้างส่ือหลายชนิดโดยเฉพาะอย่างยิ่งภาพยนตร์จะมีประโยชน์มากในการเผยแผ่ศาสนา
และทําให้ศาสนานั้นซึมซับเข้าไปในจิตใจของประชาชน นอกจากยังมีพวกส่ือพื้นบ้าน 
 



๑๖๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       เสาวลักษณ์ ๘๑/๒ 
 
ที่สามารถบรรยายเรื่องราวทางศาสนาได้อย่างสนุกสนาน บทกวีก็เป็นส่ือศาสนาที่ลึกซ้ึง 
แล้วก็ง่ายแก่การจดจํานี่เป็นเรื่องของสื่อ  
  ในประเด็นที่ ๔ คือเรื่องของเนื้อหา ควรจะเพิ่มคอนเทนท์ ในเชิงบวก 
เพราะว่าขณะนี้ดังที่ได้พูดไว้ต้ังแต่ต้นก็คือว่าภาพลบเกี่ยวกับศาสนาโดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
พุทธศาสนานั้นมากเกินไปแล้ว ทําอย่างไรจะให้มีภาพในเชิงบวกมากขึ้นนะคะ แล้วก็ทําอย่างไร
ที่จะทําให้เกิดส่ือที่เผยแพร่ความเข้าใจ ความรู้ทางศาสนาอย่างถูกถ้วนไปสู่ประชาชน  
บางทีกระทรวงวัฒนธรรมหรือสํานักพระพุทธศาสนาแห่งชาติอาจจะประสานกับสถาบันอุดมศึกษา
ทางศาสนา จัดให้มีตําราขั้นพื้นฐานสําหรับการเรียนรู้ด้วยตนเอง หรือว่าอาจจะจัดกิจกรรมบางอย่าง 
เช่น จัดให้มีรางวัลแก่ผู้ผลิตส่ือด้านศาสนาที่มีคุณภาพ มีกองทุนอุดหนุนการผลิตส่ือ  
และในขณะเดียวกันในเรื่องของเนื้อหานั้นอยากจะให้ระแวดระวังสื่อที่ทําผิด ที่ละเมิดทางศาสนา 
แล้วก็สร้างความแตกแยกทางศาสนา ซ่ึงตรงนี้มันจะทําให้เกิดความร้าวลึกโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ในด้านความมั่นคง ขาดความสามัคคีในประเทศด้วย นี่คือเรื่องของเนื้อหานะคะ  
  มีอีกจุดหนึ่งที่ สําคัญสําหรับเรื่องของเนื้อหาก็คือพระสงฆ์ก็คือเมสเซจ 
(Message) พระสงฆ์ถ้าเผ่ือว่าท่านมีวัตรปฏิบัติที่น่าเชื่อถือ น่าเลื่อมใส เราเข้าไปกราบทีเดียว 
เราจะมีความรู้สึกเย็น สงบ เหมือนกับจะเข้าถึงพระธรรมคําส่ังสอนของพระสัมมาสัมพุทธเจ้า
แต่ถ้าพระสงฆ์รูปใดท่านมีวัตรปฏิบัติที่ไม่น่าเลื่อมใส เราก็ไม่อยากจะเข้าไปใกล้ เพราะฉะนั้น
อาจจะกล่าวได้ว่าพระสงฆ์ก็คือเมสเซจ อาจจะต้องระมัดระวังในเรื่องนี้ให้มากข้ึนนะคะ  

 
- ๘๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๘๒/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๕ ซ่ึงเป็นประเด็นสุดท้าย ก็คือเรื่องของการสนับสนุนประชาชน 
ให้มีส่วนร่วมในการแลกเปลี่ยนความรู้ทางศาสนาในเชิงสร้างสรรค์ ก็จะมีเรื่องของการให้ประชาชน
เข้ามามีส่วนร่วมในการแลกเปลี่ยน อย่างเช่น อาจจะมีการจัดประกวดหนังสั้นทางศาสนา 
ประกวดวาดภาพทางศาสนา ประกวดเกมส์ความรู้ทางศาสนา ประกวดเรียงความคําขวัญ
ทางศาสนาในวาระโอกาสอันสําคัญ แล้วในขณะเดียวกันดิฉันได้อ่านรายงานของทาง
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ได้มีการพูดสมาร์ท คลาสรูม 
(Smart classroom) ดิฉันก็มีความคิดว่าถ้าเผ่ือว่าเราจัดเวลาของห้องเรียนเสมือนจริงหรือ
เวอร์ชวล คลาสรูม (Virtual classroom) หรือสมาร์ท คลาสรูมให้เป็นห้องเรียนทางศีลธรรม
ออนไลน์ อาจจะอาทิตย์หนึ่งขอ ๑ ชั่วโมงจัดให้มีสมาร์ท คลาสรูม อาจจะมีพระท่านมาสอน
นั่งสมาธิ หรือท่านอาจจะมาแนะนําให้ความรู้ในทางศีลธรรมง่าย ๆ สําหรับเด็กนักเรียน 
ในสถานศึกษา ก็คิดว่าน่าจะมีประโยชน์อย่างยิ่งในการเผยแผ่ศาสนาไปสู่ประชาชน 
ต้ังแต่เยาวชนจนกระทั่งถึงผู้หลักผู้ใหญ่ ทั้งหมดนี้ก็เป็นคอน ที่เกี่ยวข้องกับการใช้ส่ือ 
เพื่อที่จะเผยแพร่ศาสนาไปสู่ประชาชน ซ่ึงจะมีการศึกษารายละเอียดในเรื่องนี้ ต่อไป 
โดยท่ีทางคณะอนุกรรมาธิการศาสนาจะได้ประสานกับแนวคิดส่ือเป็นโรงเรียนของสังคม 
กับคณะกรรมาธิการปฏิรูปการส่ือสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศต่อไป กราบขอบพระคุณ
ท่านประธานค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ขอเชิญท่านวินัยค่ะ 
  นายวินัย ดะลันห์  (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ  
ผม วินัย ดะลันห์ ผมได้รับมอบหมายให้มาพูดคุยกันในเรื่องของการใช้ศาสนาในเรื่องของ 
การสร้างมูลค่าและคุณค่าทางเศรษฐกิจ จะเป็นเรื่องของกรณีของศาสนาอิสลามเท่านั้น  
แต่อย่างไรก็ตามก็สามารถที่จะประยุกต์ใช้กับในศาสนาอื่น ๆ ผมมีเรื่องเล่าอยู่ ๒ เรื่อง  
เป็นเหตุการณ์ที่เกิดสด ๆ ร้อน ๆ  
  เรื่องแรก ก็คือผมเพิ่งกลับมาจากเกาหลี ที่เกาหลีนั้นผมไปบรรยายเรื่อง 
ของฮาลาล (Halal) อาจจะแปลกใจนะครับว่าเกาหลีซ่ึงอาจจะมีมุสลิมอยู่จํานวนน้อย  
สนใจเรื่องของฮาลาลซึ่งก็คือเรื่องของสิ่งที่มุสลิมสามารถที่จะใช้ประโยชน์ได้ ไม่ว่าจะเป็น
เรื่องของอาหาร ส่ิงไม่ใช่อาหารหรือว่าผลิตภัณฑ์อื่น ๆ ที่น่าสนใจก็คือที่เกาหลีเขาสร้างทีมวิจัย 



๑๖๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๘๒/๒ 
 
ในเรื่องของการพัฒนาอาหารฮาลาล เขาพาผมไปดูอาหารฮาลาลอวกาศ เขาพัฒนากันไปไกลเลย 
มีนักวิทยาศาสตร์มุสลิมที่เป็นคนเกาหลีแท้ ๆ อยู่หลายคน เรื่องที่เกาหลีเขาทําเราก็สงสัย
ถามเขาว่าทําไมเขาต้องสนใจเรื่องของอาหารฮาลาลอวกาศ เกาหลีเขามีโครงการอวกาศ  
มีนโยบายในการที่จะนําเอานักวิทยาศาสตร์มุสลิมข้ึนไปร่วมขบวนการกับเขา ก็จะเป็นเรื่อง
ของการใช้ศาสนาและวัฒนธรรมในการสร้างความประทับใจให้กับคนต่างชาติโดยใช้ศาสนาอิสลาม
เป็นแกน ในเกาหลีมีมุสลิมอยู่ ๓๕,๐๐๐ คน มีมัสยิดอยู่ ๑๓ แห่งทั่วประเทศ ทีนี้ที่ญี่ปุ่น 
ในวันที่ ๒๖ นั้น นายกรัฐมนตรีมาเลเซียจะไปเปิดงานที่ญี่ปุ่นแล้วก็จะเชิญนายกรัฐมนตรี
ญี่ปุ่นนั้นเข้าร่วมงานด้วยเป็นงานฮาลาล มาเลเซียเขารุกไปถึงประเทศญี่ปุ่น ผมได้รับเชิญ 
ให้ไปร่วมบรรยายด้วย ก็อยากจะเรียนให้ทราบวันนี้เกาหลี ญี่ปุ่น จีน ไต้หวัน ต่างฝ่ายต่างพยายาม
ที่จะแข่งกันในเรื่องของฮาลาลทั้งสิ้น เขามีประชากรมุสลิมอยู่น้อยมาก กรณีประเทศไทยเรา
มีมุสลิมอยู่ ต้ังแต่ ๔,๐๐๐,๐๐๐-๕,๐๐๐,๐๐๐ คน ดังนั้นเราไม่น่าที่จะต้องยอมแพ้เขา 
ในเรื่องนี้ ก็อยากจะขอเสนอในเรื่องของงานฮาลาลในส่วนของประเทศไทย ส่ิงที่ผมจะพูดนั้น
จะเป็นเรื่องของการใช้ฮาลาลในศาสนาอิสลามเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ  
 

- ๘๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๘๓/๑ 
 
  ก่อนอื่นก็ขอกล่าวถึงความหมายของวัฒนธรรมเสียก่อนในเรื่องของวัฒนธรรมนั้น 
ในภาษาอังกฤษตามที่ Sir Edward Burnett Tyler อธิบายไว้ในปี ค.ศ. ๑๘๗๑ เขาบอกว่า
วัฒนธรรมคือความสามารถและพฤติกรรมที่มนุษย์สร้างขึ้น ประกอบด้วยคุณงามความดี 
ประเพณี ศิลปะ ความรู้ กฎหมายและอื่น ๆ ดังนั้นเรื่องของวัฒนธรรมนั้นจึงครอบคลุม 
ถึงเรื่องของศาสนาด้วย ในส่วนของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรม
และการศาสนานี้อธิบายไว้ก็คือวัฒนธรรมเป็นวิถีชีวิตอันเป็นผลผลิตของสังคม ประกอบด้วย
ศาสนาซึ่งเป็นหลักคิด จริยธรรมซึ่งเป็นหลักปฏิบัติ ค่านิยมซ่ึงเป็นพฤติกรรม ศิลปะซึ่งเป็น
ความจัดเจนในงาน ในส่วนของอิสลามหากพิจารณาตามนิยามแล้วอิสลามไม่ใช่ศาสนา 
แต่เป็นวิถีชีวิตและวิถีจิตวิญญาณโดยมีวัฒนธรรมเป็นส่วนหนึ่ง อิสลามประกอบไปด้วย 
หลักศรัทธาและหลักปฏิบัติ พวกเราอาจจะอ่านไม่ชัดได้มีการแจกแฮนด์เอาท์ (Handout) ไว้
ในเอกสารชุดท่ี ๒ พวกเราอาจจะดูร่วมกันไปได้นะครับ อิสลามนั้นมีเรื่องของหลักปฏิบัติ 
แล้วก็หลักศรัทธานะครับ ในส่วนของทั้ง ๒ ส่วน ในที่สุดก็สามารถพัฒนาไปเป็นเรื่องของพฤติกรรม 
จริยธรรม ศิลปะ ค่านิยม โดยทุกส่วนที่พัฒนาขึ้นนั้นในกรณีของอิสลามจําเป็นที่จะต้องอยู่ 
ในกรอบที่ได้รับการอนุมัติจากพระผู้เป็นเจ้า เราเรียกกรอบนั้นว่าฮาลาล อันนี้เองในเมื่ออิสลาม
หมายถึงวิถีชีวิตเป็นจิตวิญญาณและเป็นวัฒนธรรมฮาลาลจึงเป็นหลักการสําคัญในเรื่อง 
ของศาสนานะครับ ถ้าเราดูย้อนกลับไปในปี ๒๐๐๙ นิตยสารไทม์ ณ เดือนพฤษภาคมกล่าวถึง
ฮาลาลในมิติใหม่ นั่นก็คือในรูปของเศรษฐกิจฮาลาล หรือฮาลาล อีโคโนมี (Halal Economy)  
ทั้งกล่าวด้วยว่าฮาลาลเป็นแบรนด์ที่ใหญ่ที่สุดในโลกที่ถูกมองข้าม ฮาลาลแยกย่อยเป็นหลายส่วน 
มีทั้งเรื่องของอุตสาหกรรมฮาลาล อุตสาหกรรมอาหาร ส่ิงที่ไม่ใช่อาหาร การแพทย์ฮาลาล 
การท่องเที่ยวฮาลาล ส่ือสิ่งพิมพ์และบันเทิงฮาลาล การเงินฮาลาล โลจิสติกส์ฮาลาล  
แล้วก็ที่น่าแปลกใจคือไอซีที (ICT) ฮาลาล เด๋ียวผมจะโชว์ให้ดูว่าไอซีทีฮาลาลเป็นอย่างไร  
เมื่อพิจารณาศักยภาพของเศรษฐกิจฮาลาลใน ค.ศ. ๒๐๑๔ ซ่ึงรายงานโดยคณะทํางานฮาลาล 
ขององค์การความร่วมมือของโลกอิสลามหรือโอไอซี (OIC) ได้ข้อสรุปว่าในส่วนของศักยภาพ
ที่รับรู้กันได้ ประกอบไปด้วยเศรษฐกิจฮาลาลมีมูลค่าสูงถึง ๓.๔ ล้านล้านเหรียญสหรัฐ  
ในส่วนของค่านิยมฮาลาลซ่ึงประเมินค่าไม่ได้ ได้แก่แบรนด์ สัญญะ วัฒนธรรมและอื่น ๆ นั้น 
เรื่องนี้มีมูลค่ามหาศาลซึ่งไม่สามารถที่จะประเมินค่าได้ อีกส่วนหนึ่งก็คือศักยภาพที่ซ่อนอยู่
ตรงนี้มีความสําคัญอย่างยิ่ง โดยท่ีเราทราบกันว่าอาหารที่จําหน่ายกันอยู่ในโลกปัจจุบันนั้น 



๑๖๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๘๓/๒ 
 
มีส่วนแบ่งของตลาดมุสลิมอยู่ ๑๖.๖ เปอร์เซ็นต์ แต่ปรากฏว่าในส่วนแบ่งส่วนที่เหลือจะเป็น
ส่วนแบ่งที่ไม่ใช่สุกร แล้วก็ไม่ใช่เหล้าอยู่ถึง ๘๙ เปอร์เซ็นต์ ส่วนนี้พัฒนาไปเป็นฮาลาลได้  
นั่นหมายความว่าคนที่ไม่ใช่มุสลิมเขาบริโภคอาหารฮาลาลมากขึ้นทุกวัน ตรงนี้เองที่ทําให้
ยุโรปและอเมริกาเหนือให้ความสนใจกับเรื่องของตลาดฮาลาลเป็นอย่างยิ่ง เพราะฮาลาลนั้น
หมายถึงเรื่องของสุขภาพ หมายถึงความปลอดภัย แล้วก็เป็นศักยภาพที่เราควรจะให้ความสนใจ
ทางด้านเศรษฐกิจ เศรษฐกิจฮาลาลนั้นขึ้นอยู่กับประชากรมุสลิมในโลกเป็นด้านหลักครับ  
ใน ค.ศ. ๒๐๑๓ นั้นมุสลิมมีสัดส่วนถึงร้อยละ ๒๕ ของประชากรโลก แต่ด้วยการเติบโต 
ที่ค่อนข้างรวดเร็วของประชากรมุสลิมเชื่อกันว่าในปี ค.ศ. ๒๐๓๐ นั้นมุสลิมจะมีสัดส่วนเพิ่ม
เป็นร้อยละ ๓๐ แล้วก็เพิ่มเป็นร้อยละ ๓๖ ในปี ค.ศ. ๒๐๗๐ อํานาจการซื้อสูงขึ้นมากกว่า
ปัจจุบันอย่างแน่นอนนะครับ ยิ่งไปกว่านั้นกรณีของประเทศไทยคาดกันว่าใน ค.ศ. ๒๐๗๐ นั้น
จะมีมุสลิมมากกว่า ๑๐ เปอร์เซ็นต์ และนี่เองเป็นศักยภาพของตลาดมุสลิมท่ีประเทศไทย
ควรให้ความสําคัญอย่างยิ่ง ถ้าเราดูตามรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ 
วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา ที่ได้จัดทําไว้นะครับ สังคมนั้นเปรียบเสมือนต้นไม้ใหญ่ 
มีการเมืองเป็นส่วนยอด มีศิลปวัฒนธรรมเป็นดอกและผล แล้วก็มีสังคมเป็นลําต้น ความเจริญ
ของต้นไม้นั้นขึ้นกับสารอาหารที่มาจากราก ดังนั้นรากก็คือระบบเศรษฐกิจ และหากพิจารณากัน
ให้ถี่ถ้วนมองลึกลงไปที่รากนั้นเราจะเห็นว่าผู้ที่เป็นรากนั้นก็คือคนหรือพลเมืองนั่นเอง -------- 
 

- ๘๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๖๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๘๔/๑  
 
คนเหล่านี้เป็นตัวขับเคลื่อนเศรษฐกิจ ดังนั้นทักษะ ประสบการณ์ คุณค่า ศรัทธาท่ีมีอยู่ในตัวพลเมือง
จึงเป็นส่วนที่มีความสําคัญอย่างยิ่ง จําเป็นอยู่เองที่เราจําเป็นที่จะต้องพัฒนาศักยภาพ ทักษะ 
ประสบการณ์ของคนเหล่านั้น ในกรณีของฮาลาลประเทศไทยควรให้มุสลิมแสดงศักยภาพ 
ในการดูดทรัพยากรเศรษฐกิจฮาลาลจากทั่วโลกนั้นไปหล่อเลี้ยงทั้งในรูปของรายได้ขาเข้า
ที่มาจากการท่องเที่ยวฮาลาล เรื่องของการแพทย์ฮาลาลซึ่งปัจจุบันมีนักท่องเที่ยวหรือว่า 
มีผู้ป่วยจากโรคตะวันออกกลางนั้นมาที่ประเทศไทย มาใช้บริการทางการแพทย์ฮาลาลมากข้ึน 
ถ้าเราไปดูในโรงพยาบาลแถวสุขุมวิท มีผู้ป่วยท่ีเป็นคนอาหรับ ญาติพี่น้องมากันมากมาย 
แล้วก็อีกอันหนึ่งก็คือรายได้จากการส่งออก ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของผลิตภัณฑ์ บริการ ตลอดจน
นวัตกรรม ผมเองมีโอกาสไปต่างประเทศบ่อยครั้ง มีโอกาสได้เห็นทั่วโลก เขายกย่องกิจการ
ฮาลาลของประเทศไทยมาก เรื่องนี้นั้นแปลกซ่ึงพวกเราอาจจะไม่ค่อยได้ยิน เมื่อพิจารณา
มูลค่าเพิ่ม บางทีเวลาเราจะทําในเรื่องของประเทศ เราคงจะต้องหาราคาของประเทศให้ได้ 
มูลค่าเพิ่มของประเทศเราพบว่าในกรณีของประเทศไทยเรามีราคา มีมูลค่าเพิ่มมหาศาล 
ประเทศไทยนั้นเป็นประเทศเกษตรกรรมใหญ่ ๑ ใน ๑๐ ของโลก ผลิตภัณฑ์อาหารส่งออก
ร้อยละ ๙๕ จะมีการรับรองหรือไม่มีการรับรอง มันฮาลาลโดยธรรมชาติของมัน เพราะฉะนั้น
ถ้าเราดูประเทศไทยเราส่งออกผลิตภัณฑ์ฮาลาลไปทั่วโลกนี้ อยู่ในอันดับ ๕ ของโลก ซ่ึงเป็น
เรื่องที่หลายท่านอาจจะนึกไม่ถึง แต่ส่วนใหญ่นั้นขาดการรับรอง ถ้าสมมุติว่าเราสามารถที่จะ
ให้การรับรองสนับสนุนเรื่องของคุณภาพการรับรองตราฮาลาล ประเทศไทยจะสามารถ 
ก้าวข้ึนไปสู่อันดับ ๑ ได้สบายเลยครับ เพราะว่าประเทศที่อยู่เหนือเรานั้น ศักยภาพไม่ได้
เหนือไปกว่าเราเลย ประเทศไทยได้รับการยอมรับว่าเป็นประเทศแรกที่รับรองฮาลาล 
โดยใช้แนวทางศาสนารับรอง วิทยาศาสตร์รองรับ พัฒนาศักยภาพด้านวิทยาศาสตร์ฮาลาล 
จนกระทั่ งกลายไปเป็นที่ ยอมรับของทั่ วโลก วันนี้ทางประเทศเกาหลี  ประเทศจีน  
ประเทศญี่ปุ่น ต้องการใช้ประเทศไทยเป็นแม่แบบ แล้วก็ขอให้ทางจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
โดยศูนย์วิทยาศาสตร์ฮาลาลนั้นไปเป็นพี่เล้ียง ประเทศมาเลเซีย ประเทศอินโดนีเซีย  
ประเทศบรูไนต่าง ๆ แม้กระทั่งเรื่องของอาฟริกาใต้ ประเทศอินเดีย ประเทศปากีสถาน  
ขอส่งนักวิทยาศาสตร์และขอส่งเจ้าหน้าที่มาฝึกหัดในประเทศไทยในเรื่องของการรับรองฮาลาล 
ประเทศไทยพึ่งพาการส่งออกและการท่องเที่ยวเป็นหลัก ฮาลาลคือคําตอบทั้งด้านการส่งออก
ผลิตภัณฑ์ฮาลาล การต้อนรับนักท่องเที่ยวมุสลิม และผู้ที่จะเข้ามาใช้บริการทางการแพทย์ฮาลาล  



๑๖๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๘๔/๒  
 
ดังนั้นเมื่อศาสนาและวัฒนธรรมคือมูลค่าเพิ่มของสังคม ฮาลาลก็คือมูลค่าเพิ่มของประเทศไทย 
อันนี้เป็นมูลค่าเพิ่มท่ีศาสนาอิสลาม ของมุสลิมไทย มุสลิมนั้นมีส่วนร่วมในการสร้างชาติ 
สร้างแผ่นดินนี้มีความรัก หวงแหนในแผ่นดินนี้เช่นเดียวกับพวกเราที่อยู่ในที่นี้ คนเหล่านี้
พร้อมที่จะนําเอาศักยภาพของตนเอง ดึงเอามูลค่าเพิ่มต่าง ๆ เหล่านั้นมาจากทั่วโลกเข้ามาสู่
ให้เป็นทรัพยากรของประเทศไทย เป็นการนําเอาศาสนาเข้ามารับใช้สังคม ผมจะขอให้พวกเรา 
ได้ดูวิดีโอ (Video) ๔ นาที จะได้มีความเข้าใจมากขึ้นว่าฮาลาลนั้นหมายความว่าอย่างไรนะครับ 
ขอดูวิดีโอนิดหนึ่งครับ 
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายวินัย ดะห์ลัน (กรรมาธิการ)  :  อันนี้เป็นห้องปฏิบัติการศูนย์วิทยาศาสตร์ฮาลาล
ที่จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ห้องปฏิบัติการนี้ได้รับการรับรองไอโซ ISO IC17025  

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  ฮาลาล 
หมายถึงการอนุมัติให้ใช้ประโยชน์ได้ มีต้ังแต่เรื่องของอาหาร ส่ิงที่ไม่ใช่อาหาร เครื่องอุปโภค
บริโภค ไปจนกระทั่งถึงบริการต่าง ๆ ทั้งการแพทย์ การท่องเที่ยว การเงิน ธนาคาร โลจิ
สติกส์ รวมทั้งความบันเทิงและเทคโนโลยีสารสนเทศ มูลค่าเฉพาะอาหารสําหรับมุสลิมท่ัว
โลก ๒,๐๐๐ ล้านคน คือ ๑.๑ ล้านล้านเหรียญสหรัฐ เมื่อรวมสิ่งที่ไม่ใช่อาหารและบริการ 
จะมีมูลค่ารวม ๓.๒ ล้านล้านเหรียญสหรัฐ ---------------------------------------------------------- 
 

- ๘๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



๑๖๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๘๕/๑ 
 
หากเราพิจารณาว่าผู้บริโภคไม่ใช่เฉพาะมุสลิมนี้ ตลาดอาหารฮาลาลจะมีมูลค่าเพิ่มสูงถึง  
๕.๘ ล้านล้านเหรียญสหรัฐ ความซับซ้อนของอุตสาหกรรมและธุรกิจรวมถึงวิทยาการ
ทางด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี ก็เลยทําให้การรับรองฮาลาลกลายเป็นความจําเป็นขึ้นมา 
มีการนําเอามาตรฐานทางวิทยาศาสตร์มาใช้เพื่อการคุ้มครองผู้บริโภคให้ปลอดภัยจาก
อันตรายทางจิตวิญญาณ หัวใจหลักของฮาลาลในปัจจุบันก็คือการรับรองทางศาสนา 
ประเทศไทยหน่วยงานที่ทําหน้าที่หลักทางด้านนี้ก็คือสํานักงานคณะกรรมการกลางอิสลาม
แห่งประเทศไทย มีหน่วยงานสนับสนุนก็คือสํานักงานคณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัด 
และสถาบันมาตรฐานฮาลาลแห่งประเทศไทย โดยมีศูนย์วิทยาศาสตร์ฮาลาล จุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลัยเข้าไปร่วมสนับสนุนด้านวิทยาศาสตร์ในรูปแบบของศาสนารับรอง วิทยาศาสตร์
รองรับ  
  งานด้านวิทยาศาสตร์ฮาลาลที่ศูนย์พัฒนาขึ้นมี ต้ั งแต่ เรื่ องงานด้าน 
นิติวิทยาศาสตร์ฮาลาล งานการมาตรฐานฮาลาลฮาลคิว (HAL-Q) งานนวัตกรรมต่าง ๆ งาน
ด้านโลจิสติกส์ รวมถึงงานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ ซ่ึงมีต้ังแต่การใช้บาร์โคด (Barcode) 
คิวอาร์โคด (QR code) ระบบฐานข้อมูลสารเคมีที่เรียกกันว่า อิกเราะฮ์ ทั้งนี้เพื่อสนับสนุนงาน
ทางด้านเศรษฐกิจดิจิทัล ทางศูนย์ร่วมกับสถาบันมาตรฐานฮาลาลแห่งประเทศไทยและ
ภาคเอกชน พัฒนาเว็บไซต์ไอ แอม ฮาลาล ดอทคอม (Imhalal.com) โดยบูรณาการเครือข่าย 
โซเชียล มีเดีย (Social media) เข้ากับระบบอีคอมเมิร์ซ (e-Commerce) ระบบคลังข้อมูล 
ระบบการค้นหา ทั้งหมดนี้เพื่อมุ่งผลักดันให้ฮาลาลประเทศไทยก้าวข้ึนสู่ระดับไทยแลนด์  
ไดมอนด์ ฮาลาล (Thailand diamond halal) อย่างสมบูรณ์  
  นายวินัย ดะห์ลัน  :  ขอบคุณมากครับท่านครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  : 
ขอบพระคุณกรรมาธิการทุกท่านนะคะ ท่านได้รับฟังรายงานของกรรมาธิการแล้ว ต่อไป 
ขอเชิญท่านสมาชิกอภิปรายให้ความเห็นค่ะ ดิฉันจะขอเรียนรายชื่อที่มีอยู่ ๕ ท่านแรกนะคะ 
ท่านทิวา การกระสัง ท่านกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี ท่านคณิศร ขุริรัง ท่านไพบูลย์ นิติตะวัน 
แล้วก็ท่านผู้ว่าฯ จําลอง โพธิ์สุข ขอเชิญท่านทิวา การกระสัง ค่ะ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานครับ ผมขอรบกวนหารือท่านประธาน 
สักนิดหนึ่งได้ไหมครับ 



๑๖๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศิริรัตน์ ๘๕/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  ค่ะ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  พอดีท่านทิวาเพิ่งจะเดินมา ท่านประธานที่เคารพครับ 
ผม วันชัย สอนศิริ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ที่ผมพูดนี้จะไม่ได้เกี่ยวกับคณะกรรมาธิการ 
ที่ชี้แจงอยู่ข้างบน แต่ผมอยากจะฝากแล้วก็หารือท่านประธานตั้งเป็นข้อสังเกต ผมเองก็ได้รับ
คําพูดกับท่านสมาชิกหลายท่าน เวลาเราเสนอรายงานกัน ไม่เกี่ยวกับท่านอาจารย์เอกชัยนะครับ 
เราจะมีวิธีใดไหมครับท่านประธานที่ทําให้การรายงานหรือการเสนอมันกระชับ ตรง ส้ัน 
เพราะมันมีเอกสารเยอะ เมื่อคืนผมก็นั่งอ่านที่บ้านอยู่ แล้วเราก็กําลังจะมาทําในสิ่งที่ซํ้านั้น 
ท่านประธานคิดว่าท่านประธานเองจะมีมาตรการอย่างหนึ่งอย่างใดหรือไม่ นั่นประการที่ ๑  
 

- ๘๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๘๖/๑ 
 
  ประการที่ ๒ พวกเรามีกันประมาณ ๒๔๙ คน ท่านประธานรู้สึกวังเวงไหม
เวลานั่งอยู่บนบัลลังก์ ถ้าเราจะมีกันอยู่แค่นี้ ผมเองมีความรู้สึกว่าบรรยากาศของการปฏิรูปนี่
มันน่าจะคึกคัก ถกแถลงกัน เป็นเรื่องเป็นชิ้นเป็นอัน แต่ผมรู้สึกเหงา ๆ นะท่านประธาน  
และผมก็รู้สึกวังเวงครับ อยากพูดอะไรมากกว่านี้แต่เกรงใจท่านประธานเหลือเกินครับ  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ทุกท่านได้ยินแล้วนะคะ ความจริงแล้วขอเรียนอย่างนี้ค่ะว่าในที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติก็ได้พูดเช่นเดียวกันค่ะว่า คือการเสนอ
รายงานนี้ขอให้กระชับแล้วก็ใช้เวลาที่ไม่เกิน อย่าให้เกิน ๒ ชั่วโมงนี้ก็มากมายเหลือเกินแล้ว 
เพราะว่าในความเป็นจริงแล้วรายงานบางเรื่องของเขายาวหน่อยนะคะ แต่ถ้าเผ่ือว่าท่านประธาน
จะไปแบ่งเวลากันว่าใครจะเสนอเวลาเท่าไร ๆ ให้เสร็จส้ินเสียก่อนก็จะเป็นประโยชน์มาก
เพราะจะได้มีเวลาให้สมาชิกอภิปรายนะคะ เพราะฉะนั้นอันนี้ทุกท่านก็คงจะได้ตระหนักอยู่ค่ะ 
ท่านบอกว่าวังเวงแต่ก็ดีใจนะคะที่ท่านวันชัยมาค่ะ ขอเชิญท่านทิวา การกระสัง ท่านมาแล้ว
ขอเชิญค่ะ 
  นายทิวา การกระสัง  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กราบเรียน 
ท่านกรรมาธิการและกราบเรียนท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติในสภานี้นะครับ ผม ทิวา 
การกระสัง สมาชิกหมายเลข ๐๙๒ ขอกราบเรียนว่าไม่ได้ไปไหนนะครับ พอดีประชุม 
เป็นประธานอนุฝ่ายกฎหมายของการกีฬาครับ ก็เลยไปประชุมกรรมาธิการนะครับ  
สําหรับประเด็นเรื่องที่ผมจะพูดในรายงานของท่านกรรมาธิการนะครับ เรื่องการส่งเสริม 
ความเข้มแข็งของสถาบันศาสนาเพื่อเป็นสถาบันหลักของสังคม ผมเห็นว่ารายงานฉบับนี้ 
เป็นรายงานที่ ดีมาก เนื่องจากว่าหลักศาสนาของทุกศาสนานั้นสอนให้คนเป็นคนดี  
มีแนวปฏิบัติโดยไม่ได้ใช้บทลงโทษทางสังคมมาเป็นหลัก ท่านประธานครับ ส่ิงที่ผมอยากจะ
กราบเรียนก็คือสถาบันหลัก ก็คือสถาบันที่มีคนนับถือมากที่สุดก็คือสถาบันพระพุทธศาสนา 
พระพุทธศาสนา ๘๐ เปอร์เซ็นต์ของคนไทยนับถือพระพุทธศาสนา ตัวผมเองด้วย  
หลักปฏิบัติขององค์พระสัมมาสัมพทุธเจ้า โดยเฉพาะพระพุทธองค์ทรงสอนหลักในการปฏิบัติ
ของบุคคลหรือคนธรรมดาแบบสั้น ๆ นะครับ ท่านบอกว่าทุกคนนับถือศีล ๕ มี เมตตา 
กรุณา มุทิตา อุเบกขา นั่นเรื่องการปฏิบัติตนนะครับ การปฏิรูปที่ผมสนใจอยากจะไปคือ 



๑๗๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        ภาวดี ๘๖/๒ 
 
ข้อ ๑ พัฒนาศักยภาพขององค์กรและบุคลากรทางศาสนาทุกศาสนาในเชิงโครงสร้าง  
ระบบและการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพนะครับ ผมยังไม่เห็นรายละเอียดว่าโครงสร้าง 
ที่จะปฏิรูปนั้นจะต้องทําอย่างไรนะครับ สําหรับพระพุทธศาสนานั้นมีท่านเจ้าคณะจังหวัด
ฝากผมมาว่าให้ช่วยพูดหน่อยนะครับ ศาสนาพุทธอยู่มา ๒๖๐๐ ปี ความจริงไม่เส่ือม  
หลักขององค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้าเป็นวิทยาศาสตร์ สามารถพิสูจน์ได้ว่าส่ิงเหล่านั้น 
เป็นเรื่องจริงนะครับ แต่บุคลากรทางพระพุทธศาสนาเวลาพูดถึงพระไม่ดีโดยเฉพาะสื่อ 
ทางโทรศัพท์ ส่ืออิเล็กทรอนิกส์นะครับ เวลามีพระดื่มสุรา พระเสพเมถุนออกกันดีนะครับ 
พระมีต้ัง ๒๐๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ รูป ที่จริงส่ือมวลชนควรจะออกสื่อในเรื่องที่พระท่าน 
ทําประโยชน์ให้กับสังคมบ้างนะครับ อย่าใช้ส่ือในการที่จะหาเงินหาทอง ท่านฝากมานะครับ  
 
                 - ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อริสา ๘๗/๑ 
 
ส่วนองค์กรทางพระพุทธศาสนาคือสํานักงานพระพุทธศาสนานั้น ผมเคยพูดไว้แล้วว่า 
พระที่บวชที่ไม่ใช่พระจริง ปลอมตัวเป็นพระ ควรจะมีบทลงโทษทางอาญาด้วยนะครับ 
ประมวลกฎหมายอาญาที่กําหนดให้ว่าผู้เลียนแบบพระถูกลงโทษเบามากนะครับ อันนี้ก็ทาง
ฝ่ายกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา ควรจะไปดู
ประมวลกฎหมายอาญาเพิ่มโทษไปเลยครับ ใครที่เลียนแบบพระ บวชพระมาเสร็จตอนเย็น
กลับบ้านเอาสบงจีวรออก แล้วก็ไปรับบริจาคเงินก็ต้ังข้อหาฉ้อโกง แล้วยังไม่พอทําลาย
พระพุทธศาสนาด้วย เพิ่มบทลงโทษให้หนักเลยนะครับ อันนี้ก็ไปดูประมวลกฎหมายอาญา
และฝากท่านช่วยศึกษาหน่อยว่าเราจะเพิ่มตรงนี้ได้อย่างไรนะครับ และบุคลากรทาง
พระพุทธศาสนานี้ การเรียนการสอนทางพระพุทธศาสนาให้นําหลักปฏิบัติของพระพุทธเจ้า
เป็นหลักในการปฏิบัติตนทางสังคม ไม่ใช่ว่าเอาศาสนาเป็นแค่พิธีกรรมเท่านั้นนะครับ 
อยากจะฝากไปยังท่านถ้าจะปฏิรูปในเชิงโครงสร้างหรือใช้หลักศาสนาในการคิด ก็ควรจะ
ปฏิรูปเพื่อปกป้องศาสนาในแต่ละศาสนาด้วยนะครับ ฝากท่านไปศึกษาและให้รายละเอียดมา 
สําหรับกฎหมายท่ีจะแก้ไขนั้นมีอะไรที่ผมในฐานะนักกฎหมายช่วยดูแลก็จะช่วยไปร่วมประชุม 
แล้วก็จะช่วยให้ข้อเท็จจริงหรือให้ความเห็นนะครับ ในฐานะที่เป็นเด็กวัดมาต้ังแต่อายุ ๑๑ ปี
จนถึงอายุ ๒๐ ปีนะครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอขอบพระคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี ค่ะ 
  นางกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี  :  เรียนท่านประธานสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ
และท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา 
วาระปฏิรูปท่ี ๓๖ ส่งเสริมความเข้มแข็งของสถาบันศาสนาเพื่อให้เป็นสถาบันหลักของสังคม 
ดิฉัน นางกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะขอแสดงความคิดเห็นแล้วก็ขอสนับสนุนกรรมาธิการมาก  
เห็นความสําคัญของการปฏิรูปในครั้งนี้นะคะ ขอแสดงความสนับสนุนสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
อยากจะฝากสถาบันศาสนาให้เข้มแข็งเพื่อช่วยเหลือสังคม ปัจจุบันสถาบันศาสนาอ่อนแอ 
สถาบันศาสนาไม่เป็นตัวอย่างต่อสังคม กระบวนการสร้างกลไกเพื่อพัฒนาศาสนาสู่การปฏิบัติ 
ดิฉันขอแสดงความคิดเห็นในมิติของสถาบันศาสนาอิสลาม สถาบันที่เกาะติดกับชุมชน
ทางด้านภาคใต้ ยึดเหนี่ยวผู้คน เป็นสถาบันที่พัฒนาทางด้านคุณธรรม  จริยธรรมให้คนในชุมชน
ได้ทั่วถึง วิธีของชุมชนมุสลิมก็คือมัสยิด มัสยิดนี้ เปรียบเสมือนบ้านต้องพัฒนาศักยภาพ 



๑๗๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        อริสา ๘๗/๒ 
 
คณะกรรมการมัสยิดให้มีความรู้ความสามารถในการนําหลักศาสนาเพื่อช่วยเหลือสังคม 
อย่างจริงจังและช่วยเหลืออย่างไรนั้น มัสยิดเป็นสถานที่ทําความดี เป็นสถานที่ทํากิจกรรม
ด้านศาสนา เป็นสถานที่ปรึกษาหารือช่วยเหลือผู้ด้อยโอกาสตามหลักการศาสนาอิสลาม  
ผู้นําของศาสนาอิสลามระดับหมู่บ้าน ก็คือโต๊ะอิหม่าม โต๊ะคอเต็บ โต๊ะบิหลั่น ต้องรู้จักหน้าที่ 
ตอนนี้จะต้องมาเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันเพื่อช่วยเหลือในประเทศชาติ แล้วก็สังคมเพื่อจะตอบ
ที่รับหน้าท่ีต่อศาสนาอิสลาม -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ปิยาพัชร ๘๘/๑ 
 
พระอัลเลาะห์เจ้าเป็นสถานที่ปรึกษาหารือในเชิงบริหารชุมชน ท่านศาสดามูฮัมหมัด 
ใช้มัสยิดที่มาดีนะห์และอัลบัยตุลฮะรอมเป็นจุดศูนย์รวมศาสนาอิสลามทั้งทั่วโลกถึงปัจจุบัน 
บทบัญญัติมัสยิดเพื่อเป็นแกนหลักในสังคม ต้องเกิดสภาความเป็นหนึ่งคือสภาซูรอ สภาซูรอ
ก็คือสภาที่ปรึกษาชุมชนเพื่อให้เกิดมีการพึ่งตนเอง วางแผน ตัดสินใจ พัฒนาตนเองให้เกิด
ความเป็นสุข เกิดความโปร่งใส ยุติธรรม ต้องมีการบริหารจัดการเงินกองทุนก็คือเรียกว่า 
ซะกาต ซะกาตก็คือว่าเงิน ๑,๐๐๐ บาท จะต้องหัก ๐.๕ เปอร์เซ็นต์ เพื่อช่วยคนใน ๘ ประเภท 
แอนนามาซอดาเกาะห์ ก็คือในคัมภีร์อัลกุรอาน เงินที่ส่วนนั้นก็จะเป็นเงินสะอาด แล้วก็ความจําเป็น
ของมัสยิดจะต้องมีเหมือนกับศาสนาพุทธนะคะ ก็คือวัด ตอนนี้จะต้องมีจริยวัฒนธรรม  
แล้วเกิดศักยภาพมัสยิดให้เข้มแข็ง บริหารชุมชนให้พึ่งตนเอง แล้วก็ในท้องถิ่นนั้น ๆ  
อย่างจริงจัง ทุกศาสนาสอนคนให้เป็นคนดี ต้องหนุนเสริมกลไกสภาศาสนา สถาบันศาสนา 
ต้องได้ช่วยเหลือสังคมอย่างเต็มที่และมีประสิทธิภาพ ดิฉันคิดว่าสถาบันศาสนาตอนนี้จะเป็น
การให้จิตใจสงบและเกิดความปรองดองได้ แล้วเกิดวัฒนธรรม จริยธรรม แล้วก็เกิดพหุวัฒนธรรม 
ศาสนาอิสลาม พุทธ คริสต์ เราอยู่ในประเทศเดียวกัน เราเลือกเกิดไม่ได้แต่เราเลือกที่จะ 
เป็นคนดีอยู่ในสังคมเดียวกัน แล้วก็ช่วยเหลือปรองดองกัน จะเป็นอันเดียวกัน แล้วก็ 
พระอัลเลาะห์เจ้าได้บอกว่าเราจะต้องเป็นคนดีและเป็นมนุษยสัมพันธ์ที่ดี ซีรอตูรอฮิม  
แล้วก็ให้อภัย ให้โอกาสก็จะมีใจอันหนึ่งคือความปรองดอง รู้รักสามัคคี สวัสดีค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  ค่ะ 
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านคณิศร ขุริรัง ค่ะ 
  นายคณิศร ขุริรัง  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม คณิศร ขุริรัง 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดหนองบัวลําภูครับ ท่านประธานที่เคารพครับ สถาบัน 
ที่ทําให้สังคมมีความสงบสุขหรือไม่นั้น สถาบันศาสนาไม่ว่าจะเป็นศาสนาพุทธ ศาสนาอิสลาม 
ศาสนาคริสต์ถือว่ามีความสําคัญเป็นอย่างยิ่ง สังคมทุกสังคมเริ่มต้นจากหน่วยที่เล็กที่สุด 
ในสังคม นั่นก็คือสถาบันครอบครัวไปจนถึงหน่วยท่ีใหญ่ที่สุดของสังคมนั่นก็คือสังคมโลก 
ศาสนาเป็นเครื่องจรรโลงยึดเหนี่ยวทางจิตใจเพื่อให้เกิดการประพฤติดี การปฏิบัติชอบ  
ซ่ึงจะได้เป็นพลเมืองที่ดีของสังคม ใช้ในการดําเนินชีวิตอยู่ในสังคมอย่างมีความสุข ในปัจจุบัน
ต้องยอมรับว่าสภาพสังคมไทยมีปัญหาซึ่งต้องแก้ไขอยู่หลายประการ ซ่ึงการแก้ไขประการหนึ่งนั้น
ภาครัฐจะต้องส่งเสริมความเข้มแข็งของสถาบันศาสนาเพื่อให้เป็นสถาบันหลักของสังคม  



๑๗๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ปิยาพัชร ๘๘/๒ 
 
เพื่อจะช่วยแก้ปัญหาต่าง ๆ คําว่า ส่งเสริม นั้นหมายถึงรัฐจะต้องเกื้อหนุน ช่วยเหลือ 
สนับสนุนสถาบันศาสนา ในที่นี้ถ้าประเทศไทยของพวกเรา ประชาชนพลเมืองไทย 
นับถือศาสนาพุทธมีเปอร์เซ็นต์มากที่สุดก็หมายถึงคณะสงฆ์ จะต้องทําให้คณะสงฆ์นั้น
เข้มแข็ง มีความรู้ ความสามารถเพื่อ  
  ๑. ให้มีการพัฒนาทางด้านจิตใจมากกว่าด้านวัตถุ เยาวชนคนหนุ่มสาว 
ของพวกเราในประเทศของเราในปัจจุบันนี้ต้องยอมรับว่านิยมวัตถุมากกว่าจะพัฒนา 
ทางด้านจิตใจ ใฝ่เสพไม่ว่าจะเสพสุรา เสพการพนัน นักเรียน นักศึกษาต้ังแต่ชั้นมัธยม 
เข้ามหาวิทยาลัยการพนันเสพเป็นแล้ว เครื่องดื่มส่ิงของมึนเมา เข้าห้าง สถานบันเทิง สุรา --- 
 

- ๘๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๘๙/๑ 
 
แม้กระทั่งในรั้ว ใกล้ ๆ วัด ใกล้ ๆ โรงเรียน ใกล้สถาบันการศึกษาก็มีอยู่อย่างดาษดื่น ขาดการใฝ่รู้ 
เยาวชนคนไทยของเรานั้นไม่พยายามที่จะใฝ่รู้ ชอบลอก ก๊อบป้ี คิดเป็นน้อยมาก ขาดความเพียร 
นั่นก็คือไม่มีสมาธิ หนักไม่เอา เบาไม่สู้ นั่นคือประการที่ ๑  
  ประการที่ ๒ ต้องทําให้บุคคลในกลุ่มสังคมนําหลักศาสนธรรมปฏิบัติ 
ในการดํ าเนิ นชี วิ ตประจํ าวั นเพื่ อจะแก้ ปัญหาของสั งคม ไม่ ว่ าจะแก้ ปัญหาในเรื่ อง 
การก่ออาชญากรรม การทุจริตประพฤติมิชอบ เป็นต้น หากทุกคนนับถือศาสนาพุทธ  
ปฏิบัติตามศีล ๕ ในการบังคับใช้กฎหมาย ไม่ว่าจะเป็นกฎหมายแพ่ง กฎหมายอาญาหรือ
กฎหมายอื่นใดก็ดี แทบจะต้องไม่มีเสียเลย  
  สุดท้ายถ้าอยากให้สถาบันศาสนาเข้มแข็งเพื่อเป็นหลักของสังคมไทยนั้น  
ผมจะขอเสนอว่าขอให้ปรับปรุงกฎหมาย โดยเฉพาะพระราชบัญญัติคณะสงฆ์ให้มี 
ความทันสมัย เพื่อสนับสนุนกิจของสงฆ์ โดยเฉพาะเรื่องการส่งเสริมการศึกษา การให้ความรู้
เกี่ยวกับเทคโนโลยีต่าง ๆ ของคณะสงฆ์ก็จําเป็นเป็นอย่างยิ่ง ส่ิงที่สําคัญประการหนึ่งนั่นก็คือ
การแยกสงฆ์นอกรีตออกจากสงฆ์ที่ประพฤติดี ประพฤติชอบ เพื่อให้ศาสนาเป็นองค์กรหลัก 
เป็นที่พึ่งพายึดเหนี่ยวทางจิตใจของปวงชน เป็นที่ยั่งยืนต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 
ท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านไพบูลย์ นิติตะวัน ค่ะ  
  นายไพบูลย์ นิติตะวัน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผม 
ไพบูลย์ นิติตะวัน เป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ในวันนี้ก็ขออภิปรายแสดงความคิดเห็น
ต่อการเสนอรายงานของคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปกิจการศาสนานะครับ ซ่ึงมีท่าน  
พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ เป็นประธานอนุกรรมาธิการ ซ่ึงในวันนี้เสนอเรื่องการส่งเสริมความเข้มแข็ง
ของสถาบันศาสนาให้เป็นสถาบันหลักของสังคมนะครับ ซ่ึงผมเห็นด้วยกับรายงานของ 
อนุกรรมาธิการ แล้วก็ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนว่าในส่วนผมนั้นก็มีประเด็นที่อยากจะ
กราบเรียนต่อท่านประธานว่า ในฐานะที่เคยทําหน้าที่ในคณะกรรมการปฏิรูปแนวทางและ
มาตรการปกป้องพิทักษ์กิจการพระพุทธศาสนา ซ่ึงสภาปฏิรูปแห่งชาติแห่งนี้ได้มีความเห็นร่วมกัน 
ได้ส่งรายงานของคณะกรรมการปฏิรูปแนวทางและมาตรการปกป้องพิทักษ์กิจการ
พระพุทธศาสนาไป ซ่ึงหลาย ๆ ประเด็นในนั้น เรียกง่าย ๆ ว่ามี ๔ ประเด็นหลักนะครับ  



๑๗๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ             ศิริวรรณ ๘๙/๒ 
 
แล้วก็พร้อมกันนั้นในหนังสือของท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้นท่านได้กราบเรียน
นายกรัฐมนตรี นอกจากรายงานของคณะกรรมการแล้วก็ได้ส่งสรุปความเห็นและข้อเสนอแนะ
ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติไปด้วยนะครับ  
  ผมขออนุญาตเรียนเนื่องจากปรากฏเป็นข่าวตามหน้าหนังสือพิมพ์ มีพระภิกษุ
บางรูปได้ไปทําหนังสือถึงเจ้าอาวาส พระสังฆาธิการ เจ้าอาวาสทั้งวัด ๓๐,๐๐๐ กว่าวัด  
เพื่ออยากให้สอบถามความเห็นว่ามีลักษณะทํานองว่าคณะกรรมการปฏิรูปแนวทางและ
มาตรการปกป้องพิทักษ์กิจการพระพุทธศาสนาน้ันได้เสนอให้เก็บภาษีพระ ให้เก็บภาษีวัด  
ซ่ึงความพยายามดังกล่าวนั้นไปเวียนเพื่อขอความเห็นเพื่อที่จะมาคัดค้านต่อแนวทาง 
การปฏิรูปกิจการพระพุทธศาสนาของคณะกรรมการทั้งหมด ผมอยากจะเรียนว่าตามข่าว 
ที่ปรากฏนั้นมีความไม่ถูกต้องอยู่หลายประการ ซ่ึงภิกษุที่ออกมาเคลื่อนไหวนั้นเป็นภิกษุ 
กลุ่มท่ีมีการคัดค้านการทํางานของการที่จะปฏิรูปกิจการพระพุทธศาสนามาโดยตลอด ------ 
 

- ๙๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ                อัมพา ๙๐/๑ 
 
แต่ในครั้งนี้ผมทราบว่าพยายามที่จะใช้กลไกต่าง ๆ ขับเคล่ือนเพื่อที่จะให้สร้างความเข้าใจผิด
ในหมู่ภิกษุ เจ้าอาวาสวัดท้ังประเทศ แต่ผมเรียนผ่านไปเพื่อที่ให้ท่านประธานรับทราบว่า 
โดยข้อเท็จจริงแล้วความเห็นในเรื่องการเก็บภาษีพระ ภาษีวัดนั้นอยู่ในส่วนของความเห็น
ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติที่อภิปรายในสภาแห่งนี้ มีอยู่ท่านหนึ่งท่านแสดงความเห็นไว้ 
ซ่ึงโดยธรรมเนียมของสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้นเราก็จะต้องส่งทุกเรื่องที่สมาชิกแสดงความคิดเห็นไป
พร้อมกับรายงานของคณะกรรมการไปเพื่อประกอบการพิจารณาเท่านั้น ไม่ใช่เป็นส่วนหลัก 
แต่การพยายามไปบิดเบือนว่าท้ังหมดนี้เป็นเรื่องของคณะกรรมการปฏิรูปแนวทางและ
มาตรการป้องกันพิทักษ์กิจการพระพุทธศาสนา เรื่องนี้เป็นของ สปช. ทั้งหมดนั้น ผมเรียนว่า
มีปัญหาในการที่พยายามที่จะทําให้ไม่ถูกต้องหลายประการ ผมเลยก็ขออนุญาตกราบเรียนว่า
ถ้าหนังสือของสภาปฏิรูปแห่งชาติทํากราบเรียนไปยังท่านนายกรัฐมนตรีนั้น มีแต่หลักการ 
เหตุผลที่เป็นประโยชน์ เป็นตามความเรียกร้องของพุทธศาสนิกชนทั้งสิ้น แล้วในหนังสือดังกล่าว 
ได้บอกไปว่าส่ิงที่ประชาชนจะได้รับจากข้อเสนอปฏิรูปกิจการพระพุทธศาสนา ในฐานะ
พุทธศาสนิกชน มีดังนี้ครับ  

๒ .๑ ทําให้มีการนําพระธรรมวินัยที่บริ สุทธิ์และถูกต้องดีงามแล้วนั้น  
เป็นหลักปฏิบัติทั้งในส่วนของพระภิกษุและในส่วนของคณะสงฆ์ รวมทั้งพุทธศาสนิกชน 

๒.๒ จะได้มีการปฏิรูปให้ทรัพย์สินของวัดและจัดทําบัญชีทรัพย์สินของวัด 
ทั้งรายรับรายจ่ายให้มีมาตรฐานบัญชีที่โปร่งใสตรวจสอบได้ เพื่อเป็นประโยชน์ของกิจการ
พระพุทธศาสนา เป็นสิ่งที่ประชาชนจะได้รับ มีแต่เรื่องดี ๆ นะครับ และรวมกระทั่ง 

๒.๓ เกิดการปฏิรูปทําให้การปกครองคณะสงฆ์มีการกระจายอํานาจ การดูแล
ลงไปสู่วัดให้ชุมชนได้มีส่วนร่วมกับคณะสงฆ์ในวัดนั้น ร่วมกันดูแลให้สอดคล้องกับพระธรรมวินัย
และมีระบบการตรวจสอบที่ดี โดยคณะสงฆ์และประชาชนมีส่วนร่วมส่งเสริม สนับสนุน  
เรื่องนี้ก็เป็นเรื่องดี ๆ ทั้งนั้น 
  ๒.๔ เกิดความร่วมมือระหว่างพุทธบริษัททั้ง ๔ ในการส่งเสริม สนับสนุน 
กิจการพระพุทธศาสนา 
  แล้วประการสุดท้ายครับ เกิดการปรับปรุงพัฒนาระบบการศึกษาทั้งระบบ
ของคณะสงฆ์ เพื่อให้เน้นการศึกษาทั้งพระธรรม พระวินัย และพระไตรปิฎก และนําหลักคําสอน
ของศาสนาพุทธไปเผยแพร่ให้กับประชาชนต่อไป เรื่องนี้ลงนามโดยท่านประธานเทียนฉายไปนะครับ  



๑๗๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ                อัมพา ๙๐/๒ 
 
กําหนดกรอบเวลาไว้เรียบร้อย แล้วพร้อมกันนั้นส่งความเห็นการอภิปรายของสมาชิกไป  
แต่เมื่อมีการบิดเบือนไม่เป็นอะไรครับ ความจริงเป็นสิ่งที่พิสูจน์ได้นะครับ แต่ผมขออนุญาต 
เรียนเพิ่มเติม ขอรบกวนเวลาเพียงส้ัน ๆ นะครับว่า แล้วก็มีอีกหน่วยงานหนึ่งคือคณะกรรมการ
ปฏิรูปกฎหมาย ซ่ึงมีท่านอาจารย์คณิต ณ นคร เ ป็นประธานคณะกรรมการชุดนี้  
ท่านได้ศึกษากฎหมายอุปถัมภ์พระพุทธศาสนา ซ่ึงเป็นร่างพระราชบัญญัติ เสนอโดย 
สํานักพระพุทธศาสนาร่วมกับทางคณะสงฆ์นะครับ ทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมาย 
ได้ทําหนังสือกราบเรียนมายังท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติด้วย ซ่ึงในส่วนความเห็น 
ของกรรมการปฏิรูปแนวทางและมาตรการปกป้องพิทักษ์กิจการพระพุทธศาสนานั้น 
ไม่เห็นด้วยครับ ไม่เห็นด้วยกับร่างอุปถัมภ์กิจการพระพุทธศาสนาท่ีเสนอมา โดยเห็นว่า 
การเสนอร่างดังกล่าวโดยสํานักพระพุทธศาสนาและคณะสงฆ์ ผ่านการพิจารณาร่วมกับ 
มหาเถรสมาคมนั้น เป็นการเสนอร่างกฎหมายที่ไม่เป็นการปฏิรูปเลย กลับจะเพิ่มปัญหา
ให้กับกิจการพระพุทธศาสนามากขึ้นไปอีก ซ่ึงท่านอาจารย์คณิต ณ นคร ประธาน
คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายได้ลงนาม แล้วส่งไปให้กราบเรียนท่านนายกรัฐมนตรีด้วย ผม
ขอเรียนว่าการปฏิรูปกิจการพระพุทธศาสนานั้นจะต้องร่วมแรงร่วมใจกันพุทธศาสนิกชน
ทั้งหมด แต่แน่นอนครับ มีบุคคลหลาย ๆ ที่เสียผลประโยชน์ที่ยังอยากจะได้แสวงหา
ผลประโยชน์จากการที่ศาสนา กิจการพระพุทธศาสนานั้นไม่ได้รับการปฏิรูป จึงมีการเคลื่อนไหว
ต่าง ๆ แต่ผมเชื่อในสภาปฏิรูปแห่งชาติ เรามุ่ งมั่นที่จะทํางานเพื่อให้ เป็นประโยชน์ 
กับประเทศชาติอย่างแท้จริง จึงขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านผู้ว่าฯ จําลอง โพธิ์สุข ค่ะ 
 

- ๙๑/๑ 
 

 
 
 
 



๑๘๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๙๑/๑ 
 
  นายจําลอง โพธิ์สุข (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านประธาน
กรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา ท่านสมาชิกที่เคารพ 
ทุกท่านครับ กระผม จําลอง โพธิ์สุข สปช. ๐๕๐ จากจังหวัดชัยนาท ท่านประธานครับ  
ผมขออนุญาตนําหลักธรรมคําสอนของทางพุทธศาสนา ซ่ึงท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
ชุดของผม ขออนุญาตเอ่ยชื่อท่านนะครับ ท่านประธานเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ท่านยกขึ้นมา
พูดอยู่เสมอ ๆ ก็คือ ปะฏิรูปะเทสะวาโส เอตัมมังคะละมุตตะมัง การได้อยู่ในภูมิประเทศ 
อันเหมาะอันควรเป็นมงคลสูงสุดประการหนึ่ง เป็นมงคลประการที่ ๔ ในทั้งหมด ๓๘ ประการ
ด้วยกัน เพราะฉะนั้นวันนี้ เรื่องนี้เป็นเรื่องที่มีความสําคัญเป็นอย่างยิ่ง แล้วก็สอดคล้อง 
กับหลักธรรมคําสอนทางพุทธศาสนาที่ผมได้ยกข้ึนมาพูด เรามาช่วยกันปฏิรูปกิจการศาสนา 
ผมจะขออนุญาตท่านประธานยกเฉพาะประเด็นที่ได้นําเสนอโดยคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูป
กิจการศาสนาได้เสนอไว้นะครับ ในเบื้องต้นผมเห็นด้วยท้ังหมด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๒ นั่นก็คือเรื่องของการน้อมนําเอาหลักธรรมทางศาสนามาปฏิบัติ
ในชีวิตประจําวัน ทั้งในระดับบุคคลก็ดี ในระดับองค์กร รวมทั้งไปถึงระดับประเทศชาติ
บ้านเมืองของเราเพื่อที่จะให้ประเทศชาติบ้านเมืองของเรานั้นได้เป็นประเทศที่มีภูมิประเทศ
อันเหมาะอันควรกับการที่เราจะได้อยู่อาศัยกัน ถือว่าเป็นมงคลที่สุดประการหนึ่งอย่างที่ผม
กล่าวไปแล้ว ทีนี้ในส่วนที่เห็นดว้ยก็เห็นด้วย แต่ว่าอยากจะเน้นในประเด็นยุทธศาสตร์ที่ ๒ นี้
อยากจะให้คณะอนุกรรมาธิการได้ให้ภาพที่ชัดลึกลงไปในระดับของการกําหนดเป็นพันธกิจ
หรือเป้าหมาย หรือจะลงไปถึงในเรื่องของแผนงานกิจกรรมโครงการต่าง ๆ ตามประเด็น
ยุทธศาสตร์ที่ ๒ นี้ โดยมีผู้ที่มีส่วนที่จะต้องรับผิดชอบร่วมกันนะครับ คงไม่ใช่เฉพาะฝ่าย 
ศาสนจักร คงจะต้องช่วยกันทั้งฝ่ายอาณาจักรด้วย แล้วก็ฝ่ายของศาสนิกชนด้วย ทั้งนี้ 
และทั้งนั้นก็เพื่อที่จะช่วยกันนําหลักธรรมคําสอนทางศาสนาไม่ว่าจะเป็นศาสนาใดก็ตาม 
มาช่วยรักษาอาการป่วย อาการเป็นทุกข์ มาเยียวยาตรงนี้เพื่อที่จะให้บ้านเมืองของเรานั้น 
ได้ปลอดจากอาการป่วย อาการผิดปกติ อาการทุกข์ร้อนทั้งหลายทั้งปวงตรงนี้เพื่อที่จะ 
ให้เป็นการสอดคล้องกับวิสัยทัศน์ของบ้านเมืองของเราที่กําหนดว่ามั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืนในที่สุด
นั่นเองนะครับ  
  ท่านประธานครับ อีกประเด็นหนึ่ง ผมเป็น สปช. จากภูมิภาคก็ได้คุ้นเคย 
กับท่านผู้นําทางศาสนา โดยเฉพาะท่านเจ้าคณะจังหวัดก็ดี เจ้าคณะอําเภอ พระสังฆาธิการ  



๑๘๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ           สะแกวัลย์ ๙๑/๒ 
 
ท่านก็ฝากเป็นข้อกังวล ข้อวิตกประการหนึ่งซึ่ งผมเคยได้อภิปรายมาครั้ งหนึ่งแล้ว 
ในที่ประชุมสภาแห่งนี้ ก็คือข้อมูลตัวเลข ซ่ึงเมื่อสักครู่นี้ทางคณะอนุกรรมาธิการก็ได้นําเสนอ
ไปแล้วก็คือว่าจํานวนวัดเพิ่มข้ึนแต่จํานวนพระสงฆ์ลดลง อย่างเช่น ปี ๒๕๕๖ ปี ๒๕๕๗  
วัดเพิ่มขึ้น ๑,๖๐๐ กว่าวัด เรามีวัดท้ังหมด ๓๗,๐๐๐ วัด ประมาณนี้ เรามีพระสงฆ์ 
อยู่ประมาณ ๓๕๐,๐๐๐ รูป แล้วก็จะลดลงทุกปี ท่านก็เป็นห่วงว่าวัดวาอารามเดี๋ยวนี้ 
พัฒนากันใหญ่โต ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๙๒/๑ 
 
มีแต่ศาสนวัตถุ โบสถ์ วิหาร ศาลาการเปรียญ ก็ไม่รู้จะไปขัดศรัทธาศาสนิกชนได้อย่างไร  
เขามาบริจาค เขามาทําบุญก็ต้องสร้างกัน แต่ว่าคนบวชน้อยลง เพราะฉะนั้นก็จะมีปัญหา
ตามมาอีก ผมเคยอยู่ในภูมิภาคก็เจอนะครับ ขโมยเข้าวัดลักลอบตัดเศียรพระอย่างนี้ 
ก็เดือดร้อนมาถึงฝ่ายทางเจ้าหน้าท่ีบ้านเมือง ฝ่ายศาสนจักร เราจะทําอย่างไรตรงนี้ก็ฝากให้
คณะอนุกรรมาธิการได้ช่วยกันพิจารณา ที่ว่าบวช ๕ วัน ๗ วันสึก ราชการเราบวชโดยได้รับ
เงินเดือนระหว่างลา ๑๒๐ วัน แต่จริง ๆ ก็ขออนุญาตลากันแค่ ๑๐ วัน ๑๕ วัน แล้วก็สึก 
เป็นอย่างนี้ พระที่อยู่ตามวัดวาอารามต่าง ๆ ก็มีแต่พระที่มีอาวุโส พระอายุมากอยู่กัน แล้วก็
ขาดคนดูแลทั้งหลายทั้งปวงก็จะสร้างปัญหาให้กับทางฝ่ายเจ้าหน้าที่บ้านเมือง ฝ่ายอาณาจักรด้วย
ทั้งหลายทั้งปวงเหล่านี้ก็ฝากเป็นประเด็นที่ให้ฝ่ายของคณะอนุกรรมาธิการได้พิจารณากัน 
ในรายละเอียดต่อไปด้วยครับ ขอขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ อีก ๕ ท่านถัดไป มีท่าน พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  
ท่านเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ท่านคุณหมออําพล จินดาวัฒนะ ท่านวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา 
แล้วก็ท่านศาสตราจารย์วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ดิฉันขอเชิญท่าน พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ 
มุกดาธนพงศ์ ค่ะ 
  พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ปฏิรูปแห่งชาติที่เคารพ กระผม พันตํารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติ จังหวัดมุกดาหาร ท่านประธานครับ คําสอนทุกศาสนาสอนให้ทุกคนเป็นคนดี  
สอนให้ทุกคนคิดดี พูดดี ทําดี ถ้าหากว่าทุกคนปฏิบัติตนเคร่งครัดตามคําสอนศาสนา 
ของตนแล้ว การอยู่ร่วมกันของมวลมนุษยชาติ จะมีความสุขและในโลกนี้จะไม่มีตํารวจ  
ไม่มีอัยการ ไม่มีทนายความ ไม่มีศาล ไม่มีเรือนจํา เพราะคําสอนของศาสนาคือกฎหมาย
ครองโลก หรือที่เรียกว่า ธรรมค้ําจุนโลก แต่ว่ามีคนส่วนหนึ่งที่เกิดมาแล้วไม่ปฏิบัติตามหลัก
คําสอนของศาสนา จึงจําเป็นต้องมีตํารวจ มีอัยการ มีทนายความ มีศาล มีเรือนจํา เพราะฉะนั้น
ส่ิงที่คณะกรรมาธิการได้จัดทํารายงานของคณะกรรมาธิการในวาระปฏิรูปที่ ๓๖ ก็คือ
ส่งเสริมความเข้มแข็งของสถาบันศาสนาเพื่อให้เป็นสถาบันหลักของสังคม ก็เป็นสิ่งที่ดี 
มีประโยชน์มาก ๆ เลยนะครับ แต่จะเห็นได้ว่าในพุทธศาสนาตามที่ได้ศึกษามาอยู่ที่ประเทศจีน 
เวียดนาม ญี่ปุ่น ก็มีพระพุทธศาสนา มีพระเหมือนกันกับประเทศไทย แต่พระประเทศไทย 



๑๘๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ธัญรดา ๙๒/๒ 
 
ไม่สามารถมีภรรยาได้ ญี่ปุ่น เวียดนาม จีนนะครับ โดยเฉพาะญี่ปุ่นผมก็เคยไปญี่ปุ่นก็ได้ 
มีพระญี่ปุ่นมีภรรยา ๒ คนถึง ๓ คน เป็นระดับรองพระสังฆราชของญี่ปุ่น อันนี้เรื่องจริงนะครับ 
สามารถร้องเพลงอะไรได้ เพราะฉะนั้นศาสนาพุทธเหมือนกันแต่ทําไมการปฏิบัติตน 
ของพระสงฆ์ในโลกนี้ ไม่ เหมือนกัน แม้กระทั่งเครื่องแต่งกาย พระญี่ ปุ่น เวียดนาม  
จีนใส่กางเกงสีเหลือง ใส่เส้ือสีเหลืองได้ แต่พระไทยนุ่งสบง จีวร ความแตกต่างมันก็เกิดข้ึน 
ในทั่วโลก แต่หลักคําสอนเหมือนกันครับเท่าเทียมกันหมดเลย เพราะฉะนั้นผมจึงขอเสนอแนะ 
ให้คณะอนุกรรมาธิการได้เสนอแนะไปยังกรมการศาสนาดังนี้ ก็คืออยากจะให้จัดทําตํารา 
หลักคําสอนเบื้องต้นของศาสนาทุกศาสนาที่มี ผู้นับถืออยู่ในประเทศไทยเท่าท่ีทราบ  
๖ ศาสนาด้วยกัน ก็คือ ๑. ศาสนาพุทธ ๒. คริสต์ ๓. อิสลาม ๔. พราหมณ์ ๕. ซิกข์ ๖. ฮินดู 
โดยตําราคําสอนศาสนาเบื้องต้นให้ทําในเล่มเดียวกันแล้วนําไปเผยแพร่และบรรจุ 
เป็นหลักสูตรการเรียนการสอนในโรงเรียนทั้งของภาครัฐและเอกชน ยกตัวอย่างคําสอน 
ของพุทธศาสนา ในเอกสารหรือตําราเท่าที่ผมได้เรียนรู้มามี ๒ ประเภท  
 

- ๙๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๙๓/๑ 
 
  ประเภทที่ ๑ ก็คือตํารามนต์พิธี อันนั้นก็จะเป็นคําสวด คําสวดการไหว้พระ 
รับศีล การอาราธนาเทศน์ การถวายสังฆทานต่าง ๆ บทสวดมนต์ เจริญพุทธมนต์ อันนี้ 
เป็นอีกเล่มหนึ่ง ส่วนคําสอนที่ให้ญาติโยมและพระภิกษุสงฆ์ปฏิบัติเขาเรียกว่า หนังสือนวโกวาท 
มีทั้งศีล ๕ ศีล ๘ ศีล ๒๒๗ ของพระภิกษุ แล้วก็จะมีคําสอนของญาติโยมของคฤหัสถ์ 
อยู่ในนั้นหมดเลยนะครับหลักปฏิบัติเบ้ืองต้น อันนี้ประมาณสัก ๕๐-๖๐ หน้า อันนี้ตํารา 
ของคําสอนของพุทธศาสนาในเบื้องต้น ไม่ใช่พระไตรปิฎกนะครับ พระไตรปิฎกมันเยอะมาก 
แต่ว่าคําสอนเบื้องต้นก็มีประมาณ ๕๐-๖๐ หน้านั้นเอง ศาสนาอ่ืนก็เช่นเดียวกันนะครับ 
ที่เป็นหัวใจของคําสอนก็ควรจะรวบรวม เพราะว่าประชาชนคนไทยที่อยู่ในประเทศไทย 
ต่างคนต่างนับถือศาสนาก็รู้แต่คําสอนของศาสนาตนเองที่นับถือเท่านั้น ส่วนศาสนาอื่นไม่รู้เลย 
อย่างผมนี่ศาสนาคริสต์ ศาสนาอิสลามผมก็ไม่รู้ว่าสอนอย่างไร หลักธรรมคําสอนอย่างไรนะครับ 
ก็ไม่รู้เหมือนกัน  
  เรื่องที่ ๒ ก็คือการขออนุญาตสร้างวัด ในปัจจุบันทําไมถึงมีวัดร้างถึง ๕,๐๐๐ วัด 
สาเหตุที่มีวัดร้างมี ๒ ประเด็นนะครับ ๑. พระสงฆ์อยู่ไม่ได้ เนื่องจากญาติโยมขาดศรัทธา  
ไม่มีคนไปถวายภัตตาหารส่วนหนึ่งล่ะครับพระอยู่ไม่ได้ 
  ประเด็นที่ ๒ คือญาติโยมที่เป็นมัคทายกวัดใหญ่กว่าพระ ควบคุมพระ  
สอนพระทุกอย่างนะครับ ให้พระอยู่ในกฎกติกาของญาติโยม พระก็อยู่ไม่ได้เหมือนกัน 
  และอันสุดท้ายครับท่านประธาน การสร้างวัดที่เพิ่มข้ึน ญาติโยมมีศรัทธา 
กรมการศาสนาหรือสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติก็ควรจะอนุญาตให้โดยเร็วด้วยนะครับ 
  และอันสุดท้ายก็คือการสร้างมัสยิดท่ีจังหวัดมุกดาหาร ที่ พลเอก เอกชัย  
ศรีวิลาศ พาดพิงไปว่าจังหวัดมุกดาหารมีการประท้วงไม่ให้สร้างมัสยิด ตอนนี้สร้างแล้วนะครับ 
กําลังก่อสร้างแต่ยังไม่แล้วเสร็จ ก็ขอแจ้งให้ชาวมุกดาหารทราบด้วย แล้วก็ชาวไทยมุสลิม
โปรดได้รับรู้ว่าชาวมุกดาหารไม่ได้ต่อต้านอย่างที่ได้พบเห็นนะครับ อันนี้กําลังก่อสร้าง 
แต่ยังไม่แล้วเสร็จครับ กราบขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ค่ะ 
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ 
ผม เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ที่จริงผมก็อยู่คณะกรรมาธิการเดียวกันนี้ล่ะครับ แต่เพราะว่า 



๑๘๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              สวรรยา ๙๓/๒ 
 
อยากจะเพิ่มเติมความคิดเห็นนิดหน่อยเพราะว่าได้ฟังมาแล้วโดยเฉพาะเรื่องของการศึกษา 
อันนี้เป็นความจําเป็นรีบด่วนในการที่จะต้องปฏิรูปกิจการศาสนาก็คือจะต้องนําความรู้ 
เรื่องศาสนาเข้าไปอยู่ในโรงเรียนให้ได้ คําพูดเรามักจะได้ยินกันว่าความรู้คู่คุณธรรมนั้นก็ถูกต้อง 
แต่ว่าถ้าจะให้ดีต้องคุณธรรมนําความรู้ครับ ต้องคุณธรรมนําความรู้ พระบาทสมเด็จ 
พระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๕ ที่เป็นผู้ประศาสน์การเรื่องการศาสนาเป็นทางการ 
ให้ทั่วถึง อย่างถึงชาวบ้านนั้นท่านเคยตรัสว่าจะต้องมีการสอนศาสนาควบคู่กันไป  
ผมจําใจความคร่าว ๆ ได้ว่าการให้รู้อักขระวิธีหาใช่การทําให้คนเป็นคนดีไม่ ด้วยการให้รู้ 
แต่อักขระวิธีโดยไม่มีธรรมกํากับนั้นยิ่งเรียนมากรู้มากความรู้โดยส่วนเดียวนั้นก็ยิ่งทําให้ 
คนโกงได้แนบเนียนมากขึ้นเท่านั้น อันนี้เป็นพระราชดํารัสของพระองค์ท่านในการที่เปิด 
ให้คนมีการศึกษาจะต้องมีเรียนเรื่องศาสนาด้วย ท่านกรรมาธิการขออนุญาตเอ่ยนาม  
ท่านกอบกุล ได้พูดว่ายกตัวอย่างเรื่องการสอนศีล ๕ ผมเห็นด้วยครับ --------------------------- 
 

- ๙๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๙๔/๑ 
 
การสอนศีล ๕ ในเชิงนั้นเขาเรียกว่าเป็นมหาศีล คือขยายความจากศีลให้กว้างขวางขึ้นไป  
แต่ผมคิดว่าการสอนศาสนาซึ่งควรจะต้องปฏิรูปนั้นก็คือนอกจากให้ความรู้แล้ว ต้องให้ 
ความเข้าใจด้วยครับ มีคําว่า เมื่อคนธรรมดาสามัญขวนขวายหาความรู้ เขาก็จะเป็นนักปราชญ์ 
แต่ถ้านักปราชญ์ขวนขวายหาความเข้าใจ เขาก็จะเป็นคนธรรมดาสามัญ คนธรรมดาสามัญ 
๒ คนนี้ต่างกันแล้วนะครับ เวลานี้เรามีทั้งนักปราชญ์เต็มบ้านเต็มเมือง แต่ขาดความเข้าใจ 
ไอน์สไตน์บอกว่าจินตนาการสําคัญกว่าความรู้ แต่ผมคิดว่าความเข้าใจก็สําคัญกว่าความรู้ด้วย 
ยกตัวอย่างง่าย ๆ ความรู้เรื่องศีล ๕ ถ้าหากเราจะเข้าใจความหมายที่เป็นถ้อยคํา ปาณาติปาตา 
เวระมะณี สิกขาปะทัง สะมาทิยามิ เราก็จะทําให้เข้าใจหัวใจของศีลดียิ่งขึ้น เพราะว่าสะมาทิยามิ
ก็คือสมาทานขอน้อมรับ เวระมะณี สิกขาปะทัง สิกขาก็คือศึกษา ปะทังก็คือบท เวระมะณี
คือการเว้นจากทําชีวิตสัตว์ให้ตกร่วง ฉะนั้นปาณาติปาตา เวระมะณี สิกขาปะทัง สะมาทิยามิ 
ก็แปลว่า ข้าพเจ้าขอน้อมรับบทอันพึงศึกษาว่าด้วยการเว้นจากการทําชีวิตสัตว์ให้ตกร่วง  
ทุกข้อจะมีคําว่า เวระมะณี สิกขาปะทัง สะมาทิยามิ คือบทอันพึงศึกษา ตรงนี้เราไม่เคย
ทําการศึกษา เพราะฉะนั้นเราจึงไม่เข้าใจ ได้แต่ท่องศีลได้ แต่ว่าไม่เข้าใจ ฉะนั้นผมว่าเรื่องนี้
ควรจะต้องสอนให้เข้าใจ สอนให้คนมีความเข้าใจนะครับ วันที่ ๑ มิถุนายนนี้จะเป็นวันวิสาขบูชา 
ท่านอาจารย์พุทธทาสเคยบอกว่า วิสาขบูชานั้นไม่ใช่ว่าพระองค์ประสูติ ตรัสรู้ นิพพาน  
ในวันเพ็ญเดือน ๖ ขึ้น ๑๕ ค่ํา ก็เชื่อกันไปเถิดครับ แต่ท่านบอกว่าถ้าจะเข้าใจให้เป็น
วิทยาศาสตร์ ขณะที่พระพุทธองค์ตรัสรู้นั้นความเป็นพุทธะเกิดขึ้นครับ ก่อนหน้านั้นท่าน 
เป็นเจ้าชายสิทธัตถะ แต่การท่ีได้ตรัสรู้ความเป็นพุทธะคือผู้รู้เกิดข้ึน นี่คือการประสูติแล้ว 
และการที่ตรัสรู้นั้นก็คือตรัสรู้อะไร ตรัสรู้ เรื่องความดับทุกข์คือนิพพาน เพราะฉะนั้น 
วาระของการประสูติ ตรัสรู้ นิพพานนั้นเกิดข้ึนในขณะเดียวกัน วาระเดียวกัน ไม่ใช่ 
แค่วันเดียวกันเท่านั้น ผมว่าการสอนอย่างนี้เป็นวิทยาศาสตร์แล้วก็จะทําให้คนเข้าใจศาสนาว่า
เป็นวิทยาศาสตร์ดียิ่งขึ้น ผมขอจบด้วยนิทานตลก ๆ ทางธรรมะว่า เวลานี้เรารู้เรื่องเดียวกัน
แต่เราเข้าใจคนละเรื่อง คือพระนั่งบนธรรมาสน์เทศน์ เทศน์ เทศน์ แล้วก็เจอสีกานั่งสัปหงก
พิงเสาอยู่ พระก็ถามสีกาว่าสีกา อวิชชา แปลว่าอะไร สีกางัวเงียบอกว่า ไม่รู้ เจ้าค่ะ พระตอบว่า
ถูกต้อง อวิชชาแปลว่า ไม่รู้ จบครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณหมออําพล จินดาวัฒนะ ค่ะ 



๑๘๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ       วาสนา ๙๔/๒ 
 
  นายอําพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม อําพล จินดาวัฒนะ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อวิชชาคือไม่รู้นะครับ เพราะฉะนั้น
ส่ิงที่นําเสนอต่อไปนี้อาจจะมีอวิชชาอยู่ด้วยก็คือไม่รู้ ในฐานะที่เป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ก็กราบเรียนชื่นชมที่ทางคณะกรรมาธิการได้นําเสนอเรื่องนี้นะครับ ผมขออนุญาตกราบเรียน
เพียง ๒-๓ ประเด็น เพื่อจะใช้เวลาไม่มากนะครับ  
  เรียนว่าผมได้อ่านศึกษาเรื่องสภาพปัญหาที่ท่านได้วิเคราะห์ไว้ ไม่ว่าจะ 
เป็นเรื่องพูดถึงปัญหาความไม่เข้มแข็งขององค์กรศาสนา ปัญหาบุคลากร ปัญหาเรื่อง 
ขาดหลักธรรมมาใช้ในชีวิต ผมมีทัศนะว่าถ้าเราไปพูดมองแต่ประเด็นเรื่องความเข้มแข็ง 
ขององค์กร มันน่าจะยังไม่มองเลยไปถึงระบบไหมครับ อยากจะให้ท่านได้กรุณามองว่า 
มันน่าจะมองที่ระบบที่เกี่ยวข้องหรือไม่ เพราะมันจะมองแค่องค์กรคงจะแคบไปหรือไม่ 
ศาสนาจริง ๆ แล้วหมายถึงการที่จะต้องสัมพันธ์แนวราบครับ ไม่ใช่แนวด่ิง ศาสนาโดยเฉพาะ
จะเห็นชัดเจนพุทธศาสนาพยายามจะสร้างสังคมแนวราบ สังคมปัญญา ไม่ใช่สังคมอวิชชา --- 
 

- ๙๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๙๕/๑ 
 
แต่เผอิญศาสนาในสังคมไทยเรานี้จะถูกกรอบราชการ และกรอบการปกครองประเทศ 
ทําให้เกิดเป็นระบบแนวดิ่งครับ เหมือนกับระบบศาสนากลายเป็นระบบราชการ ผมคิดว่า
ตรงนี้ฝากกราบเรียนท่านคณะกรรมาธิการว่าท่านจะได้พิจารณาเรื่องเหล่านี้หรือไม่ แล้วก็ 
ถ้าเกิดการวิเคราะห์ปัญหาเป็นเพียงแค่มองที่องค์กรไม่มองที่ระบบโครงสร้างอํานาจอาจจะ
ทําให้เราค้นพบประเด็นการปฏิรูปที่ไม่ชัดเจนหรือไม่นะครับ  
  ประเด็นที่ ๒ เรื่องบุคลากรทางศาสนาก็ไปลงที่ตัวบุคลากรไม่ว่าเป็นนักบวช
หรือเป็นผู้ที่เกี่ยวข้อง แท้ที่จริงแล้วเป็นเรื่องระบบหรือเปล่าครับ ระบบทําให้เกิดสภาพอย่างนี้
หรือไม่  
  ประเด็นที่ ๓ เรื่องขาดนําหลักธรรมมาใช้ ถ้าพูดแบบนี้ก็เหมือนว่าไม่ผิด  
ถูกนะครับ ตรงไปตรงมา  แต่ผมคิดว่าประเด็นใหญ่ที่ ต้องคิดคู่กัน คือจะต้องมอง 
เรื่องลัทธิบริโภคนิยมหรือเปล่าว่า ลัทธิบริโภคนิยมท่ีข้ามโลกทั้งโลกมันจะเป็นส่ิงที่ต้องปะทะ
กับหลักศาสนาหรือการพัฒนาของศาสนา ถ้าเรามองถึงอย่างนั้นเราคงจะไม่เรียกร้องเพียงแค่
ว่าขาดหลักธรรมในการใช้ในชีวิตแล้วก็ไปส่งเสริมการศึกษาเท่านั้น ซ่ึงก็คงจะมองไม่ทะลุ 
ไปถึงเรื่องของการที่จะไปทําให้หลักศาสนามาทําหน้าที่ในด้านตรงกันข้ามกับการลด 
การส่งเสริมการบริโภคนิยมหรือไม่นะครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนเป็นประเด็นที่ ๑  
จากตรงนั้นก็มาสู่ส่ิงที่ท่านได้คิดกรอบความคิดรวบยอดอยู่ในหน้า ๖ นะครับ ผมดูแล้ว 
กรอบความคิดรวบยอดนี้เมื่อเราวิเคราะห์ปัญหาไว้แบบนั้น วัตถุประสงค์ที่อยู่ในหน้า ๔  
ก็จะออกมาลักษณะที่ก็แก้ปัญหานั้น ผมคิดว่าไม่แน่ใจว่าส่ิงที่คิดแบบนี้แล้วรวมทั้งไปอยู่ 
ในกรอบความคิดในหน้า ๖ นี้ มันจะเป็นจุดปฏิรูปจริงหรือไม่ หรือมันเป็นเพียงแค่แผนพัฒนา 
ซ่ึงไม่ไปสู่การปฏิรูปท่ีมีจุดคานงัดที่ไปสู่การเปลี่ยนแปลงในเชิงปฏิรูปนะครับ ผมได้พยายามอ่าน
ในเรื่องกรอบความคิดเรื่องวิสัยทัศน์ เรื่องยุทธศาสตร์ กราบเรียนด้วยความเคารพว่าผมยังมี
ความรู้สึกว่าท้ังหมดนี้เป็นเรื่องของการเสนอแนะเพื่อการพัฒนาทั่ว ๆ ไป มันยังไม่เห็นคานงัด
เรื่องการปฏิรูปใดเลยที่จะทําให้เกิดการปฏิรูปส่งเสริมความเข้มแข็งของสถาบันศาสนา 
เพื่อให้เป็นสถาบันหลักของสังคมครับ ด้วยความเคารพจริง ๆ ผมคิดว่าจะต้องมองประเด็น
เรื่องระบบที่ผมกราบเรียนหรือเปล่าว่าระบบการดูแลระบบศาสนาได้กลายเป็นระบบแนวดิ่ง 
ไม่ได้เป็นระบบที่สัมพันธ์กับชีวิตของประชาชน ของชุมชน ของสังคม กลายเป็นเรื่องระบบ 
ที่ไปสัมพันธ์กับข้างบนนะครับ แล้วก็ปกครองกันแบบบนลงล่าง อันนั้นหรือเปล่าครับ 



๑๘๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ          นิษฐกานต์ ๙๕/๒ 
 
จะต้องมาวิเคราะห์ว่าจะต้องมีการมองระบบใหม่เพื่อจะเสนอประเด็นปฏิรูปท่ีชัดเจนหรือไม่ 
เพื่อไปอิงอยู่กับประชาชน ชุมชน และสังคม  
  อีกประเด็นหนึ่งในยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ที่เขียน อย่างที่ผมเรียนว่าเป็นประเด็น
เรื่องการพัฒนาอาจจะต้องมองในประเด็นเรื่องพาณิชย์หรือเปล่าครับ พาณิชย์มันก็มาจาก
บริโภคนิยมซ่ึงเป็นลัทธิ ซ่ึงก็เข้ามาคุกคามศาสนา ในขณะเดียวกันศาสนาถ้าดูให้ดีมันก็จะ
เป็นตัวที่จะไปถ่วงดุลกับบริโภคนิยมก็คือพาณิชย์ ซ่ึงขณะนี้การพาณิชย์ได้เข้าไปครอบงํา 
ในเรื่องของศาสนาในทุก ๆ ศาสนา และในทุกมิติ ในทุกระดับ ตรงนี้เป็นจุดคานงัดในการปฏิรูป
หรือไม่ แล้วก็จะเสนอประเด็นการปฏิรูปเพื่อจะแก้ปัญหานี้อย่างไรหรือไม่ เพื่อจะให้เกิดคานงัด
ในการปฏิรูปที่เกิดการเปลี่ยนแปลง ไม่ใช่เป็นเพียงแค่ข้อเสนอที่จะเป็นการพัฒนาทั่ว ๆ ไป  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนด้วยความเคารพครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะคุณหมอคะ ต่อไปขอเชิญท่านวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา ค่ะ 
  นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ ผม วรวิทย์ 
ศรีอนันต์รักษา สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมเห็นด้วยกับข้อเสนอของคณะอนุกรรมาธิการ
ปฏิรูปกิจการศาสนา เพราะว่าศาสนาเป็นความมั่นคงของชาติ ประเทศชาติที่ไม่มีศาสนา 
หรือคนในชาติไม่มีศาสนาก็จะเกิดความป่ันป่วนวุ่นวาย มีคนคดโกง มีโจรผู้ร้ายนะครับ  
คนไม่อยู่ในศีลธรรม สําหรับประเทศไทย พระสงฆ์ในหมู่ของผู้นับถือพระพุทธศาสนา พระสงฆ์
เป็นองค์ประกอบสําคัญในการจะสืบทอดพระพุทธศาสนาให้ยั่งยืน แต่พระสงฆ์ที่ว่านี้ก็มีทั้งดี
และไม่ดี ส่วนใหญ่จะดีครับ ผมก็ยังกราบไหว้แล้วผมเองก็เคยบวชพระมาก่อน ---------------- 
 

- ๙๖/๑ 
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ฉะนั้นจึงเข้าใจสังคมพระดี ทีนี้พระสงฆ์ที่ไม่ดี มีตัวอย่างให้เห็นแล้วครับ อินเดีย เนปาล  
เป็นแหล่งกําเนิดของพุทธศาสนา เราเรียกว่า แดนพุทธภูมิ ทุกวันนี้ไม่เหลือ เหลือแต่เศษซากเจดีย์ 
เพราะอะไร เพราะพระสงฆ์ปฏิบัตินอกลู่นอกทาง ปฏิบัติเพี้ยนไปจากหลักธรรมที่พระพุทธเจ้า
เคยสอนไว้ พระเทพโพธิวิเทศที่ผมต้องขอเอ่ยนามท่าน ผมเป็นลูกศิษย์ของท่าน ท่านเป็น
หัวหน้าคณะธรรมทูตอินเดีย เนปาล ท่านพยายามจะนําพระพุทธศาสนากลับไปคืนที่นั่น  
ไปปลูกต้นพระพุทธศาสนาให้งอกงาม พระสงฆ์ที่นั่นยากลําบากมากนะครับ ตอนบิณฑบาต 
คนที่ไม่เข้าใจถ่มน้ําลายใส่บาตร ซ่ึงพระสงฆ์เหล่านี้ก็เพียรที่จะเสริมสร้างพระพุทธศาสนา 
ให้ดีขึ้น ซ่ึงผมได้มาเปรียบเทียบกับพระที่อยู่ในประเทศไทยซึ่งอยู่สุขสบายกว่าพระที่นั่นมาก 
นอกจากพระเทพโพธิวิเทศแล้ว อีกรูปหนึ่งที่ผมก็เคารพมากนั่นคือหลวงพ่อคูณ ท่านเพิ่ง
มรณภาพไป ถ้าท่านเป็นพระที่คนนับถือเยอะเขาจะเรียก ละสังขาร ไปดูสิครับตอนนี้ 
คนยังกราบไหว้กันเต็มไปหมด หลวงพ่อคูณเป็นพระผู้ ซ่ึงแสดงให้เห็นถึงการไม่สะสม  
ท่านละสังขารแล้วยังบริจาคร่างกายไปเป็นอาจารย์ใหญ่ให้กับโรงเรียนแพทย์ เพราะอะไรครับ 
ท่านบอกอย่างนี้ครับ ขออนุญาตอ่านเป็นพินัยกรรมที่ท่านเขียนไว้ เมื่อกูตายแล้ว กูกลัว 
ศพของกูนี่แหละจะเป็นภาระยุ่งยากของลูกหลาน จะเกิดความสับสนวุ่นวาย เพราะคน 
ที่มาหากูฝากตัวเป็นศิษย์มีมากมายหลายประเภท มีทั้ ง ดี ทั้งเลว ละโมบโลภมาก  
แสวงหาผลประโยชน์ต่าง ๆ นานา ไม่กลัวบาปกลัวกรรม หลวงพ่อคูณพูดอย่างนี้แสดงว่าคนที่โลภ
ต้องระวังบาป ระวังกรรม ผมก็มาดูนี่นะครับ มีพระอีกจําพวกหนึ่ง นี่พวกพระโลภชอบสะสม 
แล้วก็มาเสี้ยมด้วย เสี้ยมให้พระทั้งประเทศซึ่งเป็นพระดี ๆ เข้าใจสภาปฏิรูปแห่งชาตินี้ผิด  
ไปเขียนในเฟซบุ๊ก (Facebook) นี้นะครับ ผมว่ามุสา ผิดศีลข้อ ๔ ผมถือศีล ๕ ข้อแพ้นะครับ 
ผมพูดไม่มุสานะครับ พูดว่าอย่างไรครับ พูดว่าเราจะไปเก็บภาษีพระ ไปเก็บอย่างไรครับ  
ก็แค่เป็นข้อเสนอตั้งข้อสังเกตว่าทําไมพระนี้ พระพุทธเจ้าออกจากวัง ขี่ม้าออกมาไปบวช 
ทิ้งทุกอย่าง แต่พระยุคนี้กลับสะสมครับท่านประธาน ตรงข้ามพระพุทธเจ้าแล้วบอกเป็นศิษย์
ตถาคตได้อย่างไรครับ นี่ก็มุสาอีกครับ พระเหล่านี้ พอบอกว่าจะเก็บภาษีพระแล้วเดือดร้อน 
ทําให้ผมรู้ข้อเท็จจริงประการหนึ่งครับ ผมก็เกิดดวงตาเห็นธรรมขึ้นมาครับว่าพระมีรายได้
เกิน ๒๐,๐๐๐ บาทต่อเดือน ไม่อย่างนั้นก็คงไม่เดือดร้อน ไปเดือดร้อนทําไมครับ ถ้าเกิด 
ขอเสนอนี้เป็นจริง และท่านลองคิดดูครับท่านประธาน คนที่ทําบุญ ถ้าจบปริญญาตรี 
เดือน ๑๕,๐๐๐ บาทเอง ถ้ากรรมกรหรือผู้ใช้แรง ๙,๐๐๐ บาท ต่อเดือนรายได้น้อยกว่าพระ 



๑๙๑ 
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แล้วยังเอาเงินไปทําบุญ ไปดูหลวงพ่อคูณครับ ท่านละสังขารแล้วท่านยังสอนเรื่องเหล่านี้ 
ให้คนหลัง ๆ นี้ดู ผมอยากให้พระที่ไม่เข้าใจธรรมะไปดูหลวงพ่อคูณ ตอนท่านอยู่บริจาคเงินท่าน 
ท่านหยิบนิดเดียว ที่ เหลือคืนญาติโยม ท่านมีเงิน ท่านก็ให้ลูกหลานไปเรียนหนังสือ  
ต้ังโรงเรียน ทําอะไร ท่านไม่เคยเก็บไว้เลย วันนี้ท่านไม่มีเงินเหลือแม้กระทั่งร่างกายของท่าน 
พระที่ คิ ดสะสมนี้ ควรจะถูกปฏิ รูปมากท่ี สุดเพราะเป็นตัวที่ ทํ า ให้ศาสนานี้ เสื่ อม  
ส่ิงที่คณะอนุกรรมาธิการศึกษามาจะไม่เกิดผล ถ้าไม่จัดการกับพระสงฆ์เหล่านี้ครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านศาสตราจารย์วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ค่ะ  
 

- ๙๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๙๗/๑ 
 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม
วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ส่ิงที่ผมอยากจะพูดวันนี้ก็คือเรื่องที่ปฏิรูปที่มันจะยั่งยืนมันต้อง 
เป็นกฎหมาย เราเสนออะไรไปไม่เป็นกฎหมายมันก็ขึ้นหิ้ง ผมว่าทุกศาสนาล้วนแต่เน้น 
เรื่องสันติสุข เพราะฉะนั้นผมอยากฝากกรรมาธิการว่าจะทําอย่างไรให้คนนับถือศาสนาต่างกัน 
ไม่ให้มีปัญหาทะเลาะกัน สาเหตุสําคัญอันหนึ่งที่ทําให้คนทะเลาะกัน คือการเลือกปฏิบัติ 
เพราะฉะนั้นการกระทําที่เป็นการเลือกปฏิบัติ เพราะเหตุแห่งศาสนาควรจะเขียนชัดเลยว่า
กระทําไม่ได้ มันต้องมีกฎหมายมารองรับ เพราะรัฐธรรมนูญรองรับแต่เฉพาะกฎหมาย 
ที่เลือกปฏิบัติ แต่การกระทําที่เป็นการเลือกปฏิบัติ เช่น การดูถูกศาสนาอื่น อันนี้ก็เป็น 
การเลือกปฏิบัติ การไม่ให้ศาสนาอื่นประกอบกิจการทางศาสนาของเขา อันนี้ก็เลือกปฏิบัติ 
การไม่ให้ศาสนาอื่นต้ังโบสถ์ ต้ังวัด ต้ังมัสยิด อันนี้ก็เลือกปฏิบัติ กฎหมายต้องลงมารองรับ 
ให้ชัดเจนว่ากระทําไม่ได้นะ ถ้าฝ่าฝืน ฝ่าฝืนต้องมีคณะกรรมการขจัดการเลือกปฏิบัติ  
ใครฝ่าฝืนร้อง ร้องปั๊บก็ส่ังได้ว่าอย่างนี้เลือกปฏิบัติ ห้ามกระทํา ถ้าคุณยังกระทําคนที่ถูกเลือก
ปฏิบัติก็สามารถฟ้องเรียกค่าเสียหายได้ แล้วเราอาจจะให้ค่าเสียหายเป็นการเชิงลงโทษ
เหมือนกับของคนพิการก็ได้ ของคนพิการถ้าเลือกปฏิบัติฟ้องเรียกค่าเสียหายในเชิงลงโทษ
สามารถให้ค่าเสียหายเชิงลงโทษได้ไม่เกิน ๔ เท่าของค่าเสียหายที่แท้จริง อันนี้ก็จะทําให้คน 
ที่นับถือศาสนาที่ต่างกันไม่มาเลือกปฏิบัติต่อกัน ไม่ว่าจะด้วยการดูถูกเหยียดหยามศาสนาอื่น 
ไม่ว่าจะพยายามไม่ให้เขาปฏิบัติกิจหรือไม่ว่าด้วยอะไรทั้งนั้น อันนี้ก็อยู่ที่ศาลล่ะที่จะมองว่า
อย่างนี้เลือกปฏิบัติคุณทําไม่ได้ แน่นอนครับ นอกจากนั้นต้องป้องกันครับ การป้องกัน 
ก็เหมือนหลายท่านที่พูดมา คือคนไทยต้องเรียนรู้ทุกศาสนา เราอาจจะทําเป็นหนังสือที่ให้ 
แต่ละศาสนาทําเป็นหนังสือเรียนที่จะให้คนอ่าน แต่ไม่จําเป็นต้องเป็นการบังคับ เป็นหนังสือ
อ่านนอกเวลาได้ ถ้าท่านประธานไปเปิดดูหนังสือในประเทศต่าง ๆ โดยเฉพาะในยุโรปที่สอน
วิชาสังคมเขาจะให้ความรู้คนของเขา มีความรู้พื้นฐานในทุกศาสนา ในทุกกลุ่มเป้าหมาย 
เพราะคนเราถ้าเข้าใจกันแล้วก็จะหลีกเลี่ยงการเลือกปฏิบัติ เมื่อไม่เลือกปฏิบัติมันก็จะไม่
นํามาซ่ึงการทะเลาะวิวาท ศาสนาจึงนําไปสู่จุดมุ่งหมายปลายทางเหมือนกัน คือสันติสุขครับ
ท่านประธาน  
  ทีนี้ผมกลับมาที่ศาสนาพุทธ ศาสนาพุทธทุกวันนี้แม้ในทางพระพุทธศาสนา
เราให้สตรีบวชได้เป็นภิกษุณี แต่ในประเทศไทยเราก็บอกไม่สามารถที่จะบวชผ่านเถรวาทหรือ 



๑๙๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ        สิริพร ๙๗/๒ 
 
มหานิกายหรืออะไร ถ้าผิดผมก็ขออภัยครับ พอดีผมนับถือคริสต์ ทีนี้ท่านประธานลองคิดดู
ในเมื่อภิกษุณีโดยหลักก็บวชได้ ทีนี้ไม่ให้บวชก็เลยต้องไปบวชที่ศรีลังกา แล้วก็เริ่มเข้ามา 
ขยายให้มีการบวชเป็นภิกษุณี ตอนนี้กําลังแพร่หลายที่อีสาน ที่ภาคเหนือ แล้วภิกษุณีหลายท่าน
ประพฤติเป็นที่ เคารพของคนในชุมชน ผมไปทางภาคเหนือก็เป็นที่ยอมรับกันเยอะ  
แล้วต่อไปถ้าเกิดแพร่หลายแล้วคนไปแต่งกายเลียนแบบภิกษุณีจะผิดกฎหมายไทยหรือเปล่า 
เลียนแบบสงฆ์หรือเปล่า อันนี้ผมก็ฝากไว้นะครับ 
 

- ๙๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๔ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๙๘/๑ 
 
  กลับมาเรื่องคนพิการเล็กน้อยนะครับท่านประธาน คนพิการก็ห้ามบวชครับ
ท่านประธาน ตาบอดแบบผมหรือพิการทางการเคลื่อนไหวก็ยังพอบวชได้โดยพระอุปัชฌาย์ 
ต้องไปปลงอาบัติ ซ่ึงผมก็ดีใจที่พระอุปัชฌาย์หลายท่านก็ยินดีที่จะบวชให้คนพิการ 
โดยเฉพาะวัดสวนแก้วยินดีมาก แล้วก็ยินดีไปปลงอาบัติแล้วก็จบ แต่ที่ยังบวชไม่ได้เลยครับ
ท่านประธานคือคนหูหนวก เพราะหาว่าสวดไม่ได้ ทั้ง ๆ ที่การสวดของคนหูหนวกเขาก็สวด
ด้วยภาษามือ เพราะฉะนั้นมันก็ยังมีในเรื่องเหล่านี้อยู่เหมือนกันว่าคนในบางกลุ่มก็ยังถูก
จํากัดสิทธิในเรื่องเหล่านี้ ผมก็ฝากคณะกรรมาธิการไปช่วยพิจารณาดูว่ามันมีช่องทางไหน 
ที่พอจะไปได้ดี ผมกลัวว่าต่อไปไปเป็นภิกษุณีมาจากศรีลังกาแล้วคนหูหนวกก็บวชได้ 
แต่ผู้หญิงกลับข้างกับเมืองไทย คนอื่นบวชได้แต่ผู้ชาย คนหูหนวกก็เลยบวชได้แต่ผู้หญิง 
ก็เลยกลัวว่ามันจะสับสนในอนาคตก็ฝากกรรมาธิการไว้ด้วย ขอบคุณท่านประธานมากครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนที่สอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ และ ๓ ท่านสุดท้ายก็คือท่านรองศาสตราจารย์สุชาติ นวกวงษ์ ท่านรองศาสตราจารย์ 
ดอกเตอร์สืบพงศ์ ธรรมชาติ แล้วก็ท่านศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ ขอเชิญท่านรองศาสตราจารย์ 
ดอกเตอร์สุชาติ นวกวงษ์ ค่ะ 
  รองศาสตราจารย์สุชาติ นวกวงษ์  :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม  
สุชาติ นวกวงษ์ กราบเรียนท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรม
และการศาสนา ผมขอบคุณที่ได้ทําเรื่องของศาสนาเข้าไปส่วนหนึ่งของการปฏิรูปนะครับ  
ทําอย่างไรจึงจะทําให้ศาสนาเข้มแข็งเป็นสถาบันหลักในสังคม ท่านก็ได้เสนอวิธีการต่าง ๆ  
ไว้หลายเรื่อง เสร็จแล้วท่านได้แจ้งว่ามีปัญหาต่าง ๆ ๕ ข้อด้วยกัน  
  ข้อที่ ๑ นั้นก็มีบุคลากรเป็นเรื่องหลัก คําว่า บุคลากร ในที่นี้ผมหมายความถึง
บุคคลที่จะเข้าสู่วงการศาสนา ไม่ว่าจะเป็นนักบวชหรือว่าผู้นับถือศาสนานะครับ แต่อย่างไร 
ก็ตามนะครับท่านประธาน ผมมีความเห็น ๓ เรื่องในการที่จะทําให้ศาสนาเข้มแข็ง 
เป็นสถาบันหลักในสังคมนะครับ  
  อันที่ ๑ คือเราต้องเข้าใจ คําว่า เข้าใจ ผมยกตัวอย่างนะครับ ศาสนาพุทธ
บอกว่าเป็นศาสนาที่เป็นวิถีชีวิตของชาวไทย พ่อแม่อยากให้ลูกบวช อยากให้ลูกเรียน  
แต่ความจริงแล้วลูกยังไม่เข้าใจว่าให้บวชทําไม พ่อแม่พาลูกเข้าวัดไปทําบุญลูกก็ยังไม่รู้ว่า 
ไปทําไม เวลาตายไปก็ไปต้ังสวดศพที่วัดก็ยังไม่รู้ว่าไปนั่งฟังพระสวดเรื่องอะไร อันนี้แปลว่า 



๑๙๕ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ               เปมิศา ๙๘/๒ 
 
ยังไม่เข้าใจต้องทําให้เกิดความเข้าใจ แต่ว่าจะทําอย่างไรให้เข้าใจครับ อันนี้เป็นโจทย์ทําอย่างไร
ให้ศาสนิกชนเข้าใจ โดยเฉพาะชาวพุทธ 
  ข้อ ๒ ท่านประธานครับ ต้องเข้าถึง เข้าถึงอย่างไรครับ ศาสนาสอนให้คน 
เป็นคนดี ทุกศาสนาทําให้คนเป็นคนดี แล้วก็วิธีการปฏิบัติของแต่ละศาสนาก็แตกต่างกัน 
ศาสนาพุทธมีวันโกน วันพระ ซ่ึงก็ไม่ค่อยตรงกับวันอาทิตย์หรอกครับ เพราะฉะนั้น 
คนที่เป็นศาสนิกชนที่เป็นพุทธก็จะเข้าวัดน้อยเพราะว่ามันไม่ตรงกับวันเสาร์ วันอาทิตย์  
วันธรรมดาก็ไปไม่ได้ขาดการทํางานเขาไล่ออก ศาสนาคริสต์ก็มีโบสถ์เป็นจุดรวมวันอาทิตย์ 
ก็ไปวัดกัน ศาสนาอิสลามก็มีมัสยิดเป็นศูนย์รวม วันหนึ่งต้องละหมาดหลายครั้ง อันนี้ 
เป็นความแตกต่างในเชิงความเชื่อก็น่าจะเป็นเรื่องดีนะครับ  
 

- ๙๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๖ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๙๙/๑ 
 
แต่อย่างไรก็ตามใครทําอย่างไรก็ทําตามอย่างนั้น ต้องทําให้คนที่เป็นศาสนิกชนเข้าถึงแก่นแท้
ของศาสนาให้ได้ แต่จะทําอย่างไรนะครับ อันนี้ผมก็คิดไม่ออก ต้องให้คณะกรรมาธิการช่วยคิด 
ท่านบอกว่าวิธีที่ ๓ ต้องมีการปฏิรูป การปฏิรูปท่านเสนอมา ๔-๕ วิธี ท่านเสนอเรื่องของ 
การพัฒนาบุคลากร ก็เห็นด้วยครับ ท่านเสนอเรื่องของเทคโนโลยีในการช่วยให้ศาสนาเข้าถึง
ประชาชน อันนี้ก็ไม่ขัดแย้งนะครับ ในคําสอนของศาสนาพุทธนี้ก็มีพระดี ๆ ที่สอนหนังสือ 
สอนคําสอนในศาสนา ในทางทีวี เช่น พระเทพวิสุทธกวี ท่านพระ ว. วชิรเมธี ท่านประยุทธ์ 
ปยุตฺโต แต่ก็มีพระอื่น ๆ อีกนะครับ เช่น พระยันตระ พระเณรคําอย่างนี้ ก็ไม่รู้ว่า ๒ เรื่องนี้
ชาวบ้านจะเชื่อใครนะครับ แต่ส่วนใหญ่แล้วมีแนวโน้มท่ีจะไปทางพระเณรคํามากกว่า 
เพราะฉะนั้นอันนี้ก็คงต้องปฏิรูปหรือจะพัฒนาก็ได้ครับ เพราะฉะนั้นในส่วนของผมนี้ 
ผมเห็นว่าเรื่องของวัดเป็นเรื่องสําคัญ ไม่ว่าจะเป็นวัดพุทธศาสนา วัดคริสต์ หรือมัสยิด  
เราต้องให้คนเข้าใจ เข้าถึงแล้วก็ร่วมกันปฏิรูปแนวความคิด ผมอยากให้เน้นไปถึงเรื่องวัด 
เช่น บางวัดก็บอกให้ประชาชนที่ไปศรัทธาเลื่อมใสบอกว่าเห็นพระพุทธเจ้าอยู่บนเจดีย์ 
ในเวลากลางวนั อันนี้ผมก็ไม่รู้ว่างมงายหรือเปล่า เห็นบางวัดก็บอกว่ามาเอาหวยที่นี่ ที่นี่ให้หวยเก่ง 
ชาวบ้านก็หลงเชื่อ บางวัดก็ปลุกเสก วางคาถาอาคม สักยันต์ตามร่างกาย ทําให้คนเชื่อมั่นว่า
สามารถที่จะทนลูกปืนได้ เหล่านี้เป็นต้น ต่าง ๆ เหล่านี้ทําให้ความเชื่อทางเรื่องศาสนา 
ลดน้อยลงไป ดังนั้นผมจึงคิดว่าถ้าเราจะทําให้ศาสนาเข้มแข็งนี้ ต้องทําให้เข้าใจ ต้องเข้าถึง 
แล้วก็ปฏิรูปอย่างที่เรียนนี้นะครับ กราบเรียนด้วยความเคารพครับท่านประธานครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธานสภา
ปฏิรูปแห่งชาติ ได้กลับมาข้ึนบัลลังก์ เพื่อดําเนินการประชุมต่อไป) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญรองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ ครับ 
  รองศาสตราจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  เรียนท่านประธาน ผม สืบพงศ์ 
ธรรมชาติ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๒๑๖ จากจังหวัดนครศรีธรรมราช วันที่ ๑ มิถุนายนนี้
เป็นวันวิสาขบูชา ประเทศไทยของเราได้จัดวันวิสาขบูชาใหญ่ จัดวิสาขบูชาโลก และได้ชื่อว่า 
ประเทศไทยคือศูนย์กลางของพระพุทธศาสนา นั่นคือสิ่งที่น่าภาคภูมิใจอย่างยิ่งครับ  
จริงเหมือนกับสมาชิกท่านหนึ่งพูดเมื่อสักครู่ว่าขณะนี้ในประเทศอินเดียซ่ึงเป็นแดนประสูติ
ของพระพุทธเจ้า และเป็นดินแดนพระพุทธเจ้าทรงเสด็จไปเทศนาสั่งสอนมากมายหลายแห่ง  



๑๙๗ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ศันสนีย์ ๙๙/๒ 
 
แต่ขณะนี้ถามว่ามีวัดท่ีเป็นแบบอินเดียเหลือบ้างไหม ไม่มีแล้วครับ นาลันทาท่ียิ่งใหญ่ 
เป็นมหาวิทยาลัยทางพระพุทธศาสนาเรียบ เหลือแต่ซาก ขณะนี้พี่น้องชาวไทยไปเปิดศักราช
พุทธศาสนาในอินเดีย ไปสร้างวัดไว้หลายวัด นี่เป็นสิ่งที่ดีงามที่เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นเรื่องศาสนา 
จึงเป็นเรื่องสําคัญ ไม่ว่าจะศาสนาพราหมณ์ ศาสนาพุทธ ศาสนาอิสลาม ศาสนาคริสต์ 
ศาสนาซิกซ์ และลัทธิความเชื่ออื่น ๆ ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้จึงเป็นส่ิงที่ ต้องดูแลเอาใจใส่  
ถ้าปล่อยปละละเลยโดยไม่เอาใจใส่ ไม่ถ่ายทอด ไม่ขยายต่อไป สังคมก็จะลําบาก ไม่มีอะไร
ยึดเหนี่ยว ทุกศาสนามีความสําคัญทั้งหมดนะครับ เพราะศาสนาคือคําสอน คําแนะนํา 
เพื่อให้คนเป็นคนดี ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้จึงเป็นเรื่องที่รัฐบาลต้องเอาใจใส่ เพราะฉะนั้น 
ที่คณะกรรมาธิการศาสนาซึ่งอยู่ในคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม 
จริยธรรมและการศาสนา ได้ทํามานี้เป็นเอกสารที่ทําให้เราได้เห็นช่องทาง --------------------- 
 

 - ๑๐๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๘ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ            ศิริรัตน์ ๑๐๐/๑ 
 
โดยเฉพาะแผ่นสุดท้ายซ่ึงประเด็นการปฏิรูป ถ้าดูแล้วก็เน้นที่บุคคลนะครับว่าบุคคลในศาสนา
แต่ละศาสนานั้นต้องช่วยกันดูแลศาสนาที่ตนนับถือ มาทางพุทธศาสนาซ่ึงผมค่อนข้างจะใกล้ชิด 
เพราะเป็นชายสองโบสถ์ดังที่กล่าวแล้วนะครับ ไปอินเดีย ๓ ครั้ง ศรีลังกา ๒ ครั้ง ก็เลย
ค่อนข้างจะใกล้ชิดเรื่องพุทธศาสนา ก็มองเห็นถึงสภาพความเปลี่ยนแปลงของพุทธศาสนาว่า
เมื่อก่อนสมัยเด็ก ๆ เมื่อเข้าไปหาพระคุณเจ้า กราบพระคุณเจ้าด้วยความอบอุ่นใจ สบายใจ 
แต่ว่าขณะนี้เมื่อเห็นพระคุณเจ้าบางรูป บางกลุ่ม จะยกมือพนมไหว้ก็ไม่แน่ใจเสียแล้วครับ 
แต่ก็ต้องยกมือไหว้เพราะไหว้ผ้ากาสาวพัสตร์ คือไหว้ผ้าเหลือง ซ่ึงเป็นผ้าของพระพุทธเจ้า  
นั่นคือเรื่องหนึ่งที่ทําให้เกิดความรู้สึกเช่นนั้น เพราะฉะนั้นบุคลากรทางศาสนาซึ่งวันก่อน 
มีกรรมการชุดหนึ่งซึ่งได้เสนอไปยังรัฐบาลแล้วว่าควรจะต้องปฏิรูปในส่วนพุทธศาสนา 
ผมว่าเราต้องดูแลแล้วครับ แต่ในการปฏิรูปเกี่ยวกับกฎหมายของสงฆ์นั้นต้องให้พระคุณเจ้า
ท่านดูแลนะครับ หรือแม้แต่เรื่องในวัดที่มีอยู่ ที่เกิดปัญหาขณะนี้ก็ต้องให้พระคุณเจ้าท่านได้ดูแล
โดยพวกเราเข้าไปมีส่วนร่วม เพราะฉะนั้นบุคลากรทางศาสนาที่ควรจะไปดูแลอีกส่วนหนึ่ง 
ก็คือผู้ที่เข้าไปอยู่ในวัดทั้งอุบาสกอุบาสิกา ที่เข้าไปแล้วเหมือนกับที่บางท่านบอกเมื่อครู่ว่า 
เข้าไปเพื่อผลประโยชน์ของตนและผลประโยชน์พวก เข้าลักษณะที่ โบราณบอกว่า 
ชายสามโบสถ์นั้นคบไม่ได้ ก็หมายถึงว่าบวช ๓ ครั้ง นั่นก็คือมีเล่ห์เหลี่ยมในการที่จะ 
เอาผลประโยชน์เพื่อตัวเอง อันนั้นส่วนหนึ่งนะครับ 
  ในเรื่องของการศึกษาพุทธศาสนาก็ควรจะได้มีการดําเนินการให้มากยิ่งขึ้น 
โดยเฉพาะมีพี่น้องประชาชนได้ยื่นหนังสือและขอให้บรรจุวิชาพระพุทธศาสนาในการเรียน
ระดับประถมศึกษา และระดับมัธยมศึกษารวมทั้งมหาวิทยาลัยด้วยให้มากข้ึน และให้
พระคุณเจ้าได้เข้าไปมี ส่วนในการเรียนการสอนด้วย  นั่นเป็นส่วนหนึ่ ง ผมได้ไปที่ 
มหาจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลัย เมื่อวันที่ ๑๐ พฤษภาคม ได้เห็นพี่น้องอุบาสกอุบาสิกาสําเร็จ
การศึกษาจากมหาวิทยาลัยแห่งนี้จํานวนไม่น้อย แล้วก็มีพระคุณเจ้าทั้งระดับปริญญาตรี 
ระดับปริญญาโท และระดับปริญญาเอก ทราบว่าประมาณ ๒๔๐๐ ก็เป็นนิมิตหมายอันดีว่า 
พี่น้องเราได้ใกล้ชิดพระพุทธศาสนา 
  อีกประการหนึ่งในเรื่องของการดําเนินการศึกษาทางส่ือ ซ่ึงทางกรรมาธิการ
ได้เสนอไว้ก็เป็นเรื่องสําคัญ พระคุณเจ้าหลายรูปที่มีความสามารถสูง ผมว่าตรงนี้ล่ะครับ 
 



๑๙๙ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ            ศริิรัตน์ ๑๐๐/๒ 
 
ให้ท่านได้มีโอกาสออกทางสื่อเพื่อสั่งสอนหรือเผยแผ่พุทธศาสนามากขึ้น ทั้งนี้ทั้งนั้น 
รวมถึงศาสนาอื่น ๆ ด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ ครับ 
  นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
กระผม นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดระนอง ก่อนอื่น
ต้องขอกราบขอบพระคุณกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและ 
การศาสนา ของสภาปฏิรูปแห่งชาติที่ได้นําเสนอในประเด็นนี้ขึ้นมา จริง ๆ แล้วผมก็ได้
อภิปรายในส่วนของกรรมาธิการปฏิรูปในครั้งก่อนไปบางส่วนแล้ว จะเห็นได้ว่าวันนี้จริง ๆ แล้ว
เราจะได้เห็นว่าปัญหาของพุทธศาสนาเป็นปัญหาที่ใหญ่ ผมเองได้พบกับหลาย ๆ ท่าน  
พี่น้องประชาชนก็ได้มาฝากให้ผมมาพูดกับผมว่าศักดาเรื่องของพุทธศาสนาต้องทําให้ได้นะ 
ส่ิงที่เกิดขึ้นผมเข้าใจว่าทุกท่านที่อยู่ในที่นี้คงรับทราบ----------------------------------------------- 
 

- ๑๐๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๐ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ภาวดี ๑๐๑/๑ 
 
ผมได้เห็นปัญหาที่ เกิดข้ึนถ้าหากเราไม่มีการดําเนินการ ส่ิงที่ เกิดข้ึนก็คือความเสื่อม  
พุทธศาสนาเป็นเครื่องยึดถือ เป็นเครื่องยึดเหนี่ยวของจิตใจ ประเทศไทยเราถือว่าในเรื่อง 
ของพุทธศาสนาได้มีความเจริญรุ่งเรือง มันกลมกลืนอยู่ในศิลปวัฒนธรรม อยู่ในวิถีชีวิต 
ของผู้คน หล่อหลอมอยู่ในสังคม ในเรื่องของความเป็นผู้มีน้ําใจอันดีงามและรักสันติ  
ส่ิงนี้เป็นสิ่งที่เราเห็นอยู่ และเป็นสิ่งที่เราภาคภูมิใจ แต่วันนี้พุทธศาสนาของเราเราถูกย่ํายี 
เราถูกเอาไปใช้เป็นผลประโยชน์ หาประโยชน์อันมหาศาล ผมจะยกตัวอย่างให้ทุกท่าน 
ได้ทราบสักนิดหนึ่งโดยผ่านท่านประธาน วันนี้มีวัดบางวัดเอาทัวร์ไปลงนะครับ ทัวร์จีนไปลง 
ปรากฏว่าไกด์ทัวร์ได้รับค่าส่วนแบ่ง เป็นการหากินอย่างลักษณะเป็นเรื่องเป็นราวเลย นี่คือ 
ส่ิงที่เกิดข้ึน ส่ิงหนึ่งที่น่าตระหนกและหนักใจอย่างยิ่ง ถ้าหากไม่มีการดําเนินการในเรื่อง 
ของการปฏิรูปก็คือว่า วันนี้มีการนําศาสนาไปใช้เป็นฐานของการเมือง อันนี้เป็นเรื่องใหญ่ 
เป็นเรื่องที่เป็นปัญหาอย่างยิ่ง หากใช้ประโยชน์ในส่วนตัวนี้แล้วไปสร้างเป็นฐานการเมืองนี่ 
ส่ิงที่เกิดข้ึนต่อไปคงประเมินความเสียหายไม่ได้เลย เนื่องจากเวลามีจํากัด ประเด็นหนึ่ง 
ที่ผมเป็นห่วงเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องของการใช้ความเชื่อไปทํามาหากิน โดยเฉพาะพวก 
ตําหนักทรงองค์เจ้าไปหลอกลวงประชาชนมีจํานวนมากมาย ส่ิงหนึ่งที่เป็นห่วงของผม 
แล้วก็ปรากฏว่าเราเองมีการไปบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญในช่วงที่ผ่านมา ซ่ึงจริง ๆ ผมก็ได้ 
ขอเสนอแก้ไปแล้ว บัญญัติรับรองเรื่องของพิธีกรรม ซ่ึงตรงนี้ผมคิดว่าเป็นเรื่องหนึ่งที่เรา 
คงจะต้องระมัดระวังต้องช่วยกันดู ถ้าหากเราไปมีบัญญัติในรัฐธรรมนูญแล้ว การรับรอง 
ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้ผมว่าเณรแอนี่คงเกิดข้ึนเต็มบ้านเต็มเมือง ส่ิงหนึ่งที่ผมคิดว่ากรรมาธิการ
ปฏิรูปพุทธศาสนา วันนี้ผมว่าท่านคงรับภาระหนักนิดหนึ่ง คงจะต้องมองถึงปัญหาและ
กําหนดรูปธรรมต่าง ๆ  ที่จะไปดําเนินการ ไม่ว่าจะเรื่องของการแก้ไขกฎหมาย การปรับปรุงกฎหมาย 
ส่ิงนี้มันจะทําให้พุทธศาสนาของเรานี่มั่นคงสถาพรอยู่คู่ สังคมไทยเราไปได้ ถ้าหากว่า 
เราไม่ร่วมแรงร่วมใจกัน ไม่กล้าท่ีจะไปดําเนินการไปแก้ไขในสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้อย่างเป็นรูปธรรม
และอย่างจริงจัง ผมคิดว่าอนาคตของศาสนาผมว่าก็คงจะคงจะเหมือนกับจุดจบเหมือนกับ 
ที่หลายท่านได้พูดมา ในทั้งประเทศอินเดีย ประเทศเนปาลนะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ท่านสมาชิกที่ลงนามไว้ขออภิปรายหมดแล้วนะครับ ขอเรียนเชิญท่านประธานอนุกรรมาธิการ 
ได้ตอบชี้แจงครับ  



๒๐๑ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              ภาวดี ๑๐๑/๒ 
 
  พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ปฏิรูปแห่งชาติและสมาชิกทุกท่านนะครับ ก็ขอขอบคุณในข้อเสนอแนะและความคิดเห็น 
ถึงแม้ว่าจะมี ๑๓ ท่าน แต่ว่าหลายท่านก็ได้ฟังในการอภิปรายอยู่นะครับ ก็ผมรับข้อเสนอ 
ที่ได้แนะนําในส่วนต่าง ๆ นะครับ --------------------------------------------------------------------  
 

- ๑๐๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๒ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              อริสา ๑๐๒/๑ 
 
ยกตัวอย่างเช่นท่านทิวาได้เสนอแนะว่ายังไม่เห็นเรื่องโครงสร้างและระบบ ขณะนี้เราเสนอ
เฉพาะกรอบแนวคิดตามแนวทางการปฏิรูปนะครับ เราจะลงรายละเอียดแล้วก็จะทําให้ท่าน
ได้เห็นภาพตรงนี้ชัดเจนขึ้น ส่วนเกี่ยวกับเรื่องคนปลอมเป็นพระ อันนี้ก็ไม่ใช่ห่วงกังวลเฉพาะ
สภาปฏิรูปแห่งชาติหรอกครับ พระสงฆ์องค์เจ้าท่านก็ห่วงตรงนี้เหมือนกัน แล้วท่านก็มี
ข้อแนะนําให้ผมมาเหมือนกันว่าบัตรประจําตัวประชาชนของพระกับของฆราวาสทั่วไป
เหมือนกันเลย แยกไม่ออกว่าเป็นพระหรือว่าเป็นฆราวาส ท่านก็อยากให้ทําให้เห็นชัดเจน
เหมือนกันว่าเป็นบัตรเฉพาะของพระโดยเฉพาะอย่างนี้เป็นต้นนะครับ  
  ข้อกังวลของท่านผู้ว่าฯ จําลองที่กังวลก็เหมือนกับท่ีเราได้หาข้อมูลมาก็คือว่า
เกิดวัดร้างเยอะ แล้วก็จํานวนวัดจะมีมากข้ึน แล้วก็พระมาบวชน้อยลง แล้วก็ทําอย่างไร 
ที่จะแก้ปัญหาตรงนี้นะครับ ก็คงจะต้องคิดกันต่อไป  
  ท่านหมออําพลได้เสนอแนะในเรื่องเกี่ยวกับนําเอาระบบการปกครองสงฆ์ 
เป็นระบบเหมือนราชการ อันนี้เป็นเรื่องจริงเลย ต้ังแต่เราเอาระบบราชการไปใส่ในพระสงฆ์องค์เจ้า
จะทําให้เรื่องการปกครองนั้นก็เป็นเส้นทางที่ท่านก็พูดถึงเหมือนกันว่าทําอย่างไรจะกระจาย
อํานาจตรงนี้ลงไปได้ที่จะให้การปกครองและการแก้ปัญหาได้เร็วข้ึน รวมไปถึงท่านได้เสนอ
เรื่องเกี่ยวกับคานงัดเกี่ยวกับเรื่องพุทธพาณิชย์จะทําอย่างไร ในส่วนนี้ก็ขอนําไปสู่ระดมสมอง
ความคิดตรงนี้ ท่านศักดาก็พูดถึงเรื่องนี้ด้วยนะครับ ต้องขอขอบคุณเรื่องนี้อย่างมาก  
  ส่วนท่านเนาวรัตน์และอาจารย์สุชาติได้ให้ข้อคิด สรุปสุดท้ายก็คือว่า 
ต้องทําอย่างไรที่จะไม่ใช่สอนให้แค่รู้ ทําอย่างไรจะทําให้เกิดความเข้าใจ อันนี้เรื่องสําคัญมาก 
ไม่ใช่ฟังเฉพาะแค่บทสวดแล้วก็จะเข้าใจ ไม่เข้าใจเลย ทําอย่างไรจะสร้างความเข้าใจตรงนี้
ด้วยนะครับ แล้วก็ท่านศักดาได้เสนอในส่วนเอาพระสงฆ์ไปเก่ียวข้องกับเรื่องฐานการเมือง 
อันนี้สําคัญเรื่องใหญ่เลยเรื่องนี้ที่อนาคตอาจจะทําให้เกิดการเปลี่ยนแปลงไปได้ แล้วก็ 
นําพิธีกรรมที่ไม่ถูกต้องมาใช้ ก็เป็นภาระอันหนักเหมือนกันที่เราจะทําเรื่องนี้ เพราะว่า 
เวลาทําเรื่องนี้ต้องทําอย่างมีสติมาก เราไม่อาจจะก้าวข้ามไปอยู่ในศาสนจักรได้ ทําเท่าที่
อาณาจักรทําได้ และพระท่านได้แนะนําเลยว่าบางเรื่องก็เป็นการถวายความรู้มิใช่ว่า 
จะไปสอนพระ คงทําอย่างนั้นไม่ได้ แต่เราก็จะพยายามทําเรื่องต่าง ๆ ตรงนี้ให้ไปสู่ส่ิงต่าง ๆ 
ที่อาจจะไม่ใช่ที่จะไปปฏิรูปเปลี่ยนแปลงอะไร องค์กรทางสงฆ์ทั้งหมด แต่คิดว่าน่าจะ
ปรับปรุงพัฒนาในเรื่องกิจการสงฆ์น่าจะให้ดีขึ้น เพราะว่าเราได้เห็นตัวเลขแล้วจากการสํารวจ 



๒๐๓ 
สปช. ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ              อริสา ๑๐๒/๒ 
 
ก็มีหลาย ๆ ส่ิงที่ทําดีแล้ว เพียงแต่ว่าทําให้ครบทั้งระบบได้ก็น่าจะทําให้เกิดการเปลี่ยนแปลง
ในวงการสงฆ์ได้ดีขึ้น ต้องขอขอบคุณท่านผู้อภิปรายทั้งหมดแล้วก็ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ
ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เป็นอันว่า 
ที่ประชุมเราได้รับทราบแนวทางการดําเนินการของคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ 
วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนา สําหรับวาระปฏิรูปที่ ๓๖ ส่งเสริมความเข้มแข็ง 
ของสถาบันศาสนาเพื่อให้เป็นสถาบันหลักของสังคม เรียบร้อยแล้ว รวมทั้งความเห็น
ข้อเสนอแนะของสมาชิกด้วย ซ่ึงคณะกรรมาธิการจะนําไปเป็นแนวทางดําเนินการต่อไปนะครับ 
ขอขอบคุณคณะอนุกรรมาธิการทุกท่านนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องค้างพิจารณา ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องเสนอใหม่ ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องอื่น ๆ ไม่ม ี
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบคุณสมาชิกทุกท่านที่มาประชุม
และอยู่คบัคั่งมากนะครับจนถึงขณะนี้ ขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๓๐ นาฬิกา 
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การประชุมสภาปฏิรปูแหง่ชาต ิ
ครั้งที่ ๓๗/๒๕๕๘ เป็นพิเศษ 

วันอังคารที่ ๑๙ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
_____________ 

 
รายนามคณะผู้จัดทํา 

 

ที่ปรึกษา นางเจนจิตต์ วรนิติโกศล  ที่ปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ 
  นางวัชรีวรรณ ฝ่ายทอง    ผู้อํานวยการสํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางฐานิสา แก้วสถิตย์   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๒ 
  นางณิชานันท์ ดียามา   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

สิบตํารวจโทหญิง ประทีป รักเมือง เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผู้จดรายงานการประชุม 
นางสะแกวัลย์ ต้ังพิพัฒน์พงศ์   นางสาวธัญรดา สุจิระวงศ์ 
นางสาวสวรรยา วงศ์หมดัทอง   นางสาววาสนา อินตรา  
นางสาวนิษฐกานต์ วงศ์ปิยะพัฒนา  นางเสาวลักษณ์ เพชรา 
นางสาวสิริพร ณ น่าน    นางสาวเปมิศา เจริญรักษ์ 
นางศันสนีย์ ฤทธิ์ประเสริฐศร ี   นางสาวศิริรตัน์ สมัครเขตรการ  
นางภาวดี ทองรักษ์    นางสาวอริสา นึกรัมย ์
นางปิยาพัชร จันทร์ส่อง   นางศิริวรรณ สากลวาร ี
นางสาวอัมพา กันทิโกวิทย ์

 

ผู้ควบคุมการบันทึกภาพและเสียง  
  นางสาวพรภมิล  ยอดทอง 
 
กลุ่มงานชวเลข ๒ 
สํานักรายงานการประชมุและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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